
 

 

  
ΕΘΝΙΚΟ ΚΑΙ ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΘΗΝΩΝ 

ΣΧΟΛΗ ΘΕΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 

ΤΜΗΜΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΩΝ 

∆ΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 
ΣΤΗ ∆Ι∆ΑΚΤΙΚΗ ΚΑΙ ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ 

ΤΩΝ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΩΝ 

ΕΠΙΒΛΕΠΩΝ ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ 
ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΝΕΓΡΕΠΟΝΤΗΣ 

 
 

 

Ο  ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ  ΤΟΥ  ΠΛΑΤΩΝΟΣ   

ΚΑΙ   Η   ΠΑΛΙΝ∆ΡΟΜΙΚΗ  ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΟΤΗΤΑ   

ΤΗΣ  ΑΝΘΥΦΑΙΡΕΣΗΣ  ΤΩΝ  ΤΕΤΡΑΓΩΝΙΚΩΝ  ΑΡΡΗΤΩΝ  

 

Αλίκης Κ. Μπασιάκου 
Α. Μ. 201102 

 
ΑΘΗΝΑ 2004 





 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ε υ κ λ ε ί δ η ς  

Πλά τ ω ν  

Ο  ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ  ΤΟΥ  

ΠΛΑΤΩΝΟΣ  

ΚΑΙ  

Η  ΠΑΛΙΝ∆ΡΟΜΙΚΗ  

ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΟΤΗΤΑ  

ΤΗΣ   

ΑΝΘΥΦΑΙΡΕΣΗΣ   

ΤΩΝ   

ΤΕΤΡΑΓΩΝΙΚΩΝ  

ΑΡΡΗΤΩΝ  
 



 

 

 
 

Η παρούσα ∆ιπλωµατική Εργασία  

εκπονήθηκε στα πλαίσια των σπουδών 

για την απόκτηση του  

Μεταπτυχιακού ∆ιπλώµατος Ειδίκευσης 

στη 

∆ιδακτική και Μεθοδολογία των Μαθηµατικών 

που απονέµει το 

Τµήµα Μαθηµατικών 

του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστηµίου Αθηνών 

Εγκρίθηκε την . 13 – 10 – 2004  από Εξεταστική Επιτροπή 

αποτελούµενη από τους : 

 

 

 

Ονοµατεπώνυµο  Βαθµίδα  Υπογραφή 

Στυλιανός Νεγρεπόντης (επιβλέπων Καθηγητής) Καθηγητής 

Βασιλική Φαρµάκη Αν. Καθηγήτρια 

Παναγιώτης Σπύρου Επίκ. Καθηγητής 

 

 



 

-i- 

ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ  

 

Θα ήθελα να ευχαριστήσω θερµά τον Καθηγητή µου κ. Στυλιανό 

Νεγρεπόντη για τις ρηξικέλευθες ιδέες του, που άνοιξαν για µένα ένα νέο 

παράθυρο στη Γνώση, για τον ενθουσιασµό, το πάθος, αλλά και τη 

συστηµατικότητά του στην έρευνα και τη διδασκαλία, για τις πολύτιµες 

συµβουλές του, την οργανωµένη του καθοδήγηση, την απεριόριστη 

διαθεσιµότητά του, την απλόχερη και άµεση δυνατότητα πρόσβασης στα 

αποτελέσµατα της επιστηµονικής του έρευνας, πριν ακόµη δουν το φως της 

δηµοσιότητας.  

Τον ευχαριστώ επίσης για τη δυνατότητα που µου έδωσε να ασχοληθώ 

µε το άκρως ενδιαφέρον θέµα της διπλωµατικής αυτής εργασίας, για την 

ενθάρρυνση που µου προσέφερε τις στιγµές της λιποψυχίας µου, την 

υποµονή και τη λεπτότητά του. Ήταν ουσιαστικά στηρίγµατα σ’ όλη τη 

διάρκεια της εκπόνησής της.  

Τον ευχαριστώ, τέλος γιατί η συνολική του συγκρότηση µου δίδαξε τι 

θα πει Επιστήµων. 

Ευχαριστώ την Αναπληρώτρια Καθηγήτρια κ. Βασιλική Φαρµάκη και 

τον Επίκουρο Καθηγητή κ. Παναγιώτη Σπύρου, µέλη της τριµελούς 

εξεταστικής µου επιτροπής για τις εύστοχες παρατηρήσεις τους και τη 

συνολική τους συµπαράσταση. 

Η συνάδελφός µου Σοφία Παππά Μπίρµπα ήταν πάντα πρόθυµη να 

µοιραστεί µαζί µου τις αγωνίες µου και τις εµπειρίες που απεκόµισε κατά την 

εκπόνηση της δικής της διπλωµατικής εργασίας. 
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ  

 

 

 Στην παρούσα διπλωµατική εργασία, µε κείµενο αναφοράς το διάλογο 

Πολιτικός του Πλάτωνος, επιχειρείται η διερεύνηση των πλατωνικών 

κειµένων µε στόχο την απόδειξη ότι συνδέονται µε το Θεώρηµα της 

Παλινδροµικής Περιοδικότητος της ανθυφαίρεσης των τετραγωνικών 

αρρήτων και την ως εκ τούτου επιβεβαίωση ότι το θεώρηµα αυτό ήταν γνω-

στό στην Ακαδηµία και επηρέασε αποφασιστικά την Πλατωνική διαλεκτική. 

Ο βασικός άξονας για τη διερεύνηση του ζητήµατος είναι η ερµηνευτική 

ανάλυση του Καθηγητή Στ. Νεγρεπόντη, από την οποίαν προκύπτει ότι οι 

διαλεκτικοί πλατωνικοί διάλογοι έχουν άµεση σχέση µε την ανθυφαίρεση 

των τετραγωνικών αρρήτων.  

Η ανθυφαίρεση των τετραγωνικών αρρήτων χαρακτηρίζεται από τις 

εξής ιδιότητες: 

1. Το κριτήριο του λόγου: ο λόγος δύο διαδοχικών υπολοίπων της 

ανθυφαίρεσης ισούται µε τον λόγο κάποιων δύο άλλων διαδοχικών 

υπολοίπων. Πρόκειται για ένα σηµαντικό θεώρηµα των σύγχρονων 

µαθηµατικών, για το οποίο δεν υπάρχει σωζόµενη αρχαία πηγή. Ο 

Καθηγητής Νεγρεπόντης, µε βάση την ανάλυσή του, τεκµηριώνει ότι το 

αποτέλεσµα ήταν γνωστό στην Ακαδηµία και οφείλεται στο Θεαίτητο.  
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2. Το κριτήριο του λόγου συνεπάγεται την τελική περιοδικότητα της 

ακολουθίας των διαδοχικών πηλίκων στο ανθυφαιρετικό ανάπτυγµα.  

3. Η περίοδος αυτή είναι παλινδροµική, κατοπτρική ως προς το µέσον της.  

4. Η άπειρη, περιοδική ανθυφαίρεση των τετραγωνικών αρρήτων, έχει και 

µία ακόµη ουσιώδη ιδιότητα: την αυτοοµοιότητα. Η αυτοµοιότητα είναι 

το κύριο χαρακτηριστικό της χρυσής τοµής. Σήµερα γνωστά πα-

ραδείγµατα αυτοοµοιότητας είναι τα fractals, µαθηµατικά αντικείµενα, 

στα οποία το µέρος είναι ίσον µε το όλον.  

Ο Καθηγητής Στ. Νεγρεπόντης κατέληξε στην ανθυφαιρετική ερµηνεία 

της Πλατωνικής διαλεκτικής κατά το διάστηµα Οκτώβριος – ∆εκέµβριος 

1996 όταν ήταν επισκέπτης Καθηγητής στο Πανεπιστήµιο Κύπρου.  

Η πρώτη διάλεξη, στην οποίαν εµφανίζεται, µε πολλές όµως ελλείψεις, ο 

βασικός κορµός της ερµηνείας, οργανωµένη από τον Όµιλο Φιλοσοφίας 

Πανεπιστηµίου Κύπρου, εδόθη στις 2 ∆εκεµβρίου 1996, µε τίτλο «Ένας 

Μαθηµατικός διαβάζει τον Φίληβο» και περιλαµβάνεται στον τόµο 

«∆ιαλέξεις, ακαδηµαϊκό έτος 1996 – 97, Όµιλος Φιλοσοφίας Πανεπιστηµίου 

Κύπρου, Εισαγωγή – Επιµέλεια Β. Σύρος, Α. Κουρής, Ε. Καλοκαιρινού, 

Λευκωσία, 1999, µε τίτλο «Η διαλεκτική του Πλάτωνος υπό την 

ανθυφαιρετικήν βάσανον»,  σελ. 15 – 58. 

Μια προκαταρκτική ανάπτυξη της ανθυφαιρετικής ερµηνείας, µε 

πολλές επίσης ατέλειες, υπάρχει στο χειρόγραφο S. Negrepontis, The 

Anthyphairetic Phusis of Plato’s Dialectics, Preliminary Edition, March 1997, 

Athens, pp.176. 

∆ύο πιο πρόσφατες, επίσης προκαταρκτικές, περιγραφές, αλλά µε 

συµπληρωµένο πλέον το ουσιώδες περίγραµµα της ανθυφαιρετικής 

ερµηνείας της Πλατωνικής διαλεκτικής ευρίσκονται στα εξής δύο κείµενα:  
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− Στυλιανού Νεγρεπόντη, Η Ανθυφαιρετική Φύση της ∆ιαλεκτικής του 

Πλάτωνος, στον τόµο ∆ιεπιστηµονική Προσέγγιση των Μαθηµατικών 

και της ∆ιδασκαλίας τους, Θέµατα ∆ιδακτικής Μαθηµατικών V., 

Επιµέλεια Φ. Καλαβάση – Μ. Μεϊµάρη, Εκδόσεις Αιγαίου – Gutenberg, 

Αθήνα 2000, σελ.   15 – 77, και  

− S. Negrepontis, The anthyphairetic nature of Plato’s Dialectics, invited 

address in the "10th meeting on real analysis and measure theory", Ischia, 

Italy, July 15 – 19, 2002, manuscript of 62 pages. 

Κατά τα έτη 1998 – 99, 1999 – 2000, 2000 – 01, 2001 – 02, 2002 – 03 

εδόθησαν από τον Καθηγητή Στ. Νεγρεπόντη µεταπτυχιακά µαθήµατα µε 

τίτλους «Ιστορία των Αρχαίων Ελληνικών Μαθηµατικών» και «Πλάτων 

και Μαθηµατικά», στα οποία βαθµιαία αναπτύσσεται και τελειοποιείται 

τόσον η ιστορία των αρχαίων Ελληνικών Μαθηµατικών, ιδίως όπως αυτά 

αναπτύχθηκαν από τους Πυθαγορείους και την Ακαδηµία του Πλάτωνος µε 

επίκεντρο την ανθυφαίρεση, όσο και η ανθυφαιρετική ερµηνεία της 

Πλατωνικής διαλεκτικής, µε τη µελέτη τόσο των Πλατωνικών διαλόγων, όσο 

και των νεο-πλατωνικών κειµένων (ιδίως των έργων των Πρόκλου και 

Πλωτίνου). 

Οι Σηµειώσεις των µαθηµάτων αυτών είναι το υπόβαθρο για την 

σύνταξη της παρούσης εργασίας. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

 

 

Ο Πολιτικός είναι ο τρίτος διάλογος της τριλογίας Θεαίτητος – 

Σοφιστής – Πολιτικός και τοποθετείται στην ώριµη περίοδο του Πλάτωνος. 

Το θέµα της τριλογίας αυτής, η γνώση, η επιστήµη, η φύση της επιστήµης, 

είναι ενιαίο. Η διερεύνηση του ζητήµατος αρχίζει στο Θεαίτητο, συνεχίζεται 

στον Σοφιστή και ολοκληρώνεται στον Πολιτικό.  

Στο Θεαίτητο τίθεται το πρόβληµα, η διερεύνηση του οποίου γίνεται µε 

την εισαγωγή της διαιρετικής διαδικασίας. Η αναζήτηση στο Θεαίτητο δεν 

καταλήγει σε συµπέρασµα.  

Στο Σοφιστή αναπτύσσεται η µέθοδος ορισµού δια της διαιρετικής και 

του λόγου. Υπάρχουν έξι διαιρέσεις, η διαίρεση του ασπαλιευτή, 

ακολουθούµενη από τέσσερεις πειραµατικές διαιρέσεις για τον σοφιστή και 

η τελική διαίρεση του σοφιστή. Οι διαιρέσεις αυτές έχουν την ίδια µορφή, 

είναι δυαδικές ανθυφαιρετικές διαιρέσεις µε κριτήριο λόγου. Ακόµη και 

στις διαιρέσεις, στις οποίες ο λόγος δεν είναι προφανής, πάντα υπάρχει και 

πάντα αναγγέλλεται, «συνωµολογήκαµεν οὐ µόνον τοὔνοµα ἀλλὰ καὶ τὸν 

λόγον».  

Ο διάλογος Σοφιστής έχει αναλυθεί λεπτοµερώς από τον Καθηγητή Στ. 

Νεγρεπόντη1. Στην παρούσα εργασία θα θεωρήσουµε δεδοµένα τα 

                                                            
1 Πρβλ. [Ε3] 
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συµπεράσµατα που προκύπτουν από τις αναλύσεις αυτές και τα οποία είναι 

τα εξής: 

 Οι δυαδικές διαιρέσεις του Σοφιστή είναι ανθυφαιρετικές µε κριτήριο 

λόγου. ∆ια του λόγου, ο οποίος αποτελεί απαραίτητο συστατικό των δι-

αιρέσεων αυτών, εξασφαλίζεται η περιοδικότητα και εξ αυτής η συναγωγή.  

Πράγµατι, πολύ συνοπτικά, στις δύο κυριώτερες διαιρέσεις στο 

Σοφιστή, το κριτήριο λόγου, κατά την ανθυφαιρετική ερµηνεία, εµφανίζεται 

ως εξής: 

 Στη διαίρεση του ασπαλιευτή  στα σηµεία 220a3, 221a2 και 221b7 – 8, 

απ’ όπου προκύπτει: 

πτηνοθηρευτική εκ των άνω
ενυγροθηρευτική εκ των κάτω

=  

και  

τριοδοντία εκ των άνω
αγκιστρευτική εκ των κάτω

= . 

∆ηλαδή                 
πτηνοθηρευτική τριοδοντία
ενυγροθηρευτική αγκιστρευτική

= . 

Και µάλιστα αυτό λέγεται σαφώς στο κείµενο [221a5 – b2]: 

«QEAI. Dokî mšn, Óper ¥rti prouqšmeqa de‹n ™xeure‹n, 

toàt' aÙtÕ nàn ¢potetelšsqai. 

XE. Nàn ¥ra tÁj ¢spalieutikÁj pšri  

sÚ te k¢gë sunwmolog»kamen  

oÙ mÒnon toÜnoma1, ¢ll¦ kaˆ tÕn lÒgon 

perˆ aÙtÕ toârgon e„l»famen ƒkanîj.»  

                                                            
1 Για τη διαιρετική σηµασία της λέξεως ὄνοµα «toÜnoma», που εµφανίζεται στο 

παραπάνω χωρίο, παραπέµπουµε στην διπλωµατική εργασία της Σ. Παππά Μπίρµπα 
[Ε6]. 
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 Στην τελική διαίρεση του Σοφιστή [264c1 – 268d5] υπάρχει η γνωστή 

από το περί της τετµηµένης γραµµής χωρίο της Πολιτείας [509d6 – 510b1] 

αναλογία:  

όντα γνώση
είδωλα δόξα

= . 

Εποµένως, τα πλατωνικά όντα χαρακτηρίζονται από άπειρες διαιρέσεις 

που έχουν ανθυφαιρετικό χαρακτήρα και συµπληρώνονται µε το λόγο, ο 

οποίος αντιστοιχεί στο κριτήριο λόγου και παρέχει περιοδικότητα και 

συναγωγή.  

Προκειµένου να ερµηνεύσουµε τον Πολιτικό δεχόµαστε την ανυθυφαι-

ρετική ερµηνεία του Σοφιστή. Είναι σαφές ότι οι δύο βασικές διαιρέσεις 

στον Πολιτικό, προκειµένου να οριστεί η τέχνη της υφαντικής και ο πολιτι-

κός είναι διαιρέσεις ακριβώς της ίδιας υφής όπως και στον Σοφιστή. 

Από την άλλη πλευρά, ο Πολιτικός δεν είναι µια απλή επανάληψη του 

Σοφιστή, αλλά περιέχει δύο νέα εξαιρετικά σηµαντικά στοιχεία: 

(Α)  Την παλινδροµικότητα στην περίοδο της δυαδικής διαίρεσης και 

(Β) Την αιτία  αυτής της παλινδροµικής περιοδικότητας. 

Πιο συγκεκριµένα, 

(Α) Η παλινδροµικότητα γίνεται εµφανής από τα εξής σηµεία του διαλόγου: 

i) Το µύθο της κοσµικής παλινδρόµησης [268d5 –274e1] (ο οποίος 

αναλύεται συνοπτικά στο δεύτερο κεφάλαιο της παρούσης εργασίας) 

και του συσχετισµού της µε τη διαιρετική  διαδικασία. 

ii) Τη διαίρεση της υφαντικής [278a1 – 283a9], µε την οποίαν δεν θα 

ασχοληθούµε στην παρούσα εργασία. 

iii) Τη διαίρεση του πολιτικού, το πρώτο ήµισυ [258b2 – 267c4] της οποίας 

παρουσιάζεται στο πρώτο κεφάλαιο και το δεύτερο [287a7 – 305e7] 

αναλύεται στο τέταρτο κεφάλαιο. 
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(Β) Η αιτία της παλινδροµικής περιοδικότητας είναι µια συνθήκη, 

φιλοσοφική µεταφορά µιας µαθηµατικής συνθήκης, της δυνάµει µόνον 

συµµετρίας, η οποία αναλύεται στο χωρίο της Μετρητικής [283b1 – 

287a7], θέµα του τρίτου κεφαλαίου. Στο χωρίο της Μετρητικής 

περιγράφονται οι δύο µετρήσεις, προς τοὐναντίον και προς το µέσον, οι 

οποίες αντιστοιχούν µε ακρίβεια (όπως τεκµηριώνεται στο τρίτο 

κεφάλαιο) στις δύο συνθήκες της δυνάµει µόνον συµµετρίας ήτοι της 

µήκει ασυµµετρίας και της δυνάµει συµµετρίας. 

Είναι αξιοσηµείωτο ότι η µαθηµατική συνθήκη της δυνάµει µόνον 

συµµετρίας, η οποία αποτελεί την κινητήρια δύναµη του Χου βιβλίου των 

Στοιχείων (ένα βιβλίο που οφείλεται στο Θεαίτητο), εµφανίζεται στο 

διάλογο Θεαίτητο [145 – 148], όπου  

(α) πιστώνεται στο Θεαίτητο (και το νεαρό Σωκράτη) και  

(β) αποτελεί το πρότυπο για την γενικότερη αναζήτηση της γνώσης στο 

φιλοσοφικό σύστηµα του Πλάτωνος. Η υπόσχεση αυτή, η µεταφορά δηλαδή 

της δυνάµει µόνον συµµετρίας στη φιλοσοφία και η αξιοποίησή της µε τρόπο 

ανάλογο του µαθηµατικού, εκπληρώνεται στον Πολιτικό. 

Ο παλινδροµικός χαρακτήρας της περιόδου αναφέρεται και σε άλλα 

δύο έργα του Πλάτωνος, στο Φαίδρο, στην κίνηση της ψυχής [248c8 – e3] και 

στον Παρµενίδη, στην δεύτερη υπόθεση [151e3 – 153b7]. Η εκτεταµένη 

παρουσία της παλινδροµικής περιοδικότητος στον Πλάτωνα, η οποία, 

σύµφωνα µε την ανάλυσή µας, έχει µαθηµατικό και ανθυφαιρετικό 

περιεχόµενο, έρχεται σε ευθεία αντίθεση µε την αντίθετη εκτίµηση του 

Fowler1. 

Από τα στοιχεία αυτά προκύπτουν τα ακόλουθα φιλοσοφικά (1), (2) 

και µαθηµατικά (3) συµπεράσµατα: 

                                                            
1 Πρβλ. [Ξ1], σελ. 74, γρ. 8 – 11. 
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(1) Τα πλατωνικά όντα δεν είναι µόνον ὄνοµα καὶ λόγος, δηλαδή 

ανθυφαιρετική διαίρεση και κριτήριο λόγου, αλλά χαρακτηρίζονται 

από παλινδροµικότητα. 

(2) Τα πλατωνικά όντα παράγονται από ένα µαθηµατικό κριτήριο που 

συνδέεται µε τη δυνάµει µόνον συµµετρία. Εδώ γίνεται κατανοητό για 

πρώτη και ίσως µοναδική φορά αυτό που λέγεται στο Φίληβο             

[23b5 – 25e3] , δηλαδή ότι τα όντα είναι µεικτά εξ ἀπείρου καὶ πέρατος, 

δηλαδή µεικτά εξ ἀπείρου καὶ πεπερασµένης ἀνθυφαίρεσης. Η δυνάµει 

µόνον συµµετρία σηµαίνει ότι 
β
α

 ασύµµετρο και 
2

2

β

α
 σύµµετρο. Συνεπώς 

η Ανθ(α, β) είναι άπειρη και η Ανθ(α2, β2) πεπερασµένη. Επιπλέον, όταν 

β
α

 ασύµµετρο και 
2

2

β

α
 σύµµετρο, η Ανθ(α, β) είναι παλινδροµικώς 

περιοδική και η ιδιότητα αυτή χαρακτηρίζει τους δυνάµει µόνον 

συµµέτρους. 

(3) Το ότι η Μετρητική, δηλαδή η δυνάµει µόνον συµµετρία, χαρακτηρίζει 

τα πλατωνικά όντα (µ’ αυτήν την µορφή, άπειρον και πέρας) οδηγεί, σε 

συνδυασµό µε τα συµπεράσµατα τόσον του Σοφιστή (ανθυφαιρετική 

διαίρεση και λόγος περιοδικότητας) όσον και του Πολιτικού 

(παλινδροµική περιοδικότητα) στο εκπληκτικό συµπέρασµα ότι η 

περιοδικότης και δη η παλινδροµική περιοδικότης στην ανθυφαίρεση 

είναι συνέπεια της δυνάµει µόνον συµµετρίας. 

∆ηλαδή, η ανάλυση της τριλογίας Θεαίτητος – Σοφιστής – Πολιτικός 

µας οδηγεί στο συµπέρασµα ότι στην Ακαδηµία ήταν γνωστό το Θεώρηµα 

της Παλινδροµικής Περιοδικότητας της ανθυφαίρεσης των δυνάµει µόνον 

συµµέτρων, ένα σηµαντικό, άκρως µη τετριµµένο θεώρηµα, το οποίο, στην 

καθιερωµένη µέχρι στιγµής ιστορία των Μαθηµατικών, πιστώνεται σε µια 



ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

- 9 - 

πλειάδα µεγάλων µαθηµατικών τού 19ου αιώνα, µεταξύ των οποίων οι 

Euler, Lagrange, Legendre και Galois1. Σωζόµενη αρχαία πηγή γι’ αυτό δεν 

υπάρχει µέχρι σήµερα. Αν ανατρέξουµε στις µαθηµατικές γνώσεις της 

εποχής, όπως περιγράφονται στα Στοιχεία του Ευκλείδη, δεν θα βρούµε το 

Θεώρηµα, θα ανακαλύψουµε όµως ότι τα εργαλεία για την απόδειξη του 

Θεωρήµατος υπήρχαν. Περιέχονται κυρίως στο βιβλίο Χ των Στοιχείων, το 

οποίο θεωρείται έργο του Θεαίτητου, µαθηµατικού της Ακαδηµίας. Το 

ισχυρότερο από τα εργαλεία αυτά είναι η συζυγία των γραµµών των 

επονοµαζοµένων εκ δύο ονοµάτων και αποτοµών2, στις ιδιότητες των 

οποίων αφιερώνεται σε µεγάλο βαθµό το βιβλίο Χ. 

∆εν υπάρχει µεν αρχαία πηγή, από την οποία να προκύπτει ότι το 

Θεώρηµα ήταν γνωστό στην αρχαιότητα, αλλά το έργο του Πλάτωνος 

παρέχει ισχυρές ενδείξεις ότι ήταν όντως γνωστό. Οι ενδείξεις αυτές 

ισχυροποιούνται ακόµη περισσότερο από τα εργαλεία του βιβλίου Χ και 

κυρίως από τη συζυγία των εκ δύο ονοµάτων και  των αποτοµών. Στον 

Πολιτικό υπάρχουν ισχυρές ενδείξεις, από τις οποίες προκύπτει ότι η 

ιδιότητα και το Θεώρηµα ήταν γνωστά στην Ακαδηµία. 

Τέλος, στον ορισµό του πολιτικού το κριτήριο του λόγου αφορά στον 

λόγο 
σσεινάεπιτ
νεινίκρ

,  ενώ στον ορισµό της υφαντικής στο λόγο 
µωνήστ
κηόκρ

. Οι 

δύο αυτοί λόγοι είναι του ιδίου τύπου, δηλαδή χαρακτηρίζονται ως λόγος 

όσκληρ
όµαλακ

 και περιγράφονται µε ενοποιηµένο τρόπο στο καταληκτικό χωρίο 

του διαλόγου, τον Λόγο περί αρετής [305e8 – 311c8], θέµα του πέµπτου 

                                                            
1 Πρβλ. [Ξ1] 
2 Προτάσεις Χ.[ριβ΄],  Χ.[ριγ΄] και Χ.[ριδ΄] των Στοιχείων. 
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κεφαλαίου της παρούσης εργασίας, όπου ταυτίζονται µε το λόγο 

αίανδρε
νηύσωφροσ

, ο οποίος περιγράφει γενικώς την αρετή.  

Η ερµηνεία αυτή του διαλόγου πιστώνεται εξ ολοκλήρου στον 

Καθηγητή Στ. Νεγρεπόντη. Είναι µια ερµηνεία πρωτότυπη, η οποία δεν έχει 

προσεγγιστεί από τους µελετητές του Πολιτικού, όπως ενδεικτικά οι Μ. 

Lane, S. Rosen, C. J. Rowe και Κ. Καστοριάδης1. Είναι απορίας άξιον πώς 

αυτά τα εµφανέστατα στοιχεία παλινδροµικότητος έχουν διαφύγει πλήρως 

της προσοχής τους, όπως τουλάχιστον φαίνεται στις αναλύσεις τους. 

 

Λεπτοµερέστερα, ο διάλογος µπορεί να διαιρεθεί σε δέκα µέρη:  

 (1)  ∆ιαλεκτική εισαγωγή (257a1 – 258b3 ) 

Το πρώτο µέρος, από το 257a1 έως το 258b3, είναι µια σύντοµη, αλλά 

περιεκτική, εισαγωγή στη διαλεκτική. Με το τµήµα αυτό γίνεται αφ’ ενός η 

σύνδεση µε τους προηγούµενους διαλόγους, το Θεαίτητο και το Σοφιστή, 

και εκφράζονται αφ’ ετέρου οι βασικές ιδέες που κυριαρχούν στο διάλογο. 

(2) Το πρώτο ήµισυ της διαίρεσης για τον ορισµό του Πολιτικού        

(258b2 – 267c4) 

Στο δεύτερο µέρος, από το 258b2 έως το 267c4, τίθεται το ζήτηµα του 

ορισµού του πολιτικού. Ο ορισµός αρχίζει µε µια διαιρετική διαδικασία του 

ίδιου τύπου µε τις διαιρέσεις του Σοφιστή, δηλαδή ανθυφαιρετική. Το 

πρώτο ήµισυ της διαίρεσης αποτελείται από δέκα βήµατα και περιλαµβάνει 

δύο παρενθέσεις.  

 

                                                            
1 Πρβλ. [ Ξ3], [ Ξ6], [ Ξ7] και [Ε2]. 
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(2α)  Η πρώτη παρένθεση (261e1 – 264b5) 

Είναι αρκετά εκτεταµένη για παρένθεση, και αναφέρεται στον ορθό 

τρόπο διαίρεσης. Η ορθή διαίρεση συνοψίζεται στις φράσεις  «Μὴ σµικρὸν 

µόριον ἓν πρὸς µεγάλα καὶ πολλὰ ἀφαιρῶµεν» (262a8 – b1) και «διὰ µέσων 

δὲ ἀσφαλέστερον ἰέναι τέµνοντας» (262b6) και συνδέεται µε την παραγωγή 

ίσων µονάδων από την εξίσωση, µέσω του λόγου, των ανίσων στοιχείων της 

αορίστου δυάδος. 

(2b) Η δεύτερη παρένθεση (264e12 – 265b7) είναι κατά κάποιον τρόπο 

συνέχεια της πρώτης. Το ζήτηµα που τίθεται είναι το ίδιο, της ορθής 

διαίρεσης, «δεῖ µεσοτοµεῖν» (265a4).  

(2c) Η ολοκλήρωση της δεύτερης παρένθεσης (266d4 – 267a3)  

Αφού παρεµβληθεί ένα µέρος της διαίρεσης, από το 265b8 έως το 266d3, 

ολοκληρώνεται η δεύτερη παρένθεση από το 266d4 έως το 267a3 και 

συνάγονται τα συµπεράσµατα. 

(2d) Ανακεφαλαίωση του πρώτου ηµίσεως της διαίρεσης (267a4 – c4)  

Τέλος, στο 267a4 επανέρχεται η διαιρετική διαδικασία, το πρώτο ήµισυ 

της οποίας ολοκληρώνεται στο 267c4.  

(3) Ἔλλειψις λόγου, ανάγκη περαιτέρω διαίρεσης (267c5 –268d4) 

Στο τρίτο µέρος διερευνάται κατά πόσον έχει  λυθεί το ζήτηµα. 

∆ιαπιστώνεται ότι δεν έχει γίνει η πλήρης επεξεργασία για την εύρεση του 

λόγου («ἡ ζήτησις ἐλλείπει» 267c9). 

 (4)  Ο µύθος της κοσµικής παλινδρόµησης (268d5 –274e1) 

Για την αντιµετώπιση του προβλήµατος (3) ακολουθεί στο τέταρτο 

µέρος ο µύθος της κοσµικής παλινδρόµησης. ∆ύο είναι τα καθοριστικά 

στοιχεία του ρόλου του µύθου: 
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(α) Ο µύθος αυτός καθ’ εαυτόν έχει περιοδικό και δη παλινδροµικώς 

περιοδικό χαρακτήρα. Υπάρχουν δύο περίοδοι στην περιγραφή της 

παλινδροµικότητας αυτής, είναι η περίοδος του Κρόνου και η περίοδος του 

∆ιός. Χαρακτηριστικό της παλινδροµικής περιοδικότητας είναι ότι όσοι 

γερνούν κατά την περίοδο του ∆ιός, γίνονται νεώτεροι κατά την περίοδο 

του Κρόνου, κάτι που περιγράφεται διεξοδικά και στην δεύτερη υπόθεση 

του Παρµενίδη [151e3 – 153b7]. 

(β) Ο µύθος σχετίζεται µε τη διαίρεση και το λόγο,  δηλαδή µε την 

παλινδροµικότητα της άπειρης περιοδικής ανθυφαίρεσης, η δε παράθεσή 

του θεωρείται αναγκαία: «δεῖ µεγάλου µύθου προσχρήσασθαι», (268d9). Με 

την ολοκλήρωση του µύθου επισηµαίνεται για άλλη µια φορά, στο  275b1, 

ότι αποτελεί συστατικό µέρος της όλης διαδικασίας: «∆ιὰ ταῦτα µὴν καὶ τὸν 

µύθον παρεθέµεθα».  

(5)  Η αναγκαιότητα του µύθου (274e2 – 277c8) 

Από το 274e2  έως το 277c8 γίνεται µια λεπτοµερής συζήτηση σχετικά 

µε την αξιοποίηση του µύθου στην διαιρετική διαδικασία. 

(6)  Παραδείγµατος παράδειγµα (277d1 – 278e11) 

Ακολουθεί το «παραδείγµατος παράδειγµα1», το οποίο αναφέρεται  

στον τρόπο που µαθαίνουν τα παιδιά να γράφουν σωστά τις λέξεις 

τοποθετώντας τα γράµµατα, τα στοιχεία, στη σωστή σειρά. Το παράδειγµα 

υπονοεί ότι θα πρέπει να ακολουθηθεί ένας αντίστοιχος τρόπος για τον 

ορισµό του βασιλέα – πολιτικού µε την εύρεση και τοποθέτηση των 

απαραίτητων στοιχείων στη σωστή σειρά.  

 

                                                            
1 «Parade…gmatoj, ð mak£rie, aâ moi kaˆ tÕ par£deigma aÙtÕ dedšhken.» 277d9 -10 
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(7) Υφαντική (278a1 – 283a9) 

Η διαίρεση της υφαντικής παίζει στον Πολιτικό ακριβώς τον ίδιο ρόλο 

µε τη διαίρεση του ασπαλιευτή στο Σοφιστή: τον ρόλο του βοηθητικού 

παραδείγµατος. Στη διαίρεση του ασπαλιευτή αναδεικνύεται µε ενάργεια το 

κριτήριο του λόγου, που είναι το ζητούµενο στο Σοφιστή, ενώ η διαίρεση 

της υφαντικής χαρακτηρίζεται από παλινδροµικότητα, που είναι το 

ζητούµενο στον Πολιτικό. 

(8)  Μετρητική (283b1 – 287a7) 

Στο χωρίο της Μετρητικής διατυπώνεται µε πολύ προσοχή η  αιτία, 

«λόγον ἄκουσόν τινα προσήκοντα περὶ πάντων τῶν τοιούτων ῥηθῆναι» 

[283b8 – c1] που δεν είναι άλλος από τη συνθήκη: «τὸ µὲν τὴν πρὸς ἄλληλα 

µεγέθους καὶ σµικρότητος κοινωνίαν» [283d7 – 8] και «∆ιττάς ἄρα ταύτας 

οὐσίας καὶ κρίσεις τοῦ µεγάλου καὶ τοῦ σµικροῦ θετέον, ἀλλ’ οὐχ ὡς 

ἔφαµεν ἄρτι πρὸς ἄλληλα µόνον δεῖν, ἀλλ’ ὥσπερ νῦν εἴρηται µᾶλλον τὴν 

µὲν πρὸς ἄλληλα λεκτέον, τὴν δ’ αὖ πρὸς τὸ µέτριον» [283e8 – 11]. Η 

συνθήκη µάλιστα αυτή συνοδεύεται από τον περιορισµό της: «OÙ to…nun 

oÙd� prÕj toàto p£nta. oÜte g¦r prÕj t¾n ¹don¾n m»kouj ¡rmÒttontoj 

oÙd�n prosdehsÒmeqa» [286d4 – 5]. Η ηδονή, όπως προκύπτει από τον 

Φίληβο, [31a7 – b7] είναι το άπειρον. Εποµένως τα κ, λ θα συγκριθούν αφ’ 

ενός µεταξύ τους, δηλαδή θα θεωρήσουµε το λόγο 
λ
κ

 και αφ’ ετέρου ως προς 

τον (γεωµετρικό) µέσο τους, δηλαδή θα θεωρήσουµε το λόγο 
λ

κ

κλ

κ
= . 

Επιπλέον, δεν θα θεωρήσουµε όλες τις δυάδες (κ, λ), αλλά µόνον τις δυάδες 

συµµέτρων. ∆ηλαδή θα πρέπει να είναι 
λ
κ

 σύµµετρον και 
λ

κ
 ασύµµετρον.  
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Εποµένως ο ρόλος της Μετρητικής είναι διττός: 

(α) Η Μετρητική είναι η αιτία των διαιρέσεων.  

(β)  Η Μετρητική αυτή καθ’ εαυτήν είναι η διατύπωση της δυνάµει 

µόνον συµµετρίας. 

(9)  Το δεύτερο ήµισυ της διαίρεσης για τον ορισµό του Πολιτικού     

(287a7 – 305e7) 

Στο δεύτερο ήµισυ της διαίρεσης για τον ορισµό του Πολιτικού, 

ιχνηλατούνται τα διαιρετικά βήµατα που είναι αντίστοιχα των βηµάτων του 

πρώτου ηµίσεως και επιβεβαιώνουν την παλινδροµικότητα. Ερµηνεύονται 

κατ’ αυτόν τρόπο και τα καθ’ όλα τεχνητά διαιρετικά βήµατα που 

παρατηρούνται στο πρώτο µέρος. Είναι απαραίτητα γιατί υπάρχουν τα 

αντίστοιχά τους στο δεύτερο µέρος. 

(10) Λόγος περί Αρετής (305e8 – 311c8) 

Ο διάλογος ολοκληρώνεται µε την έρευνα για τη φύση της αρετής. 

∆ιαπιστώνεται ότι τα µόρια της αρετής είναι η ἀνδρεία και η σωφροσύνη, 

τα οποία, αν και ἐναντία ἀλλήλων, γίνονται φίλια ἀλλήλοις. Είναι ακριβώς 

η εξίσωση, µέσω του λόγου, των ανίσων στοιχείων της αορίστου δυάδος. 

Εποµένως ο διάλογος κλείνει µε το κριτήριο του λόγου.  

Στην παρούσα εργασία θα διαπραγµατευτούµε εν τάχει το πρώτο ήµισυ 

της διαίρεσης (2), την πρώτη παρένθεση (2α), την έλλειψιν λόγου (3), τον 

µύθο της κοσµικής παλινδρόµησης (4) την αναγκαιότητα του µύθου (5) και 

λόγο περί αρετής (10). Η Μετρητική (8) και το δεύτερο ήµισυ της διαίρεσης 

για τον ορισµό του πολιτικού (9) θα αναλυθούν µε περισσότερες 

λεπτοµέρειες. ∆εν θα αναφερθούµε καθόλου στην διαλεκτική εισαγωγή (1), 

στην δεύτερη παρένθεση (2b), στην ολοκλήρωση της δεύτερης παρένθεσης 
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(2c), στην ανακεφαλαίωση του πρώτου ηµίσεως της διαίρεσης (2d), στο 

παραδείγµατος παράδειγµα (6) και στην Υφαντική (7). 

Η λεπτοµερέστερη επεξεργασία του διαλόγου είναι αντικείµενο 

ευρύτερης µελλοντικής εργασίας. 

Η εργασία περιλαµβάνει επτά κεφάλαια: 

Στο πρώτο κεφάλαιο γίνεται µια συνοπτική παρουσίαση του πρώτου 

ηµίσεος της διαίρεσης. Επισηµαίνεται η ανθυφαιρετική µορφή της διαίρεσης 

και γίνονται παρατηρήσεις σχετικά µε το λόγο  του τύπου 
όσκληρ
όµαλακ

 που 

διατρέχει τον Πολιτικό. Επισηµαίνεται επίσης ότι υπάρχουν τεχνητά βήµατα 

στη διαίρεση, τα οποία θα αξιοποιηθούν στο δεύτερο ήµισυ.  

Στο πρώτο κεφάλαιο περιλαµβάνεται και µια συνοπτική ανάλυση της 

πρώτης παρένθεσης. 

 Το δεύτερο κεφάλαιο αναφέρεται στον µύθο της κοσµικής 

παλινδρόµησης. Στο κεφάλαιο αυτό περιλαµβάνεται η έλλειψις λόγου και η 

αναγκαιότητα του µύθου. Το κεφάλαιο επικεντρώνεται στα εξής: 

i) Στο ότι ο µύθος αποτελεί συστατικό στοιχείο του διαλόγου και 

υποδεικνύει τον τρόπο που πρέπει να γίνει η διαίρεση. 

ii) Στην παλινδροµικότητα του µύθου. 

iii) Στη µαθηµατική σηµασία των σηµείων τροπής από την µια περίοδο 

στην άλλη. 

iv) Στο  ότι  στο µύθο περιγράφονται ουσιαστικά και η διαίρεση και 

το κριτήριο του λόγου. 

Στο τρίτο κεφάλαιο γίνεται λεπτοµερής ανάλυση του χωρίου της 

Μετρητικής, το οποίο είναι το καθαρά µαθηµατικό χωρίο του διαλόγου και 

στο οποίο παρέχεται, σε φιλοσοφικό επίπεδο, η µαθηµατική συνθήκη, η 
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οποία εξασφαλίζει τόσον την περιοδικότητα, όσον και την 

παλινδροµικότητα.  

Από το χωρίο της Μετρητικής προκύπτει η ανάγκη συσχέτισης των 

µαθηµατικών συµπερασµάτων µε τις υπάρχουσες την εποχή εκείνη 

µαθηµατικές γνώσεις. Πληροφορίες για τις γνώσεις αυτές υπάρχουν στα 

Στοιχεία του Ευκλείδη και πιο συγκεκριµένα στο βιβλίο Χ των Στοιχείων. 

Στο τέταρτο κεφάλαιο αναλύεται το δεύτερο ήµισυ της διαίρεσης για 

τον ορισµό του πολιτικού µε σκοπό να προσδιοριστούν τα βήµατα που είναι 

συζυγή των βηµάτων του πρώτου ηµίσεος, ώστε να στοιχειοθετηθεί η 

παλινδροµικότητα της διαίρεσης. 

Στο πέµπτο κεφάλαιο ιχνηλατείται το Κριτήριο του Λόγου στο Λόγο 

περί Αρετής, στοιχείο απαραίτητο για την ολοκλήρωση του κύκλου. Στον 

Πολιτικό δεν υπάρχει το κριτήριο του λόγου µε τη σαφή µαθηµατική του 

µορφή. Υπάρχει όµως µια περιγραφική µορφή του κριτηρίου, η οποία µπορεί 

να συνοψιστεί στη φράση «τα εναντία αλλήλων µόρια της αρετής 

καθίστανται φίλια». Στο κεφάλαιο αυτό επιχειρείται η ερµηνεία αυτής της 

φράσης, από την οποία προκύπτει το κριτήριο του λόγου. 

Στο έκτο κεφάλαιο παρουσιάζονται οι προτάσεις από τα Στοιχεία του 

Ευκλείδη, επί των οποίων βασίζεται η ανακατασκευή της απόδειξης του 

Θεωρήµατος της Παλινδροµικής Περιοδικότητος.  

Στο έβδοµο κεφάλαιο γίνεται η ανακατασκευή της απόδειξης του 

Θεωρήµατος της Παλινδροµικής Περιοδικότητος, µε εργαλεία αποκλειστικά 

και µόνον τις προτάσεις των Στοιχείων, ως επιβεβαίωση της εικασίας ότι το 

θεώρηµα είναι δυνατόν να ήταν γνωστό στην Ακαδηµία. Για πρακτικούς 

λόγους ακολουθείται ο σύγχρονος συµβολισµός. Η ανακατασκευή αυτή έχει 

γίνει από τον Καθηγητή Στ. Νεγρεπόντη και παρουσιάστηκε στη µορφή 
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αυτή στο θερινό σχολείο που έλαβε χώρα στο Ναύπλιο τον Αύγουστο του 

2003.   

Εν κατακλείδι, από τη µελέτη των πλατωνικών διαλεκτικών διαλόγων 

και των σχολιαστικών κειµένων των αρχαίων σχολιαστών γενικότερα 

προκύπτει ότι ο Πλάτων ερµηνεύεται  ανθυφαιρετικά. 

Από τη µελέτη του Πολιτικού ειδικότερα µπορούµε να συµπεράνουµε 

ότι το Θεώρηµα της Παλινδροµικής Περιοδικότητας της Ανθυφαίρεσης των 

Τετραγωνικών Αρρήτων ήταν γνωστό στην Ακαδηµία. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  1  

 

 
ΤΟ  ΠΡΩΤΟ  ΗΜΙΣΥ ΤΗΣ ∆ΙΑΙΡΕΣΗΣ 

ΓΙΑ  ΤΟΝ  ΟΡΙΣΜΟ  ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΙΚΟΥ  

 (258b2 – 267c4)  

 

1.1. Η ανθυφαιρετική µορφή της δυαδικής διαίρεσης  

Το ζήτηµα του ορισµού του πολιτικού τίθεται αµέσως µετά τη 

διαλεκτική εισαγωγή ως απαραίτητη συνέχεια του ορισµού του σοφιστή: 

 

 

¢ll¦ d¾ 

met¦  

tÕn sofist¾n 

¢nagka‹on,  

æj ™moˆ fa…netai, 

politikÕn  

[tÕn ¥ndra]  

diazhte‹n  

nùn· ka… moi lšge  

pÒteron 

tîn ™pisthmÒnwn  

tin' ¹m‹n kaˆ  

toàton  

qetšon,  

À  pîj;  

 NE. SW. OÛtwj. 

258b 

2 – 8  

 XE. T¦j ™pist»maj ¥ra dialhptšon, 
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ésper ¹n…ka  

tÕn prÒteron ™skopoàmen; 

NE. SW. T£c' ¥n. 

Η έκφραση «ésper ¹n…ka tÕn prÒteron ™skopoàmen» σηµαίνει ότι θα 

εφαρµοστεί και εδώ η διαιρετική µέθοδος που έχει αναπτυχθεί λεπτοµερώς 

στο Σοφιστή, οποία ορίζεται στο χωρίο 264d10 – 265a2 του Σοφιστή: 

«XE. P£lin to…nun ™piceirîmen, 

sc…zontej dicÍ tÕ proteq�n gšnoj, 

poreÚesqai kat¦ toÙpˆ 

dexi¦ ¢eˆ mšroj toà tmhqšntoj, 
™cÒmenoi tÁj toà sofistoà koinwn…aj,  

›wj ¨n 

aÙtoà t¦ koin¦ p£nta perielÒntej,  

t¾n o„ke…an lipÒntej fÚsin  

™pide…xwmen m£lista m�n ¹m‹n aÙto‹j,  

œpeita kaˆ 

to‹j ™ggut£tw gšnei tÁj toiaÚthj meqÒdou pefukÒsin.» 

Οι διαιρέσεις του Σοφιστή είναι ανθυφαιρετικής µορφής, µε κριτήριο 

λόγου. Της ίδιας µορφής θα είναι και οι διαιρέσεις του Πολιτικού. Στο χωρίο 

258c3 – 8 περιγράφεται ο τρόπος που θα γίνει η διαίρεση, ο οποίος είναι 

ακριβώς ο ίδιος µε τον τρόπο της διαίρεσης του Σοφιστή: 

XE. T¾n oân politik¾n ¢trapÕn pÍ tij ¢neur»sei; 258c  

3 – 8  
 

de‹ g¦r aÙt¾n ¢neure‹n, 
kaˆ cwrˆj ¢felÒntaj  

¢pÕ tîn ¥llwn „dšan 

aÙtÍ m…an  

™pisfrag…sasqai, 
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kaˆ ta‹j ¥llaij ™ktropa‹j 

›n ¥llo e�doj 

 ™pishmhnamšnouj 

 

p£saj t¦j ™pist»maj æj oÜsaj dÚo e‡dh 

dianohqÁnai t¾n yuc¾n ¹mîn poiÁsai. 

Έπεται το πρώτο ήµισυ της διαίρεσης για τον ορισµό του πολιτικού 

[258b2 – 267c4]. Η διαίρεση γίνεται πολύ προσεκτικά και σε κάθε βήµα 

γίνεται συζήτηση για να αποσαφηνιστεί το τµήµα, στο οποίο ανήκει ο 

πολιτικός.  

Όσον αφορά τη διαίρεση, να παρατηρήσουµε ότι στην ανθυφαίρεση το 

σχήµα είναι το εξής: 

α = β + α1 1ο βήµα: Το α διαιρείται σε β και α1 

β = α1 + β1 2ο βήµα: Το β διαιρείται σε α1 και β1 

α1 = β1 + α2 3ο βήµα: Το α1 διαιρείται σε β1 και α2 

κ.ο.κ.                        κ.ο.κ. 

Στις διαιρέσεις του Σοφιστή και του Πολιτικού παραλείπονται τα 

αρτίας τάξεως βήµατα και υπάρχουν τα περιττής τάξεως, δηλαδή η διαίρεση 

είναι συντοµευµένη1.  Το διαιρετικό δένδρο εδώ είναι το εξής: 

                                                            
1 Ο διάλογος, στον οποίον εµφανίζονται όλα τα βήµατα είναι ο Παρµενίδης.  Εκεί το ἓν 
και το ὂν υφίστανται µια αλληλοδιαίρεση, η οποία είναι πλήρως ανθυφαιρετική. 
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  Ἐπιστήµη (α) 

 

 Πρακτικὴ (β) Γνωστικὴ (α1) 1ο βήµα:  α = β + α1 

 

 Κριτικὴ (β1) Ἐπιτακτικὴ (α2) 3ο βήµα: α1= β1+α2 

 

 Ἀνώνυµον (β2) Αὐτεπιτακτικὴ (α3) 5ο βήµα  
(˜rmhneutik¾, keleustik¾, mantik¾,  

 khrukik¾) 

 

 Ἄψυχα (β3) Ἔµψυχα (α4) 7ο βήµα  

 

 Μονοτροφία (β4) Ἀγελαιοτροφία (α5) 9ο βήµα  

 

 Ὑγροτροφικὴ (β5) Ξηροτροφική (α6)  11ο βήµα 

 

 Πτηνονοµικὴ (β6) Πεζονοµικὴ (α7) 13ο βήµα 

 

 Κερασφόρα (β7) Ἄκερα (α8) 15ο βήµα 

 

 Κοινογονία (β8) Ἰδιογονία (α9) 17ο βήµα 

 

 Τετράποδα (β9) ∆ίποδα (α10) 19ο βήµα 

 

  Ἀνθρωπονοµικὴ   

    

  Η τέχνη της πολιτικής επί ανθρώπων  
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Επειδή παραλείπονται τα αρτίας τάξεως βήµατα, τα δεκαεννιά βήµατα 

της ανθυφαίρεσης αντιστοιχούν σε δέκα βήµατα της διαίρεσης για τον 

ορισµό του πολιτικού: 

Ἐπιστήµη (α) 

 

 Πρακτικὴ (β) Γνωστικὴ (α1) 1ο βήµα 

 

 Κριτικὴ (β1) Ἐπιτακτικὴ (α2) 2ο βήµα 

 

 Ἀνώνυµον (β2) Αὐτεπιτακτικὴ (α3) 3ο βήµα  
(˜rmhneutik¾,  keleustik¾, mantik¾,  
 khrukik¾) 
 

 Ἄψυχα (β3) Ἔµψυχα (α4) 4ο βήµα  

 

 Μονοτροφία (β4) Ἀγελαιοτροφία (α5) 5ο βήµα  

 

 Ὑγροτροφικὴ (β5) Ξηροτροφική (α6)  6ο βήµα 

 

 Πτηνονοµικὴ (β6) Πεζονοµικὴ (α7) 7ο βήµα 

 

 Κερασφόρα (β7) Ἄκερα (α8) 8ο βήµα 

 

 Κοινογονία (β8) Ἰδιογονία (α9) 9ο βήµα 

 

Τῇ τῆς διαµέτρου διαµέτρῳ         Τῇ διαµέτρῳ  10ο βήµα 
      (Τετράποδα (β9))     (∆ίποδα (α10))  

   

 (∆ούλοι) Ἀνθρωπονοµικὴ 
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Να σηµειώσουµε ότι η έρευνα γίνεται για τον ορισµό – «e„j taÙtÕn æj 

›n p£nta taàta sunq»somen» – του ιδανικού πολιτικού και γι’ αυτό 

εναλλάσσονται οι λέξεις «πολιτικός» και «βασιλεύς»: 

 

259d 

3 – 5  

XE. T¾n ¥ra politik¾n kaˆ politikÕn 

kaˆ basilik¾n kaˆ basilikÕn 

e„j taÙtÕn æj ›n p£nta taàta sunq»somen; 

NE. SW. DÁlon. 

 

Εδώ µπορούµε να κάνουµε τις εξής παρατηρήσεις: 

i)  Στο δεύτερο διαιρετικό βήµα εµφανίζεται ο λόγος 
ή

ή
επιτακτικ
κριτικ

        

[260b3 – 4], ο οποίος είναι του τύπου 
ό
ό

σκληρ
µαλακ

β
α
= . Ο λόγος 

ή
ή

επιτακτικ
κριτικ

  

 Συνδέεται αφ’ ενός µε τον λόγο 
µωνστ
κηκρ

ή
ό

 της υφαντικής, ο οποίος 

είναι του τύπου 
ό
ό

σκληρ
µαλακ

: 

282e7 

− 

283a1 

 

 

 

 

 

 

 

XE. ToÚtou d¾ 

tÕ m�n ¢tr£ktJ te straf�n 

kaˆ stereÕn nÁma genÒmenon 

st»mona m�n f£qi tÕ nÁma, 

t¾n d� ¢peuqÚnousan aÙtÕ tšcnhn 

e�nai sthmononhtik»n. 

NE. SW. 'Orqîj. 

XE. “Osa dš ge aâ t¾n m�n sustrof¾n 

caÚnhn lamb£nei, 

tÍ d� toà st»monoj ™mplšxei 
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 prÕj t¾n tÁj gn£yewj Ðlk¾n 

™mmštrwj t¾n malakÒthta ‡scei, 

taàt' ¥ra krÒkhn m�n t¦ nhqšnta, 

t¾n d� ™pitetagmšnhn aÙto‹j e�nai tšcnhn 

t¾n krokonhtik¾n fîmen. 

 

 Είναι αφ’ ετέρου αντίστοιχος, αλλά αντίστροφος, του λόγου 

νησωφροσ
αανδρε
ύ
ί

, ο οποίος εµφανίζεται στον Λόγο Περί Αρετής και 

συνοδεύεται από τους χαρακτηρισµούς t£coj kaˆ sfodrÒthj kaˆ 

ÑxÚthj όσον αφορά την ανδρεία, ενώ αυτά που αναφέρονται στη 

σωφροσύνη χαρακτηρίζονται ως ¹suca‹a kaˆ swfronik£ kaˆ  

bradša kaˆ malak£ kaˆ le‹a kaˆ barša: 

306e3 

− 

307b3 

 

 

tîn g¦r d¾ pr£xewn 

™n polla‹j kaˆ poll£kij ˜k£stote  

t£coj kaˆ sfodrÒthta kaˆ ÑxÚthta  

diano»seèj te kaˆ sèmatoj, œti d� kaˆ fwnÁj, 

Ótan ¢gasqîmen,  

lšgomen aÙtÕ ™painoàntej mi´ crèmenoi prosr»sei  

tÍ tÁj ¢ndre…aj. 

NE. SW. Pîj; 

XE. 'OxÝ kaˆ ¢ndre‹on prîtÒn poÚ famen,  

kaˆ tacÝ kaˆ ¢ndrikÒn,  

kaˆ sfodrÕn æsaÚtwj·  

kaˆ p£ntwj ™pifšrontej toÜnoma Ö lšgw  

koinÕn p£saij ta‹j fÚsesi taÚtaij  

™painoàmen aÙt£j. 
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NE. SW. Na…. 

XE. T… dš; tÕ tÁj ºrema…aj aâ genšsewj e�doj «r'  

oÙ poll£kij ™pVnškamen ™n polla‹j tîn pr£xewn; 

NE. SW. Kaˆ sfÒdra ge. 

XE. Mîn oân oÙ t¢nant…a lšgontej À perˆ ™ke…nwn toàto 

fqeggÒmeqa; 

NE. SW. Pîj; 

XE. `Wj ¹suca‹£ poÚ famen ˜k£stote kaˆ swfronik£, 

per… te di£noian prattÒmena ¢gasqšntej  

kaˆ kat¦ t¦j pr£xeij aâ  

bradša kaˆ malak£,  

kaˆ œti perˆ fwn¦j gignÒmena le‹a kaˆ barša,  

kaˆ p©san ·uqmik¾n k…nhsin kaˆ Ólhn moàsan  

™n kairù bradutÁti proscrwmšnhn,  

oÙ tÕ tÁj ¢ndre…aj ¢ll¦ tÕ tÁj kosmiÒthtoj Ônoma  

™pifšromen aÙto‹j sÚmpasin. 

ii) Ο λόγος 
µψυχα
ψυχα

έ
ά

 σχετίζεται µε τα αναφερόµενα περί γραπτών νόµων 

στο τελευταίο τµήµα του διαλόγου [300b1 – d3] (οι γραπτοί νόµοι είναι 

«άψυχοι») αλλά και µε το λόγο 
ρκασ

οστ
ά

ά
, που εµφανίζεται στον Τίµαιο 

[74e1 – 3]:  

«Ósa m�n oân ™myucÒtata tîn Ñstîn Ãn, Ñlig…staij sunšfratte sarx…n,  

§ d' ¢yucÒtata ™ntÒj, ple…staij kaˆ puknot£taij». 
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Ο λόγος όµως 
ρκασ

οστ
ά

ά
 του Τίµαιου χαρακτηρίζεται προηγουµένως και 

ως 
ό
ό

µαλακ
σκληρ

, αλλά και ως 
ό
ό

υγρ
ξηρ

:  

74a7 

− 

74d6 

tÁj Ñste�nhj fÚsewj ›xin ¹ghs£menoj 

toà dšontoj kraurotšran e�nai kaˆ ¢kamptotšran 

<...> 

s£rka œgcumon kaˆ malak¾n sunšsthsen 

t¾n d� tîn neÚrwn fÚsin 

™x Ñstoà kaˆ sarkÕj 

¢zÚmou kr£sewj 

m…an ™x ¢mfo‹n mšshn dun£mei suneker£sato, 

xanqù crèmati proscrèmenoj. 

Óqen suntonwtšran m�n kaˆ gliscrotšran sarkîn, 
malakwtšran d� Ñstîn 

Øgrotšran te ™kt»sato dÚnamin neàra 

Κατ’ αυτόν τον τρόπο συνδέεται, αλλά αντίστροφα, και µε τον λόγο 

ή
ή

ξηροτροφικ
υγροτροφικ

, ο οποίος βέβαια έχει και άλλες προεκτάσεις (υγρό = ροή 

= κίνησις = διαίρεσις = άπειρον,  ενώ ξηρό = άψυχο = πεπερασµένο = 

πέρας). 

iii) Εµφανίζονται διαιρέσεις τελείως τεχνητές, όπως επί παραδείγµατι η 

διαίρεση της πεζονοµικῆς (α7) σε κερασφόρα (β7) και ἄκερα (α8). Ο 

σκοπός της εισαγωγής αυτών των φαινοµενικά παράδοξων διαιρετικών 

βηµάτων γίνεται φανερός κατά την µελέτη του δευτέρου ηµίσεως της 

διαιρέσεως, όπου εµφανίζονται αντίστοιχα διαιρετικά βήµατα 

(σάτυροι) και εξυπηρετείται κατ’ αυτόν τον τρόπο η παλινδροµικότητα. 
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1.2. Η πρώτη παρένθεση (261e1 – 264b5) 

Η πρώτη παρένθεση αφορά το πέµπτο διαιρετικό βήµα, όπου γίνεται η 

διαίρεση σε µονοτροφία και αγελαιοτροφία: 

XE. T»n ge m¾n  

tîn zówn  

gšnesin kaˆ trof¾n 

t¾n mšn  

tij ¨n ‡doi  

monotrof…an  

oâsan, 

 

 t¾n d�  

koin¾n 

tîn ™n ta‹j ¢gšlaij qremm£twn 

™pimšleian. 

NE. SW. 'Orqîj. 

 XE. 'All' oÙ m¾n  

tÒn ge politikÕn  

eØr»somen  

„diotrÒfon, 
ésper 

bohl£thn  

½ tina ƒppokÒmon, 

 

 ¢ll' 
ƒppoforbù te kaˆ bouforbù 

m©llon proseoikÒta. 

261d 

3 – 10 

 

NE. SW. Fa…neta… ge d¾ ·hq�n nàn. 

  

Ακολουθεί η πρώτη παρένθεση στο χωρίο 261e1 – 264b5, το οποίο 

µπορεί να διαιρεθεί σε δύο τµήµατα. Στο πρώτο, [261e1 – 263b11], τίθεται 
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αρχικώς το ζήτηµα της ονοµασίας, διατυπώνεται για µια ακόµη φορά η θέση 

του Πλάτωνος σχετικά µε τα ονόµατα, «k¨n diaful£xVj tÕ m¾ spoud£zein 

™pˆ to‹j ÑnÒmasin, plousièteroj e„j tÕ gÁraj ¢nafan»sV fron»sewj» 

[261e5 – 8], και εν συνεχεία [261e8-263b11], γίνεται η διαπραγµάτευση του 

ορθού τρόπου διαίρεσης: 

 

XE. PÒteron oân tÁj zJotrof…aj 

t¾n 

tîn sumpÒllwn 

koin¾n trof¾n 

¢gelaiotrof…an À koinotrofik»n 

tina 

Ñnom£zomen; 

NE. SW. `OpÒteron ¨n ™n tù lÒgJ 

sumba…nV. 

XE. Kalîj ge, ð Sèkratej· 

k¨n diaful£xVj 

tÕ m¾ spoud£zein ™pˆ to‹j ÑnÒmasin, 

plousièteroj e„j tÕ gÁraj ¢nafan»sV fron»sewj. 

nàn d� toàto mšn, kaq£per diakeleÚV, poihtšon· 

t¾n d� ¢gelaiotrofik¾n «r' ™nnoe‹j pÍ 

tij d…dumon ¢pof»naj tÕ zhtoÚmenon ™n diplas…oisi t¦ nàn 

™n to‹j ¹m…sesin e„j tÒte poi»sei zhte‹sqai; 

NE. SW. Proqum»somai. ka… moi doke‹ 

 
tîn m�n ¢nqrèpwn  

˜tšra tij e�nai, 

tîn d' aâ qhr…wn  

¥llh trof». 
 

261e1 

– 

262e5 

XE. Pant£pas… ge proqumÒtata kaˆ ¢ndreiÒtata diÇrhsai· 

m¾ mšntoi toàtÒ ge e„j aâqij kat¦ dÚnamin p£scwmen. 

NE. SW. TÕ po‹on; 
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XE. M¾ 

 smikrÕn mÒrion ›n 

prÕj meg£la kaˆ poll¦  

 ¢fairîmen, 

mhd� 

e‡douj cwr…j· 

¢ll¦ tÕ mšroj ¤ma e�doj ™cštw. 

k£lliston m�n g¦r ¢pÕ tîn ¥llwn eÙqÝj diacwr…zein tÕ zhtoÚmenon,  

¨n Ñrqîj œcV,  

kaq£per Ñl…gon sÝ prÒteron o„hqeˆj œcein t¾n dia…resin  

™pšspeusaj tÕn lÒgon,  

„dën ™p' ¢nqrèpouj poreuÒmenon·  

¢ll¦ g£r, ð f…le, leptourge‹n oÙk ¢sfalšj,  

di¦ mšswn d� ¢sfalšsteron „šnai tšmnontaj,  

kaˆ m©llon „dšaij ¥n tij prostugc£noi.  

toàto d� diafšrei tÕ p©n prÕj t¦j zht»seij. 

NE. SW. Po‹on oân d¾ fr£zeij diairoumšnouj ¹m©j oÙk 

Ñrqîj ¥rti dr©n; 

XE. ToiÒnde, oŒon e‡ tij  

t¢nqrèpinon ™piceir»saj  

d…ca dielšsqai  

gšnoj  

diairo‹ kaq£per oƒ polloˆ tîn ™nq£de dianšmousi,  

<…> 

À tÕn ¢riqmÒn tij aâ nom…zoi 

kat' e‡dh dÚo diaire‹n  

<…> 

k£llion dš pou kaˆ m©llon  

kat' e‡dh kaˆ d…ca diairo‹t' ¥n, 

 e„ tÕn m�n ¢riqmÕn ¢rt…J kaˆ perittù 

tij tšmnoi,  
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Στο χωρίο αυτό αξιοσηµείωτα είναι τα εξής: 

1) Τονίζεται η σηµασία της διαίρεσης σε δύο ίσα µέρη. Χρησιµοποιούνται 

προς τούτο διάφορες εκφράσεις, και στο χωρίο αυτό, αλλά και 

παρακάτω, όπως di¦ mšswn d� ¢sfalšsteron „šnai tšmnontaj [262b6], d…ca 

dielšsqai [262c10 - 11], d…ca diairo‹t' ¥n [262e4], de‹ mesotome‹n [265a4]. 

Αυτό επισηµαίνει ο Ελεάτης Ξένος στο νεαρό Σωκράτη στο χωρίο 

262a8 – c1 µε τη φράση «M¾ smikrÕn mÒrion ›n prÕj meg£la kaˆ poll¦ 

¢fairîmen» [262a8 – b1]. Η διαίρεση σε δύο άνισα µέρη διαιωνίζει την 

απειρία, ενώ η διαίρεση σε δύο ίσα µέρη οδηγεί στην εξίσωση, στην 

εξοµοίωση, η οποία επιτυγχάνεται µε το κριτήριο του λόγου και 

εξασφαλίζεται κατ’ αυτόν τον τρόπο η περιοδικότητα. Το δε 

µεσοτοµεῖν σχετίζεται µε το δέον, το µέτριον και το µέσον δηλαδή µε 

το γεωµετρικό µέσο, όπως θα τεκµηριώσουµε στην ανάλυση του χωρίου 

της Μετρητικής. 

Συνεπώς στο τµήµα αυτό τίθεται το ζήτηµα της ορθής διαίρεσης. Ο 

τρόπος που θα γίνει η διαίρεση, «di¦ mšswn d� ¢sfalšsteron „šnai 

tšmnontaj», (262b6) είναι ένα ζήτηµα που το διαπραγµατεύεται δια 

µακρών ο Πλάτων και αποτελεί συστατικό στοιχείο της διαλεκτικής 

του. Στο κείµενο του Πολιτικού εµφανίζεται άλλες τέσσερεις φορές. Ο 

πρώτος υπαινιγµός γίνεται στην αρχή, στο 257a2: «SW. Tîn ¢ndrîn 

›kaston qšntoj tÁj ‡shj ¢x…aj». Το χωρίο 262a8 – c1, που παραθέσαµε, 

έρχεται αµέσως µετά την πρώτη διαίρεση για να τονίσει την ανάγκη της 

διαίρεσης σε δύο «ίσα» µέρη. Παρακάτω δε, 262d6 – e5, στα πλαίσια της 

αποσαφήνισης του ζητήµατος, υπάρχει το παράδειγµα της διαίρεσης 

των αριθµών σε αρτίους και περιττούς: «k£llion dš pou kaˆ m©llon 

kat' e‡dh kaˆ d…ca diairo‹t' ¥n, e„ tÕn m�n ¢riqmÕn ¢rt…J kaˆ perittù 

tij tšmnoi». Στο σηµείο αυτό γίνεται επί πλέον αναφορά στην γένεση 
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των αριθµών. Ο Αριστοτέλης αναφέρει (META TA FUSIKA 1091a24 – 25) 

ότι κάποιοι – tin�j – λέγουν ότι οι άρτιοι αριθµοί γεννώνται από την 

εξίσωση του µεγάλου και του µικρού: «tÕn d' ¥rtion prîton ™x ¢n…swn 

tin�j kataskeu£zousi toà meg£lou kaˆ mikroà „sasqšntwn». Αυτοί οι 

tin�j είναι ο Πλάτων, όπως προκύπτει και από το σχολιασµό του 

χωρίου αυτού από τον σχολιαστή του Αριστοτέλους Αλέξανδρο τον 

Αφροδισιέα: 

«aÙtÕj d� mšmnhtai kaˆ ·hm£twn toà Pl£twnoj lšgwn e‡te ésper Ð 

prîtoj e„pèn· ™x ¢n…swn g¦r „sasqšntwn ™gšnonto, deiknÝj Óti kat' 

™ke‹non ›kastoj tîn ¢riqmîn ¤ma p©j genn©tai ØpÕ tîn ¢rcîn, kaˆ oÙcˆ 

prîton m�n ¹ m…a mon¦j Ûsteron d� ¹ ¥llh· aÙtÕj d� di¦ tÕ plÁrej tÁj 

diairšsewj ™piskšptetai kaˆ tÕ loipÕn tÕ lšgon ‘À oÙc ¤ma.’ tÕ d� ™x 

¢n…swn „sasqšntwn toioàtÒn ™stin. doke‹ Ð Pl£twn lšgein Óti ™peid¾ ™k 

tÁj ¢or…stou du£doj, ¼tij kaqÕ ¢Òristoj ¥nisÒj ™stin, oƒ ¢riqmoˆ 

g…nontai, ¥niso… e„sin, „s£zontai d� ØpÕ toà ¢rcikoà ˜nÒj·»  

ALEXANDROU AFRODISIEWS UPOMNHMA  

EIS TO MEIZON A TWN META TA FUSIKA ARISTOTELOUS, 750, 19 – 27.  

Αξιοσηµείωτη στο χωρίο αυτό είναι η φράση «„s£zontai d� ØpÕ toà 

˜nÒj». ∆ηλαδή οι αριθµοί, που πριν ήταν άνισοι, ως µέλη της αορίστου 

δυάδος, γίνονται ίσοι. Η αόριστος δυάς είναι κάποια δυάς αντιθέτων 

της γενικής µορφής m©llon kaˆ Âtton, me‹zon kaˆ smikrÒteron, που 

είναι βεβαίως άνισα, και η οποία σχετίζεται, µέσω µιας διαιρετικής – 

ανθυφαιρετικής διαδικασίας, µε την περιγραφή του ¢pe…rou. 

∆ηµιουργούνται συνεπώς τα άπειρα  

α1 > α2 > α3 > ... > ακ > ακ+1 > ... αλ > αλ+1 >..., 

από τα οποία ορίζονται οι λόγοι  

1 2 κ λ

2 3 κ 1 λ 1

α α α α
, , ..., , ..., , ...

α α α α+ +
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Σύµφωνα µε το κριτήριο του λόγου, όταν δύο απ’ αυτούς τους λόγους 

γίνουν ίσοι, θα έχουµε περιοδικότητα, συνεπώς θα έχουµε θέσει πέρας 

στο άπειρο. Αυτό είναι το νόηµα της φράσης «„s£zontai d� ØpÕ toà 

˜nÒj». Γίνονται ίσοι, όχι ως αριθµοί, ως αριθµοί είναι άνισοι, αλλά ως 

λόγοι. Και είναι το ›n, δηλαδή το πέρας που τα εξισώνει. 

Εποµένως η επιµονή του Πλάτωνος στο di¦ mšswn d� ¢sfalšsteron 

„šnai tšmnontaj (262b6) και στο d…ca diairo‹t' ¥n (262e4), δεν είναι 

τυχαία. Ερµηνεύεται πλήρως από τις παραπάνω παρατηρήσεις. Γι’ αυτό 

άλλωστε, επανέρχεται λίγο παρακάτω, στο 265a1 – 5: 

«XE. Kaˆ m¾n ™f' Ó ge mšroj érmhken ¹m‹n Ð lÒgoj,  

™p' ™ke‹no dÚo tin� kaqor©n Ðdë tetamšna fa…netai,  

t¾n m�n q£ttw, prÕj mšga mšroj smikrÕn diairoumšnhn,  

t¾n dš, Óper ™n tù prÒsqen ™lšgomen  

Óti de‹ mesotome‹n æj m£lista,  

toàt' œcousan m©llon, makrotšran ge m»n.» 

2) Η φράση «M¾ smikrÕn mÒrion ›n prÕj meg£la kaˆ poll¦ ¢fairîmen» 

(262a8 – b1) τίθεται αντιθετικά  – «¢ll¦» – µε τη φράση «tÕ mšroj ¤ma 

e�doj ™cštw» (262b1). Το mšroj παραπέµπει στο µερισµό, τη διαίρεση, 

ενώ το e�doj στο πέρας που τίθεται δια του λόγου στο άπειρον. Ο 

Πρόκλος, στην Θεολογική Στοιχείωση, 157, 6 – 7, αναφέρει ότι «¹ 

Ûparxij kaˆ Ð ¢riqmÕj kaˆ tÕ e�doj peratoeidÁ p£nta ™st…n·». Στη δε 

Πλατωνική Θεολογία, στο 3ο κεφάλαιο, στη σελίδα 2, γραµµές 6 – 8 

(στην παράγραφο η΄), διαπραγµατεύεται το ζήτηµα των «µετὰ τὸ ἓν» 

αρχών, οι οποίες, όπως προκύπτει από τον Πλατωνικό διάλογο 

Φίληβος,  είναι το πέρας και το άπειρον: 

«h. T…nej e„sˆn aƒ dÚo met¦ tÕ ›n tîn p£ntwn ¢rca…, kaˆ pîj aÙt¦j Ð ™n Fil»bJ 

Swkr£thj pšraj kaˆ ¥peiron ™k£lese, kaˆ t…nwn a„t…ai to‹j oâsin.» 
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Στην παράγραφο αυτή, στα πλαίσια της ερµηνείας των όντων ως 

αποτελούµενων εκ πέρατος και απείρου, αναφέρεται  [3, 34, 2 – 3] ότι 

 «tîn fÚsei ginomšnwn ›kaston kat¦ m�n tÕ e�doj tù pšrati 

prosšoike, kat¦ d� t¾n Ûlhn tÍ ¢peir…v». 

Παρακάτω δε, στο 3, 34, 6, και στο 3, 40, 23 – 25 διευκρινίζεται ότι το 

e�doj είναι αυτό που θέτει πέρας στην  απειρία: «e�doj mštron kaˆ Óroj 

tÁj Ûlhj» και «tÕ e�doj toàto mime‹tai m�n ™sc£twj tÕ pšraj, Ðr…zon kaˆ 

aÙtÕ t¾n Ûlhn kaˆ peratoàn tÕ ¥peiron aÙtÁj·». Εποµένως «tÕ mšroj ¤ma 

e�doj ™cštw» [262b1] σηµαίνει πως η διαίρεση πρέπει να συνοδεύεται 

από το λόγο, πράγµα που δεν συµβαίνει αν «smikrÕn mÒrion ›n prÕj 

meg£la kaˆ poll¦ ¢fairîmen» [262a8 – b1]. Υπ’ αυτήν µάλιστα την 

έννοιαν το Είδος παραπέµπει στην Ιδέα, στην Ουσία, στο Όν1. 

Στο δεύτερο τµήµα, από το 263b12 έως το 264b5 γίνεται προς 

διασαφήνιση του ζητήµατος άλλη µία διαίρεση, κατά το εξής σχήµα: 

  Ζώα 
 

 
 Ἄγρια Ἥµερα, τιθασευµένα  
 

 
 Μονοτροφία Ἀγελαιοτροφία 
(κατώτερα ἥµερα) (ἀνώτερα ἥµερα) 

∆ηλαδή, όλα τα ζώα διαιρούνται σε άγρια και ήµερα. Τα ήµερα ζώα δι-

έπονται είτε από µονοτροφία είτε από  αγελαιοτροφία. Να σηµειώσουµε εδώ 

ότι ο Πλάτων χρησιµοποιεί την έννοια της  αγελαιοτροφίας µόνον κατά τον 

τρόπο που ο αγελαιοτρόφος, ο οποίος είναι είτε άνθρωπος είτε θεός,  φρο-

                                                            
1 Άλλωστε κατά το Μέγα Λεξικόν της Ελληνικής Γλώσσης των H. G. Liddel και R. Scott η 
Ιδέα και το Είδος προέρχονται ετυµολογικώς από την ίδια ρίζα, το ρήµα είδω = ορώ. 
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ντίζει τα ζώα. ∆εν νοούνται συνεπώς τα άγρια ζώα που ζουν σε αγέλες µε τη 

σηµερινή έννοια, εφ’ όσον αυτά φροντίζουν µόνα τους για την τροφή τους. 

Τα άγρια ζώα διέπονται από µονοτροφία.  

Εποµένως, από αγελαιοτροφία διέπονται τα ανώτερα ήµερα ζώα. Από 

µονοτροφία διέπονται δύο κατηγορίες ζώων, τα άγρια και τα κατώτερα 

ήµερα, όπως οι κύνες και οι χοίροι.  

Η σηµασία της διαιρέσεως αυτής γίνεται εµφανής στο δεύτερο ήµισυ της 

διαίρεσης για τον ορισµό του πολιτικού. Υπάρχει η σαφέστατη αντιστοιχία 

µε τα δύο είδη της δηµοκρατίας, την χωρίς νόµους δηµοκρατία (άγρια ζώα) 

και τη δηµοκρατία µε νόµους (κατώτερα ήµερα). Στο δεύτερο ήµισυ της 

διαιρέσεως η δηµοκρατία θα προκύψει ως συζυγής της µονοτροφίας.  

Το δεύτερο τµήµα κλείνει µε το συµπέρασµα που δεν είναι παρά η ορθή 

διαίρεση: 

XE. M¾ to…nun  

 diairèmeqa 

ésper tÒte 

prÕj ¤panta ¢poblšyantej, 

mhd�  

 speÚsantej, 

†na d¾ tacÝ genèmeqa 

prÕj tÍ politikÍ. 

pepo…hke g¦r ¹m©j 

kaˆ nàn paqe‹n tÕ kat¦ t¾n paroim…an p£qoj. 

NE. SW. Po‹on; 

 XE. OÙc 

¹sÚcouj eâ diairoàntaj  

 ºnukšnai bradÚteron. 

264 

a8 – b5 

NE. SW. Kaˆ kalîj ge, ð xšne, pepo…hke. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  2  

 

 

Ο ΜΥΘΟΣ ΤΗΣ  ΚΟΣΜΙΚΗΣ  ΠΑΛΙΝ∆ΡΟΜΗΣΗΣ 

(267c5 –277c8) 

 

2.1. Εισαγωγή  

Ο µύθος Κρόνου – ∆ιός είναι κεντρικό τµήµα στο διάλογο. Ο Πλάτων 

χρησιµοποιεί έναν παλιό µύθο περί µεταβολής της τροχιάς του Ηλίου και 

των Πλειάδων. Αλλά δεν ενδιαφέρεται να περιγράψει τον µύθο, όπως είναι 

γνωστός, δηλαδή δεν αναλώνεται στο θρησκευτικό του περιεχόµενο. Αντ’ 

αυτού δηµιουργεί έναν δικό του µύθο, που θα αποβεί χρήσιµος στον ορισµό 

του πολιτικού. Περιγράφεται ένα σχήµα δύο περιόδων αντιθέτου φοράς. Οι 

περίοδοι αυτές κατευθύνονται εντελώς κατοπτρικά, παλινδροµικά, κατά 

τέτοιον τρόπο ώστε, στην περίοδο του Κρόνου, οι γέροι γίνονται νεώτεροι, 

οι γενειάδες µαυρίζουν κ.ο.κ. Ο µύθος δεν παρεµβάλλεται ούτε για ανά-

παυλα, ούτε για να προσδώσει θρησκευτικό  περιεχόµενο στο υπό εξέτασιν 

θέµα. Αποτελεί συστατικό στοιχείο του ορισµού του Πολιτικού: de‹ meg£lou 

mÚqou proscr»sasqai, πρέπει να χρησιµοποιήσουµε µεγάλο µύθο: και εν 

συνεχεία, tÕ loipÕn, όπως και προηγουµένως, kaq£per ™n to‹j prÒsqen, 

αφαιρώντας πάντοτε το ένα µέρος από κάθε µέρος, mšroj ¢eˆ mšrouj 

¢fairoumšnouj, να φτάσουµε στο ζητούµενο, ™p' ¥kron ¢fikne‹sqai tÕ 

zhtoÚmenon [268d9 – e2].  Είναι σαφές ότι θα χρησιµοποιηθεί και ο µύθος, 

αλλά και η διαιρετική µέθοδος που υποδεικνύεται σ’ αυτόν. 
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Εκτός από το χωρίο 268d5 –274e1, στο οποίο περιγράφονται τα δύο 

παλινδροµικά τµήµατα του µύθου, θα συµπεριλάβουµε στο κεφάλαιο αυτό 

το προηγούµενο χωρίο 267c5 –268d4, στο οποίο προετοιµάζεται η εισαγωγή 

του µύθου µε την παρατήρηση ότι δεν έχει οριστεί πλήρως ο πολιτικός και 

το επόµενο χωρίο 274e2 – 277c8, στο οποίο προτείνεται να χρησιµοποιηθεί 

ο µύθος, ώστε να συµπληρωθεί µε τον σωστόν τρόπο η διαίρεση και να 

οριστεί ο πολιτικός.  
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2.2. ∆ιερεύνηση του κατά πόσον έχει οριστεί  ο πολιτικός µε την 

προηγούµενη διαδικασία  (267c5 –268d4) 

Το χωρίο αυτό προετοιµάζει, όπως είπαµε, την εισαγωγή του µύθου. 

Τίθεται κατ’ αρχήν το ερώτηµα κατά πόσον οι προηγούµενη διαδικασία έχει 

οδηγήσει στο επιθυµητό αποτέλεσµα, το οποίο είναι η εύρεση του λόγου: 

 XE. ’Ar£ g', ð Sèkratej, ¢lhqîj 

¹m‹n 

toàto 

kaq£per sÝ nàn e‡rhkaj  

oÛtwj ™stˆ kaˆ pepragmšnon; 

NE. SW. TÕ po‹on d»; 

XE. TÕ 

pant£pasin  

ƒkanîj e„rÁsqai   

tÕ proteqšn; 

À  

 toàt' aÙtÕ 

kaˆ m£lista ¹ z»thsij ™lle…pei, 
tÕ 

 

 tÕn lÒgon  

e„rÁsqai mšn pwj, 

oÙ m¾n 

 

267 

c5 – d1 

 pant£pas… ge telšwj ¢peirg£sqai; 

NE. SW. Pîj e�pej; 

 

Αξιοσηµείωτη στο χωρίο αυτό είναι η έκφραση ƒkanîj e„rÁsqai 

[267c8], η οποία εµφανίζεται, άλλες δύο φορές στον Πολιτικό: 
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• Στο στίχο 277c7 – 8 του χωρίου 277a3 – c8, το οποίο έπεται του µύθου 

της κοσµικής παλινδρόµησης και προετοιµάζει το παραδείγµατος 

παράδειγµα. ∆ηλώνει και σ’ εκείνη την περίπτωση ότι χρειάζεται κάτι 

ακόµη: 

«XE. Kalîj ¥n, ð Sèkratej, ¹m‹n œcoi.  

de‹ d� m¾ soˆ mÒnJ taàta,  

¢ll¦ k¢moˆ met¦ soà koinÍ sundoke‹n.  

nàn d� kat£ ge t¾n ™m¾n  

oÜpw fa…netai tšleon Ð basileÝj ¹m‹n scÁma œcein,  

¢ll¦ kaq£per ¢ndriantopoioˆ  

par¦ kairÕn 

™n…ote speÚdontej  

ple…w kaˆ me…zw toà dšontoj  

›kasta tîn œrgwn ™pemballÒmenoi bradÚnousi,  

kaˆ nàn ¹me‹j,  

†na d¾ prÕj tù tacÝ kaˆ megaloprepîj dhlèsaimen  

tÕ tÁj œmprosqen ¡m£rthma diexÒdou,  

tù basile‹ nom…santej pršpein meg£la parade…gmata poie‹sqai,  

qaumastÕn Ôgkon ¢r£menoi toà mÚqou,  

me…zoni toà dšontoj ºnagk£sqhmen aÙtoà mšrei proscr»sasqai· 

diÕ makrotšran t¾n ¢pÒdeixin pepoi»kamen  

kaˆ p£ntwj tù mÚqJ tšloj oÙk ™pšqemen, 

¢ll' ¢tecnîj Ð lÒgoj ¹m‹n 

ésper zùon t¾n œxwqen m�n perigraf¾n œoiken ƒkanîj œcein, 

t¾n d� oŒon to‹j farm£koij kaˆ tÍ sugkr£sei tîn crwm£twn ™n£rgeian 

oÙk ¢peilhfšnai pw. 

grafÁj d� kaˆ sump£shj ceirourg…aj 

lšxei kaˆ lÒgJ dhloàn p©n zùon m©llon pršpei to‹j dunamšnoij ›pesqai· 

to‹j d' ¥lloij di¦ ceirourgiîn. 

NE. SW. Toàto m�n Ñrqîj· 

ÓpV d� ¹m‹n oÜpw fÊj ƒkanîj e„rÁsqai d»lwson.» 
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• Στο στίχο 280b1 του χωρίου 280a8 – b3 της Υφαντικής, ακριβώς πριν 

από την εισαγωγή του κατοπτρικού τµήµατος της διαιρέσεως της 

Υφαντικής:  

 XE. TÕ met¦ toàto d¾  

sullogisèmeqa Óti 

t¾n ƒmat…wn Øfantik¾n 

oÛtw  

 ·hqe‹s£n  

tij t£c' ¨n  

 ƒkanîj e„rÁsqai 

dÒxeien, 
m¾ dun£menoj 

 

 sunnoe‹n Óti 

tîn m�n ™ggÝj sunergîn 

oÜpw  

280   

a8 – b3 

 dièristai, 
pollîn d� ˜tšrwn suggenîn 

¢pemer…sqh. 

Ανάλογες αναφορές υπάρχουν επίσης στον Φαίδωνα [85b10 – e2] και 

στον Κρατύλο [428d1 – e3].  

Εν συνεχεία  τίθεται το ζήτηµα της διάκρισης του Πολιτικού – Βασιλέα 

από όλους όσους διεκδικούν τη φροντίδα της αγέλης των ανθρώπων. Στην 

ουσία στο σηµείο αυτό αµφιβητείται η ορθότητα της ονοµασίας αγελαιο-

τροφική. Η σωστή ονοµασία θα προσδιοριστεί όταν η διαίρεση γίνει σωστά:  

XE. Pîj oân  268 

b8 – d4  ¹m‹n 

Ð lÒgoj  

ÑrqÕj 
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fane‹tai 

kaˆ ¢kšraioj 

Ð perˆ toà basilšwj, 

Ótan aÙtÕn  

nomša  

kaˆ  

trofÕn ¢gšlhj ¢nqrwp…nhj  

qîmen  

mÒnon  

™kkr…nontej mur…wn ¥llwn  

¢mfisbhtoÚntwn; 

 

NE. SW. OÙdamîj. 

XE. OÙkoàn Ñrqîj Ñl…gon œmprosqen 

™fob»qhmen ØpopteÚsantej 

m¾ 

 

 lšgontej 

mšn ti tugc£noimen  

scÁma basilikÒn, 

 

oÙ m¾n  

 ¢peirgasmšnoi ge e�mšn pw  

di' ¢kribe…aj  

tÕn politikÒn,  
 

 ›wj ¨n 

toÝj perikecumšnouj   

 aÙtù 

kaˆ tÁj sunnomÁj 

 aÙtù 

¢ntipoioumšnouj  

perielÒntej  

 

 kaˆ cwr…santej 

¢p' ™ke…nwn  
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 kaqarÕn mÒnon aÙtÕn ¢pof»nwmen; 

NE. SW. 'OrqÒtata m�n oân.  

 

 

XE. Toàto to…nun, ð Sèkratej, ¹m‹n 

poihtšon, 

e„ m¾ 

mšllomen ™pˆ tù tšlei kataiscànai  

 tÕn lÒgon.  
NE. SW. 'All¦ m¾n oÙdamîj toàtÒ ge drastšon. 

 

Ο σωστός τρόπος διαίρεσης υποδεικνύεται στο µύθο που ακολουθεί. 
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2.3. Ο µύθος της κοσµικής παλινδρόµησης (268d5 –274e1) 

Από την  περιγραφή του µύθου αξιοσηµείωτα για την έρευνά µας είναι 

τα εξής: 

(i) Τα βήµατα που περιγράφονται στην εποχή του ∆ιός ακολουθούν την 

ακριβώς αντίστροφη πορεία των βηµάτων της εποχής του Κρόνου. Η εποχή 

του Κρόνου είναι µια εποχή που τα πάντα βαίνουν βελτιούµενα, ενώ στην 

εποχή του ∆ιός, που ταυτίζεται µε τη σύγχρονη, τα πάντα βαίνουν επί τα 

χείρω. Είναι ακριβώς η εικόνα ενός ελατηρίου που, υπό την επίδραση 

κάποιας δυνάµεως, εν προκειµένω της θεϊκής, συµπτύσσεται κατά την 

περίοδο του Κρόνου και εκτείνεται κατά την εποχή του ∆ιός, όταν αφεθεί 

ελεύθερο, χωρίς να επιδρά επάνω του καµµία άλλη δύναµη. Η περιγραφή της 

παλινδροµικότητος είναι σαφέστατη. 

(ii)  Η τροπή από τη µία εποχή στην άλλη γίνεται όταν «aƒ per…odoi toà 

pros»kontoj aÙtù mštron e„l»fwsin ½dh crÒnou,» [269c6 – 7], «p£ntwn 

toÚtwn crÒnoj ™teleèqh» [272d6 – 7], «kaˆ tÕ g»inon ½dh p©n ¢n»lwto 

gšnoj, p£saj ˜k£sthj tÁj yucÁj t¦j genšseij ¢podedwku…aj, Ósa Ãn 

˜k£stV prostacq�n» [272e1 – 3]. ∆ηλαδή υπάρχει ένας πεπερασµένος 

αριθµός γενέσεων, οι οποίες κάποια στιγµή τελειώνουν. Αυτή είναι η στιγµή, 

κατά την οποίαν «metabol¾n œdei g…gnesqai» [272d7], έπρεπε να γίνει η 

µεταβολή από τη µία εποχή στην άλλη. Σηµειωτέον ότι η περιγραφή αυτή 

αντιστοιχεί πλήρως µε την απόδειξη του Θεωρήµατος της Παλινδροµικής 

Περιοδικότητος, όπως θα αποδείξουµε. 

(iii) Η επιστροφή στην εποχή του Κρόνου δεν γίνεται όταν τελειώνουν οι 

γενέσεις, αλλά όταν το ανθρώπινον γένος κινδυνεύει να χαθεί «e„j tÕn tÁj 

¢nomoiÒthtoj ¥peiron Ônta pÒnton» [273d6 – e1]: 
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«™pˆ diafqor©j k…ndunon aØtoà te ¢fikne‹tai kaˆ tîn ™n aØtù. 

diÕ d¾ kaˆ tÒt' ½dh qeÕj Ð kosm»saj aÙtÒn, 

kaqorîn ™n ¢por…aij Ônta, 

khdÒmenoj †na m¾ ceimasqeˆj ØpÕ taracÁj 

dialuqeˆj e„j  
tÕn tÁj ¢nomoiÒthtoj ¥peiron Ônta pÒnton  [273d6 – e1] 

dÚV, 

p£lin œfedroj aÙtoà tîn phdal…wn gignÒmenoj, 

t¦ nos»santa kaˆ luqšnta 

™n tÍ kaq' ˜autÕn protšrv periÒdJ stršyaj, 

kosme‹ te kaˆ ™panorqîn 

¢q£naton aÙtÕn kaˆ ¢g»rwn ¢perg£zetai. 

toàto m�n oân tšloj ¡p£ntwn e‡rhtai˙» 

[273d3 – e4] 

Περί του πόντου της ανοµοιότητος και της σχέσεώς του µε τη διαίρεση 

και το άπειρον θα περιοριστούµε σε δύο χωρία. Το ένα είναι από τα σχόλια 

του Πρόκλου στον Τίµαιον του Πλάτωνος και το άλλο από τα ανώνυµα 

σχόλια στα Στοιχεία, συγκεκριµένα από το σχόλιο Χ.1. 

• Ο Πρόκλος, στα σχόλιά του στον Τίµαιο και συγκεκριµένα στο χωρίο 

[1, 173, 9 – 177, 2] σχετίζει τον Ποσειδώνα, εποµένως την θάλασσα, τον 

πόντον, µε την γένεσιν, δηλαδή µε τη διαίρεση, µε το άπειρον: «genšsewj g¦r 

e�nai tÕn Poseidîna prost£thn» στίχος 173, 14 – 15. Παρακάτω δε 

διακρίνει το είδος της γενέσεως: 

†na d� tÁj prokeimšnhj ¢nalÚsewj  

tÚpouj tin¦j diwrismšnouj prol£bwmen 

1, 

173, 28 

– 

174, 12 

t¦j m�n  

™ntÕj  

tîn `Hraklšouj  sthlîn o„k»seij  
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¢n£logon  

p£sV tÍ kre…ttoni sustoic…v 

qetšon, 

 t¦ d� ™ktÕj  

p£sV tÍ katadeestšrv, 

kaˆ taÚthj m…an te zw¾n kaˆ sunecÁ kaˆ poik…lwj proϊoàsan.  

e‡te oân ¢pÕ qeîn ¢rxÒmenoj lšgoij 

'Olump…ouj  

kaˆ 

 TitanikoÚj, 

e‡te ¢pÕ noà 

st£sin  

kaˆ 

 k…nhsin 

À 

taÙtÕn  

kaˆ 

 q£teron,  

e‡te ¢pÕ yucîn 

logik¦j  

kaˆ 

 ¢lÒgouj, 

e‡te ¢pÕ swm£twn 

oÙranÕn  

kaˆ 

 gšnesin, 

e‡te ¥llwj Ðpwsoàn mer…zoij t¦j oÙs…aj,  

kat¦ p£saj t¦j diairšseij ¢nalog»sei 

to‹j m�n ¢me…nosi  

tÕ tîn ™ntÕj `Hraklšouj sthlîn 

gšnoj p©n, 

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2                                                                 Ο ΜΥΘΟΣ ΤΗΣ ΚΟΣΜΙΚΗΣ ΠΑΛΙΝ∆ΡΟΜΗΣΗΣ 

- 45 - 

 to‹j d� ce…rosi tÕ tîn ™ktÒj·  

™ke‹ g¦r Ð ¢lhqinÕj pÒntoj Ð 

tÁj ¢nomoiÒthtoj  

kaˆ p©sa ¹ œnuloj zw¾  

kaˆ ¹ proϊoàsa e„j di£stasin 

kaˆ plÁqoj 

¢pÕ toà ˜nÒj.  

 

Στο σχόλιό του αυτό ο Πρόκλος χρησιµοποιεί ακριβώς την ίδια 

έκφραση, ο πόντος της ανοµοιότητος, που υπάρχει στον Πολιτικό. Ταυτίζει 

δε τον πόντο της ανοµοιότητος µε το κακό άπειρο, το µη περιοδικό άπειρο. 

Εποµένως, για να επιστρέψουµε στο µύθο του Πολιτικού, ο θεός 

ξαναπαίρνει στα χέρια του το πηδάλιο του κόσµου για να µη χαθεί η 

ανθρωπότητα στο κακό άπειρο. Επιβάλλει κατ’ αυτόν τον τρόπο την 

περιοδικότητα, αφού επαναλαµβάνεται ο κύκλος,  και έτσι θέτει πέρας στο 

άπειρον. 

• Το σχόλιο Χ.1, από τα ανώνυµα σχόλια στα Ευκλείδους Στοιχεία, είναι 

κατά πάσαν πιθανότητα σχόλιο του Πρόκλου. Στην εισαγωγή του σχολίου 

[Β 10, sch 1, l 1 – 2] αναφέρεται ο σκοπός του Βιβλίου Χ των Στοιχείων:  

«`O skopÕj toà i bibl…ou tù EÙkle…dV did£xai perˆ 

summštrwn kaˆ ¢summštrwn kaˆ perˆ ·htîn kaˆ ¢lÒgwn·» 

Συνεπώς είναι σχόλιο µε µαθηµατικό περιεχόµενο. Στα πλαίσια της 

αναφοράς της θεωρίας των αλόγων των Πυθαγορείων παρατίθεται το πα-

ρακάτω χωρίο [Β 10, sch 1, l 70 – 79]: 

«“Oti d� cr»simoj ¹ toÚtwn qewr…a, m¾ kaˆ perittÕn lšgein.  

tîn g¦r Puqagore…wn lÒgoj  

tÕn prîton  
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t¾n perˆ toÚtwn qewr…an  

e„j toÙmfan�j ™xagagÒnta  

nauag…J peripese‹n,  

kaˆ ‡swj Æn…ttonto,  

Óti p©n tÕ ¥logon ™n tù pantˆ kaˆ ¥logon kaˆ ¢ne…deon krÚptesqai file‹,  

kaˆ e‡ tij ¨n yuc¾ ™pidr£moi tù toioÚtJ e‡dei tÁj zwÁj  

prÒceiron kaˆ fanerÕn toàto poi»shtai,  

e„j tÕn tÁj genšsewj Øpofšretai pÒnton  
kaˆ to‹j ¢st£toij taÚthj klÚzetai ·eÚmasin. 

toioàton sšbaj kaˆ oátoi e�con oƒ ¥ndrej perˆ t¾n tîn ¢lÒgwn qewr…an.» 

Το χωρίο αναφέρεται στον Ίππασο τον Μεταποντίνο, ο οποίος 

υποτίθεται ότι κοινοποίησε τις µυστικές θεωρίες των Πυθαγορείων περί 

ασυµµετρίας. 

Από τα δύο αυτά χωρία υποδεικνύεται ότι ο πόντος της ανοµοιότητος 

και ο πόντος της γενέσεως ταυτίζονται ως έννοιες και ότι έχουν σχέση µε τη 

θεωρία των αλόγων γραµµών που ορίζονται στο Βιβλίο Χ των Στοιχείων. Το 

βασικό εργαλείο που χρησιµοποιείται στο Βιβλίο Χ είναι η ανθυφαίρεση. 

Eποµένως ο άπειρος πόντος της ανοµοιότητος σχετίζεται µε την άπειρη 

ανθυφαίρεση των αλόγων γραµµών. 

(iv) Το σύστηµα των δύο εναλλασσοµένων εποχών περιγράφεται, στο χωρίο 

270d1 – 4, µε τη λέξη «ἀνείλιξις» [270d3]: 

perˆ d� toÚtouj 

¥lla te paq»mata 

poll¦ kaˆ qaumast¦ kaˆ kain¦ sump…ptei, 

mšgiston d� tÒde kaˆ sunepÒmenon 

tÍ toà pantÕj ¢neil…xei 
tÒte, Ótan 

¹ tÁj nàn kaqesthku…aj 

™nant…a g…gnhtai trop». 
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Η έκφραση «¹ perˆ toà pantÕj ¢ne…lixij» χρησιµοποιείται άλλη µια 

φορά παρακάτω (286b9) και είναι χαρακτηριστικό ότι η λέξη ¢ne…lixij 

εµφανίζεται στα αρχαία κείµενα, από την εποχή του Οµήρου µέχρι τα 

χρόνια του Βυζαντίου, συνολικά τέσσερεις φορές, δύο στον Πολιτικό (270d3 

και 286b9) και άλλες δύο σε λεξικά που την αναφέρουν ως πλατωνική λέξη. 

Η ετυµολογική διερεύνηση της λέξης µας οδηγεί στο ρήµα ‡llw, το οποίο, 

κατά το λεξικό Etymologicum Gudianum, σηµαίνει: «tÕ desmeÚw, ™x oá kaˆ 

„ll¦j Ð desmÒj.» [iota, 277, 10]. Με το ρήµα ‡llw και µε την ¢ne…lixin 

συνδέεται και η λέξη sunel…ssei την οποίαν χρησιµοποιεί ο Πρόκλος στα 

σχόλιά του E„j tÕn Pl£twnoj Parmen…dhn, [1130, 36 – 1131, 4]:  

«¹ d� ™pistrof¾ 

p£nta sun£ptei p£lin,  

kaˆ e„j ἓν sunel…ssei, 

kaˆ prÕj ἓν sun£gei tÕ koinÕn tîn Ôntwn ™fetÒn. 

”Estin ¥ra ™n ™ke…noij kaˆ tîn Ðrismîn toÚtwn ˜k£teroj,  

ïn prètwj metšcei t¦ noer¦ gšnh tîn qeîn 

[proϊÒnta] ¤ma kaˆ [™pistršfonta] prÕj ˜aut£˙ 
taàta g£r ™sti t¦ kat¦ t¾n 

™pistrof¾n m£lista carakthrizÒmena˙» 

Η έκφραση «¹ tÁj nàn kaqesthku…aj ™nant…a g…gnhtai trop»» 

[Πολιτικός, 270d4] περιγράφει την παλινδροµικότητα και αφ’ ετέρου την 

περιοδικότητα, δια της οποίας τίθεται πέρας στο άπειρον: «e„j ἓν 

sunel…ssei» και «prÕj ἓν sun£gei» [Πρόκλου, E„j tÕn Pl£twnoj 

Parmen…dhn, 1130, 37 – 38].  

(v) Η εποχή του Κρόνου είναι η εποχή του θεού και αντιστοιχεί στην 

ιδανική πολιτεία σε αντίθεση µε την εποχή του ∆ιός, η οποία αντιστοιχεί 

στην (ατελή) ανθρώπινη πολιτεία, πράγµα που καθίσταται σαφέστερο κατά 
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τη συζήτηση µεταξύ νεαρού Σωκράτους και Ελεάτου Ξένου στην εποµένη 

παράγραφο, την αναγκαιότητα του µύθου (274e2 – 277c8). Το στοιχείο αυτό 

θα αποβεί εξαιρετικά χρήσιµο στον επανακαθορισµό της διαίρεσης, διότι το 

λάθος που έχει γίνει είναι ότι νοµίσαµε ότι κάναµε τη διαίρεση της εποχής 

του ∆ιός, ενώ έχουµε κάνει τη διαίρεση της εποχής του Κρόνου. 

Συνοψίζοντας καταλήγουµε ότι ο ρόλος του µύθου είναι ουσιαστικός: 

 Για τη διαίρεση, η οποία θα πρέπει πλέον να κινηθεί στο σχήµα των δύο 

παλινδροµικών τµηµάτων. Αυτό το σχήµα θα πρέπει να ακολουθήσει η 

διαίρεση για τον ορισµό του Πολιτικού. 

 Για το λόγο, µε την έννοια του κριτηρίου λόγου, ο οποίος, 

εξασφαλίζοντας την περιοδικότητα,  θέτει πέρας στο άπειρο και ο 

οποίος θα προκύψει άπαξ και η διαίρεση έχει γίνει σωστά. 
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2.4. Αξιοποίηση του µύθου στη διαίρεση για τον ορισµό του 

πολιτικού  (274e2 – 277c8) 

Με την ολοκλήρωση του µύθου επανέρχεται το ζήτηµα της αξιοποίησής 

του στον ορισµό του Πολιτικού [274e1 – 4]: 

«kaˆ tÕ m�n d¾ toà mÚqou tšloj ™cštw, 

cr»simon d� 

aÙtÕn 

poihsÒmeqa  

prÕj tÕ katide‹n  

 Óson ¹m£rtomen  
¢pofhn£menoi 

tÕn basilikÒn te kaˆ politikÕn 

™n tù prÒsqe lÒgJ.» 

Στο χωρίο 274e2 – 277c8 η διαβεβαίωση ότι ο µύθος θα χρησιµοποιηθεί 

για τον ορισµό του Πολιτικού εµφανίζεται άλλη µία φορά [275b1 – 6]: 

«XE. Di¦ taàta m¾n kaˆ tÕn màqon pareqšmeqa,  
†na ™nde…xaito perˆ tÁj ¢gelaiotrof…aj  

m¾ mÒnon  

æj p£ntej aÙtÁj ¢mfisbhtoàsi tù zhtoumšnJ t¦ nàn,  

¢ll¦ k¢ke‹non aÙtÕn 

™nargšsteron ‡doimen,  

Ön pros»kei mÒnon  

kat¦ tÕ par£deigma 

poimšnwn te kaˆ boukÒlwn  

tÁj ¢nqrwp…nhj ™pimšleian œconta trofÁj  

toÚtou mÒnon ¢xiwqÁnai toà prosr»matoj.» 
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Από την µεταξύ του Ελεάτου Ξένου και του νεαρού Σωκράτους 

συζήτηση στο χωρίο αυτό προκύπτει ότι η διαίρεση για τον ορισµό του 

Πολιτικού δεν έχει γίνει σωστά και θα πρέπει να  συµπληρωθεί: 

¿n g¦r œfamen   

 aÙtepitaktik¾n 

m�n e�nai tšcnhn 

™pˆ zóoij,  
oÙ m¾n 

 

„d…v ge   

 ¢ll¦ 

koinÍ t¾n 

™pimšleian 

œcousan, 

 

kaˆ prose…pomen d¾ tÒte eÙqÝj 

¢gelaiotrofik»n – mšmnhsai g£r; 

NE. SW. Na…. 

 

XE. TaÚthj to…nun pV 

dihmart£nomen.  

 

 tÕn g¦r politikÕn 

oÙdamoà sunel£bomen  

oÙd' çnom£samen,   

 ¢ll' ¹m©j œlaqen 

275 

c9 – d6 

kat¦ 

t¾n Ñnomas…an ™kfugèn. 

 

 

Με τη διαπίστωση ότι η ονοµασία ἀγελαιοτροφικὴ προκάλεσε το λάθος 

αρχίζει µια συζήτηση περί της διαφοράς µεταξύ ἀγελαιοκοµικῆς και 

ἀγελαιοτροφικῆς, η οποία οδηγεί στα εξής συµπεράσµατα: 

• Πρώτον, ότι η διαίρεση πρέπει να συµπληρωθεί έτσι ώστε να οριστεί 

(perieilhfÒtej ¨n Ãmen Ðmo…wj ™n tù lÒgJ, 276a7) τόσον η εποχή του 
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Κρόνου όσον και η εποχή του ∆ιός. Η φράση αυτή υποδεικνύει ότι και η 

διαίρεση θα πρέπει να παρουσιάζει την ίδια παλινδροµικότητα που 

παρουσιάζει ο µύθος: 

 XE. Kat¦ taÙt¦ 

kaq' ¤per 

œmprosqen diVroÚmeqa 

t¾n ¢gelaiotrofik¾n 

 

 pezo‹j te 

kaˆ ¢ptÁsi,  
 

 kaˆ ¢me…ktoij te  

 kaˆ  ¢ker£toij,   

 to‹j aÙto‹j 

¥n pou 

toÚtoij 

diairoÚmenoi 

kaˆ t¾n ¢gelaiokomik¾n 

 t»n 

te nàn 

kaˆ t¾n 

™pˆ KrÒnou 

basile…an 

 

276a 

3 – 7 

perieilhfÒtej ¨n Ãmen Ðmo…wj ™n tù lÒgJ. 

 

• ∆εύτερον, ότι το όνοµα πρέπει να µετατραπεί από ἀγελαιοτροφικὴ σε 

ἀγελαιοκοµικὴ: 

toÜnoma metaskeuwr»sasqai, 

 prÕj t¾n ™pimšleian m©llon 

prosagagÒntaj  

276  

c11 – d2 
À t¾n trof»n  
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• Τρίτον, ότι η διαίρεση πρέπει να συνεχιστεί διότι περιλαµβάνει 

σηµαντικά βήµατα και συγκεκριµένα η αγελαιοκοµική πρέπει να 

διαιρεθεί ώστε να διακριθεί ο θείος νοµέας από τον ανθρώπινον 

επιµελητή και εν συνεχεία η ανθρώπινη φροντίδα να διακριθεί στην 

εξασκούµενη µε τη βία  και την εκουσίως αποδεκτή: 

XE. ‘Hi te tÕn qe‹on ¥n pou 

dieilÒmeqa nomša  

 

cwrˆj 

 kaˆ tÕn ¢nqrèpinon ™pimelht»n. 

NE. SW. 'Orqîj. 

 XE. Aâqij dš ge t¾n ¢ponemhqe‹san 

™pimelhtik¾n  

d…ca tšmnein ¢nagka‹on Ãn. 

NE. SW. T…ni; 

 XE. Tù bia…J te  

276d 

5 – 11  

  kaˆ ˜kous…J. 

 

Σ’ αυτό το τµήµα τίθεται και η ουσία του ζητήµατος. Η διαίρεση σε θείο 

και ανθρώπινο επιµελητή υποδεικνύει τα δύο κατοπτρικά τµήµατα της 

διαίρεσης, κατά το παράδειγµα των δύο παλινδροµικών εποχών του µύθου, 

ενώ η διαίρεση της επιµελητικής σε εξασκούµενη µε τη βία  και την εκουσίως 

αποδεκτή καταδεικνύει το λόγο, ο οποίος είναι απαραίτητος και για να 

κλείσει ο κύκλος και για να εξασφαλιστεί η περιοδικότητα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  3  

 

 

ΜΕΤΡΗΤΙΚΗ 

(283b1 – 287a7) 

 

3.1.  Εισαγωγή 

Μέχρι το σηµείο [283a9], πολύ συνοπτικά, έχουν προηγηθεί τα εξής 

στον διάλογο:  

1. Έχει γίνει µια αρχική διαίρεση, η οποία δεν έχει καταλήξει στον ορισµό 

του πολιτικού και έχει διαπιστωθεί η αναγκαιότητα περαιτέρω διαίρεσης 

προκειµένου να βρεθεί ο λόγος [258b2 – 267c4]. 

2. Έχει περιγραφεί ο µύθος, ο οποίος παρουσιάζει χαρακτηριστική 

παλινδροµική περιοδικότητα και έχει τονιστεί ότι κατά το παράδειγµα του 

µύθου πρέπει να συνεχιστεί η διαίρεση [267c5 – 277c8]. Υποδεικνύεται 

δηλαδή ότι η διαίρεση πρέπει να παρουσιάζει περιοδικότητα, αλλά και 

παλινδροµικότητα, όπως ο µύθος. 

3. Έχει γίνει η βοηθητική διαίρεση της υφαντικής, η οποία χαρακτηρίζεται 

και από παλινδροµικότητα, αλλά και από το λόγο 
κηόκρ

µωνήστ
, ο οποίος 

εξασφαλίζει την περιοδικότητα [278a1 – 283a9]. 

Εποµένως είναι απαραίτητο η πλήρης διαίρεση του πολιτικού να 

χαρακτηρίζεται από παλινδροµική περιοδικότητα. Η αιτία γι’ αυτό 

παρέχεται στο χωρίο της Μετρητικής.  
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Το χωρίο διαιρείται στα εξής τµήµατα: 

Α.  Το εισαγωγικό µέρος [283b1 – d9] υποδιαιρείται σε δύο τµήµατα. Στο 

πρώτο [283b1 – d3]  γίνεται η σύνδεση του προηγηθέντος χωρίου της 

Υφαντικής µε το θέµα της Μετρητικής και  

στο δεύτερο  [283d4 – 9] αναφέρονται τα δύο µέρη της Μετρητικής, τα 

οποία είναι  

 i) η σύγκριση του µεγάλου και του µικρού «prÕj ¥llhla» [283d4 – 7] 

και  

ii) κάποια άλλη σύγκριση, η οποία δεν κατονοµάζεται προς το παρόν, 

αλλά είναι εκείνη που θα οδηγήσει στην «kat¦ t¾n tÁj genšsewj 

¢nagka…an oÙs…an» [283d7– 9]. 

Β. Το δεύτερο τµήµα [283d10 – 284e10] είναι το κεντρικό τµήµα του 

χωρίου, στο οποίο περιγράφεται µε πολλές λεπτοµέρειες η συνθήκη, η 

οποία συνοψίζεται στη φράση: «me‹zÒn te ¤ma kaˆ œlatton metre‹sqai 

m¾ prÕj ¥llhla mÒnon ¢ll¦ kaˆ prÕj t¾n toà metr…ou gšnesin.»   

[284d5 – 6]. Αυτό είναι και το κεντρικό χωρίο για την ερµηνεία µας. 

∆ύο είναι τα ζητήµατα που χρειάζεται να αποσαφηνιστούν,  

(α) Η έννοια της λέξεως γένεσις και 

(β) Η έννοια της λέξεως µέτριον. 

(α) Για την ερµηνεία του χωρίου όσον αφορά στη γένεσιν θα επιχειρη-

µατολογήσουµε, στηριζόµενοι ενδεικτικά στα χωρία [70d7 – 71b4] του 

Φαίδωνα,  [57a3 – 58c4] του Τίµαιου και [291, 20 – 294, 14] από τα 

σχόλια του Πρόκλου στα Στοιχεία, ότι γένεσις = άπειρον. Συνεπώς η 

σύγκριση προς το µέτριον θα παράγει άπειρον. 

(β) Όσον αφορά στο µέτριον, η λέξη µέτριον εναλλάσσεται µε τις λέξεις 

δέον, πρέπον, καιρόν και εν τέλει µε τη λέξη µέσον. Για την ερµηνεία 

της λέξεως µέσον θα στηριχτούµε κυρίως  
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(α) στα χωρία [31b8 – 31c4],   [31c4 – 32a7] και [32a7 – b3] του 

Τίµαιου,  

(β) στα σχόλια του Πρόκλου στα χωρία αυτά του Τίµαιου και 

συγκεκριµένα στα χωρία  [2, 13, 15 – 2, 20, 9], [2, 20, 19 – 2, 28, 7] και   

[2, 28, 14 – 2, 52, 19] από τα σχόλια του Πρόκλου στον Τίµαιο 

αντιστοίχως,  

(γ) στο χωρίο [104, 19 – 106, 15] του Ιάµβλιχου από το PERI THS 

NIKOMACOU ARIQMHTIKHS   EISAGWGHS,  

(δ) στο χωρίο [84, 7 – 85, 7] του Θέωνος του Σµυρνέως, από το Τα 

κατά το µαθηµατικόν χρήσιµα εις την Πλάτωνος ανάγνωσιν και  

(ε) στα Στοιχεία του Ευκλείδη.  

Από την έρευνά µας προκύπτει ότι η λέξη µέσον χρησιµοποιείται, κατά 

την εποχή του Πλάτωνος,  µόνον µε την έννοια του γεωµετρικού µέσου. 

Πράγµατι η σύγκριση του κ ή του λ προς τον γεωµετρικό τους µέσο, 

δηλαδή το κλ  παράγει άπειρον, υπό την έννοια ότι 
λ

κ

κλ

κ
= = 

άπειρον αφού, τα κ , λ  είναι δυνάµει µόνον σύµµετρα. 

Γ. Στο τρίτο τµήµα [284e11 – 285c3] η συζήτηση περιστρέφεται στη 

σηµασία της ορθής διαιρέσεως και συναγωγής. Η ορθή διαίρεση είναι η 

πλήρης διαίρεση, η οποία γίνεται µε πολλή προσοχή και η οποία δεν 

πρέπει να σταµατήσει προτού βρεθεί ο λόγος. Η ορθή συναγωγή θα 

προκύψει σαν αποτέλεσµα της ορθής διαίρεσης. 

∆. Στο τέταρτο τµήµα [285c4 – 286b3] γίνεται η διάκριση ανάµεσα στα 

αισθητά και στα ασώµατα. Η γνώση των αισθητών προσεγγίζεται χωρίς 

το λόγο, αλλά είναι ελλιπής. Τα ασώµατα είναι όντα, κάλλιστα και 

µέγιστα, η γνώση τους απαιτεί το λόγο, αλλά είναι η πλήρης γνώση. Τα 

αισθητά αντιστοιχούν στους αριθµούς σύγκρισης και διάκρισης, δια 
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των οποίων προκύπτουν ρητές προσεγγίσεις και τα ασώµατα στην 

ανθυφαίρεση. 

Ε. Στο τελευταίο χωρίο [286b4 - 287a7] τίθεται ένας περιορισµός στο 

µεγάλο και το µικρό που θα συγκριθούν µεταξύ τους. Θα πρέπει ο 

λόγος τους να µην παράγει άπειρον. Εποµένως δεν θα ληφθούν όλες οι 

δυάδες του τύπου (µικρό, µεγάλο), αλλά µόνον εκείνες, για τις οποίες 

ισχύει 
λοάµεγ
όµικρ

 όχι άπειρον. ∆ηλαδή 
λοάµεγ
όµικρ

=
νόαριθµ
ςόαριθµ

, πράγµα που 

σηµαίνει 
λοάµεγ
όµικρ

 σύµµετρον.  
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3.2.  Εισαγωγ ικό  µ έρο ς  ( 2 8 3 b 1  –  d 9 )  

3.2.1 .  Σύνδεση  µ ε  το  χωρ ίο  της  υφαντ ικής  ( 2 8 3 b 1  –  d 3 )  

Στο πρώτο µέρος της εισαγωγής χρησιµοποιείται η Υφαντική, που έχει 

προηγηθεί, για να διερευνηθεί η προσήκουσα διαδικασία και να προκύψει η 

Μετρητική ως της γενεσιουργός αιτία όλων όσων έχουν προηγηθεί: 

XE. E�en· 

 
t… d» pote oân 

oÙk 

eÙqÝj 

¢pekrin£meqa 

plektik¾n  

e�nai 

 

krÒkhj    

 kaˆ st»monoj  

Øfantik»n,  

 ¢ll¦  

  
peri»lqomen  

™n kÚklJ 

 p£mpolla  

  diorizÒmenoi  

 m£thn;  

283b1 

– 

283c2 

 

 

 

NE. SW. OÜkoun 

œmoige, ð xšne, 

m£thn 

oÙd�n 
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tîn ·hqšntwn œdoxe ·hqÁnai. 

 

XE. Kaˆ qaumastÒn ge oÙdšn·  

¢ll¦ t£c' ¥n, ð mak£rie,  

dÒxeie.  

prÕj d¾ tÕ nÒshma tÕ toioàton, 

¨n ¥ra  

poll£kij Ûsteron ™p…V 

– qaumastÕn g¦r oÙdšn – 

lÒgon ¥kousÒn tina  

pros»konta  

perˆ p£ntwn tîn toioÚtwn  

·hqÁnai. 

NE. SW. Lšge mÒnon. 

Στο πρώτο αυτό τµήµα µπορούµε να κάνουµε τις εξής παρατηρήσεις: 

1. Στο τµήµα 283b1 – 3 γίνεται  µια εισαγωγή µε σκοπό να τονιστεί η 

σηµασία της σωστής διαίρεσης. Το χωρίο εισάγεται µε την χαρακτηριστική 

λέξη εὐθὺς, η οποία έχει πολύ συγκεκριµένο νόηµα στα πλατωνικά 

κείµενα. Σηµατοδοτεί διαιρέσεις που δεν γίνονται µε το σωστό τρόπο. 

Στον Πολιτικό η λέξη χρησιµοποιείται εννέα φορές, τις οκτώ µε αυτήν την 

σηµασία: 

1) 

262 

a8 – c1 

XE. M¾  

smikrÕn mÒrion, 

›n  

prÕj  

meg£la kaˆ poll¦ ¢fairîmen, 

 

Στο τµήµα αυτό τίθεται, όπως 

έχει προαναφερθεί, το ζήτηµα της 

ορθής διαίρεσης. Ο νεαρός Σω-

κράτης νόµιζε (o„hqeˆj) ότι έκανε 
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mhd� e‡douj cwr…j· 

¢ll¦ tÕ mšroj  

¤ma e�doj  

™cštw. 

k£lliston m�n g¦r  

¢pÕ tîn ¥llwn  

eÙqÝj  

diacwr…zein tÕ zhtoÚmenon, 

¨n Ñrqîj œcV, 

kaq£per Ñl…gon sÝ prÒteron 

o„hqeˆj œcein t¾n dia…resin 

™pšspeusaj tÕn lÒgon, 

„dën ™p' ¢nqrèpouj 

poreuÒmenon· 

¢ll¦ g£r, ð f…le,  

leptourge‹n  

oÙk ¢sfalšj, 

di¦ mšswn  

d� ¢sfalšsteron „šnai 

tšmnontaj, 

kaˆ m©llon „dšaij ¥n tij 

prostugc£noi. 

toàto d� diafšrei tÕ p©n  

prÕj t¦j zht»seij. 

τη σωστή διαίρεση και, διαχωρί-

ζοντας eÙqÝj, βιάστηκε να φτάσει 

στο λόγο. Αλλά ο λόγος που θα 

δώσει την περιοδικότητα και 

µάλιστα την αυτοοµοιότητα, έπε-

ται µιας ορθής διαιρέσεως. Ειδάλ-

λως υπάρχει στην πραγµατικό-

τητα έλλειψις λόγου. Όταν δια-

χωρίζουµε eÙqÝj, αφαιρώντας 

smikrÕn mÒrion ›n prÕj meg£la 

kaˆ poll¦, δεν µεσοτοµούµε.  

 Του τµήµατος αυτού έχει προηγηθεί ένα διαιρετικό βήµα, στο οποίο ο 

νεαρός Σωκράτης διακρίνει την επιστασία επ’ ανθρώπων από την επιστασία 

επί θηρίων. Παρακάτω, στο 262d, υπάρχει µια αντίστοιχη διάκριση µεταξύ 
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Ελλήνων και βαρβάρων. Αυτά τα διαιρετικά βήµατα παρουσιάζουν το ίδιο 

πρόβληµα. Η διαίρεσις δεν γίνεται σε ίσα µέρη. Αυτό επισηµαίνει ο Ελεάτης 

Ξένος στο νεαρό Σωκράτη στο στίχο 262a8 – b1 του χωρίου 262a8 – c1 που 

παρατίθεται, µε τη φράση «M¾ smikrÕn mÒrion ›n prÕj meg£la kaˆ poll¦ 

¢fairîmen». Και µάλιστα η φράση αυτή τίθεται αντιθετικά – «¢ll¦» – µε τη 

φράση «tÕ mšroj ¤ma e�doj ™cštw» [262b1 – 2]. Το µέρος παραπέµπει στο 

µερισµό, τη διαίρεση, ενώ το e�doj στο λόγο που θέτει πέρας στο άπειρον1. 

 

 2) 

266 

d11 – e7 

XE. OÙkoàn met¦ toàto, 

 †na m» me fqÍj ™rwt»saj  

t¾n bracutšran ÐdÕn  

¼tij tÒte Ãn  

™pˆ tÕn toà basilšwj Óron, 

aÙtÒj soi prÒteron œlqw; 

NE. SW. SfÒdra ge. 

XE. Lšgw d¾ de‹n tÒte  

eÙqÝj  

tÕ pezÕn  

tù d…podi  

prÕj tÕ tetr£poun gšnoj  

diane‹mai,  
katidÒnta d� t¢nqrèpinon  

œti mÒnJ  

Η δεύτερη φορά είναι πάλι σε 

σχέση µε φαινοµενικά ορθή διαί-

ρεση. Από το 266d11 αρχίζει µια 

συζήτηση περί bracutšraj Ðdoà, 

την οποίαν αναζητά ο νεαρός 

Σωκράτης. Ο Ελεάτης Ξένος του 

κάνει το χατίρι να κάνει στα 

γρήγορα µια τέτοια διαίρεση. Η 

διαίρεση αυτή καταλήγει σε 

λόγο, είναι ο λόγος  
ςπτεροφυ

ψιλ
έ

ό
, 

λόγος που είναι ο ίσος µε τον 

λόγο 
ό
ό

πτην
πεζ

, µια ταυτολογία 

κατ’ ουσίαν, από την οποίαν δεν 

                                                            
1 Το ότι η περιοδικότητα θέτει πέρας στο άπειρον διατυπώνεται και από τον Πλωτίνο: 

«¥peiron oân tÕ tîn lÒgwn œstai, e„ m¾ ¢nak£mptei periÒdoij, kaˆ oÛtwj ¹ ¢peir…a 
œstai peperasmšnh, Ótan taÙt¦ ¢podidîtai.»  

Πλωτίνος  5,7,1,11 - 13 
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tù pthnù suneilhcÕj  

t¾n d…poda ¢gšlhn p£lin  

tù yilù kaˆ tù pterofue‹ 

tšmnein 

καταλήγει κανείς πουθενά. Ο 

νεαρός Σωκράτης καταλαβαίνει 

την ειρωνεία και παραδέχεται 

ότι τον πλήρωσε µε το παρα-

πάνω [267a1 – 2]: 

«Kalîj kaˆ kaqapereˆ cršoj 

¢pšdwk£j moi tÕn lÒgon, 

prosqeˆj t¾n ™ktrop¾n  

oŒon tÒkon» 

κάνοντας µια σύντοµη διαίρεση 

που, αν και δίνει λόγο, δεν είναι 

η σωστή. 

   

3) 

275 

c9 – d6 

 

¿n g¦r œfamen  

aÙtepitaktik¾n m�n e�nai tšcnhn 

™pˆ zóoij,  

oÙ m¾n „d…v ge  

¢ll¦ koinÍ  

t¾n ™pimšleian œcousan,  

kaˆ prose…pomen d¾ tÒte  

eÙqÝj  

¢gelaiotrofik»n – mšmnhsai 

g£r; 

NE. SW. Na…. 

XE. TaÚthj to…nun pV 

dihmart£nomen.  

Η τρίτη αναφορά είναι λίγο πα-

ρακάτω, στο 275d1 και αναφέ-

ρεται επίσης στην προηγούµενη 

διαίρεση, αυτή που έγινε eÙqÝj, 

και δεν οδήγησε στον ορισµό του 

πολιτικού, διότι ήταν ατελής. 

Ο πολιτικός œlaqen ¹m©j 

kat¦ t¾n Ñnomas…an ™kfugèn

[275d5 – 6], µας ξέφυγε γιατί 

σπεύσαµε να δώσουµε την 

ονοµασία «¢gelaiotrofik»» και, 

νοµίζοντας ότι δώσαµε το σωστό 
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tÕn g¦r politikÕn  

oÙdamoà sunel£bomen  

oÙd' çnom£samen,  

¢ll' ¹m©j œlaqen  

kat¦ t¾n Ñnomas…an ™kfugèn. 

όνοµα, νοµίσαµε ότι τελείωσε και 

η διαίρεση. Αλλά oÙdamoà 

sunel£bomen oÙd' çnom£samen

[275d5], δεν µπορέσαµε να 

συλλάβουµε, δηλαδή να 

ορίσουµε τον Πολιτικό, γιατί δεν 

ονοµάσαµε, δηλαδή δεν κάναµε 

την πλήρη διαίρεση, αυτή που 

είναι απαραίτητη για την από-

κτηση του λόγου, µέσω του 

οποίου θα έχουµε τον ορισµό1.  

 

4)   

276c 

 3 – 9 

XE. Met¦ taàta dš ge, ð 

Sèkratej,  

«r' ™nnooàmen Óti 

prÕj aÙtù d¾ tù tšlei  

sucnÕn aâ dihmart£neto; 

NE. SW. TÕ po‹on; 

XE. TÒde, æj ¥r' e„ kaˆ 

dieno»qhmen  

Στην τέταρτη αναφορά, συµ-

περασµατικά, γίνεται πλέον 

σαφές ότι το eÙqÝj σηµατοδοτεί 

λανθασµένες διαιρέσεις.  

Το συµπέρασµα από τις πέντε 

πρώτες αναφορές της λέξεως

eÙqÝj είναι ότι συνδέονται όλες 

µε διαιρέσεις που γίνονται πρό-

                                                            
1 Η πλήρης διαίρεση περιλαµβάνει και την ονοµασία ¢gelaiokomik¾, η οποία συνδέεται µε την 
™pimšleia, ενώ η ¢gelaiotrofik¾ συνδέεται µε την trof». Το ζήτηµα αυτό σχετίζεται άµεσα µε 
το µύθο του Πολιτικού. Η ¢gelaiokomik¾ ανάγεται στην περίοδο της του Κρόνου βασιλείας, 
όταν ο θεός είχε τη φροντίδα (την ™pimšleia) για όλα και η ¢gelaiotrofik» στην περίοδο του 
∆ιός, όταν ο άνθρωπος «™pimšleian kaˆ kr£toj œcwn aÙtÕj tîn ™n aØtù te kaˆ ˜autoà, t¾n toà 
dhmiourgoà kaˆ patrÕj ¢pomnhmoneÚwn didac¾n e„j dÚnamin» [273a7 – b2]. Οι δύο αυτές 
περίοδοι του µύθου παρουσιάζουν µια παλινδροµικότητα, η οποία είναι µάλιστα το νέο 
στοιχείο που παρουσιάζεται στον Πολιτικό και δεν υπάρχει στους προηγούµενους συναφείς 
διαλόγους, τον Θεαίτητο και το Σοφιστή. Εποµένως, το στοιχείο αυτό θα πρέπει να προβάλλει 
και στη διαιρετική διαδικασία. 
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Óti m£lista  

tÁj d…podoj ¢gšlhj  

e�na… tina qreptik¾n tšcnhn,  

oÙdšn ti m©llon ¹m©j œdei  

basilik¾n aÙt¾n  

eÙqÝj  

kaˆ politik¾n  

æj ¢potetelesmšnhn 

prosagoreÚein 

χειρα και βιαστικά, διαιρέσεις 

που δεν είναι επιστηµονικές. 

 

 

5)   

280 

e1 – 6 

kaˆ d¾ kaˆ t¾n mageutik¾n  

t¾n perˆ t¦ ¢lexif£rmaka  

kat' ¢rc¦j  

eÙqÝj  

diwris£meqa sÚmpasan,  

kaˆ lelo…pamen,  

æj dÒxaimen ¥n,  

aÙt¾n t¾n zhthqe‹san  

¢muntik¾n ceimènwn, 

 ™reoà probl»matoj ™rgastik»n, 

Ônoma d�  

Øfantik¾n lecqe‹san. 

NE. SW. ”Eoike g¦r oân. 

XE. 'All' oÙk œsti pw tšleon, ð 

pa‹, toàto lelegmšnon. 

Η πέµπτη αναφορά είναι στο 

χωρίο της υφαντικής, στο τέλος 

της πρώτης διαίρεσης, η οποία 

καταλήγει µε τη φράση [280e6]:

«'All' oÙk œsti pw tšleon, ð 

pa‹, toàto lelegmšnon.» Και δεν 

είναι τέλειο γιατί λείπει το 

δεύτερο παλινδροµικό τµήµα, το 

οποίο αρχίζει αµέσως µετά. 
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Οι επόµενες τρεις αναφορές είναι στο χωρίο της Μετρητικής και 

χρήζουν περαιτέρω σχολιασµού. Προς το παρόν θα περιοριστούµε να τις 

επισηµάνουµε: 

6) 

283 

b1 – 3 

t… d» pote oân oÙk  

eÙqÝj ¢pekrin£meqa  

plektik¾n  

e�nai  

krÒkhj kaˆ st»monoj  

Øfantik»n,  

¢ll¦  

peri»lqomen ™n kÚklJ  

p£mpolla  

diorizÒmenoi m£thn; 

 

 

7) 

285 

a3 –b6 

di¦ d�  

tÕ  

m¾ kat' e‡dh  

suneiq…sqai skope‹n  

diairoumšnouj  

taàt£ te  

tosoàton diafšronta  

sumb£llousin  

eÙqÝj  

e„j taÙtÕn  

Ómoia nom…santej,  
kaˆ  

Το χωρίο αυτό περιέχει πολλά 

αξιοσχολίαστα στοιχεία, τα 

οποία σχετίζονται µε τη σηµα-

σία της ορθής διαιρέσεως και 

συναγωγής. Προς το παρόν να 

παρατηρήσουµε ότι αυτοί που 

 «sumb£llousin  

eÙqÝj e„j taÙtÕn  

Ómoia nom…santej,  

<…> 

oÙ kat¦ mšrh diairoàntej,» 
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toÙnant…on aâ  

toÚtou  

drîsin  

›tera  

oÙ kat¦ mšrh diairoàntej,  

dšon,  

Ótan m�n  

t¾n tîn pollîn  

tij  

prÒteron a‡sqhtai  

koinwn…an,  

m¾ proaf…stasqai  

prˆn ¨n  

™n aÙtÍ  

t¦j diafor¦j ‡dV p£saj 

ÐpÒsaiper ™n e‡desi ke‹ntai,  

t¦j d� aâ  

pantodap¦j ¢nomoiÒthtaj,  

Ótan ™n pl»qesin Ñfqîsin,  

m¾ dunatÕn e�nai  

duswpoÚmenon paÚesqai  

prˆn ¨n  

sÚmpanta t¦ o„ke‹a  

™ntÕj mi©j ÐmoiÒthtoj ›rxaj  

gšnouj tinÕj oÙs…v 

perib£lhtai. 

δεν κάνουν µε προσοχή και 

ακρίβεια τις διαιρέσεις, ενώ θα 

έπρεπε, όταν κανείς αντιλαµ-

βάνεται τη σχέση που έχουν 

πολλά πράγµατα µεταξύ τους  

«m¾ proaf…stasqai prˆn ¨n  

<…>  

t¦j diafor¦j ‡dV p£saj 

ÐpÒsaiper ™n e‡desi ke‹ntai,» 

να µην παραιτηθεί προτού 

ολοκληρώσει τη διαιρετική 

διαδικασία ώστε να φτάσει στο 

λόγο,  και οµοίως, όταν εκτελεί 

τα διαιρετικά βήµατα να του 

είναι αδύνατον να λιγοψυχίσει 

και σταµατήσει προτού 

«sÚmpanta t¦ o„ke‹a  

™ntÕj mi©j ÐmoiÒthtoj ›rxaj  

gšnouj tinÕj  

oÙs…v perib£lhtai.» 
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6) 

286e2  

–  

287a1 

œti d' aâ prÕj toÚtoij  

tÕn  

perˆ t¦j toi£sde sunous…aj 

yšgonta  

lÒgwn m»kh kaˆ  

t¦j ™n kÚklJ periÒdouj  

oÙk ¢podecÒmenon,  

Óti cr¾ tÕn toioàton  

m¾ [p£nu] tacÝ  

mhd' eÙqÝj  

oÛtw meqišnai  

yšxanta mÒnon 

 æj makr¦ t¦ lecqšnta 

Ο  t¦j ™n kÚklJ periÒdouj oÙk 

¢podecÒmenoj, αυτός που δεν 

δέχεται τις περιόδους του 

κύκλου, δεν δέχεται την περι-

οδικότητα, άρα είτε δεν δέχεται 

το άπειρον και πηγαίνει κατ’ 

ευθείαν στο πέρας, ™pˆ tÕ ›n 

eÙqÚj, είτε δεν θέτει pšraj στο 

¥peiron, δηλαδή αγνοεί το λόγο 

και βλέπει µόνον τις διαιρέσεις.  

Μπορεί να βρεί κανείς και άλλες παρόµοιες αναφορές σε άλλους 

πλατωνικούς διαλόγους. Ενδεικτικά αναφέρουµε στο Σοφιστή: 

«XE. T¾n ¢rc¾n toà ·hqšntoj sÚ g' ¹m‹n eÙqÝj ¢gnoe‹j· 

t¦ g¦r sÚmpanta, æj œoikaj, oÙ manq£neij.» 

Σοφιστής, 233e2 - 3 

Αυτός που αγνοεί την ¢rc¾n toà ·hqšntoj, δηλαδή το κριτήριο του 

λόγου, δεν µπορεί να καταλάβει τα σύµπαντα, τα άπειρα, διότι δεν έχει την 

περίοδο. 

«eÙqÝj g¦r  

¢ntilabšsqai pantˆ prÒceiron  

æj ¢dÚnaton  

t£ te poll¦ ›n kaˆ tÕ ›n poll¦ e�nai, » 

Σοφιστής, 251b6 – 8  
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pÒteron 

 eÙqÝj ¨n ™pisteÚomen  

À ™peskey£meq' ¨n e„ mousikÕj ín lšgei; » 

Θεαίτητος, 144e2 – 3  

2. Η φράση «πλεκτικὴν e�nai krÒkhj kaˆ st»monoj Øfantik»n» [283b1 – 2] 

σχετίζεται κατ’ αρχήν µε την συµπλοκή ονοµάτων που παράγουν λόγο. 

Ενδεικτικά αναφέρουµε δύο χωρία από τον Θεαίτητο και τον Σοφιστή.  

Στον Θεαίτητο (202b1 – 5) ο Πλάτων ταυτίζει το λόγο µε την sumplok¾n: 

 

oÙ g¦r 

e�nai aÙtù 

¢ll' À 

Ñnom£zesqai mÒnon 

– Ônoma g¦r mÒnon œcein – 

 

t¦ d� 

™k toÚtwn  

½dh 

sugke…mena, 

ésper 

aÙt¦ 
 

 pšplektai, 

oÛtw kaˆ 

t¦ ÑnÒmata 

aÙtîn 

 

202b 

1 – 5  

 sumplakšnta 

lÒgon 
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gegonšnai· 

Ñnom£twn g¦r  

 sumplok¾n 

e�nai 

lÒgou 

oÙs…an 

 

Στον δε Σοφιστή, σε µια, αµφιλεγόµενη για τους πλατωνιστές, αλλά 

αρκούντως διαφωτιστική για τους µαθηµατικούς, παράγραφο [262d2 – 6] 

ξεκαθαρίζεται, όχι µόνον ότι sumplok¾ = lÒgoj, αλλά και ότι ο lÒgoj 

είναι που pera…nei την άπειρη διαιρετική διαδικασία, η οποία 

σηµατοδοτείται µε τη λέξη Ônoma: 

 

262 

c5 – d6  

 tÒte 

d' ¼rmosšn te 

kaˆ lÒgoj 

™gšneto eÙqÝj 

¹ prèth sumplok», 

scedÕn 

tîn lÒgwn 

Ð prîtÒj te 

kaˆ 

smikrÒtatoj. 

QEAI. Pîj ¥r' ïde 

lšgeij; 

XE. “Otan 

e‡pV 
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tij· 

“¥nqrwpoj   

 manq£nei,”  

 lÒgon 

e�nai fÊj 

toàton 

™l£cistÒn te kaˆ prîton; 

 QEAI. ”Egwge. 

XE. Dhlo‹ g¦r ½dh pou tÒte 

perˆ tîn Ôntwn 

À gignomšnwn 

À gegonÒtwn 

À mellÒntwn, 

 kaˆ oÙk 

Ñnom£zei mÒnon  

 ¢ll£ 

ti  

 pera…nei, 

sumplškwn 

 t¦ ·»mata  

to‹j ÑnÒmasi.   

diÕ 

 lšgein 

te aÙtÕn 

¢ll' oÙ 

mÒnon Ñnom£zein  

e‡pomen, 
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 kaˆ d¾ kaˆ 

tù plšgmati toÚtJ 

tÕ Ônoma  

™fqegx£meqa 

 lÒgon. 

Στο παραπάνω χωρίο πάντως, η φράση είναι ανάλογη µε τη φράση «gÁ 

Øgrù furaqe‹sa phlÕj ¨n e‡h», στο Θεαίτητο [147c 3 – 6]: 

SW. ”Epeit£ gš pou 

 ™xÕn 

faÚlwj kaˆ bracšwj  

¢pokr…nasqai 

perišrcetai 

¢pšranton 

ÐdÒn. 

 

oŒon kaˆ ™n tÍ toà 

phloà ™rwt»sei 

faàlÒn pou kaˆ ¡ploàn  

e„pe‹n Óti 

gÁ   

 Øgrù  

 furaqe‹sa 

 phlÕj 

¨n e‡h, 

 147c 

3 – 6  

tÕ d' Ótou ™©n ca…rein. 
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Από το σηµείο 145e1 του διαλόγου Θεαίτητος έχει αρχίζει µια συζήτηση 

περί του τί εἶναι ἐπιστήµη. ∆εν θα µπούµε σε λεπτοµέρειες, αξίζει όµως να 

παρατηρήσουµε τις εξής σηµαντικές για την έρευνά µας αντιστοιχίες 

ανάµεσα στους δύο αυτούς διαλόγους, τον Θεαίτητο και τον Πολιτικό, 

στο σηµείο αυτό: 

α)  Η φράση «faÚlwj kaˆ bracšwj ¢pokr…nasqai perišrcetai ¢pšranton 

ÐdÒn» [147c3 – 4] είναι αντίστοιχη της φράσης «eÙqÝj ¢pekrin£meqa» 

[283b1] του Πολιτικού. Ακολουθείται µάλιστα από τη φράση «oŒon kaˆ ™n 

tÍ toà phloà ™rwt»sei e„pe‹n Óti gÁ Øgrù furaqe‹sa phlÕj ¨n e‡h,» 

[147c4 – 6] όπως ακριβώς στο παραπάνω χωρίο του Πολιτικού ακολουθεί 

η φράση «eÙqÝj ¢pekrin£meqa plektik¾n e�nai krÒkhj kaˆ st»monoj 

Øfantik»n» [283b1 – 2]. Και στα δύο χωρία υπάρχει ένα είδος συµπλοκής, 

στην οποία τα συµπλεκόµενα µέρη είναι του τύπου µαλακό – σκληρό. Οι 

αντιστοιχίες φαίνονται στον παρακάτω πίνακα: 

∆ιάλογος 
Λέξη που υποδηλώνει 

συµπλοκή 
Μαλακό Σκληρό 

Αποτέλεσµα 

συµπλοκής 

Θεαίτητος furaqe‹sa ØgrÕ gÁ phlÕj 

Πολιτικός plektik¾ krÒkh st»mwn Øfantik» 

Και στα δύο χωρία η συµπλοκή γίνεται µε αδόκιµο τρόπο, «faÚlwj kaˆ 

bracšwj» [147c3] στο Θεαίτητο, «eÙqÝj» [283b1] στον Πολιτικό, και 

οδηγεί σε κακό άπειρο, «perišrcetai ¢pšranton ÐdÒn» [147c4] στο 

Θεαίτητο, στον δε Πολιτικό µια τέτοια συµπλοκή, που θα είχε γίνει  

eÙqÝj, χωρίς τη σωστή διαίρεση, δεν θα οδηγούσε στον pros»konta lÒgon, 

ο οποίος µετατρέπει το άπειρο σε αγαθό άπειρο.  

β) Και στους δύο διαλόγους ακολουθεί ένα µαθηµατικό χωρίο.  
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 Στον µεν Θεαίτητο είναι το περίφηµο χωρίο [147c7 – 148b4], όπου ο 

Θεαίτητος εξηγεί πώς ξεπέρασε το πρόβληµα που αντιµετώπισε ο 

Θεόδωρος σχετικά µε τον υπολογισµό των τετραγωνικών αρρήτων και 

από το οποίο παραθέτουµε το εισαγωγικό µέρος [147c7 – e1]: 

QEAI. `R®dion, ð Sèkratej, 

nàn ge oÛtw fa…netai· 

¢t¦r 

kinduneÚeij ™rwt©n 

oŒon kaˆ aÙto‹j ¹m‹n 

œnagcoj e„sÁlqe 

 dialegomšnoij, 

™mo… te kaˆ tù sù ÐmwnÚmJ toÚtJ Swkr£tei. 

SW. TÕ po‹on d», ð Qea…thte; 

QEAI. Perˆ 

dun£meèn  

ti ¹m‹n QeÒdwroj Óde œgrafe, 

tÁjte tr…podoj pšri 

kaˆ pentšpodoj 
 

[¢pofa…nwn] Óti 

 m»kei 

oÙ  

 sÚmmetroi tÍ podia…v, 

147 

c7 – e1  

kaˆ oÛtw 

kat¦ m…an ˜k£sthn 

proairoÚmenoj 

mšcri tÁj ˜ptakaidek£podoj· 

™n d� taÚtV pwj ™nšsceto. 
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¹m‹n oân e„sÁlqš ti toioàton, 

™peid¾ 

¥peiroi tÕ plÁqoj 

aƒ dun£meij 

™fa…nonto, 

 

peiraqÁnai 

 sullabe‹n 

e„j ›n, 

ÓtJ 

p£saj taÚtaj 

 

 prosagoreÚsomen 

t¦j dun£meij.  

Στον δε Πολιτικό γίνεται η εισαγωγή της Μετρητικής.  

Προφανώς οι αντιστοιχίες αυτές δεν είναι τυχαίες. Υποδεικνύουν την 

απάντηση στο ερώτηµα «τι ανακάλυψε ο Θεαίτητος;».  

3. Η έκφραση «p£mpolla diorizÒmenoi m£thn» [283b3] αναφέρεται στις 

διαιρέσεις που έγιναν και υποδεικνύει απειρία. Στις επόµενες 

παραγράφους όµως, ακολουθεί καταιγισµός λέξεων που συνδέονται µε 

τον λόγο: ·hqšntwn, ·hqÁnai [283b5], lÒgon [283b8] και µάλιστα 

pros»konta [283c1]  (το pros- στη λέξη pros»konta σχετίζεται ευθέως µε 

τον µαθηµατικό λόγο),  ·hqÁnai ξανά [283c1], Lšge [283c2]. Η έκφραση 

«lÒgon ¥kousÒn tina pros»konta» [283b8 – c1]  έχει διπλή σηµασία, η 

οποία συνδέεται µε τη διπλή σηµασία της λέξεως lÒgoj στον Πλάτωνα. Ο 

pros-»kwn lÒgoj είναι αφ’ ενός η διαδικασία που πρέπει να ακολουθηθεί 

και αφ’ ετέρου ο µαθηµατικός λόγος που θα συζητηθεί παρακάτω. 
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Εν συνεχεία [283c3 – d3] προετοιµάζεται η εισαγωγή της Μετρητικής. Σε 

οκτώ στίχους τίθεται το πρόβληµα. Θα εξεταστεί η Øperbol¾ και η œlleiyij, 

το περισσότερο και το λιγότερο, αλλά κάθε φορά σε σχέση και µε το dšon1 

[283c3 – 6]. 

Από την άλλη πλευρά τονίζεται [283c8 – 9] – «Ð lÒgoj Ñrqîj ¨n 

g…gnoito» – ότι η συζήτηση πρέπει να γίνει σωστά, αλλά και ο λόγος, µε τη 

µαθηµατική του έννοια, να ληφθεί µε το σωστό τρόπο:  

XE. Prîton to…nun ‡dwmen 

p©san  

t»n te Øperbol¾n kaˆ t¾n œlleiyin,  

†na 

 
kat¦ lÒgon  

™painîmen 

kaˆ 

yšgwmen   

t¦ makrÒtera   

  toà dšontoj 

˜k£stote legÒmena 

 kaˆ t¢nant…a  

perˆ t¦j toi£sde diatrib£j. 

NE. SW. OÙkoàn cr». 

XE. Perˆ d¾ toÚtwn aÙtîn 

283c 

3 – 9  

 

Ð lÒgoj  

¹m‹n o�mai gignÒmenoj 

Ñrqîj ¨n g…gnoito. 

                                                            
1 Η λέξη δέον, που χρησιµοποιείται εδώ, έχει πολύ συγκεκριµένη µαθηµατική ερµηνεία, 
που θα εξηγηθεί παρακάτω, εν συνδυασµώ µε τις λέξεις µέτριον, πρέπον, καιρὸν. 
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Ακολουθεί η εισαγωγή της µεθόδου: Ο,τιδήποτε έχουµε να διαιρέσουµε 

και να µετρήσουµε, «m»kouj te pšri kaˆ bracÚthtoj kaˆ p£shj ØperocÁj te 

kaˆ ™lle…yewj» [283c11 – d1] , όλα αυτά τα εξετάζει η Μετρητική: 

 

283c10

− 

283d3 

NE. SW. T…nwn; 

XE. M»kouj te pšri kaˆ bracÚthtoj 

kaˆ p£shj ØperocÁj te kaˆ ™lle…yewj· 

¹ g£r pou metrhtik¾ perˆ p£nt' ™stˆ taàta. 

NE. SW. Na…. 
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3 .2 .2 .  Τα  δύο  µ έρη  της  Μετρητ ικής  ( 2 8 3 d 4  –  9 )  

 

 Η Μετρητική αποτελείται από δύο µέρη. Παρατηρούµε εδώ ότι 

επαναλαµβάνεται το διαιρετικό σχήµα που έχει περιγραφεί στις διαιρετικές 

διαδικασίες του Θεαίτητου και του Σοφιστή, η διαίρεση σε δύο µέρη. Η 

διαίρεση στα δύο αυτά µέρη είναι η εξής: 

Όταν έχουµε δυο πράγµατα και µπορούµε να θεωρήσουµε αφ’ ενός τη 

µεταξύ τους σχέση, την διαίρεσιν, το λόγο − «t¾n prÕj ¥llhla megšqouj 

kaˆ smikrÒthtoj koinwn…an» [283d7 – 8] − και αφ’ ετέρου την διαίρεσιν που 

είναι απαραίτητη («¢nagka…a» [283d9]) για την γένεσιν τῆς οὐσίας, τοῦ 

ὄντος. Η λέξη γένεσις παραπέµπει σε διαιρετική διαδικασία. Στη 

συγκεκριµένη περίπτωση η διαιρετική διαδικασία είναι τέτοια που θα 

οδηγεί στην γένεσιν τοῦ ὄντος. Αυτή η δεύτερη διαίρεση είναι εκείνη, στην 

οποία επικεντρώνεται το χωρίο της Μετρητικής:  

XE. Dišlwmen to…nun aÙt¾n dÚo mšrh·  

de‹ g¦r d¾ prÕj Ö nàn speÚdomen. 

NE. SW. Lšgoij ¨n t¾n dia…resin ÓpV. 

XE. TÍde·  

tÕ m�n 

kat¦ t¾n  

prÕj ¥llhla 

 

megšqouj   

kaˆ  

 smikrÒthtoj  

koinwn…an,  

283d 

4 – 9  

 tÕ d� [tÕ] 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3                                                                                                                                ΜΕΤΡΗΤΙΚΗ 

- 77 - 

kat¦ t¾n  

tÁj genšsewj 

¢nagka…an oÙs…an. 
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3.3. Λεπτοµ ερής  περ ι γραφή  της  συνθήκης  

(283d10 – 284e10)  

Στο τµήµα αυτό αρχίζει να ξεκαθαρίζεται ο τρόπος, µε τον οποίον θα 

πρέπει να γίνει η διαίρεση που θα µας δώσει τη γένεση του όντος («Ôntwj 

gignÒmenon» [283e5]). 

 

 NE. SW. Pîj lšgeij; 

XE. ’Ar' oÙ  

 kat¦ fÚsin 

doke‹ soi  

tÕ 

me‹zon 

   

mhdenÕj   

  ˜tšrou 

de‹n  

me‹zon    

lšgein 

À 

 

283 

d10  

–  

e11  

 toà 

™l£t-

tonoj, 
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 kaˆ 

toÜlat-

ton aâ 

  

toà 

me…zo-

noj 

   

 œlat-

ton, 

  

 ¥llou d� 

mhdenÒj;   

NE. SW. ”Emoige.  

 XE. T… dš; 

 tÕ  

 t¾n toà metr…ou fÚsin 

 Øper-

b£llon

  

 kaˆ  

  Øper-

ballÒ-

menon 

 

 Øp' aÙtÁj 
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  ™n lÒgoij 

 e‡te kaˆ 

 ™n œrgoij  

 «r' oÙk aâ 

  lšxomen 

æj Ôntwj gignÒmenon, 

™n ú kaˆ diafšrousi m£lista ¹mîn 

o† te kakoˆ   

 kaˆ 

  [oƒ] ¢gaqo…; 

NE. SW. Fa…netai. 

XE. Ditt¦j ¥ra taÚtaj 

oÙs…aj kaˆ kr…seij 

toà meg£lou kaˆ toà smikroà 

qetšon, 

¢ll' 

 oÙc 

æj œfamen ¥rti  

prÕj 

¥llhla mÒnon 

de‹n, 

 

¢ll' 
ésper nàn e‡rhtai 
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m©llon 

t¾n m�n 

prÕj 

¥llhla 

lektšon, 

 

 t¾n d' aâ 

prÕj 

tÕ mštrion· 

Εδώ µπορούµε να παρατηρήσουµε ότι η έκφραση «pîj lšgeij» 

[283d10], έχει πάλι διπλή έννοια, αφ’ ενός «τί εννοείς» και αφ’ ετέρου «πώς 

θεωρείς τον (µαθηµατικό) λόγο», πράγµα που µας ενδιαφέρει στην παρούσα 

ανάλυση. 

Το νέο στοιχείο που εισάγεται είναι ότι το me‹zon και το œlatton δεν 

πρέπει να συγκρίνονται µόνον µεταξύ τους, κατά τη Μετρητική, αλλά και µε 

το µέτριον: 

ΞΕ. Αλλά τι νοµίζεις, ότι το me‹zon πρέπει να συγκρίνεται µε το œlatton 

µόνον και µε κανένα άλλο και οµοίως το œlatton [να συγκρίνεται] µε το 

me‹zon µόνον και µε κανένα άλλο; 

ΝΕ. ΣΩ. Έτσι µου φαίνεται. 

ΞΕ. Αλλά δεν θα θεωρήσουµε ότι το Øperb£llon και ØperballÒmenon 

από t¾n toà metr…ou fÚsin είναι αυτό που δηµιουργεί διά του λόγου 

(lšxomen) όντα (Ôntwj gignÒmenon) και ότι έτσι προσδιορίζεται η διαφορά 

µεταξύ κακού και αγαθού;  

Το «™n ú kaˆ diafšrousi m£lista ¹mîn o† te kakoˆ kaˆ [oƒ] ¢gaqo…» 

[283e5 – 6] σχετίζεται µε το ότι η metr…ou fÚsij θα είναι το κριτήριο µε το 
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οποίο µπορούµε να ξεκαθαρίσουµε ποιο είναι το αγαθό και ποιο είναι το 

κακό (άπειρο). 

Από το σηµείο αυτό αρχίζει η αναφορά στο µέτριον. Η λέξη 

εµφανίζεται επτά φορές στο χωρίο 283e3 – 284e6. Με διαφορετικές 

διατυπώσεις επαναλαµβάνεται το ίδιο πράγµα, ότι δηλαδή µε δύο τρόπους 

πρέπει να συγκρίνουµε το µεγάλο και το µικρό, όχι όπως είπαµε µόλις προ 

ολίγου, µεταξύ τους µόνον, αλλά όπως λέµε τώρα, αφ’ ενός µεταξύ τους να 

πάρουµε το λόγο και αφ’ ετέρου προς το µέτριον. 

Η µαθηµατική ερµηνεία του χωρίου είναι η εξής: 

Αν κ είναι το µεγάλο και λ το µικρό, τα κ και λ δεν θα συγκριθούν 

µόνον µεταξύ τους, δηλαδή δεν θα θεωρούµε µόνον τον λόγο 
λ
κ

 ή 
κ
λ

, αλλά 

και προς το µέτριον. Μένει να επεξηγηθεί η έννοια της λέξεως  µέτριον.  

 oá d� ›neka, 

maqe‹n «r' ¨n boulo…meqa; 

NE. SW. T… m»n; 

XE. E„  

 prÕj 

mhd�n  

 ›teron 

t¾n 

toà me…zonoj 

™£sei tij  

fÚsin 

283e11 

–  

284b6 

À prÕj 

toÜlatton, 
oÙk 
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 œstai pot� 

prÕj 

tÕ mštrion· 

Ã g£r; 

NE. SW. OÛtwj. 

XE. OÙkoàn 

 

 t¦j tšcnaj te aÙt¦j 

kaˆ t«rga aÙtîn sÚmpanta 

dioloàmen  

 toÚtJ tù lÒgJ, 
kaˆ d¾ 

kaˆ t¾n zhtoumšnhn nàn 

politik¾n 

kaˆ t¾n ·hqe‹san 

Øfantik¾n 

¢fanioàmen;  

 ¤pasai g¦r aƒ toiaàta… pou 

tÕ 

toà metr…ou 

plšon kaˆ œlatton 

oÙc 

æj oÙk ×n  

 ¢ll' 
æj ×n calepÕn 

perˆ t¦j pr£xeij 

 paraful£ttousi, 
kaˆ toÚtJ d¾ tù trÒpJ 

tÕ mštron sózousai 
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 p£nta ¢gaq¦ kaˆ kal¦ 

¢perg£zontai. 

NE. SW. T… m»n; 

XE. OÙkoàn ¨n  

 t¾n politik¾n 

¢fan…swmen, 
¥poroj ¹m‹n 

 

 ¹ met¦ 

toàto  

 œstai 

z»thsij 

tÁj basilikÁj ™pist»mhj; 

NE. SW. Kaˆ m£la. 

 

ΞΕ. Θέλουµε να µάθουµε για ποιο λόγο συµβαίνει αυτό; 

ΝΕ.ΣΩ. Πώς όχι; 

ΞΕ.  Αν δεν εξετάσει κανείς τη φύση του µείζονος παρά µόνον εν 

συγκρίσει προς το έλαττον, δεν θα την εξετάσει ποτέ προς το µέτριον. Έτσι 

δεν είναι; 

ΝΕ.ΣΩ. Έτσι. 

ΞΕ.  Θα χάσουµε όλες τις τέχνες και τα έργα αυτών σύµπαντα, αν δεν 

έχουµε αυτή τη δεύτερη µέτρηση, ως προς το µέτριον, και την πολιτική που 

αναζητούµε τώρα και την υφαντική που είπαµε. 

∆ιότι όλες το χρειάζονται. 

Αυτή η δεύτερη µέτρηση εξασφαλίζει την τοῦ µετρίου γένεσιν [284c1]. 

Στους στίχους 284a1 έως 284b2 εισάγεται η αναγκαιότητα της σύγκρισης µε 

το µέτριον. Το νόηµα του χωρίου συνοψίζεται στο εξής: Η σύγκριση ως προς 
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το µέτριον είναι αυτή που εξασφαλίζει το άπειρον – οι πράξεις = οι 

διαιρέσεις – αλλά και το πέρας. ∆ιότι εξασφαλίζει µεν – παραφυλάττουσι – 

τις  άπειρες διαιρέσεις1, αλλά ποιες, εκείνες που οδηγούν στο ×n, όχι στο oÙk 

×n. Αυτό το ×n και το oÙk ×n µάλιστα είναι ακριβώς αυτά που αναφέρονται 

στον προηγούµενο διάλογο, το Σοφιστή, πράγµα που, για να µην υπάρχει 

αµφιβολία, αναφέρεται ρητώς παρακάτω στους στίχους 284b7 έως 284c1:  

 

XE. PÒteron oân, 

 kaq£per 

™n tù sofistÍ 

proshnagk£samen 

e�nai tÕ m¾ Ôn, 
™peid¾ kat¦ toàto 

dišfugen ¹m©j 

Ð lÒgoj, 
oÛtw kaˆ nàn 

tÕ plšon aâ kaˆ œlatton 

metrht¦ prosanagkastšon 

g…gnesqai 

m¾ prÕj 

¥llhla mÒnon  

284 

b7 – c1 

 

 ¢ll¦ 

kaˆ 

                                                            
1 Εδώ υπεισέρχεται και η λέξη calepÕn, η ερµηνεία της οποίας ταιριάζει, στο 

συγκεκριµένο σηµείο, µε την ερµηνεία που δίνεται στον Πλατωνικό διάλογο 
Πρωταγόρας, 341d3-5: «tÕ “calepÕn” <…> Ö ¨n m¾ ·®dion Ï ¢ll¦ di¦ pollîn 
pragm£twn g…gnhtai». 
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 prÕj 

t¾n 

toà metr…ou 

gšnesin; 

oÙ g¦r d¾  

 dunatÒn ge 

oÜte  

 politikÕn 

oÜt'  

 ¥llon tin¦ 

tîn perˆ t¦j pr£xeij 

™pist»mona 

¢namfisbht»twj gegonšnai 

toÚtou 

m¾  

 sunomologhqšntoj. 

NE. SW. OÙkoàn 

kaˆ nàn Óti m£lista cr¾ taÙtÕn 

poie‹n. 

XE. Plšon, ð Sèkratej, œti 

toàto tÕ œrgon À 'ke‹no – 

ka…toi k¢ke…nou ge memn»meqa 

tÕ mÁkoj Óson Ãn – 

¢ll' Øpot…qesqai m�n tÕ toiÒnde

perˆ aÙtîn kaˆ m£la d…kaion. 

NE. SW. TÕ po‹on; 

284 

c1 – e1 

 XE. “Wj pote de»sei 
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toà nàn lecqšntoj 

prÕj 

t¾n perˆ aÙtÕ t¢krib�j 

¢pÒdeixin. 

Óti d� prÕj t¦ nàn 

kalîj kaˆ ƒkanîj de…knutai, 

doke‹ moi bohqe‹n 

megaloprepîj ¹m‹n 

oátoj Ð lÒgoj, 

æj ¥ra ¹ghtšon Ðmo…wj 

t¦j tšcnaj p£saj e�nai, 

me‹zÒn te ¤ma kaˆ œlatton 

metre‹sqai 

 m¾ 

prÕj ¥llhla mÒnon  

 ¢ll¦ kaˆ 

prÕj 

t¾n 

toà metr…ou 

gšnesin. 

 toÚtou te 

g¦r 

Ôntoj 

 

  ™ke‹na 

œsti, 

  k¢ke…nwn 

oÙsîn 

 œsti kaˆ toàto,  
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 m¾ d� 

Ôntoj potšrou 

toÚtwn 

 

  oÙdšteron 

aÙtîn 

œstai potš. 

NE. SW. Toàto m�n Ñrqîj· 

¢ll¦ t… d¾ tÕ met¦ toàto; 

 

Όπως στο Σοφιστή αναγκάσαµε το m¾ Ôn να γίνει ×n, έτσι και τώρα, 

υποχρεωτικά, prosanagkastšon, το plšon aâ και το œlatton πρέπει να 

συγκριθούν, όχι µόνον µεταξύ τους, αλλά και ως προς t¾n toà metr…ou 

gšnesin. Το m¾ Ôn είναι συνδεδεµένο µε την απειρία, ενώ το ×n µε το µεικτόν, 

το άπειρον και πέρας. Συνεπώς η φράση «proshnagk£samen e�nai tÕ m¾ Ôn» 

[284b7 – 8] σηµαίνει το m¾ Ôn µπορούσε να γίνει ×n µε το να τεθεί πέρας στο 

άπειρον. Άρα proshnagk£samen e�nai tÕ m¾ Ôn = θέσαµε πέρας στο άπειρον.  

Από την άλλη πλευρά, η σύγκριση του plšon µόνον µε το œlatton 

σηµαίνει λόγος συµµέτρων µεγεθών που οδηγεί στο πέρας, ενώ η σύγκριση 

και ως προς το mštrion, θα πρέπει να οδηγεί στο άπειρον1. Ουσιαστικά στο 

χωρίο αυτό παρέχεται η µαθηµατική συνθήκη.  

Η λέξις gšnesij, έχει στον Πλάτωνα ένα πολύ συγκεκριµένο νόηµα. 

Σηµαίνει τη διαιρετική – ανθυφαιρετική διαδικασία που οδηγεί στο ¥peiron.  

                                                            
1  Αυτό τονίζεται σαφώς παρακάτω, στο τµήµα 286d4 – 5, όπου εκείνο που λέγεται 

ουσιαστικά είναι ότι δεν θα συγκριθούν µεταξύ τους όλα κ και λ, αλλά µόνο αυτά που 
είναι σύµµετρα: «XE. OÙ to…nun oÙd� prÕj toàto p£nta. oÜte g¦r prÕj t¾n ¹don¾n 
m»kouj ¡rmÒttontoj oÙd�n prosdehsÒmeqa». Η ¹don¾, όπως προκύπτει από το χωρίο 
31a8 - 10 του Φίληβου, είναι το άπειρον: «¹don¾ d� ¥peirÒj te aÙt¾ kaˆ toà m»te 
¢rc¾n m»te mšsa m»te tšloj ™n aØtù ¢f' ˜autoà œcontoj». 
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Επί παραδείγµατι, στο Φαίδωνα, στο χωρίο 70d7 – 71b4,  γίνεται µια 

συζήτηση περί της µαθήσεως ως ανάµνησης. Εκεί αναφέρονται σχετικά µε τη 

γένεση τα εξής:  

M¾ to…nun kat’ ¢nqrèpwn, Ã 

d’ Ój, skÒpei mÒnon toàto, e„ boÚ-

lei ·´on maqe‹n, ¢ll¦ kaˆ kat¦ 

zówn p£ntwn kaˆ futîn, kaˆ  

sull»bdhn Ósaper œcei 

gšnesin 

perˆ p£ntwn ‡dwmen «r’ 

oØtwsˆ g…gnetai p£nta,  

oÙk ¥lloqen À  

™k tîn ™nant…wn t¦ ™nant…a,  

Ósoij tugc£nei ×n toioàtÒn ti, 

oŒon  

tÕ kalÕn tù a„scrù 

 ™nant…on pou kaˆ  

d…kaion ¢d…kJ,  

kaˆ ¥lla d¾ mur…a oÛtwj œcei.  

toàto oân skeyèmeqa, «ra  

¢nagka‹on  

Ósoij œsti ti ™nant…on,  

mhdamÒqen ¥lloqen aÙtÕ  

g…gnesqai 

À ™k toà aÙtù ™nant…ou.  

oŒon Ótan me‹zÒn ti 

g…gnhtai, 

Όχι µόνον οι άνθρωποι και 

όλα τα ζώα και τα φυτά, αλλά, 

sull»bdhn, όλα όσα έχουν γένος. 

Εδώ πρόκειται περί genšsewj.  

Όλα όσα έχουν gšnesin, δεν 

γίνονται µε κανέναν άλλον 

τρόπο, sull»bdhn, καθολικά, όλα 

όσα έχουν gšnesin γίνονται µε 

έναν και µόνον τρόπο,  

oÙk ¥lloqen, όχι µε άλλο, αλλά 

™k tîn ™nant…wn t¦ ™nant…a.  

Όπως,  

tÕ kalÕn tù a„scrù, είναι 

™nant…on,  

d…kaion ¢d…kJ, το δίκαιον προς 

το άδικον,  

me‹zon ™l£ttonoj,  

(tÕ me‹zon kaˆ tÕ œlatton 

παραπέµπει ευθέως στο µαθηµα-

τικό, το ευκλείδειο). 
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¢n£gkh pou 

™x ™l£ttonoj Ôntoj prÒteron  

œpeita me‹zon 

g…gnesqai; 

....................................................... 

T… d’ aâ; œsti ti kaˆ toiÒnde ™n 

aÙto‹j, oŒon metaxÝ 

¢mfotšrwn p£ntwn tîn ™nant…wn 

duo‹n Ôntoin dÚo genšseij, 

¢pÕ m�n toà ˜tšrou ™pˆ tÕ ›teron, 

¢pÕ d’ aâ toà ˜tšrou p£lin ™pˆ 

tÕ ›teron: me…zonoj m�n 

pr£gmatoj kaˆ ™l£ttonoj metaxÝ 

aÜxhsij kaˆ fq…sij, kaˆ 

kaloàmen oÛtw tÕ m�n 

aÙx£nesqai, tÕ d� fq…nein; 

 

 

 

 

 

Μεταξύ αµφοτέρων αυτών των 

εναντίων, δύο είναι στην ουσία οι 

γενέσεις, ¢pÕ m�n toà ˜tšrou ™pˆ 

tÕ ›teron, ¢pÕ d’ aâ toà ˜tšrou 

p£lin ™pˆ tÕ ›teron: me…zonoj m�n 

pr£gmatoj kaˆ ™l£ttonoj, το  ένα  

προκύπτει από  το άλλο και αντι-

στρόφως. 

Αυτό ερµηνεύεται ανθυφαιρετικά ως εξής: 

Όταν αρχίζουµε µε ένα ζεύγος (α, β), επί του οποίου θα γίνει µια ανθ-

υφαίρεση, το επόµενο βήµα είναι να καταλήξουµε σε ένα άλλο ζεύγος (β, α1), 

στο οποίο όµως ανταλλάσσονται οι ρόλοι, το β, που είναι µικρό, γίνεται µε-

γάλο και το α, που ήταν µεγάλο, γίνεται ένα α1 µικρό. Και στο επόµενο 

βήµα, έχουµε (α1, β1), πάλι εναλλαγή, και αυτό τώρα επανέρχεται, κατά κά-

ποιον τρόπο, προς το αρχικό. Το ένα βήµα οδηγεί προς τη µία κατεύθυνση 

και το άλλο προς την άλλη.  

Γενικά είναι σαφές ότι: 

(α, β)  →→   (β, α1)  →→   (α1, β1). 
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Αυτό ακριβώς περιγράφεται και στο Φίληβο, µε τη φράση  

«sfodrÒteron ¹sucaitšrou kaˆ toÙnant…on» [24c4], και στο παραπάνω 

χωρίο του Φαίδωνα.  

Στο Φαίδωνα υπάρχουν και κάποιες αξιοπρόσεκτες εκφράσεις, όπως 

π.χ., «¢ntapodido…h t¦ ›tera to‹j ˜tšroij gignÒmena, æspereˆ kÚklJ 

periiÒnta,» [72a12 – b1]. Και µάλιστα αναφέρεται ότι, αν η διαδικασία αυτή 

δεν αντιστραφεί, τότε θα σταµατήσει, «¢ll’ eÙqe‹£ tij e‡h ¹ gšnesij ™k toà 

˜tšrou mÒnon e„j tÕ katantikrÝ kaˆ m¾ ¢nak£mptoi p£lin ™pˆ tÕ ›teron 

mhd� kamp¾n poio‹to, o�sq’ Óti p£nta teleutînta» [72b1 – 4]. Και εδώ 

υπονοείται κάποια άπειρη διαδικασία, όχι µε τόσο µεγάλη  σαφήνεια, αλλά 

οι λέξεις που χρησιµοποιούνται είναι ¢ntapodido…h (ανταπόδοσις, ανταπο-

δοτικότης) και ¢nak£mptoi. Σηµατοδοτείται ο τρόπος, µε τον οποίον γίνεται 

αυτή η διαδικασία, γίνεται ανταποδοτικά. Και το ¢nak£mptoi σηµαίνει 

ακριβώς ότι το (β, α1) γίνεται (α1, β1) και έτσι επανακάµπτει στο (α, β): 

(α, β)  →→   (β, α1)  →→   (α1, β1) 

  ↓  ↓  
Ανταπόδοση       Επανάκαµψη 

Και όχι  σαν ευθεία, αλλά σε κύκλο, æspereˆ kÚklJ periiÒnta, ¢ll’ 

eÙqe‹£ tij e‡h ¹ gšnesij ... p£nta teleutînta tÕ aÙtÕ scÁma ¨n sco…h ... 

kaˆ paÚsaito gignÒmena, [72b1 – 5] αλλιώς θα σταµατούσε και θα τελείωναν 

όλα. 

Σηµειωτέον ότι αυτό συµφωνεί και ετυµολογικά µε την ανθυφαίρεση. 

Αυτό το ¢ntˆ στη λέξη ¢ntapodido…h ταιριάζει µε το αντί στη λέξη 

ανθυφαίρεσις, αντί + υφαίρεσις = ανθυφαίρεσις. Είναι ακριβώς αµοιβαία 

αφαίρεσις. 

Στον δε Τίµαιο, στο 57a3 – 58a1, γίνεται µια αντίστοιχη περιγραφή, 

όπου εξηγείται γιατί η κίνησις είναι άπειρον:  
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– tÕ g¦r Ómoion kaˆ taÙtÕn aØtù 

gšnoj ›kaston oÜte tin¦ meta-

bol¾n ™mpoiÁsai dunatÕn oÜte ti 

paqe‹n ØpÕ toà kat¦ taÙt¦ Ðmo…-

wj te œcontoj – ›wj d' ¨n e„j 

¥llo ti gignÒmenon Âtton ×n 

kre…ttoni m£chtai, luÒmenon oÙ 

paÚetai.  

..................................................... 

t¦ d� ¢nomoioÚmena ˜k£stote 

˜auto‹j, ¥lloij d� ÐmoioÚmena, 
fšretai di¦ tÕn seismÕn prÕj tÕn 

™ke…nwn oŒj ¨n ÐmoiwqÍ tÒpon.  

 

 

 

..................................................... 

diÕ d¾ summeignÚmena aÙt£ te 

prÕj aØt¦ kaˆ prÕj ¥llhla t¾n 

poikil…an ™stˆn ¥peira· Âj d¾ de‹ 

qewroÝj g…gnesqai toÝj mšl-

lontaj perˆ fÚsewj e„kÒti lÒgJ 

cr»sesqai.  

     Kin»sewj oân st£seèj te 

pšri, t…na trÒpon kaˆ meq' 

ïntinwn g…gnesqon, e„ m» tij 

diomolog»setai, pÒll' ¨n e‡h 

Αυτά που είναι όµοια (και όχι 

ενάντια) µεταξύ τους δεν µπορούν 

ούτε να προκαλέσουν ούτε να 

υποστούν µεταβολή.  

 

 

 

 

..................................................... 

Ενώ αυτά που γίνονται ανόµοια 

µε τον εαυτό τους, αλλά όµοια µε 

άλλα (προφανώς αυτά που µετα-

τρέπονται στο αντίθετό τους) µε-

ταφέρονται εκεί που βρίσκονται 

αυτά προς τα οποία εξοµοι-

ώνονται.  

..................................................... 

Και µε τη διαδικασία αυτή γί-

νονται διαφορετικά και άπειρα.  

Επαναλαµβάνεται δηλαδή εδώ το 

σχήµα 

(α, β)  →   (β, α1)  →   (α1, β1) →  ... 

Παρακάτω γίνεται µια συζήτηση 

περί οµαλότητος και ανωµαλό-

τητος και εξηγείται γιατί η οµαλό-

της ανήκει στην κατηγορία της 

στάσεως και του πέρατος, ενώ η 
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™mpodën tù katÒpisqen logismù. 

t¦ m�n oân ½dh perˆ aÙtîn 

e‡rhtai, prÕj d' ™ke…noij œti t£de, 

™n m�n ÐmalÒthti mhdšpote 

™qšlein k…nhsin ™ne‹nai. tÕ g¦r 

kinhsÒmenon ¥neu toà kin»-

sontoj À tÕ kinÁson ¥neu toà 

kinhsomšnou calepÒn, m©llon d� 

¢dÚnaton, e�nai· k…nhsij d� oÙk 

œstin toÚtwn ¢pÒntwn, taàta d� 

Ðmal¦ e�na… pote ¢dÚnaton. oÛtw 

d¾ st£sin m�n ™n ÐmalÒthti, 

k…nhsin d� e„j ¢nwmalÒthta ¢eˆ 

tiqîmen· a„t…a d� ¢nisÒthj aâ 

tÁj ¢nwm£lou fÚsewj.  

ανωµαλότης, ανήκει στην κατη-

γορία της κινήσεως και του 

απείρου. Πιο συγκεκριµένα η 

a„t…a tÁj ¢nwm£lou fÚsewj είναι 

η  ¢nisÒthj, δηλαδή το α > β, 

οπότε α = β + α1 µε β > α1, δηλαδή 

το β που ήταν το µικρό γίνεται 

τώρα το µεγάλο, εξοµοιώνεται µε 

το αντίθετό του, παίρνει τη θέση 

του και αλλάζει τόπο [57c4 – 6]: 

«fšretai di¦ tÕn seismÕn prÕj 

tÕn ™ke…nwn oŒj ¨n ÐmoiwqÍ 

tÒpon.» Εποµένως  τώρα  θα  είναι  

β = α1 + β1 µε  α1 > β1 κ.ο.κ. Και η 

διαδικασία αυτή περιγράφεται ως 

¢nisÒthtoj gšnesij.  

Αναφορές στο άπειρον της γενέσεως υπάρχουν και αλλού. Επί 

παραδείγµατι ο Πρόκλος στα σχόλιά του στο πρώτο βιβλίο των Ευκλείδους 

Στοιχείων [291, 20 – 294, 14] και συγκεκριµένα στην Πρόταση [ιγ΄] του 

βιβλίου Ι των Στοιχείων – στην οποίαν αποδεικνύεται ότι «E¦n eÙqe‹a ™p' 

eÙqe‹an staqe‹sa gwn…aj poiÍ, ½toi dÚo Ñrq¦j À dusˆn Ñrqa‹j ‡saj poi»sei» 

[1, 13, 1 – 2] – αναφέρεται µε το ίδιο νόηµα στη γένεση [294, 5 – 7]: «perˆ t¾n 

¢peir…an tÁj genšsewj proÒdou. <...> ¹ gšnesij ¹ toà m©llon metšcousa kaˆ 

Âtton kaˆ ¢or…stwj feromšnh». Αυτό το ¢or…stwj µάλιστα εντείνει την 

άπειρη φύση της γενέσεως. 
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Στο σχόλιο αυτό υπάρχουν και άλλα αξιοσηµείωτα στοιχεία. Η ορθή 

γωνία είναι πέρας ενώ η αµβλεία και η οξεία εµπίπτουν στην αόριστη δυάδα 

του τύπου (µάλλον, ήττον) και εποµένως στο άπειρον [293, 16 – 20]:  

 
«¹ „sÒthj kaˆ tÁj ¢nisÒthtÒj ™sti mštron kaˆ Óroj. 

e„ g¦r kaˆ ¢ÒristÒj ™sti kaˆ ¥peiroj 

¹ tÁj ¢mble…aj gwn…aj kaˆ tÁj Ñxe…aj 

me…ws…j te kaˆ aÜxhsij, 

Ómwj pera…nesqai kaˆ ¢for…zesqai lšgetai par¦ tÁj ÑrqÁj.» 

Το σχόλιο του Πρόκλου στην πρόταση [ιγ΄] είναι µέρος ενός λίαν 

εκτεταµένου χωρίου που αρχίζει από το σχόλιο στον ορισµό [κ΄] (στο 

Θησαυρό της Ελληνικής Γλώσσας αναφέρεται ως σχόλιο στους ορισµούς 

ΧΧΙΙΙΙ – ΧΧΙΧ) [164, 18  – 168, 25] και αφορά τα είδη των τριγώνων.  Στο 

σχόλιο αυτό αναφέρεται [166, 14 – 18] ότι οι Πυθαγόρειοι θεωρούσαν το 

τρίγωνο «¢rc¾n genšsewj» [166, 15] και «tÁj tîn genhtîn e„dopoi…aj»   

[166, 16] και γίνεται και αναφορά στον Τίµαιο: «diÕ kaˆ toÝj lÒgouj toÝj 

fusikoÝj kaˆ tÁj tîn stoice…wn dhmiourg…aj trigwnikoÝj e�na… fhsin Ð 

T…maioj» [166, 16 – 18].  

Στον Τίµαιο [47e4 – 60b5] ο Πλάτων αναπτύσσει τη θεωρία ότι όλα τα 

τρίγωνα και τελικά όλα τα σώµατα προέρχονται από δύο είδη τριγώνων, τα 

ορθογώνια ισοσκελή και τα ορθογώνια, από τα οποία αποτελούνται τα ισό-

πλευρα τρίγωνα, δηλαδή τα ορθογώνια, στα οποία η υποτείνουσα είναι δι-

πλάσια της µικρής καθέτου πλευράς. Από τα ορθογώνια ισοσκελή σχηµατί-

ζεται το τετράγωνο και ο κύβος, ο οποίος συµβολίζει την γη, ενώ από το ορ-

θογώνιο σκαληνό σχηµατίζεται το ισόπλευρο τρίγωνο και η πυραµίδα, που 

συµβολίζει το πυρ, το οκτάεδρο, που συµβολίζει το ύδωρ και το εικοσάεδρο 

που συµβολίζει τον αέρα. Κατ’ αυτόν τον τρόπο τα δύο αυτά είδη ορθογω-
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νίων τριγώνων συνδέονται αφ’ ενός µε τα τέσσερα από τα πέντε πλατωνικά 

στερεά, κρινόµενα κατά την επιφάνειά τους και κατ’ επέκτασιν µε το ΧΙΙΙ 

Βιβλίο των Στοιχείων, και αφ’ ετέρου µε τα τέσσερα στοιχεία της φύσεως, 

την γη, το πυρ, το ύδωρ και τον αέρα. Στο χωρίο η φυσική κίνησις περιγρά-

φεται σαν αλληλοεισχώρηση και αλληλοµετατροπή του ενός στο άλλο, που, 

από µαθηµατικής πλευράς, είναι η περιγραφή των αριθµών σύγκρισης και 

διάκρισης. 

Το ορθογώνιο ισοσκελές τρίγωνο χαρακτηρίζεται από τον αριθµό 2 , 

που είναι ο λόγος της διαµέτρου προς την πλευρά τετραγώνου, ενώ το 

ορθογώνιο σκαληνό από τον αριθµό 3 . Είναι το τρίγωνο «tÕ d� triplÁn 

kat¦ dÚnamin œcon tÁj ™l£ttonoj t¾n me…zw pleur¦n ¢e…» [54b4 – 5].  

Ο λόγος 
νουώτετραγάπλευρ
νουώτετραγµετροςάδι

, δηλαδή ο αριθµός 2 , είναι ο πρώτος 

και απλούστερος λόγος της µορφής 
λ

κ
 και είναι ο λόγος της χρυσής τοµής.  

Αφού έγινε κατανοητή η αναγκαιότητα της δεύτερης µέτρησης, πρέπει 

να αποσαφηνιστεί ο τρόπος, πράγµα που γίνεται στο αµέσως επόµενο 

τµήµα: 

XE. DÁlon Óti diairo‹men ¨n t¾n metrhtik»n, 

kaq£per ™rr»qh, 

taÚtV d…ca tšmnontej, 

284e 

2 – 10 

›n m�n tiqšntej aÙtÁj mÒrion 

sump£saj tšcnaj 

ÐpÒsai 

tÕn ¢riqmÕn 

kaˆ m»kh 
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kaˆ b£qh 

kaˆ pl£th 

kaˆ tacutÁtaj 

prÕj toÙnant…on metroàsin, 

 tÕ d� ›teron, 

ÐpÒsai prÕj tÕ mštrion 

kaˆ tÕ pršpon 

kaˆ tÕn kairÕn 

kaˆ tÕ dšon 

kaˆ p£nq' ÐpÒsa 

e„j tÕ mšson 

¢pJk…sqh tîn ™sc£twn. 

NE. SW. Kaˆ mšga ge ˜k£teron tmÁma e�pej, 

kaˆ polÝ 

diafšron ¢ll»loin. 

∆ηλαδή έχουµε το εξής σχήµα [284e4 – 7] : 

¢riqmÕn kaˆ m»kh kaˆ b£qh 

kaˆ pl£th kaˆ tacutÁtaj  

κ╱                  ╲ κλ  
prÕj toÙnant…on        prÕj tÕ mštrion 

                                       kaˆ tÕ pršpon 

                                       kaˆ tÕn kairÕn 

                                        kaˆ tÕ dšon 

Αυτό είναι το κεντρικό χωρίο για την έρευνά µας. Στο σηµείο αυτό η 

λέξη mštrion συνδέεται µε τις λέξεις pršpon, kairÕn, dšon, και τελικά µε τη 
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λέξη mšson. Και ενώ οι λέξεις mštrion, pršpon, kairÕn, dšon δεν είναι 

µαθηµατικές λέξεις, η λέξη mšson έχει καθαρά µαθηµατική έννοια, όπως 

φαίνεται και από τα πλατωνικά, αλλά και από τα σχολιαστικά κείµενα. 

Στον Τίµαιο υπάρχουν τρία χωρία, όπου διευκρινίζεται ο τρόπος, µε 

τον οποίον ο Πλάτων αντιλαµβάνεται και µεταχειρίζεται το mšson και στα 

οποία υπάρχουν και εκτεταµένα σχόλια του Πρόκλου:  

Το πρώτο χωρίο του Τίµαιου, από το 31b8 ως το 31c4, αρχίζει µε τη 

διαπίστωση ότι δύο στοιχεία δεν είναι δυνατόν να συνυπάρχουν χωρίς 

κάποιο τρίτο ™n µέσῳ που θα λειτουργεί ως δεσµός µεταξύ αυτών και 

καταλήγει µε τη διαπίστωση ότι  είναι φυσικό − πέφυκεν − αυτό να 

αποτελεί συστατικό στοιχείο της αναλογίας:  

dÚo d�  

mÒnw   

 kalîj 

sun…stasqai 

tr…tou  

  cwrˆj 

oÙ dunatÒn· 

 desmÕn 

g¦r 

™n 

31 

b8 – c4 

mšsJ  
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 de‹ tina 

¢mfo‹n  

 sunagwgÕn 

g…gnesqai. 

desmîn d� k£llistoj 

Öj ¨n 

aØtÕn  

kaˆ t¦ sundoÚmena  

 Óti m£lista, 

ἕν 

poiÍ 

 toàto d� 

pšfuken 

¢nalog…a 

k£llista 

¢potele‹n. 

 

Τα σχόλια του Πρόκλου στο χωρίο αυτό του Τίµαιου εκτείνονται επί 

επτά σελίδες, από το 2, 13, 15 έως το 2, 20, 9, χαρακτηριστικό της µεγάλης 

φιλοσοφικής σηµασίας του χωρίου. Ο Πρόκλος τεκµηριώνει γιατί δεν είναι 

δυνατόν να συνυπάρχουν τα δύο χωρίς την παράλληλη ύπαρξη κάποιου 

τρίτου. Ξεκινώντας από το γεγονός ότι η (αόριστος) δυάς συνδέεται µε την 

γένεσιν σηµειώνει ότι τα δύο είναι κατ’ αρχήν απαραίτητα, για την 

σύστασιν ενός πράγµατος (του όντος), αλλά όχι αρκετά· και καταλήγει ότι ο 
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δεσµός είναι εκείνο που τα συνδέει προς την σύστασιν ενός πράγµατος. Ο 

δεσµός επιτελεί την ταυτοποιόν και ενοποιόν του ενέργεια δια της 

αναλογίας, η οποία αποτελεί τον k£lliston1 δεσµόν [2, 16, 2 – 5]: «toàton 

g¦r kaˆ ™n tù mšsJ tet£cqai dunatÒn, œcein d� t¾n toiaÚthn dÚnamin di¦ 

tÁj ¢nalog…aj, ¿n k£lliston oâsan desmÕn kaˆ toÚtJ didÒnai t¾n 

tautopoiÕn kaˆ ˜nopoiÕn tîn p£ntwn dÚnamin».  

Ο Πρόκλος δίνει τόση σηµασία στο σηµείο αυτό, ώστε το σχολιάζει ως 

αυτοτελές χωρίο αναλύοντας και αιτιολογώντας γιατί η αναλογία αποτελεί 

εκ φύσεως (πέφυκεν) τον k£lliston desmÕn. Το κεντρικό στοιχείο της 

αιτιολογίας του είναι ότι η αναλογία προχωρεί δια της ισότητος, η δε ισότης 

είναι σύστοιχη του ενός, εποµένως ενοποιεί [2, 18, 24 – 19, 3]. 

Στο δεύτερο χωρίο του Τίµαιου, από το 31c4 έως το 32a7, 

διευκρινίζεται ο τρόπος, µε τον οποίον λειτουργεί το mšson και η  ¢nalog…a:  

31c4 

–  

32 a7 

ÐpÒtan g¦r 

¢riqmîn 

triîn 

 

                                                            
1  Κατά το ETUMOLOGIKON MEGA KATA ALFABHTON, η λέξις k£lliston 
ετυµολογείται από το k£lloj και όχι από το kalÕj: «Kall…wn kaˆ K£llistoj: OÙk 
¢pÕ toà kalÕj, ¢ll' ¢pÕ toà k£lloj. Kaˆ toàto dhlo‹ kaˆ ¹ graf¾ kaˆ ¹ shmas…a. `H 
graf¾, Óti kalÕj di' ˜nÕj l, tÕ d� k£llistoj di¦ dÚo· ¹ d� shmas…a, Óti Ð poiht¾j tÕn 
kalÕn ™pˆ toà ¢ndre…ou e‡wqe t£ttein, æj ™k toà ™nant…ou tÕn kakÕn ™pˆ toà 
¢sqenoàj· tÕn d� Nirša e„dëj ¢sqenÁ, Ómwj fhsˆ perˆ aÙtoà, NireÝj, Öj k£llistoj 
¢n¾r ØpÕ ”Ilion Ãlqen.» (487, 31 – 33). Εποµένως οι συχνές αναφορές του Πρόκλου στο 
k£lloj και την  ™narmÒnion koinwn…an έχουν και ετυµολογική βάση: 
• «'En d¾ toÚtoij Ð m�n desmÕj æj e„kÒna parecÒmenoj ˜autÕn tÁj ˜nèsewj tÁj qe…aj 

paralamb£netai kaˆ tÁj koinwn…aj tîn dun£mewn, kaq' ¿n met' ¢ll»lwn poie‹tai 
t¦j ¢pogenn»seij t¦ noer¦ tîn Ólwn a‡tia, tÕ d� k£lloj æj ˜nopoiÕn œcon kaˆ 
sundetik¾n oÙs…an te kaˆ dÚnamin ¢nafa…netai· kaˆ g¦r tÕ kalîj sun…stasqai kaˆ 
tÕ desmîn d� k£llistoj toÚtou moi doke‹ shmantik¦ Øp£rcein ¢mfÒtera.»  

Πρόκλου, Σχόλια εις Τίµαιον [2, 13, 19 – 24] 

• «Ñrqîj ¥ra e‡rhtai tÕ k£lloj kaˆ t¾n ™narmÒnion koinwn…an kaˆ t¾n ›nwsin 
paršcein Ð desmÒj.»  

Πρόκλου, Σχόλια εις Τίµαιον [2, 18, 16 – 17].  



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3                                                                                                                                ΜΕΤΡΗΤΙΚΗ 

- 100 - 

e‡te Ôgkwn 

e‡te dun£mewn 

æntinwnoàn 

Ï tÕ mšson,  

 Ótiper 

tÕ prîton  

 prÕj 

aÙtÒ,  

 toàto 

aÙtÕ  

 prÕj 

tÕ œscaton,  

 kaˆ p£lin aâqij, 
Óti 

tÕ œscaton  

 prÕj 

tÕ mšson,  

tÕ mšson  

 prÕj 

tÕ prîton,  

tÒte 

tÕ mšson m�n  
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prîton   

kaˆ  

 œscaton  

 gignÒmenon, 

 tÕ d' œscaton  

kaˆ  

tÕ prîton   

aâ 

mšsa  

¢mfÒtera,  

p£nq'  

 oÛtwj ™x ¢n£gkhj 

t¦ aÙt¦ e�nai 

sumb»setai, 

t¦ aÙt¦ d� 

genÒmena 

¢ll»loij  

 žn 

p£nta 

œstai. 

 

 

Η περιγραφή που γίνεται στο χωρίο αυτό µπορεί να συνοψιστεί στο 

εξής: 
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Αν έχουµε είτε αριθµούς, είτε όγκους (δηλαδή κύβους) είτε δυνάµεις 

(δηλαδή τετράγωνα), το µέσον αυτών έχει την εξής χαρακτηριστική 

ιδιότητα: 
σχατον

σονµ
σονµ
τονπρ

έ
έ

έ
ώ

= , αλλά και αντιστρόφως 
τονπρ
σονµ

σονµ
σχατον

ώ
έ

έ
έ

= . 

  Κατ’ αυτόν τον τρόπο επέρχεται εξίσωσις του πρώτου και του έσχατου 

µε το µέσον, έτσι ώστε να είναι όλα ίσα. Με την ερµηνεία αυτή τίθενται τα 

εξής δύο ζητήµατα:  

1. Γιατί αυτό το prÕj στη φράση «Ótiper tÕ prîton prÕj aÙtÒ» [32a1 – 2] 

και στις επόµενες, να υποδεικνύει οπωσδήποτε γεωµετρικό λόγο και η 

¢nalog…a, που αναφέρεται στο προηγούµενο χωρίο, να είναι 

γεωµετρική αναλογία;  

2. Κατά ποίον τρόπον επέρχεται η εξίσωσις; Πώς γίνονται όλα ένα; Και 

µάλιστα ™x ¢n£gkhj; 

Όσον αφορά το πρώτο ζήτηµα, ας ανατρέξουµε αρχικά στα σχόλια του 

Πρόκλου στο χωρίο αυτό του Τίµαιου, τα οποία εκτείνονται από το            

2, 20, 19 µέχρι το 2, 28, 7 και ξεκινούν από τη µαθηµατική ερµηνεία του 

κειµένου: «Prîton e„pe‹n cr¾ perˆ toÚtwn maqhmatikîj» [2, 20, 19]. Ο 

Πρόκλος (και όχι µόνον αυτός) θεωρεί ως ¢nalog…a την γεωµετρική, ενώ οι 

άλλες είναι καλύτερα να αποκαλούνται mesÒthtej, και φέρνει σαν 

επιχείρηµα τον ίδιο τον Πλάτωνα [2, 20, 26 – 29]: «¢nalog…a g¦r kur…wj 

™stˆn ¹ gewmetrik», t¦j d� ¥llaj mesÒthtaj de‹ prosagoreÚein, æj ™re‹ [36 

A] kaˆ aÙtÕj ™n tÍ yucogon…v proelqèn, ¢nalog…aj d� katacrèmenoi 

taÚtaj lšgousi». 

Επί του ότι ¢nalog…a είναι µόνον η γεωµετρική υπάρχουν σχόλια και 

του Ιάµβλιχου και του Θέωνος του Σµυρνέως. 
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Ο Ιάµβλιχος, στο έργο του PERI THS NIKOMACOU ARIQMHTIKHS   

EISAGWGHS, στο χωρίο 104, 19 – 106, 15, αναφέρει ότι η γεωµετρική µεσότης 

λέγεται αναλογία διότι οι όροι της περιέχουν τον αυτόν λόγον και 

παραθέτει ακριβώς το πλατωνικό χωρίο [31c4 – 32a6] από τον Τίµαιο. Επί 

πλέον παρέχει την πληροφορία ότι και οι Πυθαγόρειοι πρέσβευαν την 

άποψη αυτή, επικαλούµενος τον Τίµαιο τον Λοκρό, µαθητής του οποίου είχε 

διατελέσει ο Πλάτων. Στο έργο του «Perˆ fÚsioj kÒsmw kaˆ yuc©j», στο 

χωρίο 207, 20 – 208, 3 ο Τίµαιος ο Λοκρός περιγράφει ακριβώς την 

γεωµετρική αναλογία ως τον ¥riston lÒgon. 

Ο δε Θέων ο Σµυρνεύς, στο «Τα κατά το µαθηµατικόν χρήσιµα εις την 

Πλάτωνος ανάγνωσιν» έργο του, στο χωρίο (84, 7 – 85, 7) κάνει διάκριση 

µεταξύ µεσότητος και αναλογίας ορίζοντας ως αναλογία τη γεωµετρική και 

µόνον. 

Υπ’ αυτό το πρίσµα και το παραπάνω χωρίο του Τίµαιου ερµηνεύεται 

ως εξής: 

Αν κ είναι το prîton και λ το œscaton, θα πρέπει να υπάρχει κάποιο 

τρίτο, το mšson, έστω µ, τέτοιο ώστε  
λ
µ

µ
κ
= . Η τελευταία αυτή σχέσις ορίζει 

τον µ ως τον µέσον ανάλογον των κ και λ και είναι ισοδύναµη µε τη σχέση 

κλµ =2 , από την οποία προκύπτει κλµ = , δηλαδή ότι ο µ είναι ο 

γεωµετρικός µέσος των κ και λ. 

Όσον αφορά το δεύτερο ζήτηµα, θα πρέπει να αναζητήσουµε ποιο 

πράγµα είναι το ίσον στις σχέσεις αυτές. Ίσοι είναι οι λόγοι. Εποµένως το 

πρώτον και το έσχατον εξισώνονται, µέσω του δεσµού, του µέσου, όχι ως 

αυτοτελή αντικείµενα, αλλά ως λόγοι. 
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Στο τρίτο χωρίο του Τίµαιου, από το 32a7 έως το 32b3, ο Πλάτων 

αναφέρει δύο µεσότητες, οι οποίες είναι απαραίτητες στην περίπτωση των 

στερεών, δηλαδή στην περίπτωση των τρισδιάστατων µεγεθών:  

e„ m�n oân 

™p…pedon mšn 

b£qoj d� mhd�n œcon 

œdei g…gnesqai 

 

 tÕ toà pantÕj sîma 

m…a mesÒthj ¨n ™x»rkei  

t£ te 

meq' aØtÁj 

  

sunde‹n  

 kaˆ ˜aut»n  

 nàn d� 

stereoeidÁ 

g¦r aÙtÕn 

prosÁken e�nai, 

t¦ d� stere¦ 

m…a m�n  

 oÙdšpote, 

32 

a7– b3 

 

 dÚo d� 
¢eˆ 

mesÒthtej sunarmÒttousin· 
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Ο Πρόκλος αναλύει το χωρίο αυτό µε πάρα πολλές λεπτοµέρειες. Τα 

σχόλιά του καταλαµβάνουν 24 σελίδες, από το 2, 28, 14 έως το 2, 52, 19 και 

περιλαµβάνουν πλήθος αριθµητικών παραδειγµάτων, από τα οποία 

προκύπτει, πέραν πάσης αµφιβολίας, ότι στον Τίµαιο η αναλογία είναι η 

γεωµετρική αναλογία και ο µέσος ο γεωµετρικός µέσος. Ο Πρόκλος, 

ερµηνεύοντας το πλατωνικό κείµενο, θεωρεί ότι η αναλογία δεν µπορεί να 

είναι παρά µόνον η γεωµετρική – εποµένως και ο µέσος δεν µπορεί να είναι 

παρά µόνον ο γεωµετρικός µέσος – διότι µόνον δια της γεωµετρικής 

αναλογίας παράγονται όντα [2, 52, 4 – 14]: 

«prÕj d� toÚtoij katanohtšon, Óti t¾n gewmetrik¾n mesÒthta À 

¢nalog…an, æj e‡pomen, ™ntaàqa paršlabe kaˆ ™peshm»nato – tÕ g¦r ¢n¦ 

tÕn aÙtÕn lÒgon ™ke…nhj ™stˆn ‡dion – Óqen kaˆ ¢nalog…an tin�j kur…wj 

™ke…nhn ™k£loun. ™o…kasin oân aƒ ¥llai merikwtšrwn tinîn e�nai ¢gaqîn 

parektikaˆ tù kÒsmJ kaˆ oÙ tÁj di¦ p£ntwn dihkoÚshj t£xewj kaˆ toà 

eƒrmoà kaˆ tÁj sunece…aj, ™peˆ kaˆ ™n tÍ yucogon…v tÁj sundšsewj ›neka 

paralamb£nontai tîn gewmetrikîn lÒgwn kaˆ ™n tÍ mesÒthti æj ™n ÓlV tÍ 

gewmetrikÍ, mÒnV oÜsV ¢nalog…v, perišcontai.»  

Αλλά, πέραν των σχολίων του Πρόκλου, και εφ’ όσον αναφερόµαστε 

στην  µαθηµατική ερµηνεία του χωρίου του Τίµαιου, αξίζει να διερευνή-

σουµε την έννοια που έχει η λέξη µέσον στα Στοιχεία του Ευκλείδη. Παρα-

τηρούµε λοιπόν ότι στα Στοιχεία του Ευκλείδη η λέξη µέσον χρησιµοποιεί-

ται σχεδόν αποκλειστικά µε την έννοια του µέσου αναλόγου, δηλαδή του 

γεωµετρικού µέσου, όταν η αναλογία περιλαµβάνει τρεις όρους. Υπάρχει µια 

µοναδική εξαίρεση, όπου δεν πρόκειται περί γεωµετρικού µέσου, αν και η 

αναφορά είναι ούτως ή άλλως σε αναλογίες. Πιο συγκεκριµένα:  
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•  Στο βιβλίο V, στο οποίο αναπτύσσεται η Θεωρία Λόγων οµοειδών 

(οµογενών) µεγεθών  
δ
γ

β
α
= , υπάρχει (περιέργως) µια µοναδική αναφορά, 

στον ορισµό του di' ‡sou lÒgou [5, HOR, 17, 1 – 6]: 

«Di' ‡sou lÒgoj ™stˆ pleiÒnwn Ôntwn megeqîn kaˆ ¥llwn 

aÙto‹j ‡swn tÕ plÁqoj sÚnduo lambanomšnwn kaˆ ™n tù 

aÙtù lÒgJ, Ótan Ï æj ™n to‹j prètoij megšqesi tÕ 

prîton prÕj tÕ œscaton, oÛtwj ™n to‹j deutšroij 

megšqesi tÕ prîton prÕj tÕ œscaton· À ¥llwj· LÁyij tîn 

¥krwn kaq' Øpexa…resin tîn mšswn.»  

∆ηλαδή:  

Αν   
β
α

β
α

′
′

=  και 
γ
β

γ
β

′
′

=  τότε 
γ
α

γ
α

′
′

= . 

Είναι η πρώτη φορά που αναφέρεται η λέξη mšson στα Στοιχεία του 

Ευκλείδη και αναφέρεται σε αναλογίες. Το µέσον ευθυγράµµου 

τµήµατος, όπως το εννοούµε σήµερα, περιγράφεται από τον Ευκλείδη ως 

σηµείο, το οποίο τέµνει d…ca. Επί παραδείγµατι, στην πρόταση [ι΄], στο 

βιβλίο Ι, όπου το ζητούµενο είναι να κατασκευαστεί το µέσον 

ευθυγράµµου τµήµατος, η διατύπωση είναι η ακόλουθη [1, 10, 1]:  

«T¾n doqe‹san eÙqe‹an peperasmšnhn d…ca teme‹n». 

∆ηλαδή η λέξη mšson,  στα Στοιχεία του Ευκλείδη τουλάχιστον, δεν 

χρησιµοποιείται για να δηλώσει το µέσον ευθυγράµµου τµήµατος. 

• Στο βιβλίο VI, στο οποίο αναπτύσσεται η γεωµετρική οµοιότης ως 

εφαρµογή της Θεωρίας Λόγων του βιβλίου V, υπάρχει η έννοια της 

διαίρεσης ευθείας (δηλαδή ευθυγράµµου τµήµατος) σε άκρο και µέσο 
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λόγο [6, HOR, 3, 1 – 3]1 καθώς και η κατασκευή µέσης αναλόγου           

[6, 13, 1]2 ευθείας και τα σχετικά θεωρήµατα. Υπάρχουν 21 αναφορές της 

λέξεως mšson ή mšsh, πάντα µε την έννοια του µέσου αναλόγου. 

Τα βιβλία VII, VIII και ΙΧ είναι τα Αριθµητικά και περιλαµβάνουν την 

Θεωρία (ακεραίων) Αριθµών. 

• Στο βιβλίο VII υπάρχει µια µοναδική αναφορά, στην απόδειξη της 

προτάσεως [κδ΄]3, γραµµή 18, είναι δε και αυτή µε την έννοια του µέσου 

αναλόγου [7, 24, 17 – 19]: «™¦n d� Ð ØpÕ tîn ¥krwn ‡soj Ï tù ØpÕ tîn 

mšswn, oƒ tšssarej ¢riqmoˆ ¢n£logÒn e„sin·».  

• Στο βιβλίο VIII υπάρχουν 25 αναφορές, στο βιβλίο ΙΧ άλλες 15 και σε 

όλες αναφέρεται ακριβώς η έκφρασις mšsoj ¢n£logon. Στο βιβλίο VIII η 

πρώτη αναφορά είναι στην πρόταση [ια΄]: «DÚo tetragènwn ¢riqmîn eŒj 

mšsoj ¢n£logÒn ™stin ¢riqmÒj, kaˆ Ð tetr£gwnoj prÕj tÕn tetr£gwnon 

diplas…ona lÒgon œcei ½per ¹ pleur¦ prÕj t¾n pleur£n» [8, 11, 1 – 3]. 

• Στο Χ βιβλίο αναπτύσσεται η Θεωρία των Ασυµµέτρων. Κεντρική έννοια 

του Χ. βιβλίου είναι οι άλογες γραµµές, η εκ δύο ονοµάτων4 και η 

αποτοµή5.  

                                                            
1  Ένα ευθύγραµµο τµήµα ΑΒ διαιρείται υπό σηµείου Γ σε άκρο και µέσο λόγο αν  

ΓΒ
ΑΓ

ΑΓ
ΑΒ

= , όπου ΑΓ > ΓΒ: «”Akron kaˆ mšson lÒgon eÙqe‹a tetmÁsqai lšgetai, Ótan Ï æj 

¹ Ólh prÕj tÕ me‹zon tmÁma, oÛtwj tÕ me‹zon prÕj tÕ œlatton». [6, HOR, 3, 1 – 3] 
2  Η κατασκευή γίνεται στην πρόταση [ιγ΄]: «DÚo doqeisîn eÙqeiîn mšshn ¢n£logon 

proseure‹n.» [6, 13, 1] 
3  «'E¦n dÚo ¢riqmoˆ prÒj tina ¢riqmÕn prîtoi ðsin, kaˆ Ð ™x aÙtîn genÒmenoj prÕj tÕn aÙtÕn 

prîtoj œstai.» [7, 24, 1 – 2] 
4  Η εκ δύο ονοµάτων ορίζεται στην πρόταση Χ[λστ΄], [10, 36, 1 – 2]: «'E¦n dÚo ·htaˆ 

dun£mei mÒnon sÚmmetroi sunteqîsin, ¹ Ólh ¥logÒj ™stin, kale…sqw d� ™k dÚo Ñnom£twn.»               
5  Η αποτοµή ορίζεται στην πρόταση Χ[ογ΄], [10, 73, 1 – 2]: «'ApÕ g¦r ·htÁj tÁj AB ·ht¾ 

¢fVr»sqw ¹ BG dun£mei mÒnon sÚmmetroj oâsa tÍ ÓlV·lšgw, Óti ¹ loip¾ ¹ AG ¥logÒj 
™stin ¹ kaloumšnh ¢potom».» 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3                                                                                                                                ΜΕΤΡΗΤΙΚΗ 

- 108 - 

Όπως είναι αναµενόµενο στο βιβλίο αυτό υπάρχουν πάµπολλες 

αναφορές, συνολικά 624, πάντα µε την έννοια του γεωµετρικού µέσου. 

• Το περιεχόµενο του βιβλίου ΧΙ είναι µια στοιχειώδης στερεοµετρία. Στα 

πλαίσια αυτά υπάρχει η πρόταση ΧΙ[λστ΄]: «'E¦n tre‹j eÙqe‹ai ¢n£logon 

ðsin, tÕ ™k tîn triîn stereÕn parallhlep…pedon ‡son ™stˆ tù ¢pÕ tÁj 

mšshj stereù parallhlepipšdJ „sopleÚrJ mšn, „sogwn…J d� tù 

proeirhmšnJ.» [11, 36, 1 – 4]. Η πρόταση αυτή, µε σύγχρονο συµβολισµό 

θα µπορούσε να διατυπωθεί ως εξής: «Αν 
γ
β

β
α
= , τότε 3βαβγ = . Η 

τελευταία είναι ισοδύναµη µε την 2βαγ = . Εποµένως η mšsh είναι και 

εδώ ο γεωµετρικός µέσος. Αυτή είναι η µοναδική αναφορά της λέξεως 

στο βιβλίο ΧΙ. 

• Τέλος, στο βιβλίο ΧΙΙΙ, στις κατασκευές των πέντε πλατωνικών στερεών, 

γίνεται χρήση της διαίρεσης ευθείας σε µέσο και άκρο λόγο και σ’ αυτή 

την έκφραση υπάρχουν όλες οι αναφορές στη λέξη µέσον, 51 τον 

αριθµόν. 

Συνοψίζοντας, η λέξη µέσον ή µέση χρησιµοποιείται από τον Ευκλείδη 

στα Στοιχεία του 739 φορές. εκ των οποίων τις 738 µε την έννοια, κατά τον 

ένα ή τον άλλο τρόπο, του γεωµετρικού µέσου. 

Η διαίρεση σε µέσο και άκρο λόγο, οι (γεωµετρικές) αναλογίες και ο 

γεωµετρικός µέσος διατρέχουν τα Στοιχεία του Ευκλείδη και, πέρα από τις 

λεκτικές αναφορές, υπάρχουν και νοηµατικές, χωρίς να εµφανίζεται η λέξη 

µέσον ή µέση, όπως επί παραδείγµατι στην πρόταση ΙΙ[ια΄]: «T¾n doqe‹san 

eÙqe‹an teme‹n éste tÕ ØpÕ tÁj Ólhj kaˆ toà ˜tšrou tîn tmhm£twn 

periecÒmenon Ñrqogènion ‡son e�nai tù ¢pÕ toà loipoà tm»matoj 

tetragènJ», [2, 11, 1 – 3], στην οποίαν ζητείται να τµηθεί η ευθεία σε µέσο 

και άκρο λόγο. 
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Αξίζει να σηµειώσουµε ότι, πέρα από το µέσον ευθυγράµµου τµήµατος, 

το οποίο δεν ορίζεται µε τη λέξη µέσον, όπως είπαµε, δεν υπάρχουν, εκτός 

της γεωµετρικής, ούτε άλλες µεσότητες, όπως η αριθµητική ή η αρµονική. 

Εποµένως αυτό που αναφέρεται µέχρι το στίχο 284e7 του Πολιτικού ως 

mštrion, στο στίχο 284e7 αναφέρεται ως mšson. Ουσιαστικά είναι η 

µοναδική αναφορά στο mšson σ’ αυτό το χωρίο. Η δε φράση του Πολιτικού 

«¢pJk…sqh tîn ™sc£twn» [284e7 – 8], συνδέεται µε το œscaton, το οποίον 

αναφέρεται στον Τίµαιο εν σχέσει µε το mšson, πράγµα που, όπως είδαµε, 

συνεπικουρεί προς την κατεύθυνση του γεωµετρικού µέσου. Το mštrion είναι 

µια φράση που αναφέρεται στο Φίληβο. 

Κατόπιν όλων αυτών, µπορούµε µε ασφάλεια να θεωρήσουµε ότι και 

στον Πολιτικό το mšson και εποµένως και το mštrion είναι ο γεωµετρικός 

µέσος των κ, λ, δηλαδή το κλ . Οπότε το χωρίο ερµηνεύεται ως εξής:  

Όχι µόνον το κ προς το λ, αλλά και το κ προς το κλ . Αλλά 
λ
κ

κλ
κ

= . 

Αποδεικνύεται ότι ο λόγος 
λ
κ

, όπου κ, λ όχι τετράγωνοι αριθµοί, αλλά κ, λ 

σύµµετροι, έχει τελικά περιοδικό ανθυφαιρετικό ανάπτυγµα. ∆ηλαδή εκείνο 

που προκύπτει από την metr…ou gšnesin είναι το άπειρον της διαδικασίας, 

το οποίο πράγµατι προκύπτει, αφού 
λ
κ

 ασύµµετρο µε άπειρο 

ανθυφαιρετικό ανάπτυγµα. Αυτή η περιοδικότητα είναι που εξασφαλίζει το 

άπειρον και πέρας, άρα τη γνώση του απείρου. 
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3.4. Η  σηµασ ία  της  ορθής  δ ια ι ρ έσ εως  κα ι  συναγωγής  

(284e11 – 285c3) 

Αφού έχει γίνει η περιγραφή της συνθήκης, ο Πλάτων προχωρεί στη 

διασαφήνιση όλων των παραµέτρων του ζητήµατος: 

XE. •O g¦r ™n…ote, ð Sèkratej, 

o„Òmenoi d» ti sofÕn 

fr£zein 

polloˆ tîn komyîn lšgousin, 

æj ¥ra 

metrhtik¾ 

perˆ p£nt' ™stˆ t¦ gignÒmena, 

toàt' aÙtÕ 

tÕ nàn lecq�n 

×n tugc£nei. 

metr»sewj m�n g¦r d» tina trÒpon 

p£nq' ÐpÒsa œntecna 

mete…lhfen· 

di¦ d� 

tÕ m¾  

 kat' e‡dh 

suneiq…sqai skope‹n  

 diairoumšnouj 

 taàt£ te tosoàton diafšronta 

sumb£llousin eÙqÝj e„j taÙtÕn 

Ómoia nom…santej, 

 

284e11 

–   

285c3 

 kaˆ toÙnant…on aâ toÚtou 
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drîsin ›tera 

oÙ 

 

 kat¦ mšrh diairoàntej, 

dšon, 

Ótan m�n 

t¾n 

 

 tîn pollîn 

tij prÒteron a‡sqhtai 

koinwn…an, 

 

 m¾ proaf…stasqai 

prˆn ¨n ™n aÙtÍ 

t¦j diafor¦j ‡dV p£saj 

ÐpÒsaiper ™n e‡desi ke‹ntai 

 t¦j d� aâ pantodap¦j 

¢nomoiÒthtaj, 

Ótan ™n pl»qesin Ñfqîsin, 

m¾ dunatÕn e�nai 

duswpoÚmenon paÚesqai 

prˆn ¨n 

sÚmpanta t¦ o„ke‹a 

™ntÕj mi©j ÐmoiÒthtoj ›rxaj, 

gšnouj tinÕj oÙs…v 

perib£lhtai. 

 

taàta m�n oân ƒkanîj 

per… te toÚtwn 

kaˆ perˆ tîn ™lle…yewn 

kaˆ Øperbolîn e„r»sqw· 

ful£ttwmen d� mÒnon Óti dÚo gšnh 
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perˆ aÙt¦ ™xhÚrhtai tÁj metrhtikÁj, 

kaˆ ¤ famen aÜt' e�nai memnèmeqa. 

NE. SW. MemnhsÒmeqa. 

 

Αξιοσηµείωτες στο χωρίο αυτό είναι οι εκφράσεις: 

• Η metrhtik¾ perˆ p£nt' ™stˆ t¦ gignÒmena, (285a2) όχι µόνον τα όντα, 

αλλά όλα τα œntecna (285a4). 

• di¦ d� tÕ m¾ kat' e‡dh (285a4):  

Εδώ γίνεται µια αντιπαραβολή της διαίρεσης µε σωστό τρόπο και µε όχι 

σωστό τρόπο. Η σωστή διαίρεσις είναι κατά είδη. Αυτή είναι η διαίρεση 

και στο Σοφιστή και στον Πολιτικό.  

•  dšon (285a7) 

Η λέξη συσχετίζει το δεύτερο σκέλος της Μετρητικής, που αναφέρεται στο 

µέτριον και το µέσον κτλ. µε τη διαλεκτική διαδικασία που περιγράφεται 

εδώ και είναι η διαίρεσις και η συναγωγή.  

• t¾n tîn pollîn koinwn…an (285b1) 

Κοινωνία είναι η σχέσις.  

• ™ntÕj mi©j ÐmoiÒthtoj ›rxaj gšnouj tinÕj oÙs…v perib£lhtai (285b5 – 6) 

Στο χωρίο περιγράφεται η συναγωγή. Όλα αυτά, αν και διαφορετικά, 

έχουν σχέση µεταξύ τους, εποµένως είναι δυνατόν, αλλά και επιβεβληµένο, 

να περιβληθούν ™ntÕj mi©j ÐmoiÒthtoj. Το ™ntÕj mi©j ÐmoiÒthtoj είναι 

προφανώς το ἓν δηλαδή το πέρας. Το ›rxaj προέρχεται από το ›rkoj που 

σηµαίνει περίβολος. Το δε perib£lhtai σχετίζεται µε το πέρας, αφού η 

λέξη perib£lhtai, όπως και ο περίβολος, υπονοεί κυκλικότητα. Εποµένως 

σε όλα αυτά τα πολλά (και τα άπειρα το πλήθος όπως υπονοείται, αν και 

δεν διατυπώνεται σαφώς, η διαίρεση οδηγεί πάντοτε στο άπειρον) θα 

τεθεί πέρας. 
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Το χωρίο αυτό έχει στενή σχέση µε ένα αντίστοιχο χωρίο στο Θεαίτητο, 

το 197d4 – 198a4: 

«SW. P£lin d»,  

ésper ™n to‹j prÒsqen  

k»rinÒn ti 

 ™n ta‹j yuca‹j  

kateskeu£zomen  

oÙk o�d' Óti pl£sma,  

nàn aâ  

™n ˜k£stV yucÍ  

poi»swmen  

peristereîn£ tina  

pantodapîn Ñrn…qwn, 

t¦j m�n kat' ¢gšlaj oÜsaj  

cwrˆj tîn ¥llwn,  

t¦j d� kat' Ñl…gaj,  

™n…aj d� mÒnaj  

di¦ pasîn ÓpV ¨n tÚcwsi petomšnaj. 

QEAI. Pepoi»sqw d». ¢ll¦ t… toÙnteàqen; 

SW. Paid…wn m�n Ôntwn  

f£nai cr¾ e�nai  

toàto tÕ ¢gge‹on kenÒn,  

¢ntˆ d� tîn Ñrn…qwn  

™pist»maj noÁsai·  

¿n d' ¨n ™pist»mhn kths£menoj  

kaqe…rxV e„j tÕn per…bolon,  

f£nai aÙtÕn memaqhkšnai  

À hØrhkšnai tÕ pr©gma  
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oá Ãn aÛth ¹ ™pist»mh,  

kaˆ tÕ ™p…stasqai toàt' e�nai. 

QEAI. ”Estw. 

SW. TÕ to…nun p£lin  

¿n ¨n boÚlhtai  

tîn ™pisthmîn 

qhreÚein  

kaˆ labÒnta ‡scein  

kaˆ aâqij ¢fišnai  

skÒpei t…nwn 

de‹tai Ñnom£twn,  

e‡te tîn aÙtîn  

ïn tÕ prîton Óte ™kt©to 

e‡te ˜tšrwn.»  
Θεαίτητος, [197d4 – 198a4] 

Στο χωρίο αυτό οι επιστήµες παροµοιάζονται µε πουλιά, πολλά και 

διαφορετικά µεταξύ τους, ανόµοια, που, για να τα κάνει κανείς κτήµα του, 

πρέπει να τα κλείσει σε περίβολο (kaqe…rxV e„j tÕn per…bolon: 197e4), αλλά 

και να έχει κάνει τις απαραίτητες διαιρέσεις προηγουµένως (οι διαιρέσεις  

σηµατοδοτούνται µε τη λέξη ὀνόµατα). Είναι εντυπωσιακή η αντιστοιχία 

των λέξεων, που βεβαίως δεν είναι τυχαία. Σηµατοδοτεί αντιστοιχία 

νοηµάτων. Εδώ έχουµε µια περιγραφή της διαλεκτικής του Πλάτωνος. Τα 

πολλά, µέσα από αυτήν την διαδικασία, γίνονται ένα. 

Προς το παρόν δεν έχει αναφερθεί πουθενά ο λόγος. Σ’ αυτό εδώ το 

τµήµα περιγράφεται η διαίρεσις και συναγωγή. Γίνεται η διαίρεσις κατά 

είδη, η οποία δεν τερµατίζεται µέχρις ότου, λόγω µιας κοινωνίας και σχέσης 

που έχουν µεταξύ τους, συµπεριληφθούν όλα αυτά σε κάτι το κοινό και σε 
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ένα. Αν και δεν υπάρχει πουθενά µέχρι τώρα ο λόγος, αυτή είναι µια 

σαφέστατη περιγραφή του διαίρεση και λόγος. Ο λόγος, όµως, υπάρχει 

αλλού. Στο Φίληβο [15d4 – 15e3] επί παραδείγµατι είναι η ίδια διαδικασία:  

«SW. Famšn pou  

taÙtÕn  

›n kaˆ poll¦  

ØpÕ lÒgwn gignÒmena  

peritršcein  

p£ntV kaq' ›kaston tîn legomšnwn ¢e…,  

kaˆ p£lai kaˆ nàn.  

kaˆ toàto  

oÜte m¾ paÚshta… pote  

oÜte ½rxato nàn,  

¢ll' œsti tÕ toioàton,  

æj ™moˆ fa…netai,  

tîn lÒgwn aÙtîn  

¢q£natÒn ti kaˆ ¢g»rwn p£qoj ™n ¹m‹n· 

< ... > 

tot� m�n ™pˆ q£tera  

kuklîn kaˆ sumfÚrwn e„j ›n  

(τα πολλά τα κάνει ένα),  

tot� d� p£lin  

¢neil…ttwn kaˆ diamer…zwn.» 

Στο χωρίο αυτό τονίζεται κυρίως η συναγωγή. Και αυτή είναι η ιδιότης 

των λόγων, οι οποίοι συνοδεύονται από τον χαρακτηρισµό ¢q£naton kaˆ 

¢g»rwn. Στο χωρίο αυτό του Φίληβου περιγράφονται ακριβώς οι ιδιότητες 

του λόγου, η διαίρεσις και η συναγωγή. 
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3.5.  Αισθητά  κα ι  ασώµατα  (285c4 – 286b3)  

XE. Met¦ toàton d¾ tÕn lÒgon 

›teron prosdexèmeqa 

perˆ aÙtîn te tîn zhtoumšnwn 

kaˆ perˆ p£shj tÁj 

™n to‹j toio‹sde lÒgoij 

diatribÁj. 

NE. SW. TÕ po‹on; 

XE. E‡ tij ¢nšroito ¹m©j 

t¾n 

perˆ gr£mmata 

sunous…an 

tîn manqanÒntwn, 

ÐpÒtan tij 

Ðtioàn Ônoma ™rwthqÍ 

t…nwn ™stˆ gramm£twn, 

pÒteron 

aÙtù tÒte fîmen 

g…gnesqai t¾n z»thsin 

285c4 

− 

286b3 

˜nÕj ›neka m©llon toà problhqšntoj 

À toà perˆ p£nta t¦ proballÒmena 

grammatikwtšrJ g…gnesqai; 

NE. SW. DÁlon Óti toà perˆ ¤panta. 

XE. T… d' aâ nàn ¹m‹n ¹ perˆ toà politikoà z»thsij; 

›neka aÙtoà toÚtou probšblhtai m©llon 

À toà perˆ p£nta dialektikwtšroij g…gnesqai; 
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NE. SW. Kaˆ toàto dÁlon Óti toà perˆ p£nta. 

XE. ’H pou tÕn tÁj ØfantikÁj ge lÒgon 

aÙtÁj taÚthj ›neka qhreÚein 

oÙdeˆj ¨n ™qel»seien noàn œcwn· 

¢ll' o�mai 

toÝj ple…stouj lšlhqen Óti 

to‹j m�n tîn Ôntwn 

·vd…wj katamaqe‹n 

a„sqhta… tinej ÐmoiÒthtej pefÚkasin, 

§j oÙd�n calepÕn dhloàn, 

Ótan aÙtîn tij boulhqÍ 

tù lÒgon a„toànti 

per… tou m¾ met¦ pragm£twn 

¢ll¦ cwrˆj lÒgou 

·vd…wj ™nde…xasqai· 

to‹j d' aâ meg…stoij oâsi kaˆ timiwt£toij 

oÙk œstin e‡dwlon oÙd�n 

prÕj toÝj ¢nqrèpouj e„rgasmšnon ™nargîj, 

oá deicqšntoj 

t¾n toà punqanomšnou yuc¾n 

Ð boulÒmenoj ¢poplhrîsai, 

prÕj tîn a„sq»seèn tina prosarmÒttwn, 

ƒkanîj plhrèsei. 

diÕ de‹ melet©n lÒgon ˜k£stou 

dunatÕn e�nai doànai kaˆ dšxasqai· 

t¦ g¦r ¢sèmata, 

k£llista Ônta kaˆ mšgista, 
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lÒgJ mÒnon ¥llJ d� oÙdenˆ safîj de…knutai, 

toÚtwn d� ›neka p£nt' ™stˆ t¦ nàn legÒmena. 

·®wn d' ™n to‹j ™l£ttosin ¹ melšth pantÕj pšri m©llon 

À perˆ t¦ me…zw. 

NE. SW. K£llist' e�pej. 

 

Στο χωρίο αυτό, όπως και στο 277e3, γίνεται για άλλη µια φορά χρήση 

του παραδείγµατος των γραµµάτων και εν συνεχεία η διάκριση ανάµεσα 

στα αισθητά και τα νοητά. Τα αισθητά είναι τα ευκόλως αντιληπτά, που δεν 

έχουν πολλή αξία. Τα νοητά είναι ανώτερα και είναι αυτά που έχουν σχέση 

µε το λόγο. Χωρίς λόγο είναι οι αισθητές οµοιότητες, ενώ για τα ασώµατα 

χρειάζεται ο λόγος. Από µαθηµατικής πλευράς, ο λόγος δεν είναι 

απαραίτητος στους αριθµούς Σύγκρισης και ∆ιάκρισης, που εκφράζουν 

ρητές προσεγγίσεις, όπως τα αισθητά προσεγγίζουν τα νοητά.  
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3.6.  Οι περιορισµοί του προβλήµατος (286b4 - 287a7) 

XE. ‘Wn to…nun c£rin  

¤panq' ¹m‹n taàt' ™rr»qh perˆ toÚtwn,  

mnhsqîmen. 

NE. SW. T…nwn; 

XE. TaÚthj te oÙc ¼kista aÙtÁj ›neka  

tÁj duscere…aj 

¿n perˆ t¾n makrolog…an  

t¾n perˆ t¾n Øfantik¾n  

¢pedex£meqa duscerîj,  

kaˆ t¾n perˆ t¾n toà pantÕj ¢ne…lixin  

kaˆ t¾n toà sofistoà pšri  

tÁj toà m¾ Ôntoj oÙs…aj,  

™nnooàntej æj œsce mÁkoj plšon,  

kaˆ ™pˆ toÚtoij d¾ p©sin ™pepl»xamen 

286b4 

– 

287a7 

¹m‹n aÙto‹j,  

de…santej m¾ per…erga ¤ma kaˆ makr¦ lšgoimen. 

†n' oân e„j aâqij mhd�n p£scwmen toioàton,  

toÚtwn ›neka p£ntwn  

t¦ prÒsqe nùn e„rÁsqai f£qi. 

NE. SW. Taàt' œstai. lšge ˜xÁj mÒnon. 

XE. Lšgw to…nun Óti  

cr¾ d¾ memnhmšnouj ™m� kaˆ s� 

tîn nàn e„rhmšnwn  

tÒn te yÒgon ˜k£stote kaˆ œpainon poie‹sqai  

bracÚthtoj ¤ma kaˆ m»kouj  
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ïn ¨n ¢eˆ pšri lšgwmen,  

m¾ prÕj ¥llhla t¦ m»kh kr…nontej  

¢ll¦ kat¦ tÕ 

tÁj metrhtikÁj mšroj  

Ö tÒte œfamen de‹n memnÁsqai,  

prÕj tÕ pršpon. 

NE. SW. 'Orqîj. 

XE. OÙ to…nun oÙd� prÕj toàto p£nta.  

oÜte g¦r prÕj t¾n ¹don¾n  

m»kouj ¡rmÒttontoj  

oÙd�n prosdehsÒmeqa,  

pl¾n e„ p£rergÒn ti·  

tÒ te aâ prÕj t¾n toà problhqšntoj z»thsin, 

æj ¨n ·´sta kaˆ t£cista eÛroimen,  

deÚteron ¢ll' oÙ prîton 

Ð lÒgoj ¢gap©n paraggšllei,  
polÝ d� m£lista kaˆ prîton 

t¾n mšqodon aÙt¾n tim©n  

toà kat' e‡dh dunatÕn e�nai diaire‹n, 

kaˆ d¾ kaˆ lÒgon,  

¥nte pamm»khj lecqeˆj  

tÕn ¢koÚsanta eØretikèteron ¢perg£zhtai,  

toàton spoud£zein  

kaˆ tù m»kei 

mhd�n ¢ganakte‹n,  

¥nt' aâ bracÚteroj,  

æsaÚtwj·  
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œti d' aâ prÕj toÚtoij  

tÕn perˆ t¦j toi£sde sunous…aj yšgonta  

lÒgwn m»kh kaˆ t¦j ™n kÚklJ periÒdouj  

oÙk ¢podecÒmenon,  

Óti cr¾ tÕn toioàton  

m¾ [p£nu] tacÝ  

mhd' eÙqÝj oÛtw meqišnai yšxanta mÒnon 

æj makr¦ t¦ lecqšnta,  

¢ll¦ kaˆ prosapofa…nein o‡esqai de‹n  

æj bracÚtera ¨n genÒmena  

toÝj sunÒntaj ¢phrg£zeto dialektikwtšrouj  

kaˆ tÁj tîn Ôntwn lÒgJ dhlèsewj eØretikwtšrouj,  

tîn d� ¥llwn kaˆ prÕj ¥ll' ¥tta 

yÒgwn kaˆ ™pa…nwn  

mhd�n front…zein  

mhd� tÕ par£pan 

¢koÚein doke‹n tîn toioÚtwn lÒgwn.  

kaˆ toÚtwn m�n ¤lij, 

e„ kaˆ soˆ taÚtV sundoke‹· 

Το χωρίο 286b4 – 287a7 επανέρχεται σ’ αυτά που είχαν ειπωθεί στο 

προηγούµενο τµήµα. Είναι το τελευταίο βήµα, στο οποίο συγκροτείται η 

εικόνα της Μετρητικής. Αυτό βασίζεται στο γεγονός ότι µέσον, µέτριον κτλ. 

είναι το κλ , δηλαδή ο γεωµετρικός µέσος, και εποµένως υπάρχει ο λόγος 

2

2

β
α

λ
κ
=  ⇔ 

β
α

λ
κ
= , οπότε η µετρίου γένεσις καθιστά το 

β
α

λ
κ
=   άπειρον. 
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 Παραµένει ακόµα ότι το 2

2

β
α

λ
κ
=  πρέπει να είναι  πέρας.  

Στην αρχή επαναλαµβάνονται τα δύο σκέλη της Μετρητικής: M¾ prÕj 

¥llhla t¦ m»kh kr…nontej ¢ll¦ kat¦ tÕ tÁj metrhtikÁj mšroj, prÕj tÕ 

pršpon [286c8 – d2]. Προς το µέτριον, δηλαδή, προς το µέσον.  

Παρακάτω, όµως [286d4 – 6] υπάρχει κάτι που δεν έχει ειπωθεί µέχρι 

τώρα:  

«XE. OÙ to…nun oÙd� prÕj toàto p£nta.  

oÜte g¦r prÕj t¾n ¹don¾n m»kouj ¡rmÒttontoj oÙd�n prosdehsÒmeqa, 

pl¾n e„ p£rergÒn ti» 

Το χωρίο αυτό ερµηνεύεται ως εξής: 

∆εδοµένου ενός ζεύγους (κ, λ) δεν θα θεωρήσουµε σε όλες τις περιπτώ-

σεις το λόγο 
κλ

κ
=

λ
κ

. Υπενθυµίζουµε ότι πρέπον, δέον και µέτριον είναι, 

κατά την ανάλυσή µας, το µέσον, δηλαδή ο γεωµετρικός µέσος των κ, λ. Οι 

περιπτώσεις που θα αποκλεισθούν είναι εκείνες, στις οποίες τα κ, λ είναι 

ασύµµετρα, δηλαδή ο λόγος 
λ
κ

 οδεύει προς την ηδονή, δηλαδή προς το  

άπειρον. Εποµένως, θα θεωρήσουµε το λόγο 
λ
κ

 µόνον αν τα κ, λ είναι 

σύµµετρα, δεν δηµιουργούν άπειρο. Αυτή είναι η µοναδική πληροφορία, 

σχετικά µε τη συνθήκη (κ, λ) σύµµετρο. Υπάρχει και ένα χωρίο από τον 

Τίµαιο  [51c7 – d1] , όπου γίνεται παρεµφερής χρήση αυτών των λέξεων: 

«oÜt' ™pˆ lÒgou m»kei p£rergon  

¥llo mÁkoj ™pemblhtšon·» 

Το χωρίο αυτό του Τίµαιου λειτουργεί διασαφηνιστικά προς το ελλειπτικό 

χωρίο του Πολιτικού. 
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Τέλος, στο τµήµα αυτό διασαφηνίζεται ότι ο λόγος είναι η µέθοδος, µε 

την οποίαν κατ’ είδη διαιρείται. Συνδέεται το χωρίο, το οποίο αναφερόταν 

στη διαίρεση και τη συναγωγή, µε το χωρίο, στο οποίο αναφέρεται ο λόγος. 

Η βασική ιδιότητα της διαλεκτικής είναι διαίρεση και συναγωγή. Αυτή 

προκύπτει από τη Μετρητική και είναι αναγκαία για όλες τις τέχνες. Αυτό 

είναι το νόηµα του χωρίου. ∆ηλαδή ο λόγος, ο οποίος περιγράφεται κυρίως 

στα χωρία αυτά, βασίζεται, προέρχεται, από τη Μετρητική και είναι 

αναγκαίος για όλες τις τέχνες. Περιγραφές τού λόγου υπάρχουν και αλλού, 

αλλά όλα προέρχονται από τη Μετρητική. Και το πιο σηµαντικό είναι η 

συνθήκη, η οποία είναι όχι µόνον µέτρηση το ένα έναντι του άλλου, αλλά 

και προς το µέσον, δηλαδή το γεωµετρικό µέσον. Η συνθήκη αυτή 

εξασφαλίζει τη  γένεση, εποµένως το άπειρον. Αλλά υπάρχει επιπλέον και η 

συνθήκη ότι το ζεύγος (κ, λ) σηµατοδοτεί πέρας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  4  

 

 
ΤΟ  ∆ΕΥΤΕΡΟ  ΗΜΙΣΥ  ΤΗΣ  ∆ΙΑΙΡΕΣΗΣ  

ΓΙΑ  ΤΟΝ  ΟΡΙΣΜΟ  ΤΟΥ  ΠΟΛΙΤΙΚΟΥ  

(287a7 – 305e7) 

 

4.1. Εισαγωγή 

Με την ολοκλήρωση της Μετρητικής επανέρχεται το ζήτηµα του 

ορισµού του πολιτικού. Αρχικά, από το  287a7 έως το 289b7, γίνεται µια 

συζήτηση περί συναιτίων και αιτίων κατά το παράδειγµα της Υφαντικής. 

Στο χωρίο αυτό γίνεται µια σειρά σύντοµων και περιπεπλεγµένων 

διαιρέσεων, µε την παρατήρηση ότι είναι δύσκολο να γίνει η διαίρεση σε 

δύο ίσα µέρη    [287b10 – c1]: «XE. O�sq' oân Óti calepÕn aÙt¦j teme‹n d…ca; tÕ 

d' a‡tion, æj o�mai, proϊoàsin oÙc Âtton œstai katafanšj.». 

Ακολουθεί η διαίρεση, η οποία αποτελεί το κατοπτρικό τµήµα του 

πρώτου ηµίσεως. Αποτελείται και αυτή από δέκα διαιρετικά βήµατα. Πριν 

εκθέσουµε το διαιρετικό δένδρο, θα κάνουµε τις εξής δύο παρατηρήσεις: 

α)  Κατά το παράδειγµα των γραµµάτων [277d1 – 278e11], τα παρατιθέ-

µενα στοιχεία βρίσκονται διάσπαρτα στο κείµενο. Όπως τα παιδιά µα-

θαίνουν να διαβάζουν αντιπαραβάλλοντας τις άγνωστες συλλαβές, όπου τα 

γράµµατα είναι ανακατεµένα, µε τις γνωστές, έτσι πρέπει να γίνει η 

ανάγνωση του κειµένου. Τα συζυγή βήµατα θα προκύψουν όταν γίνει η      

"1 – 1" αντιστοιχία. 
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β)  Η ανάγνωση του δευτέρου ηµίσεως πρέπει να γίνει σύµφωνα µε τις 

οδηγίες που υποδεικνύονται στο χωρίο 303d6 – e10. Όπως εκείνοι που 

καθαρίζουν το χρυσό αποµακρύνουν τα διαφορετικά στοιχεία αρχίζοντας 

από τις πέτρες και το χώµα, δηλαδή τα χειρότερα υλικά, έτσι και εµείς 

πρέπει να αποµακρύνουµε [303e8 – 10]: 

«t¦ m�n ›tera 

kaˆ  
ÐpÒsa ¢llÒtria 

kaˆ  

t¦ m¾ f…la 

politikÁj ™pist»mhj», 

ώστε να µείνουν τα «t…mia kaˆ suggenÁ». 

Εποµένως,  

• Στο δεύτερο ήµισυ της διαίρεσης δεν θα εµφανίζονται και οι δύο κλάδοι 

κάθε διαιρετικού βήµατος, αλλά µόνον αυτά που αποµακρύνονται. Αυτά θα 

πρέπει να αντιστοιχιστούν µε τα συζυγή τους στο πρώτο ήµισυ µε 

αντίστροφη φορά, λόγω παλινδροµικότητος.   

• Θα αποµακρύνονται πρώτα τα «χειρότερα» υλικά, δηλαδή τα πιο απο-

µακρυσµένα από την βασιλική επιστήµη, ώστε να πλησιάζουµε σταδιακά 

στον ορισµό της βασιλικής επιστήµης, δηλαδή στον ορισµό της τέχνης του 

πολιτικού.  

• Προς εφαρµογή των παραπάνω οδηγιών θα επιχειρήσουµε, 

αξιοποιώντας τις πληροφορίες από το ίδιο το πλατωνικό κείµενο, αλλά και 

από άλλες αρχαίες και νεώτερες πηγές, να διαπιστώσουµε τίνος διαιρετικού 

βήµατος του πρώτου µέρους είναι συζυγές κάθε διαιρετικό βήµα του 

δευτέρου µέρους. Προς τούτο, θα διακρίνουµε ποια είναι τα χειρότερα 

"υλικά", τα οποία θα είναι και τα πλέον αποµακρυσµένα από την πολιτική – 
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βασιλική επιστήµη και εποµένως θα είναι συζυγή των τελευταίων βηµάτων 

του πρώτου µέρους, ποια είναι τα ενδιάµεσα και ποια τα καλύτερα, τα 

οποία ως εγγύτερα, θα είναι συζυγή των πρώτων βηµάτων του πρώτου 

µέρους. 

Υπ’ αυτή την έννοια οι υπό αποµάκρυνσιν περιπτώσεις διακρίνονται σε 

τρεις κυρίως κλάσεις: 

A. Στην ανώτερη κλάση ανήκουν η στρατηγία, η δικαστική και η 

ρητορεία, οι οποίες χαρακτηρίζονται ως τίµιες και συγγενείς της πολιτικής 

επιστήµης [303e7 – 304a2]. Λόγω κατοπτρικότητας, αυτές θα πρέπει να 

αποτελέσουν τα συζυγή των πρώτων βηµάτων του πρώτου µέρους. Για τη 

δικαστική τουλάχιστον είναι αναµενόµενο να αποτελεί το συζυγές της 

κριτικής, πράγµα που όντως συµβαίνει, όπως θα τεκµηριώσουµε µε την 

παράθεση των σχετικών κειµένων.   

Ο εντοπισµός των ιερέων γίνεται σχετικά εύκολα. Η θέση τους είναι 

αµέσως παρακάτω. Αποτελούν, κατά κάποιον τρόπον τη διαχωριστική 

γραµµή µεταξύ των πλέον συγγενών της πολιτικής επιστήµης και των 

υπολοίπων, των αλλοτρίων και µη φίλων προς αυτήν. Αυτό προκύπτει από 

τον τρόπο, µε τον οποίον αναφέρονται στο κείµενο [290d6 – e8] και από τον 

οποίον προκύπτει ότι η κρίση του Πλάτωνα σχετικά µε τους ιερείς είναι 

µάλλον θετική. Άλλωστε, όπως αναφέρεται, στην Αίγυπτο ο βασιλεύς ασκεί 

ιερατικά καθήκοντα, όπως και στην Αθήνα ο πρώτος από τους εννέα 

άρχοντες. 

Έχουν συνεπώς στενή σχέση µε τους βασιλείς, δηλαδή µε την 

επιτακτική. Λόγω κατοπτρικότητας του διαιρετικού δένδρου θα πρέπει να 

αναζητηθούν ως το συζυγές της ετεροεπιτακτικής (ανώνυµον). 
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B. Στην κατώτερη κλάση βρίσκονται οι Σάτυροι, οι Κένταυροι και ο 

Σοφιστής, οι οποίοι αναφέρονται µαζί στο χωρίο 291a2 – c8. Οι Σάτυροι 

περιγράφονται ως "πολύτροπα θηρία" [291b2] και "περὶ τὰ τῶν πόλεων 

πράγµατα χορὸς" [291c1], δηλαδή απαξιωτικά, αλλά συγχρόνως προστίθεται 

η παρατήρηση ότι εναλλάσσονται µεταξύ τους [291b2 – 3]:  

«tacÝ d� metall£ttousi t£j te „dšaj kaˆ t¾n dÚnamin e„j ¢ll»louj.» 

Η θέση τους εποµένως είναι ως συζυγή των τελευταίων βηµάτων του πρώτου 

µέρους, δηλαδή των κερασφόρων, της κοινογονίας και των τετραπόδων (Τῇ 

τῆς διαµέτρου διαµέτρῳ). 

Γ. Οι κήρυκες και οι έµποροι ανήκουν στην ενδιάµεση κλάση. Η συζήτηση 

γι’ αυτούς στο πλατωνικό κείµενο γίνεται ουδέτερα. ∆εν σχολιάζονται ούτε 

θετικά ούτε αρνητικά. Εποµένως θα πρέπει να αναζητηθούν ως συζυγή των 

µεσαίων βηµάτων του πρώτου µέρους. Πράγµατι, όπως θα τεκµηριώσουµε, 

είναι τα συζυγή της πτηνονοµικής και της υγροτροφικής αντιστοίχως. 

Στο ανώτερο τµήµα της ενδιάµεσης κλάσης, ακριβώς κάτω από τους 

ιερείς, θα τοποθετήσουµε τους νόµους, ως συζυγές των αψύχων. Οι σχέση 

των νόµων µε τα άψυχα τεκµηριώνεται από το χωρίο 274c5 – 277a4 του 

Φαίδρου και το χωρίο 300c1 – 7 του Πολιτικού. Από την άλλη πλευρά, ο 

Πλάτων θεωρεί την διακυβέρνηση µε νόµους καλύτερη από την άνευ νόµων, 

στα πλαίσια πάντα της ανθρώπινης πολιτείας. Άρα οι νόµοι βρίσκονται 

σχετικώς υψηλά. 

Αποµένουν προς εντοπισµό τα πολιτεύµατα. Το χωρίο που αναφέρεται 

στα πολιτεύµατα ακολουθεί αµέσως µετά τη συζήτηση για τους Σατύρους, 

τους Κενταύρους και τον Σοφιστή. Στα πολιτεύµατα υπάρχει η ίδια 

αξιολογική διάταξη σε τρεις κατηγορίες. Υπάρχουν τα ανώτερα, 

αριστοκρατία και βασιλεία, τα κατώτερα, τυραννία και ολιγαρχία και το 

ενδιάµεσο, η δηµοκρατία, η οποία είναι το καλύτερο από τα χειρότερα και 
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το χειρότερο από τα καλύτερα. Η διάκριση γίνεται επί τη βάσει της δια-

κυβέρνησης µε νόµους (τα καλύτερα) και χωρίς νόµους (τα χειρότερα). 

∆ηλαδή τα χειρότερα πολιτεύµατα είναι η τυραννία, η ολιγαρχία και η 

άνευ νόµων δηµοκρατία. Αυτά θα πρέπει να καταλάβουν τις τελευταίες θέ-

σεις στο κατοπτρικό διαιρετικό δένδρο, τις ήδη κατειληµµένες από τον Σοφι-

στή, τους Κενταύρους και τους Σατύρους. Υπάρχει συνεπώς ένας σαφής 

συσχετισµός του Σοφιστή, των Κενταύρων και των Σατύρων µε τους 

χειρότερους πολιτικούς, αυτούς που ασκούν τυραννία, ολιγαρχία και άνευ 

νόµων δηµοκρατία αντιστοίχως.  

Βέβαια, η άνευ νόµων δηµοκρατία αποτελεί µέρος της δηµοκρατίας, η 

οποία θεωρείται αρχικά ενιαία. Η δηµοκρατία ως όλον είναι το δυσκολό-

τερο σηµείο. Η έρευνά µας στα κείµενα θα την τοποθετήσει στο βήµα 5*, ως 

συζυγές της µονοτροφίας. Θα διαπιστώσουµε επίσης ότι η άνευ νόµων δηµο-

κρατία σχετίζεται µε τα άγρια ζώα, ενώ η δηµοκρατία µε νόµους µε τα κα-

τώτερα ήµερα. Οι δε Σάτυροι περιγράφονται, όπως είπαµε, ως πολύτροπα 

θηρία [291b2] εποµένως υπάρχει και εκεί σχέση. 
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4.2. Τα συζυγή βήµατα [289b8 - 305e7] 

∆εν θα αναλύσουµε καθόλου το περί αιτίων και συναιτίων χωρίο. Θα 

προχωρήσουµε κατ’ ευθείαν στο 289b8, όπου αρχίζουν να αναφέρονται οι 

περιπτώσεις που πρέπει να αποµακρυνθούν. Αυτές εντάσσονται όλες στην 

κατηγορία των υπηρετών. Στο σηµείο αυτό γίνεται και η σύνδεση, εν είδει 

υπενθύµισης, µε το πρώτο µέρος. Το χωρίο αρχίζει µε µια συζήτηση που προ-

ετοιµάζει την απόρριψη των δούλων, οι οποίοι ορίζονται ως µέρος της διπό-

δου αγέλης [289b8 – c2]: 

«t¦ d� perˆ zówn ktÁsin tîn ¹mšrwn,  

pl¾n doÚlwn,  

¹ prÒteron ¢gelaiotrofik¾  

diamerisqe‹sa  

p£nt' e„lhfu‹a ¢nafane‹tai.» 

Εποµένως το τµήµα αυτό είναι συνέχεια του πρώτου ηµίσεως της 

διαίρεσης και άρα οι δούλοι  ανήκουν στο πρώτο ήµισυ της διαίρεσης. Οι 

υπηρέτες, που αναφέρονται στο δεύτερο ήµισυ, είναι το άλλο όνοµα των 

δούλων. Το σχήµα δούλοι – υπηρέτες αποτελεί το µεταβατικό βήµα από το 

ένα τµήµα της διαίρεσης στο κατοπτρικό του. 

Υπενθυµίζουµε ότι στο τµήµα αυτό δεν υπάρχει η συγκεκριµένη 

διάταξη του πρώτου µέρους. Θα πρέπει να ανασύρει κανείς από το σύνολο 

του χωρίου τις υπό αποµάκρυνση περιπτώσεις και να τις διατάξει.  

Εµφανίζονται µε τη σειρά οι εξής περιπτώσεις: 

• ∆ούλοι και υπηρέτες [289d6 – e3] (συνδετικό βήµα) 

• Έµποροι [289e4 – 290a7]  

• Κήρυκες και ερµηνευτές [290a8 – c7]  
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• Ιερείς [290c8 – 291a1]  

• Κένταυροι και  Σάτυροι [291a2 – b3]  

• Σοφιστής [291b3 – c8]  

• Μοναρχία [291c8 – d2]  

• Των ολίγων δυναστεία [291d3 – 5]  

• ∆ηµοκρατία [291d6 – 8]  

• Τυραννία και Βασιλεία [291e3 – 6]  

• Ολιγαρχία και Αριστοκρατία [291e7 – 9]  

• ∆ηµοκρατία [291e10 – 292a4]  

• Γραπτοί νόµοι [292a5 – 301a5]   

• Ολιγαρχία και Αριστοκρατία [301a6 – 9]  

• Βασιλεία [301a10 – b9]  

• Τυραννία [301b10 – c5]  

• Μοναρχία [302d1]  

• Των µη πολλών (= των ολίγων) [302d2 – 3]  

• ∆ηµοκρατία [302d3 – e3]  

• Μοναρχία (Βασιλεία – Τυραννία) [302e10 –  303a1]  

• Των µη πολλών (Ολιγαρχία – Αριστοκρατία) [303a2 – 3]  

• ∆ηµοκρατία [303a4 –b7]  

• Σοφιστής  (Τυραννία) [303c3 – 7]  

• Κένταυροι (Ολιγαρχία) [303c8 – d3]  

• Σάτυροι [303c8 – d3] 

• Ρητορική [303d4 – 304a5] 

• ∆ικαστική [303e7 – 304a5]  

• Στρατηγία [303e7 – 304a5]  

Με µια εκκαθάριση των επαναλήψεων καταλήγουµε στα εξής βήµατα: 
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∆ούλοι και υπηρέτες (συνδετικό βήµα) 

1) Έµποροι 

2) Κήρυκες και ερµηνευτές 

3) Ιερείς 

4) Κένταυροι – Ολιγαρχία 

5) Σάτυροι – άνευ νόµων ∆ηµοκρατία   

6) Σοφιστής – Τυραννία 

7) ∆ηµοκρατία µε νόµους 

8) Γραπτοί νόµοι 

9) Ρητορική 

10)  ∆ικαστική 

11) Στρατηγία 

Το ζητούµενο είναι είναι να συµπληρωθεί το διαιρετικό δέντρο  µε το 

κατοπτρικό τµήµα κατά την εξής έννοια: 

 Ἐπιστήµη  

   

1. Πρακτικὴ Γνωστικὴ                          1* 

 

2. Κριτικὴ Ἐπιτακτικὴ  ∆ικαστική     2* 

 

3. Ἀνώνυµον Αὐτεπιτακτικὴ  Ιερείς            3* 

 

4. Ἄψυχα Ἔµψυχα  Νόµοι            4*  

 

5. Μονοτροφία Ἀγελαιοτροφία   ∆ηµοκρατία  5* 

 

6. Ὑγροτροφικὴ  Ξηροτροφικὴ   Έµποροι        6* 
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7. Πτηνονοµικὴ  Πεζονοµικὴ   Κήρυκες       7* 

 

8. Κερασφόρα  Ἄκερα  Σάτυροι        8* 

 

9. Κοινογονία  Ἰδιογονία  Κένταυροι    9*  

 

10. Τῇ τῆς διαµέτρου         Τῇ διαµέτρῳ  Σοφιστής     10* 
             διαµέτρῳ   
   (Τετράποδα)     (∆ίποδα )   

   

(∆ούλοι)          Ἀνθρωπονοµικὴ  Πολιτικός         (Υπηρέτες) 

 

 

    Αίτια και συναίτια 

• Όπως έχουµε ήδη αναφέρει, οι ιερείς φαίνεται να σχετίζονται κατά κά-

ποιον τρόπο µε την επιτακτική, αφού [290d6 – e8]: 

«tÕ g¦r d¾ tîn ƒeršwn scÁma 

kaˆ tÕ tîn m£ntewn 

eâ m£la fron»matoj plhroàtai 

kaˆ  dÒxan semn¾n lamb£nei 

di¦ tÕ mšgeqoj tîn ™gceirhm£twn, 

éste perˆ m�n A‡gupton  

oÙd' œxesti basilša cwrˆj ƒeratikÁj ¥rcein, 

¢ll' ™¦n ¥ra kaˆ tÚcV  
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prÒteron ™x ¥llou gšnouj bias£menoj,  

Ûsteron ¢nagka‹on  

e„j toàto 
 e„stele‹sqai aÙtÕn 

tÕ gšnoj·  
œti d� kaˆ tîn `Ell»nwn pollacoà  

ta‹j meg…staij ¢rca‹j  
t¦ mšgista  

tîn perˆ t¦ toiaàta qÚmata eÛroi tij 

¨n prostattÒmena qÚein. 

kaˆ d¾ kaˆ par' Øm‹n oÙc ¼kista dÁlon Ö lšgw·  

tù g¦r lacÒnti basile‹ fasin  

tÍde t¦ semnÒtata kaˆ m£lista p£tria  

tîn ¢rca…wn qusiîn ¢podedÒsqai.» 

∆εν ανήκουν όµως στο γένος της αυτεπιτακτικής –  το γένος των ιερέων 

χαρακτηρίζεται ως «διακόνου τέχνης µόριον» [290d2 – 3]. Εποµένως θα 

πρέπει να καταταγούν στην ετεροεπιτακτική, αποτελούντες το συζυγές του 

3ου βήµατος του πρώτου µέρους, δηλαδή το 3*. 

• Είναι φανερό ότι η ∆ικαστική αποτελεί το συζυγές της κριτικής      

(βήµα 2) και εποµένως βρίσκεται στη θέση 2*: 

305 

 b1 – c8 

 

XE. ”Iqi d», 

kaˆ t¾n 

tîn dikastîn 

tîn Ñrqîj dikazÒntwn 

qeasèmeqa 

dÚnamin. 

NE. SW. P£nu m�n oân. 

XE. ’Ar' oân ™pˆ plšon ti 
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dÚnatai 

toà perˆ t¦ sumbÒlaia 

p£nq' ÐpÒsa ke‹tai nÒmima 

par¦ 

 nomoqštou 

basilšwj 

paralaboàsa, 

kr…nein 

e„j ™ke‹na skopoàsa 

t£ te d…kaia tacqšnt' e�nai kaˆ 

¥dika, 

t¾n aØtÁj „d…an ¢ret¾n 

parecomšnh 

toà 

m»q' ØpÒ tinwn dèrwn 

m»q' ØpÕ fÒbwn 

m»te o‡ktwn 

m»q' ØpÒ tinoj ¥llhj œcqraj 

mhd� fil…aj 

¹tthqe‹sa 

par¦ t¾n 

 

 toà nomoqštou 

t£xin 

™qšlein ¨n 

t¢ll»lwn ™gkl»mata diaire‹n; 

NE. SW. OÜk, 

¢ll¦ scedÕn Óson e‡rhkaj 

taÚthj 
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™stˆ 

tÁj dun£mewj 

œrgon. 

XE. Kaˆ t¾n 

tîn dikastîn 

¥ra ·èmhn 

¢neur…skomen 

oÙ 

 basilik¾n 

oâsan 

¢ll¦ 

nÒmwn fÚlaka 

kaˆ Øphrštin 

 

 ™ke…nhj. 

NE. SW. ”Eoikšn ge.  

• Η στρατηγία χαρακτηρίζεται επανειληµµένα ως τέχνη του πράττειν, 

εποµένως αντιστοιχεί στην πρακτική, δηλαδή στο 1ο βήµα: «¹ strathgik¾ 

kaˆ p©sa ¹ polemik¾ pr©xij pr£ttei» [304e7 – 8]. Από την άλλη πλευρά, οι 

στρατηγοί, ως συνυφασµένοι µε τον πόλεµο, σχετίζονται µε τη βία. 

• Η ρητορεία αναφέρεται στο κείµενο εν σχέσει µε την πειθώ, όπως 

φαίνεται από το χωρίο [304c10 – d3]: 

«XE. E�en·t…ni  

tÕ peistikÕn oân ¢podèsomen 

 ™pist»mV  

pl»qouj te kaˆ Ôclou  

di¦ muqolog…aj ¢ll¦ m¾ di¦ didacÁj; 

NE. SW. FanerÕn o�mai kaˆ toàto ·htorikÍ dotšon Ôn.» 
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Όµως και οι τρεις αυτές, η δικαστική, η στρατηγία και η ρητορική 

συνδέονται τελικά µε την πρακτική, όπως προκύπτει από το χωρίο        

303e7 – 304a2: 

«strathg…a kaˆ dikastik¾  

kaˆ Ósh basilikÍ koinwnoàsa  

·htore…a pe…qousa  
tÕ d…kaion sundiakubern´  

t¦j ™n ta‹j pÒlesi pr£xeij·» 

• Οι Κένταυροι, µυθολογικά όντα διφυούς φύσεως, έχοντα κατά το ήµισυ 

σχήµα ανθρώπου και κατά το έτερον ήµισυ σχήµα ίππου, δηλαδή µεικτά εξ 

ίππων και ανθρώπων, είναι στη θέση 9* ως συζυγές της κοινογονίας (9).  

• Οι Σάτυροι συσχετίζονται ισχυρώς µε τον Πάνα και παριστάνονται 

συχνά µε πόδια τράγου και µε κέρατα ή µε µυτερά σαν κέρατα αυτιά. Ο Παν 

παριστάνεται πάντοτε µε κέρατα και πόδια τράγου. Ο Πλάτων, στους 

Νόµους [815c3 – 4], αναφέρει τους Σατύρους µαζί µε τις νύµφες, τους Πάνες1 

και τους Σειλινούς: 

«NÚmfaj te kaˆ P©naj kaˆ SeilhnoÝj kaˆ SatÚrouj ™ponom£zontej» 

Φαίνεται ότι η αντίληψη αυτή ήταν γενικότερη, γιατί µε τον ίδιον 

τρόπο αναφέρονται στη Σούδα (γράµµα βήτα, 51, 1): 

«B£kcai kaˆ S£turoi kaˆ P©nej kaˆ Silhno…, Ñpadoˆ DionÚsou.» 

Ο λεξικογράφος Ησύχιος τους συσχετίζει απ’ ευθείας µε τους τράγους 

(Lexicon, τόµος δεύτερος, ταυ, 1237, 1): 

«tr£gouj· satÚrouj, di¦ tÕ tr£gwn ðta œcein» 

                                                            
1 Πάνες ονοµάζονται οι ακόλουθοι του Πανός. 
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Στη Σούδα, [γράµµα άλφα, 3886, 1 – 6], στο λήµµα «Αρίων», συσχετί-

ζονται πλέον µε την τραγωδία1: 

«'Ar…wn, Mhqumna‹oj, lurikÕj, Kuklšwj uƒÕj, gšgone kat¦ t¾n lh 

'Olumpi£da. tin�j d� kaˆ maqht¾n 'Alkm©noj ƒstÒrhsan aÙtÒn. œgraye d� 

°smata· proo…mia e„j œph b. lšgetai kaˆ tragikoà trÒpou eØret¾j genšsqai 

kaˆ prîtoj corÕn stÁsai kaˆ diqÚrambon ¶sai kaˆ Ñnom£sai tÕ −dÒmenon 

ØpÕ toà coroà kaˆ SatÚrouj e„senegke‹n œmmetra lšgontaj.»  

Κατά την ηλεκτρονική εγκυκλοπαίδεια Wikipedia, σε µερικές περιοχές 

της Ελλάδας οι καλλικάντζαροι παρουσιάζουν τα χαρακτηριστικά των 

σατύρων. Στη ρωµαϊκή εποχή παριστάνονται πολύ συχνά µε µεγάλα κέρατα, 

ενώ στη χριστιανική µυθολογία δαιµονοποιούνται ως διάβολοι2.  

Στο λήµµα "Satyrs" από την Encyclopedia Mythica Online αναφέρεται 

ρητώς ότι έχουν κέρατα3.    

Ο Γαληνός, στο λήµµα «φήρεα», στο έργο του TWN IPPOKRATOUS           

GLWSSWN EXHGHSIS, 19, 151, 1 – 2, περιγράφει τα φήρεα ως αδενώδεις 

επιµήκεις προεξοχές πίσω από τα αυτιά, χαρακτηριστικό των σατύρων:  

«f»rea: aƒ perim»keij ØpÕ t¦ ðta ¢denèdeij ™xocaˆ,  

o†aj kaˆ oƒ s£turoi œcousin.» 

                                                            
1 Tragwid…a: ”Esti b…wn te kaˆ lÒgwn ¹rw�kîn m…mhsij. Kšklhtai d� tragJd…a, Óti tr£goj tÍ òdÍ 

«qlon ™t…qeto: òd¾ g¦r ¹ tragJd…a. –H Óti <…> t¦ poll¦ oƒ coroˆ ™k satÚrwn sun…stanto: oÞj 
™k£loun tr£gouj, skèptontej, À di¦ t¾n toà sèmatoj dasÚthta, À di¦ t¾n perˆ t¦ ¢frod…sia 
spoud»n: toioàton g¦r tÕ zùon.   

ETUMOLOGIKON MEGA KATA ALFABHTON. 763, 58 – 764, 9 
2  http://en.wikipedia.org/wiki/Satyr: “Christian mythology demonized all pagan nature 

spirits such as satyrs, by associating them with demons and devils” 
3 "Satyrs." Encyclopedia Mythica from Encyclopedia Mythica Online: «In Greek mythology 

the satyrs are deities of the woods and mountains. They are half human and half beast; 
they usually have a goat's tail, flanks and hooves. While the upper part of the body is that 
of a human, they also have the horns of a goat.» 

  <http://www.pantheon.org/articles/s/satyrs.html> 
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Υπάρχει και ένα ψηφιδωτό, όπου ο Σάτυρος παρίσταται µε µυτερά 

αυτιά που µοιάζουν πάρα πολύ µε κέρατα: 

 

 
Σάτυρος και Νύµφη, Οικία του Φαύνου, Ποµπηία (λεπτοµέρεια) 

Βέβαια, υπάρχει και η πληροφορία ότι οι σάτυροι εµφανίζονται µε 

κέρατα στην ελληνιστική περίοδο, πολύ αργότερα από την εποχή του 

Πλάτωνα. Παραµένει όµως το γεγονός του συσχετισµού των σατύρων µε τον 

Πάνα. Εκτός αυτού, στο πλατωνικό κείµενο οι σάτυροι αναφέρονται µαζί µε 

τους κενταύρους στο χωρίο 291a8 – b4, οι κένταυροι αποτελούν το συζυγές 

της κοινογονίας πέραν πάσης αµφιβολίας και η κοινογονία είναι το ακριβώς 

επόµενο βήµα των κερασφόρων. Μάλιστα, σ’ αυτό το µικρό τµήµα,  µπορεί 

να παρατηρήσει κανείς και την παλινδροµικότητα. Στο πρώτο ήµισυ της 

διαίρεσης υπάρχει η κατεύθυνση κερασφόρα (βήµα 8) → κοινογονία (βήµα 

9) ενώ στο χωρίο [291a8 – b4] η αναφορά είναι αντίστροφη: «KentaÚroij 

kaˆ toioÚtoisin ˜tšroij, p£mpolloi d� SatÚroij». 

Από τα παραπάνω στοιχεία προκύπτει ισχυρός συσχετισµός των  

Σατύρων µε τα κερασφόρα. Εποµένως οι σάτυροι καθίστανται το συζυγές 

βήµα του 8ου βήµατος του πρώτου µέρους, δηλαδή θα τοποθετηθούν στη 

θέση 8*. 

Όσον αφορά το συσχετισµό των κενταύρων µε την ολιγαρχία, και των 

σατύρων µε την άνευ νόµων δηµοκρατία, προκύπτει από το χωρίο        

[291a8 – c6]. ∆ιά των κενταύρων και των σατύρων περιγράφονται οι κακού 

τύπου πολιτικοί που ασκούν ολιγαρχία και άνευ νόµων δηµοκρατία 
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αντιστοίχως. Γίνεται κατ’ αυτόν τον τρόπο η εισαγωγή στα πολιτεύµατα, η 

οποία αρχίζει από το 291c8. ∆ιακρίνονται αρχικά τρεις κατηγορίες, η 

µοναρχία, η υπό των ολίγων δυναστεία και η δηµοκρατία. Η µοναρχία 

διακρίνεται σε τυραννία και βασιλεία, η υπό των ολίγων δυναστεία σε 

ολιγαρχία και η αριστοκρατία και η δηµοκρατία παραµένει µε ένα όνοµα, 

αλλά διακρίνεται σε δηµοκρατία χωρίς νόµους και δηµοκρατία µε νόµους. 

Σηµειωτέον ότι ο Πλάτων θεωρεί και τα έξι αυτά πολιτεύµατα ως µιµήµατα 

της ιδανικής πολιτείας [297b7 – d7]1: 

«XE. `Wj oÙk ¥n pote plÁqoj oÙd' æntinwnoàn  

t¾n toiaÚthn labÕn ™pist»mhn  

oŒÒn t' ¨n gšnoito met¦ noà dioike‹n pÒlin,  

¢ll¦ perˆ smikrÒn ti kaˆ Ñl…gon  

kaˆ tÕ ›n ™sti zhthtšon  

t¾n m…an ™ke…nhn polite…an t¾n Ñrq»n,  

t¦j d' ¥llaj  

mim»mata qetšon,  

ésper kaˆ Ñl…gon prÒteron ™rr»qh,  

t¦j m�n ™pˆ t¦ kall…ona, t¦j d' ™pˆ t¦ a„sc…w  

mimoumšnaj taÚthn. 

NE. SW. Pîj t… toàt' e‡rhkaj; oÙd� g¦r ¥rti dÁqen katšmaqon  

tÕ perˆ tîn mimhm£twn. 

XE. Kaˆ m¾n oÙ faàlÒn ge,  

¨n  

                                                            
1 Να σηµειώσουµε εδώ ότι ο Πλάτων τοποθετεί τα πολιτεύµατα στην εποχή του ∆ιός, 
όταν, κατά τον µύθο της κοσµικής παλινδρόµησης, ο θεός έχει αφήσει το πηδάλιο του 
κόσµου και οι άνθρωποι πρέπει να φροντίσουν µόνοι τους για τα πάντα. Εποµένως όλα 
τα πολιτεύµατα θα απορριφθούν, ως µη ανήκοντα στη θεία περίοδο. 
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kin»saj tij toàton tÕn lÒgon  

aÙtoà katab£lV  

kaˆ m¾ dielqën  

™nde…xhtai tÕ nàn gignÒmenon ¡m£rthma perˆ aÙtÒ. 

NE. SW. Po‹on d»; 

XE. ToiÒnde ti de‹ ge zhte‹n,  

oÙ p£nu sÚnhqej oÙd� ·®dion 

„de‹n·  

Ómwj m¾n peirèmeqa labe‹n aÙtÒ. fšre g£r·  

ÑrqÁj ¹m‹n mÒnhj oÜshj taÚthj tÁj polite…aj ¿n e„r»kamen,  

o�sq' Óti t¦j ¥llaj de‹ to‹j taÚthj suggr£mmasi crwmšnaj  

oÛtw sózesqai, 

drèsaj tÕ nàn ™painoÚmenon, ka…per oÙk ÑrqÒtaton Ôn;» 

Τα χειρότερα µιµήµατα είναι τα άνευ νόµων πολιτεύµατα, ενώ τα 

καλύτερα (πάντα µιµήµατα) τα µε γραπτούς νόµους. Η έρευνα για το 

ιδανικό πολίτευµα αρχίζει µε την αποµάκρυνση των πολιτευµάτων  από το 

χειρότερο προς το λιγότερο επιβλαβές και γίνεται µε την εξής σειρά: 

Τυραννία → ολιγαρχία → δηµοκρατία → αριστοκρατία → βασιλεία. 

Εποµένως, η προς αποµάκρυνση ολιγαρχία, αποτελεί, όπως και οι 

Κένταυροι, το συζυγές βήµα της κοινογονίας και η συσχετιζόµενη µε τους 

Σατύρους άνευ νόµων δηµοκρατία το συζυγές των κερασφόρων. 

• Σχετικά µε τον σοφιστή υπάρχουν δύο χωρία στο κείµενο του 

Πολιτικού. Το πρώτο είναι το 291b3 – c8: 

291 

b3 – c8 

 

kaˆ mšntoi moi nàn, ð Sèkratej, 

¥rti dokî katanenohkšnai 

toÝj ¥ndraj. 
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NE. SW. Lšgoij ¥n· œoikaj g¦r 

¥topÒn ti kaqor©n. 

XE. Na…· tÕ g¦r ¥topon 

™x ¢gno…aj 

p©si sumba…nei. 

kaˆ g¦r d¾ kaˆ nàn aÙtÕj toàt' 

œpaqon· 

™xa…fnhj 

ºmfegnÒhsa 

katidën 

tÕn 

perˆ t¦ tîn pÒlewn pr£gmata 

corÒn. 

NE. SW. Po‹on; 

XE. TÕn 

p£ntwn tîn sofistîn 

mšgiston gÒhta 

kaˆ  taÚthj tÁj tšcnhj ™mpeirÒtaton·
Ön 

¢pÕ 

 

 tîn Ôntwj Ôntwn 

politikîn kaˆ basilikîn 

ka…per pagc£lepon Ônta 

¢faire‹n 

¢fairetšon, 

 

 e„ mšllomen „de‹n ™nargîj 

tÕ zhtoÚmenon. 

NE. SW. 'All¦ m¾n 

toàtÒ ge oÙk ¢netšon. 

XE. OÜkoun d¾ kat£ ge t¾n ™m»n. 
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Από το χωρίο αυτό προκύπτει ότι ο σοφιστής είναι ο τύραννος, αφού 

µοιάζει τόσο πολύ µε τον πολιτικό και τον βασιλέα, ώστε [291c5] 

«pagc£lepon Ônta ¢faire‹n». 

Το δεύτερο είναι το 303b8 – d2:  

XE. OÙkoàn d¾ 

kaˆ toÝj koinwnoÝj 

toÚtwn tîn politeiîn pasîn 

 

  pl¾n 

tÁj ™pist»monoj 

¢fairetšon 

æj 

oÙk 

Ôntaj 

 

 politikoÝj 

 ¢ll¦ 

stasia-

stikoÚj, 

  

  kaˆ e„dèlwn 

meg…stwn 

 

 prost£taj 

Ôntaj 

kaˆ 

aÙtoÝj 

e�nai 

toioÚtouj, 

meg…stouj 

d� 

Ôntaj 

mimht¦j 

kaˆ gÒhtaj

  

303b8 

–  

303d2 

meg…stouj    
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g…gnesqai 

tîn 

sofistîn 

sofist£j. 

NE. SW. KinduneÚei 

toàto 

e„j toÝj politikoÝj legomšnouj 
periestr£fqai 

tÕ ·Áma 

ÑrqÒtata. 

XE. E�en· 

toàto m�n ¢tecnîj ¹m‹n ésper dr©ma,

kaq£per ™rr»qh nund¾ 

KentaurikÕn 

Ðr©sqai 

kaˆ SaturikÒn tina 

 

q…ason, 
Ön d¾ 

cwristšon ¢pÕ 

 

 politikÁj e‡h tšcnhj· 

nàn d' oÛtw p£nu mÒgij 

™cwr…sqh. 

 

Τα δύο αυτά χωρία εµφανίζουν αξιοσηµείωτες οµοιότητες στη 

διατύπωση, οµοιότητες που αποκαλύπτουν ότι ο Πλάτων µεταχειρίζεται 

αντίστοιχες λεκτικές διατυπώσεις για να συσχετίσει αντίστοιχα πράγµατα.  

Ένα άλλο χωρίο, όπου εµφανίζεται αντίστοιχη λεκτική διατύπωση, 

είναι το χωρίο που αναφέρεται στον τρόπο διαίρεσης της ιδιογονίας     

[266a5 – 10]:  

«NE. SW. OÙ g¦r oân. ¢ll¦ t…ni d¾ të dÚo diairoàmen; 
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XE. ‘Wiper kaˆ d…kaiÒn ge Qea…thtÒn te kaˆ s� dianšmein, 

™peid¾ kaˆ gewmetr…aj ¤ptesqon. 

NE. SW. Tù; 

XE. TÍ diamštrJ d»pou kaˆ p£lin tÍ tÁj diamštrou diamštrJ.» 

Ο Πλάτων συσχετίζει τη διάµετρο µε τον σοφιστή και στο Μένωνα, στο 

χωρίο που αναφέρεται στο πείραµα του Σωκράτους µε το παιδί δούλο, προς 

επιβεβαίωση της θεωρίας ότι η γνώση είναι ανάµνηση,  [85b4]: 

«Kaloàsin dš ge taÚthn di£metron oƒ sofista…˙ »  

Αυτές οι λεκτικές οµοιότητες και συσχετισµοί αποτελούν τον συνδετικό 

κρίκο που µας προτρέπει να ερµηνεύσουµε τον σοφιστή ως το συζυγές του 

10ου βήµατος του πρώτου µέρους. 

Από την άλλη πλευρά, ο σοφιστής αναφέρεται στα χωρία 291b7 – d2 

και 303b8 – d7 εν συνδυασµώ µε τους Κενταύρους και τους Σατύρους, αλλά 

και µε την µοναρχία. Εφ’ όσον οι Κένταυροι συνδυάζονται µε την ολιγαρχία 

και οι Σάτυροι µε την άνευ νόµων δηµοκρατία, ο σοφιστής θα συνδυαστεί µε 

την τυραννία. Άρα το σχήµα σοφιστής – τυραννία αποτελεί το 10*, το 

συζυγές του 10ου βήµατος του πρώτου µέρους. 

• Οι έµποροι, οι οποίοι αποκτούν τα προς το ζην δια θαλάσσης, σχετίζο-

νται µε το υγρό στοιχείο, τη θάλασσα, εποµένως θα αποτελέσουν το συζυγές 

της υγροτροφικής (6) και θα τοποθετηθούν στην θέση 6*: 

XE. T… dš; tîn ™leuqšrwn 

Ósoi to‹j nund¾ ·hqe‹sin e„j Øphretik¾n ˜kÒntej aØtoÝj t£ttousi, 

t£ te gewrg…aj kaˆ t¦ tîn ¥llwn tecnîn œrga 

diakom…zontej ™p' ¢ll»louj 

kaˆ ¢nisoàntej, 

289e4 

– 

290a3 

 oƒ m�n kat' ¢gor£j, 
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oƒ d� pÒlin ™k pÒlewj 

¢ll£ttontej 

kat¦ q£lattan kaˆ pezÍ, 

 

nÒmism£ te prÕj t¦ ¥lla kaˆ aÙtÕ prÕj aØtÕ diame…bontej, 

oÞj ¢rguramoiboÚj te 

kaˆ ™mpÒrouj 

kaˆ naukl»rouj 

kaˆ kap»louj 

™pwnom£kamen, 

mîn tÁj politikÁj ¢mfisbht»sous… ti; 

NE. SW. T£c' ¨n ‡swj tÁj ge 

tîn ™mporeutikîn. 

 

Ο συσχετισµός των εµπόρων µε τη θάλασσα προκύπτει από τη 

διερεύνηση του περίγυρου της λέξεως ἔµπορος: 

Το Μέγα Λεξικόν της Ελληνικής Γλώσσης των H. G. Liddel και R. Scott 

αναφέρει ως πρώτη σηµασία της λέξεως: 

«Ι. ἔµπορος, ον, (ἴδε περάω1) ὁ ἐπιβαίνων ἀλλοτρίας νεώς, ἐπιβάτης 

πλοίου, Λατ. vector, Οδ. Β. 319, Ω. 300˙ ἐν ἀντιθέσει πρὸς τὸ 

ναύκληρος, ἰδιοκτήτης. ΙΙ. = ὁ ἐν πόρῳ ὤν»  

Οι περισσότερες αναφορές, όπως και αυτή των H. G. Liddel και R. Scott, 

αρύονται τη σηµασία της λέξεως από τον Όµηρο, από το Β, στίχος 319, και 

το Ω, στίχος 300 της Οδύσσειας:  

«e�mi mšn, oÙd' ¡l…h ÐdÕj œssetai ¿n ¢goreÚw, 

œmporoj·  

                                                            
1 περάω: µεταφέρω µακρὰν διὰ τῆς θαλάσσης ἵνα πωλήσω, ἐξάγω τῆς χώρας πρὸς πώλησιν˚ οὕτω 
καὶ πέρ-νηµι, πι-πρ-άσκω, πρ-ίαµαι, πρ-ᾶσις. 
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oÙ g¦r nhÕj ™p»boloj  

oÙd' ™ret£wn g…nomai·  

éj nÚ pou Ümmin ™e…sato kšrdion e�nai.» 
Οµήρου Οδύσσειας Β, 318 – 320 

και 

 «Ã œmporoj e„l»louqaj nhÕj ™p' ¢llotr…hj,»  

Οµήρου Οδύσσειας Ω, 300 – 301 

Επί παραδείγµατι, ο Πορφύριος, στο έργο του ΖΗΤΗΜΑΤΑ CODICIS 

VATICANI. , 281, 18 – 283, 7 (και όχι µόνον) αναφέρει: 

«a.  
'Ezhtoàmen tÕn noàn te toÚtwn kaˆ t¦j lšxeij· 

e�mi m�n, oÙd' ¡l…h ÐdÕj œssetai ¿n ¢goreÚw, 

œmporoj, oÙ g¦r nhÕj ™p»boloj oÙd' ™ret£wn 

g…gnomai, éj nÚ pou Ümmin ™e…sato kšrdion e�nai 

          (β 318–20)  

<…> tÕ m�n oân œmporoj <…> ™pˆ tîn ™p' ¢llotr…aj nhÕj 

perèntwn, oÞj sun»qwj ™pib£taj nàn lšgomen. aÙtÕj goàn ™n 

¥lloij par…sthsi lšgwn (w 299. 300)· œmporoj e„l»louqaj nhÕj 

™p' ¢llotr…hj, <…>. oÙ mšntoi Ð œmporoj ¢pÕ toà por…zein 

pepo…htai par' `Om»rJ, ¢ll'  ¢pÕ toà pÒrou, toàt' œsti tÁj 

pore…aj. tÕn d� pÒron kur…wj ™pˆ tÁj toà Ûdatoj t£ttei pore…aj, 

lšgwn·  

Óss' ™mÒghsa pÒrouj ¡lÕj ™xeree…nwn (m 259), kaˆ 

¢ll' Óte d¾ pÒron Œxon ™urre‹oj potamo‹o (X 433).» 

Ο Πορφύριος επαναλαµβάνει την ερµηνεία αυτή σε πολλά έργα του µε 

τα ίδια σχεδόν λόγια: 
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«”Emporoj: ¢llotr…aj nhÕj ™pib£thj m¾ œcwn „d…an naàn, æj kaˆ 

¢llacoà «œmporoj e„l»louqaj / nhÕj ™p' ¢llotr…aj». <…> ™pˆ tîn 

™p' ¢llotr…aj nhÕj parÒntwn, oÛsper sun»qwj ™pib£taj nàn 

lšgomen.  

<…> 

     OÙ mšntoi Ð «œmporoj» ¢pÕ toà por…zein pepo…htai par' `Om»rJ, 

¢ll' ¢pÕ toà pÒrou, toutšsti tÁj pore…aj. tÕn d� pÒron kur…wj ™pˆ 

toà Ûdatoj t£ttei, lšgwn· «pÒrouj ¡lÕj ™xeree…nwn» kaˆ tÕ 

«QrÚon 'Alfeio‹o pÒron» kaˆ «¢ll' Óte d¾ pÒron Œxon ™ãrre‹oj 

potamo‹o», t¾n di' Øgroà di£basin.»  
Πορφύριος,  Οµηρικά ζητήµατα, βιβλίο I, 3, 3 – 4, 16 

Στη Σούδα, γράµµα ἔψιλον, 1045, 1 – 1046, 2, υπάρχει η ίδια ερµηνεία: 

«”Emporoj: Ð pragmateutikÕj ¥nqrwpoj· kur…wj d� Ð plšwn 

q£lassan. par¦ tÕ pÒroj· pÒroj d� kur…wj ™pˆ Øgrîn1 lšgetai. 

kaˆ eÜporoj, Ð œcwn ¢eˆ tÕn ™pirršonta ploàton, ™k metafor©j 

toà Ødatikoà pÒrou.  

”Emporoj: Ð naÚlou plšwn ™p' ¢llotr…aj neèj, À pragmateut»j.»  

Ο Αριστοτέλης συνδέει επίσης την εµπορία µε τη θάλασσα. Επί 

παραδείγµατι, στα Πολιτικά [1291b17 – 25], αναφέρει: 

«d»mou m�n e‡dh ›n m�n oƒ gewrgo…, 

›teron d� tÕ perˆ t¦j tšcnaj, 

¥llo d� tÕ ¢gora‹on tÕ perˆ çn¾n kaˆ pr©sin diatr‹bon, 

¥llo d� tÕ perˆ t¾n q£lattan, kaˆ toÚtou 

                                                            
1 Σούδα, γράµµα πι, 2083, 1 – 5: «PÒroj: pšraj, À potamÒj, À ÐdÒj, À fus»mata Ød£twn, À 
mhcan», À tecn£smata. À di£basij. 'Aristof£nhj· t…j pÒroj soˆ tÁj Ðdoà gen»setai. ¢ntˆ toà 
di£basij. kaˆ PÒroi ¡lirrÒqioi, potamoˆ e„j q£lassan ·šontej. Óti pÒroj kur…wj ™pˆ Øgrîn 
lšgetai. kaˆ eÜporoj, Ð œcwn ¢eˆ tÕn ™pirršonta ploàton, ™k metafor©j toà Ødatikoà pÒrou».  



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4               ΤΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ ΗΜΙΣΥ ΤΗΣ ∆ΙΑΙΡΕΣΗΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΟΡΙΣΜΟ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΙΚΟΥ 

- 148 - 

tÕ m�n polemikÕn 

tÕ d� crhmatistikÕn 

tÕ d� porqmeutikÕn 

tÕ d' ¡lieutikÒn 

(pollacoà g¦r ›kasta toÚtwn polÚocla, oŒon 

¡lie‹j m�n ™n T£ranti kaˆ Buzant…J, 

trihrikÕn d� 'Aq»nhsin, 

™mporikÕn d� ™n A„g…nV kaˆ C…J, 

porqmikÕn <d'> ™n TenšdJ),» 

Ενώ παρακάτω γίνεται φανερό γιατί οι έµποροι συνδέονται µε τη 

θάλασσα: 

«Perˆ d� tÁj prÕj t¾n q£lattan koinwn…aj,  

<…> 

g…nesqai m�n g¦r ™k toà crÁsqai tÍ qal£ttV  

diapšmpontaj kaˆ decomšnouj 

™mpÒrwn plÁqoj,» 

Πολιτικά, 1327a11 – 17  

Εποµένως δεν είναι προς απορίαν το γεγονός ότι ο Πλάτων 

χρησιµοποιεί τη λέξη «έµπορος» έχοντας κατά νου τη σχέση του µε το υγρό 

στοιχείο, όχι µόνον στο παραπάνω χωρίο του Πολιτικού, αλλά και σε 

άλλους διαλόγους, όπως επί παραδείγµατι:  

«œgemen plo…wn kaˆ ™mpÒrwn ¢fiknoumšnwn p£ntoqen» 

Κριτίας, 117e6 

«¢ll' ™mpÒrouj te kaˆ naukl»rouj» 

Νόµοι, 831e6 

«nauklhrikîn m�n g¦r kaˆ ™mporikîn kaˆ kaphleutikîn» 

Νόµοι, 842d3 
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 Όλα τα παραπάνω συνηγορούν στην ερµηνεία της κατηγορίας των 

εµπόρων ως συζυγούς του κλάδου της υγροτροφικής (6ο βήµα) του πρώτου 

µέρους.  

• Η κατηγορία των κηρύκων και των ερµηνευτών, [290a8 – c7], µπορεί να 

συσχετιστεί µε τον κλάδο της πτηνονοµικής (5ο βήµα) του πρώτου µέρους, 

λόγω της σχέσεως των κηρύκων µε τον πτερωτό θεό Ερµή:  

XE. T… d� ¥ra 

toÝj t¦ toi£de diakonoàntaj 

¹m‹n ˜k£stote; 

NE. SW. T¦ po‹a e�pej 

kaˆ t…naj; 

 

XE. ‘Wn 

tÕ khrukikÕn œqnoj, 
Ósoi te perˆ gr£mmata 

sofoˆ g…gnontai poll£kij 

Øphret»santej, 

kaˆ pÒll' ¥tta ›tera 

perˆ t¦j ¢rc¦j 

diapone‹sqa… 

tinej ›teroi p£ndeinoi, 

t… toÚtouj aâ lšxomen; 

NE. SW. “Oper e�pej nàn, 

Øphrštaj, 

¢ll' oÙk 

aÙtoÝj 

 

 ™n ta‹j pÒlesin ¥rcontaj. 

290 

a8 – c4 

XE. 'All¦ oÙ m¾n o�ma… ge  
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™nÚpnion „dën e�pon taÚtV 

pV fan»sesqai toÝj 

diaferÒntwj ¢mfisbhtoàntaj 

 tÁj politikÁj. 

ka…toi sfÒdra ge 

¥topon ¨n e�nai dÒxeie 

tÕ zhte‹n 

 

toÚtouj 

™n ØphretikÍ mo…rv tin…. 

NE. SW. KomidÍ m�n oân. 

 

XE. ”Eti d¾ prosme…xwmen 

™ggÚteron ™pˆ toÝj m»pw 

bebasanismšnouj. 

e„sˆ d� o† te perˆ 

mantik¾n 

œcontšj 

tinoj ™pist»mhj 

diakÒnou mÒrion· 

˜rmhneutaˆ g£r pou 

nom…zontai 

par¦ qeîn ¢nqrèpoij. 

NE. SW. Na…. 

 

Η σχέση των κηρύκων και των ερµηνευτών µε τον Ερµή είναι σαφής 

στους αρχαίους συγγραφείς: Ο Ησίοδος στη Θεογονία του [938 – 939] 

ονοµάζει τον Ερµή κήρυκα αθανάτων: 

«Zhnˆ d' ¥r' 'Atlantˆj Ma…h tške kÚdimon `ErmÁn,  

k»ruk' ¢qan£twn,  
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ƒerÕn lšcoj e„sanab©sa.» 
Ησιόδου, Θεογονία, 938 - 939 

Ο δε Πορφύριος, στο έργο του Quaestionum Homericarum ad Iliadem 

pertinentium reliquiae [20, 67sqq, 61 - 62] τον αποκαλεί προστάτην των κη-

ρύκων: «prost£thj d� tîn khrÚkwn Ð `ErmÁj.» 

 Ο Ερµής όµως συνδέεται και µε την ερµηνευτική, όπως προκύπτει και 

από σχόλια στον Ησίοδο (Σχόλια στον Ησίοδο, Scholia in opera et dies 

(scholia vetera partim Procli et recentiora partim Moschopuli, Tzetzae et 

Joannis Galeni) sch, 67bis, 7 – 13): 

«`O m�n muqikÕj `ErmÁj di£ktoroj lšgetai, ™k toà diaktore‹n, kaˆ 

¢ggšllein t¦ tîn qeîn· <…> `O d� proforikÕj lÒgoj `ErmÁj 

lšgetai, par¦ tÕ ˜rmhneutikÕj e�nai, kaˆ Di£ktoroj, Óti ™xhge‹tai 

kaˆ diaggšllei t¦ tÁj yucÁj kaˆ toà noà ™nqum»mata.»  

Αλλά και ο Πλάτων, στον Κρατύλο, αποδίδει στον Ερµή την ιδιότητα 

του κήρυκα και του ερµηνευτή: 

SW. 'All¦ m¾n toàtÒ ge œoike perˆ lÒgon ti e�nai  

Ð “`ErmÁj,” kaˆ tÕ ˜rmhnša e�nai kaˆ tÕ ¥ggelon 

Πλάτωνος, Κρατύλος, 407e5 - 6 

Ο Ερµής περιγράφεται και παριστάνεται να φέρει το κηρύκειον και να 

φορά πέδιλα και πέτασο που φέρουν φτερά:   

«tugc£nei d� Ð `ErmÁj 

Ð lÒgoj ên, Ön ¢pšsteilan prÕj ¹m©j ™x oÙranoà oƒ qeo…,  

<…> 

paradšdotai d� 

kaˆ kÁrux qeîn kaˆ diaggšllein aÙtÕn œfasan  

t¦ par' ™ke…nwn to‹j ¢nqrèpoij, 

kÁrux mšn, ™peid¾ 
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di¦ fwnÁj gegwnoà parist´   

t¦ kat¦ tÕn lÒgon shmainÒmena ta‹j ¢koa‹j, 

¥ggeloj dš, ™peˆ 

tÕ boÚlhma tîn qeîn ginèskomen  

™k tîn ™ndedomšnwn ¹m‹n kat¦ tÕn lÒgon ™nnoiîn. 

pšdila d� fšrei pterwt¦ 

kaˆ di' ¢šroj fšretai sumfènwj tù kaqëj e‡rhtai  

t¦ œph pterÒenta· 

<…> 

kaˆ toÝj Ñne…rouj ™pipšmpein œdoxe 

kaˆ m£ntij e�nai [di¦ toà trÒpou], 

tršpwn æj boÚletai t¦j fantas…aj· 

‘qeîn d' ¥ggeloi kaˆ oƒ Ôneiroi.’  

oƒ d' ¢poplhroàntej perˆ t¾n e„rhmšnhn ·£bdon 

tÕ toà khruke…ou scÁma 

dr£kontej sÚmbolÒn e„si  

toà kaˆ toÝj qhrièdeij Øp' aÙtoà khle‹sqai kaˆ kataqšlgesqai, 

lÚontoj t¦j ™n aÙto‹j diafor¦j kaˆ sundšontoj aÙtoÝj 

¤mmati duslÚtJ· 

di¦ toàto g¦r kaˆ e„rhnopoiÕn doke‹ tÕ khrÚkeion e�nai.» 

 KORNOUTOU,  

EPIDROMH TWN KATA THN ELLHNIKHN QEOLOGIAN  

PARADEDOMENWN.  

[20,18 – 23,3] 

Σώζεται εικονογράφηση του Ερµού σε φιάλη, περί το 430 π. Χ., που τον 

παριστάνει µε τα φτερωτά πέδιλα και τον φτερωτό πέτασο: 
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• Οι ιερείς φαίνεται να σχετίζονται κατά κάποιον τρόπο µε την 

επιτακτική, αφού «perˆ m�n A‡gupton oÙd' œxesti basilša cwrˆj ƒeratikÁj 

¥rcein» (290d9). ∆εν ανήκουν όµως στο γένος της αυτεπιτακτικής, εποµένως 

θα πρέπει να καταταγούν στην ετεροεπιτακτική, αποτελούντες το συζυγές 

του 3ου βήµατος του πρώτου µέρους, δηλαδή το 3*. 

• Όσον αφορά τους (γραπτούς) νόµους, στο χωρίο που αναφέρεται στα 

πολιτεύµατα υπάρχουν αρκετά ενδιαφέροντα στοιχεία. Αφού αναφερθούν 

τα τρία πολιτεύµατα, η µοναρχία, η των ολίγων δυναστεία και η 

δηµοκρατία, γίνεται η διάκριση αυτών, σε δύο είδη το καθένα. Η διάκριση 

αυτή γίνεται επί τη βάσει της άσκησης µε νόµους ή χωρίς νόµους, όπως 

ακριβώς στο πρώτο τµήµα είχε γίνει η διαίρεση της αυτεπιτακτικής σε  

αυτεπιτακτική επί αψύχων ή επί εµψύχων: 

292 

b1– d9 

 XE. SkÒpei d¾ safšsteron 

tÍde ˜pÒmenoj. 

NE. SW. PÍ; 

XE. Tù ·hqšnti 

kat¦ prètaj 

pÒteron 
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™mmenoàmen À diafwn»somen; 

NE. SW. Tù d¾ po…J lšgeij; 

XE. T¾n 

basilik¾n ¢rc¾n 

tîn ™pisthmîn 

e�na… tina œfamen, o�mai. 

NE. SW. Na…. 

XE. Kaˆ toÚtwn ge 

oÙc 

¡pasîn, 

¢ll¦ 

 kritik¾n 

d»pou tin¦ 

 

  kaˆ 

™pistatik¾n 

 ™k tîn ¥llwn proeilÒmeqa. 

 NE. SW. Na…. 

XE. K¢k tÁj 

™pistatikÁj 

 t¾n m�n 

™p' 

¢yÚcoij 

œrgoij, 

 

  t¾n d' 

™pˆ  

zóoij· 

 kaˆ kat¦ toàton d¾ tÕn trÒpon 

mer…zontej 
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deàr' ¢eˆ proelhlÚqamen, 

™pist»mhj oÙk ™pilanqanÒmenoi,

tÕ 

d' ¼tij oÙc ƒkanîj pw 

dun£menoi 

diakribèsasqai. 

NE. SW. Lšgeij Ñrqîj. 

XE. Toàt' aÙtÕ to…nun 

«r' ™nnooàmen, 

Óti tÕn Óron 

oÙk 

Ñl…gouj oÙd� polloÚj,  

 oÙd� tÕ 

˜koÚsion 

 

oÙd� tÕ 

¢koÚsion, 

  

oÙd� pen…an   

 oÙd� ploàton  

 g…gnesqai perˆ aÙtîn 

creèn, 

 ¢ll£ 

tina ™pist»mhn, 

e‡per ¢kolouq»somen to‹j 

prÒsqen; 

 NE. SW. 'All¦ m¾n toàtÒ ge 

¢dÚnaton  

m¾ poie‹n. 
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XE. 'Ex ¢n£gkhj d¾ nàn 

toàto oÛtw skeptšon, 

™n t…ni pot� toÚtwn 

™pist»mh 

sumba…nei g…gnesqai 

perˆ ¢nqrèpwn ¢rcÁj, 

scedÕn tÁj 

calepwt£thj 

kaˆ 

meg…sthj 

kt»sasqai. 

de‹ g¦r „de‹n aÙt»n, †na 

qeasèmeqa 

t…naj ¢fairetšon ¢pÕ  

 toà fron…mou basilšwj, 

o‰ prospoioàntai m�n e�nai  

 politikoˆ 

kaˆ pe…qousi polloÚj,  

 e„sˆ d� 

oÙdamîj. 

NE. SW. De‹ g¦r d¾ poie‹n 

toàto,  

æj Ð lÒgoj ¹m‹n 

proe…rhken. 
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 Ακολουθεί µία λίαν εκτεταµένη συζήτηση [292e1 – 302b4], από την 

οποίαν προκύπτει µια αντίθεση ανάµεσα στο µετ’ επιστήµης και στο δια 

νόµων. Γίνεται φανερό ότι ότι το µετ’ επιστήµης αντιστοιχεί στο επί εµψύχων 

του πρώτου µέρους, ενώ το δια νόµων στο επί αψύχων. Η θέση του 

Πλάτωνος ότι οι (γραπτοί) νόµοι είναι άψυχοι τεκµηριώνεται και από άλλα 

κείµενά του, όπως επί παραδείγµατι από τον διάλογο Φαίδρος, ο οποίος 

προηγείται του Πολιτικού. Στο χωρίο 274c5 – 277a4 του  Φαίδρου γίνεται 

µια συζήτηση περί της εφευρέσεως της γραφής. Όταν ο Θευθ ανακοινώνει 

στον βασιλέα της Αιγύπτου Θαµούν την ανακάλυψη της γραφής ως µνήµης 

και σοφίας φάρµακον, εισπράττει την απάντηση ότι η γραφή είναι 

φάρµακον όχι µνήµης, αλλά υποµνήσεως. Παροµοιάζεται δε µε είδωλο: 

«SW. DeinÕn g£r pou, ð Fa‹dre, toàt' œcei graf»,  

kaˆ æj ¢lhqîj Ómoion zwgraf…v.  

kaˆ g¦r t¦ ™ke…nhj œkgona 

›sthke m�n æj zînta,  

™¦n d' ¢nšrV ti, semnîj p£nu sig´.» 
Φαίδρος, [275d4 – 6] 

Και παρακάτω [276a1 – 9] αντιδιαστέλλεται ο γραπτός λόγος – είδωλο 

µε τον ζώντα και έµψυχον λόγον του ειδότος, ο οποίος γράφεται µετ’ 

επιστήµης στην ψυχή: 

«SW. T… d'; ¥llon Ðrîmen lÒgon  

toÚtou ¢delfÕn gn»sion,  

tù trÒpJ te g…gnetai,  

kaˆ ÓsJ ¢me…nwn kaˆ dunatèteroj toÚtou fÚetai; 

FAI. T…na toàton kaˆ pîj lšgeij gignÒmenon; 

SW. •Oj met' ™pist»mhj gr£fetai ™n tÍ toà manq£nontoj yucÍ,  

dunatÕj m�n ¢mànai ˜autù,  



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4               ΤΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ ΗΜΙΣΥ ΤΗΣ ∆ΙΑΙΡΕΣΗΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΟΡΙΣΜΟ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΙΚΟΥ 

- 158 - 

™pist»mwn d�  

lšgein te kaˆ sig©n prÕj oÞj de‹. 

FAI. TÕn toà e„dÒtoj lÒgon lšgeij zînta kaˆ œmyucon, 

oá Ð gegrammšnoj e‡dwlon ¥n ti lšgoito dika…wj.» 

Φαίδρος, [276a1 – 9] 

Ακριβώς τα ίδια επιχειρήµατα εµφανίζονται και στο κείµενο του 

Πολιτικού όσον αφορά τα πολιτεύµατα µε γραπτούς νόµους:  

«XE. Di¦ taàta d¾  

to‹j perˆ Ðtouoàn nÒmouj kaˆ suggr£mmata tiqemšnoij  

deÚteroj ploàj tÕ par¦ taàta  

m»te ›na m»te plÁqoj mhd�n mhdšpote ™©n dr©n mhd' Ðtioàn. 

NE. SW. 'Orqîj. 

XE. OÙkoàn mim»mata m�n ¨n ˜k£stwn taàta e‡h  

tÁj ¢lhqe…aj,  

t¦ par¦ tîn e„dÒtwn e„j dÚnamin e�nai gegrammšna;» 

Πολιτικός, [300c1 – 7] 

Συνεπώς, η διακυβέρνηση µε γραπτούς νόµους, η οποία απορρίπτεται, 

αντιστοιχεί στην αυτεπιτακτική επί αψύχων, δηλαδή αποτελεί το συζυγές 

του τετάρτου βήµατος, το 4*. 

• Στο χωρίο 302b5 – 303b7, γίνεται, όπως είπαµε, η απόρριψη των 

πολιτευµάτων, από το χειρότερο προς το καλύτερο. Τα άνευ νόµων 

πολιτεύµατα είναι χειρότερα από τα πολιτεύµατα µε νόµους και το 

χειρότερο απ’ όλα είναι η τυραννία (η άνευ νόµων µοναρχία) το αµέσως 

επόµενο η ολιγαρχία (η άνευ νόµων υπό των ολίγων δυναστεία) έπεται η 

δηµοκρατία χωρίς νόµους, κατόπιν η δηµοκρατία µε νόµους και ακολουθούν 

η αριστοκρατία (υπό των ολίγων δυναστεία µε νόµους) και η βασιλεία        

(η µοναρχία µε νόµους).  
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Για τη δηµοκρατία µπορούµε να παρατηρήσουµε ότι περιγράφεται µε 

ένα όνοµα που περιλαµβάνει και τις δύο µορφές, χωρίς νόµους και µε 

νόµους, αποτελεί δε το καλύτερο από τα χειρότερα και το χειρότερο από τα 

καλύτερα πολιτεύµατα. 

Αν επιστρέψουµε στο πρώτο ήµισυ της διαιρέσεως, στο χωρίο 264a1 – 6 

γίνεται µία παρέκβαση, από την οποίαν προκύπτει ότι στην µονοτροφία 

περιλαµβάνονται τα άγρια ζώα:  

«XE. DiÇrhto to…nun ½dh kaˆ tÒte sÚmpan tÕ zùon  

tù tiqasù kaˆ ¢gr…J.  

t¦ m�n g¦r œconta tiqaseÚesqai fÚsin ¼mera prose…rhtai,  

t¦ d� m¾ 'qšlonta ¥gria. 

NE. SW. Kalîj. 

XE. •Hn dš ge qhreÚomen ™pist»mhn,  

™n to‹j ¹mšroij Ãn te kaˆ œstin,  

™pˆ to‹j ¢gela…oij m¾n zhthtša qršmmasin». 

Από δε το χωρίο 266a1 – 4 συµπεραίνουµε ότι και τα κατώτερα ήµερα 

(κύνες επί παραδείγµατι) περιλαµβάνονται στην µονοτροφία: 

«XE. Kaˆ m¾n tÒ ge zùon, Óson ¼meron kaˆ ¢gela‹on, 

scedÕn pl¾n geno‹n duo‹n p©n ½dh katakekerm£tistai.  

tÕ g¦r tîn kunîn oÙk ™p£xion katariqme‹n gšnoj  

æj ™n ¢gela…oij qršmmasin». 

Εποµένως, από τη µία πλευρά έχουµε ένα όνοµα, µονοτροφία, που 

περιλαµβάνει δύο κατηγορίες, άγρια και κατώτερα ήµερα, και από την άλλη 

πλευρά επίσης ένα όνοµα, δηµοκρατία, που περιλαµβάνει επίσης δύο 

κατηγορίες, δηµοκρατία χωρίς νόµους και δηµοκρατία µε νόµους. 
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Η αντιστοιχία της δηµοκρατίας χωρίς νόµους µε τα άγρια ζώα είναι 

φανερή.  

Η αντιστοιχία της δηµοκρατίας µε νόµους µε τα κατώτερα ήµερα         

(οι σκύλοι είναι µόνον ένα παράδειγµα) στηρίζεται στο γεγονός ότι ο 

Πλάτων θεωρεί την δηµοκρατία µε νόµους ως το κατώτερο από τα ανώτερα 

πολιτεύµατα (= ήµερα). 

Στην Πολιτεία [558c4 – 6] ο Πλάτων χαρακτηρίζει τη δηµοκρατία ως 

άναρχον: 

«dhmokrat…a, kaˆ e‡h, æj œoiken, ¹de‹a polite…a kaˆ  

¥narcoj kaˆ poik…lh,  

„sÒtht£ tina Ðmo…wj ‡soij te kaˆ ¢n…soij 

dianšmousa.» 

Στους δε Νόµους [942a5 – b1], όπου γίνεται µια συζήτηση περί 

στρατευµάτων, περιγράφει την αναρχία ως µία κατάσταση που ο καθένας 

νοιάζεται µόνον για τον εαυτό του. Χρησιµοποιείται προς τούτο η έκφραση 

«κατὰ µόνας δρᾶν»: 

«Stratiîn d� ›neka poll¾ m�n sumboul», 

polloˆ d� nÒmoi g…gnontai kat¦ trÒpon, 

mšgiston d� tÕ 

mhdšpote ¥narcon mhdšna e�nai, 

m»t' ¥rrena m»te q»leian, 

mhdš tinoj œqei yuc¾n e„q…sqai 

m»te spoud£zontoj m»t' ™n paidia‹j 

aÙtÕn ™f' aØtoà ti kat¦ mÒnaj dr©n» 

Υπάρχει συνεπώς και λεκτική οµοιότης ανάµεσα στη «µονοτροφία» 

[Πολιτικός,  261d4] και στο «κατὰ µόνας δρᾶν», [Νόµοι, 942b1] 
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Κατ’ αυτόν τον τρόπο µπορούµε να πούµε ότι η δηµοκρατία µε νόµους 

είναι το συζυγές της µονοτροφίας, του 5ου βήµατος, δηλαδή το 5*. 

Εποµένως έχουµε συµπληρώσει το διαιρετικό δένδρο και αποµένει η 

αναµενόµενη συµπλήρωση του κύκλου, η οποία  δεν είναι σαφής στο σηµείο 

αυτό. Υπάρχει η εξής πιθανή ερµηνεία:  

Ο συνδυασµός των στοιχείων που χαρακτηρίζουν τη στρατηγία, τη 

δικαστική και τη ρητορεία θα οδηγήσει στη συµπλήρωση του κύκλου. Στην 

περίπτωση αυτή παρατηρούµε τα εξής: 

Όπως έχουµε πει, η δικαστική θα είναι το συζυγές του 2ου βήµατος, 

δηλαδή της κριτικής και η στρατηγία του 1ου βήµατος, δηλαδή της 

πρακτικής, αλλά εν συνδυασµώ µε τη βία. 

 Η ρητορεία σχετίζεται και αυτή µε την πρακτική εν συνδυασµώ µε την 

πειθώ. 

∆ηλαδή ως συζυγές της πρακτικής υπάρχει ένα διπλό βήµα, το δίδυµο 

στρατηγία – ρητορική, το οποίο θα πρέπει κανονικά να παράσχει τη δυνα-

τότητα να διατυπωθεί εν τέλει το απαραίτητο βήµα που κλείνει τον κύκλο, 

όπως ακριβώς διατυπώνεται αφ’ ενός στο µύθο της κοσµικής παλινδρόµησης 

και αφ’ ετέρου στο Θεώρηµα της Παλινδροµικής Περιοδικότητας. ∆ηλαδή το 

τελευταίο βήµα (που αντιστοιχεί στο 2µ1 του Θεωρήµατος) το οποίο θα πρέ-

πει να έχει διπλή φύση και µ’ αυτό να κλείνει ο κύκλος. 

Στο χωρίο υπάρχει αυτή η διπλή µορφή, η οποία και οδηγεί στην 

επιστήµη του πολιτικού: 

304d 

4 – 10  

 XE. TÕ d' e‡te di¦ peiqoàj 

e‡te kaˆ di£ tinoj b…aj de‹ 

pr£ttein 
prÒj tinaj Ðtioàn 
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À kaˆ tÕ par£pan <¹suc…an> 

œcein, 

toàt' aâ po…v prosq»somen ™pist»mV; 

NE. SW. TÍ tÁj peistikÁj 

¢rcoÚsV kaˆ lektikÁj. 

 

 XE. E‡h d' ¨n oÙk ¥llh tij, 

æj o�mai, pl¾n 

¹ toà 

politikoà dÚnamij. 

NE. SW. K£llist' e‡rhkaj. 

 

          ∆ια πειθούς και δια βίας. Είναι το διπλό βήµα που οδηγεί στη Γνώση. 

Και µάλιστα εµφανίζεται, µε µια άλλη µορφή, τη µορφή 
βία

 πειθώ
, ο λόγος 

επιτάσσειν
 κρίνειν

, ο οποίος διατρέχει τον Πολιτικό και ο οποίος είναι το 

αντικείµενο του δεκάτου µέρους, του Λόγου περί αρετής.  

Παρ’ όλα αυτά το κριτήριο του λόγου δεν εµφανίζεται µε τη σαφήνεια 

που υπάρχει στο Σοφιστή. Περισσότερο κλίνουµε προς την υπόθεση ότι 

υποδεικνύεται ο λόγος, ο οποίος περιγράφεται µε κάθε δυνατό τρόπο στο 

Λόγο περί αρετής.  

Εποµένως, στην περίπτωση αυτή, το κατοπτρικό διαιρετικό δένδρο 

συµπληρώνεται, έχοντας προσδιορίσει όλα τα συζυγή βήµατα, ως εξής: 
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                                          Ἐπιστήµη      

1. Πρακτικὴ Γνωστικὴ                    Ρητορική – Στρατηγία     1* 

 

2. Κριτικὴ Ἐπιτακτικὴ  ∆ικαστές        2* 

 

3. Ἀνώνυµον Αὐτεπιτακτικὴ  Ιερείς            3* 

  

4. Ἄψυχα Ἔµψυχα  Νόµοι            4*  

 

5. Μονοτροφία Ἀγελαιοτροφία  ∆ηµοκρατία  5* 

      

6. Ὑγροτροφικὴ  Ξηροτροφική   Έµποροι        6* 

 

7. Πτηνονοµικὴ  Πεζονοµικὴ   Κήρυκες      7* 

 

8. Κερασφόρα  Ἄκερα  Σάτυροι        8* 

 

9. Κοινογονία  Ἰδιογονία  Κένταυροι     9*  

 

10. Τῇ τῆς διαµέτρου         Τῇ διαµέτρῳ  Σοφιστής 10* 
             διαµέτρῳ      (∆ίποδα ) 
 (Τετράποδα)        

 

 (∆ούλοι) Ἀνθρωπονοµικὴ   (Υπηρέτες) 

   

  Αίτια και συναίτια 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  5  

 

 

Ο ΣΥΝΑΓΩΓΟΣ  ΧΑΡΑΚΤΗΡΑΣ  ΤΟΥ ΛΟΓΟΥ  

ΣΤΟ  ΧΩΡΙΟ  

ΤΟΥ ΛΟΓΟΥ  ΠΕΡΙ  ΑΡΕΤΗΣ 

(305e8 – 311c8) 

 

Στο τελικό χωρίο του Πολιτικού υπάρχει µια καθαρή περιγραφή του 

συναγωγού χαρακτήρα του λόγου, η οποία συµφωνεί µε την αντίστοιχη 

περιγραφή του λόγου στο Σοφιστή και η οποία εφαρµόζεται κατ’ ουσίαν ως 

κριτήριο λόγου τόσον για τη διαίρεση του πολιτικού, όσον και για τη 

διαίρεση της υφαντικής. Εργαλείο για την περιγραφή αυτή αποτελούν τα 

δύο µέρη της αρετής, η ανδρεία και η σωφροσύνη, τα οποία, αν και είναι 

ἐναντία ἀλλήλων, γίνονται φίλια ἀλλήλοις. Τα δύο αυτά ἐνάντια µέρη 

έχουν χαρακτηριστικά που παραπέµπουν στις φιλήβιες αόριστες δυάδες 

(σφόδρα, ἠρέµα) και (θᾶττον, βραδύτερον) δηλαδή συνιστούν µιαν αόριστο 

δυάδα του γενικού τύπου (µεῖζον, ἔλασσον). Η έκφραση ἐναντία ἀλλήλων, 

που χρησιµοποιείται εδώ, έχει την ίδια έννοια µε την έκφραση ἐκ τῶν 

ἐναντίον τὰ ἐναντία που υπάρχει στο Φαίδωνα [70e1 – 2]1.  

Η φιλιότης, η οποία επέρχεται στα δύο αυτά ἐνάντια µέρη – µόρια της 

αρετής είναι η εξίσωσις, µέσω του λόγου, των ανίσων στοιχείων της 

αορίστου δυάδος.  

Εποµένως, ο Λόγος περί αρετής είναι ένα χωρίο αφιερωµένο, κατά τη 

µαθηµατική του ερµηνεία, στο κριτήριο του λόγου. Το  κριτήριο του λόγου 

                                                            
1 Το χωρίο αυτό του Φαίδωνα αναλύεται στη σελίδες 89 – 91 . 
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είναι απαραίτητο για τον ορισµό τόσον του πολιτικού – βασιλέως, όσον και 

της υφαντικής. Ο ορισµός αυτός πραγµατοποιείται όντως κατά το 

καταληκτικό χωρίο του διαλόγου:  

 XE. Toàto d¾ 

tšloj 

Øf£smatoj 

eÙquplok…v  

 sumplak�n 

g…gnesqai  

fîmen  

politikÁj pr£xewj 

 tÕ 

tîn  

¢ndre…wn   

kaˆ  

 swfrÒnwn  

¢nqrèpwn  

 Ãqoj, 

ÐpÒtan 

 Ðmono…v kaˆ fil…v  

koinÕn 

sunagagoàsa 

aÙtîn  

 tÕn b…on 

¹ basilik¾ tšcnh, 

p£ntwn  

 megaloprepšstaton 

311 

b7 – c8 

Øfasm£twn  
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 kaˆ ¥riston ¢potelšsasa  

[ést' e�nai koinÒn] 

toÚj t' ¥llouj  

™n ta‹j pÒlesi 

p£ntaj  

doÚlouj   

kaˆ  

 ™leuqšrouj  

¢mp…scousa,  

 sunšcV toÚtJ tù plšgmati, 

kaˆ kaq' Óson eÙda…moni 

 pros»kei 

g…gnesqai pÒlei toÚtou 

 mhdamÍ mhd�n ™lle…pousa 

¥rcV te kaˆ ™pistatÍ. 

NE. SW. K£llista aâ tÕn basilikÕn ¢petšlesaj ¥ndra 

¹m‹n, ð xšne, kaˆ tÕn politikÒn. 

 Ούτε στον Λόγο περί αρετής εµφανίζεται το κριτήριο του λόγου µε τη 

σαφή µορφή που υπάρχει στον Σοφιστή. Εδώ περιγράφεται περισσότερο η 

ιδιότητα του λόγου να λειτουργεί ως δεσµός και να εξοµοιώνει τα ενάντια.  

Εποµένως, έχουµε τρία στοιχεία που µας οδηγούν στο συµπέρασµα ότι 

ο Λόγος περί αρετής λειτουργεί ως κριτήριο λόγου.  

• Το πρώτο είναι ότι αναφέρεται στην Υφαντική και στη ∆ιαίρεση για 

τον ορισµό του πολιτικού, εκεί ακριβώς όπου οι διαιρέσεις δεν 

συµπληρώνονται σαφώς µε το κριτήριο λόγου, όπως στον Σοφιστή. 

• Το δεύτερο  ότι το χωρίο είναι αφιερωµένο στη συµπλοκή λόγου που 

λειτουργεί ως δεσµός. 
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• Το τρίτο στοιχείο είναι ότι όλες οι αναφορές γίνονται, µε διάφορες 

εκφράσεις, σε λόγο του τύπου 
όµαλακ
όσκληρ

, άρα αυτός είναι ο λόγος του 

κριτηρίου. 

Ο Λόγος περί αρετής αρχίζει µε την παρατήρηση ότι, αν και έχουµε 

θεωρήσει όλους τους λόγους, η πολιτική δεν έχει οριστεί: 

XE. TÒde d¾ katanohtšon „dÒnti 

sunap£saj t¦j ™pist»maj  

a‰ 

 

 e‡rhntai, 

305c  

  9 – 10 

Óti politik» ge aÙtîn oÙdem…a ¢nef£nh. 

Η παρατήρηση αυτή ενισχύει την εκδοχή ότι η διαίρεση για τον ορισµό 

του πολιτικού δεν έχει κλείσει µε το κριτήριο λόγου.  

Εν συνεχεία, αφού συζητηθεί ότι η πολιτική δεν πρέπει να πράττει η 

ίδια, αλλά να άρχει των δυναµένων πράττειν, διερευνάται ο λόγος που 

συνιστά την βασιλικήν, µε την παρατήρηση ότι αυτό που ήταν δύσκολο να 

αποδειχθεί έχει καταστεί πλέον αναγκαίο: 

 XE. T¾n d¾ 

basilik¾n 

 sumplok»n, æj œoike,  

lektšon 

po…a tš ™sti kaˆ  

t…ni trÒpJ sumplškousa 

306a   

1 – 9 

po‹on ¹m‹n 
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Ûfasma  

¢pod…dwsin. 

NE. SW. DÁlon. 

XE. ’H calepÕn ™nde…xasqai  

pr©gma ¢nagka‹on ¥ra gšgonen,  

æj fa…netai. 

 NE. SW. P£ntwj ge m¾n  

·htšon. 

Με την µαθηµατική ερµηνεία του πλατωνικού όρου "λόγος" οι λέξεις 

"συµπλοκήν", "λεκτέον", "συµπλέκουσα", "ὕφασµα" "ῥητέον" υποδεικνύουν 

ότι η βασιλική – πολιτική θα οριστεί µε το κριτήριο του λόγου, το οποίο, αν 

και δύσκολο – "χαλεπόν" – είναι αναγκαίο. 

Στοιχείο εκ των ουκ άνευ της βασιλικής – πολιτικής είναι η αρετή, η 

οποία αποδίδεται στον βασιλέα – πολιτικό σε άλλα δύο σηµεία του 

διαλόγου, στο 301d1 και στο 305b7. Εποµένως, η συζήτηση περιστρέφεται 

στα δύο µέρη της αρετής, τα οποία είναι η ἀνδρεία και η σωφροσύνη: 

XE. 'All' ïde p£lin. 

¢ndre…an  
g¦r o�ma… se ¹ge‹sqai 

mšroj ›n 

 

¢retÁj 

¹m‹n e�nai. 

NE. SW. P£nu ge. 
 

306 

a12 – b4 

  XE. Kaˆ m¾n  

swfrosÚnhn  
ge 
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¢ndre…aj m�n  

 ›teron,  

›n  
d' oân kaˆ toàto  

mÒrion 

Âj 

k¢ke‹no.  

NE. SW. Na…. 

Τα δύο µόρια της αρετής συνιστούν θαυµαστόν τινα λόγον, αφού αν 

και «ἔχθραν καὶ στάσιν ἐναντίαν ἔχοντε», «λέγεταί που φίλια»: 

 XE. ToÚtwn d¾ 

pšri 

 

  qaumastÒn tina 

lÒgon 
¢pofa…nesqai 

tolmhtšon. 
NE. SW. Po‹on; 

 XE. `Wj ™stÕn 

kat¦ d» tina 

trÒpon  

eâ m£la 

 

  prÕj 

 ¢ll»laj  
œcqran kaˆ 

st£sin  
™nant…an  
œconte ™n 

pollo‹j tîn 
Ôntwn. 

 

306 

b6 – c2 

  NE. SW. Pîj 

lšgeij; 
XE. OÙk 
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e„wqÒta  

  lÒgon  

oÙdamîj· 

 p£nta  
g¦r oân d¾ 

¢ll»loij  

t£ ge 

 

 tÁj ¢retÁj 

 mÒria  

  lšgeta… pou 

f…lia. 
NE. SW. Na…. 

Στο χωρίο αυτό τονίζεται σαφώς ότι ο λόγος δεν είναι ο συνηθισµένος: 

«OÙk e„wqÒta lÒgon oÙdamîj». Προηγουµένως, στο χωρίο 306a8 – 11, όπου 

εισάγεται το ζήτηµα ότι το ένα µέρος της αρετής είναι διάφορον του ἑτέρου 

µέρους, υπάρχει µια αντίστοιχη έκφραση: «prÕj t¦j tîn pollîn dÒxaj». 

Εποµένως ο λόγος που θα θεωρηθεί εδώ ώστε τα ἐναντία ἀλλήλων µόρια της 

αρετής να γίνουν φίλια ἀλλήλοις, θα είναι διαφορετικός από το λόγο που 

θεωρούν οι πολλοί.  

Με αυτό σαν επιχείρηµα µπορούµε πλέον να ερµηνεύσουµε την 

έκφραση «πῶς λέγεις» ως «ποιο λόγο θέτεις» και την  έκφραση «λέγεταί που 

φίλια» ως «καθίστανται κατά κάποιον τρόπο φίλια δια του λόγου». Η 

ερµηνεία του χωρίου αυτού διατυπώνεται µε σαφήνεια από τον Καθηγητή 

Νεγρεπόντη1: 

                                                            
1  Σηµειώσεις για το µάθηµα Πλάτων και Μαθηµατικά στο Μεταπτυχιακό Πρόγραµµα 

∆ιδακτικής Μαθηµατικών του Μαθηµατικού Τµήµατος του Πανεπιστηµίου Αθηνών, 
φυλλάδιο 16: Συµπλοκή, 22. 04. 2002, σελίδα 11.   
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«Η αρετή  

αποτελείται από  

δύο µόρια, 

τα ονόµατα των οποίων είναι 

η ανδρεία  

και η σωφροσύνη. 

Αυτά τα µόρια 

ευρίσκονται σε θέση 

εχθρότητος, 

εναντιότητος 

και αντίθεσης 

(«ἔχθραν καὶ στάσιν ἐναντίαν») 

µεταξύ τους. 

 

 Ο λόγος 

των δύο αυτών αντιθέτων µορίων  

 αποτελεί 

την ουσία  

της αρετής. 

 Ωστόσο αυτός  

ο λόγος  

είναι ασυνήθιστος (και θαυµαστός), 

καθώς  

ο λόγος αυτός  

καθιστά 

τα (φαινοµενικά ενάντια) µόρια   

της αρετής 

 φίλια προς άλληλα.» 
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∆εν θα προχωρήσουµε σε λεπτοµερή επεξεργασία του χωρίου. 

Μπορούµε, όµως να παρατηρήσουµε τα εξής: 

1) Η συναγωγός, κατά Πλάτωνα, φύση της φιλίας εµφανίζεται σε πολλά 

σηµεία του πλατωνικού έργου, αλλά και στην ερµηνεία του Πρόκλου. 

Ενδεικτικά αναφέρουµε: 

(α)  Το χωρίο 32b3 – c4 από τον Τίµαιο, όπου περιγράφεται σαφώς η 

συναγωγός φύσις της φιλίας: 

«oÛtw d¾  

purÒj te kaˆ gÁj Ûdwr ¢šra te  

Ð qeÕj ™n mšsJ qe…j,  

kaˆ prÕj ¥llhla  

kaq' Óson Ãn dunatÕn  

¢n¦ tÕn aÙtÕn lÒgon  
¢pergas£menoj,  

Ótiper 

pàr prÕj ¢šra,  

toàto  

¢šra prÕj Ûdwr,  

kaˆ Óti  

¢¾r prÕj Ûdwr,  

Ûdwr prÕj gÁn,  

sunšdhsen kaˆ sunest»sato oÙranÕn ÐratÕn kaˆ ¡ptÒn.  

kaˆ di¦ taàta œk te d¾ toÚtwn toioÚtwn kaˆ tÕn ¢riqmÕn tett£rwn  

tÕ toà kÒsmou sîma ™genn»qh  

di' ¢nalog…aj ÐmologÁsan,  

fil…an te œscen ™k toÚtwn,  

éste e„j taÙtÕn aØtù sunelqÕn  

¥luton ØpÒ tou ¥llou  

pl¾n ØpÕ toà sund»santoj genšsqai.» 
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Το χωρίο αυτό σχολιάζεται από τον Πρόκλο, στο έργο του Σχόλια στην 

Πολιτεία (Εις τας Πολιτείας Πλάτωνος υπόµνηµα) στο χωρίο 2, 364, 4 – 10, 

σχετίζεται δε ισχυρώς και µε την συναγωγόν λειτουργία του µέσου, το 

οποίον λειτουργεί ως δεσµός, όπως έχουµε αναλύσει λεπτοµερώς στο 

κεφάλαιο της Μετρητικής.  

(β) Το στίχο 3, 7, 17 – 18 από την Πλατωνική Θεολογία του Πρόκλου, όπου 

η φιλία είναι αποτέλεσµα ενοποιητικής διαδικασίας:  

«TÕ g¦r žn oÙ diairšsewj, ¢ll¦ fil…aj ™stˆn a‡tion» 

(γ) Το χωρίο 1, 289, 3 – 6 από τα σχόλια του Πρόκλου εις Πολιτείαν: 

«æj oân Ð kÒsmoj oátoj  

dedhmioÚrghtai <kat¦> t¾n ¢nalog…an,  

p£ntwn fil…an ¥luton prÕj ¥llhla labÒntwn,  

oÛtw kaˆ t¦ p£nta proÁlqen  

sundeqšnta di¦ taÚthj kaˆ Ðmolog»santa ¢ll»loij.» 

Το χωρίο αυτό είναι τµήµα ενός άκρως ενδιαφέροντος χωρίου, όπου ο 

Πρόκλος αναφέρεται στην παραβολή του σπηλαίου και στην τετµηµένη 

γραµµή της Πολιτείας [509d6 – 510b1]. Να υπενθυµίσουµε ότι η αναλογία 

της τετµηµένης γραµµής είναι η εξής: 

άαυτ'καθάαυτ
δωλαίε

όγνωστ
όδοξαστ

όαληθιν
όαληθινµη

νόνοητ
νόορατ

===  

Η αναλογία αυτή παραπέµπει στο Σοφιστή, στην τελική διαίρεση του 

οποίου εµφανίζονται, µεταξύ των άλλων, οι λόγοι: 

ήαυτουργικ
ήκειδωλοποιι

 , 
µηήεπιστ

ξαόδ
 και 

ςόεοικ
νόαληθιν

. 

Στο Σοφιστή το κριτήριο του λόγου προκύπτει από την αναλογία: 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5                                                                         Ο ΣΥΝΑΓΩΓΟΣ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑΣ ΤΟΥ ΛΟΓΟΥ  

- 174 - 

µηήεπιστ
ξαόδ

νόαυτ'καθόαυτ
δωλονίε

= 1. 

Αξίζει να σηµειώσουµε εδώ ότι στο Σοφιστή, στο χωρίο 257b1 – 4, 

γίνεται µια συζήτηση περί εναντιότητος και ετερότητος, χρησιµοποιούνται 

δηλαδή οι ίδιες ακριβώς λέξεις µε το προς ανάλυση χωρίο του Πολιτικού: 

XE. ”Idwmen d¾ kaˆ tÒde. 

QEAI. TÕ po‹on; 

 XE. `OpÒtan 

  tÕ m¾ 

×n 

 

  lšgwmen, 

æj œoiken, 

 oÙk 

™nant…on 

ti 

 

 lšgomen 

 toà 

Ôntoj 

  

 ¢ll' 

257b 

1 – 4  

  ›teron 

mÒnon. 

 

 

 

                                                            
1  Λεπτοµέρειες για το κριτήριο του λόγου στο Σοφιστή µπορεί να βρει κανείς στην 

διπλωµατική εργασία της Σ. Παππά Μπίρµπα, Συµβολή στην ανθυφαιρετική ερµηνεία 
του πλατωνικού πέρατος, Αθήνα 2003. 
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Κατά την ερµηνευτική ανάλυση του Καθηγητή Νεγρεπόντη1 το 

παραπάνω χωρίο ερµηνεύεται ως εξής: 

«Όταν θέτοµε λόγο στο "µὴ ὂν",  

  συσχετίζοντάς το µε το "ὂν",  

κατά το µοντέλο "εἴδωλον" προς "αὐτό καθ’ αὑτό",  

τότε δεν λαµβάνοµε κάτι "ἐναντίον", ένα "ὄντως µὴ ὂν",  

αλλά µόνο ένα στοιχείο του "θάτερον",  

που είναι βέβαια ένα "ὂν".» 

Στον Λόγο περί Αρετής ακολουθείται το ίδιο µοντέλο. Τα δύο ενάντια 

µέρη της αρετής, η ανδρεία και η σωφροσύνη, είναι  έτερα µόρια του τύπου  

(ον, µη ον). Τα δύο αυτά έτερα και ενάντια µέρη της αρετής, µετατρεπόµενα 

δια του λόγου σε φίλια, ορίζουν την αρετή ως συνισταµένη εξ απείρου (όταν 

είναι ενάντια) και πέρατος (όταν γίνονται φίλια). Η αρετή, ως άπειρον – και 

– πέρας, είναι πλέον ένα πλατωνικό Όν.  

Στο χωρίο 308c1 – 7 περιγράφεται ακριβώς ο τρόπος δηµιουργίας της 

Ιδέας: 

 p©sa ™pist»mh 

pantacoà 

t¦ m�n mocqhr¦  

 e„j dÚnamin 

¢pob£llei,  

t¦ d� ™pit»deia 

kaˆ [t¦] crhst¦ 

œlaben,  

                                                            
1  Σηµειώσεις για το µάθηµα Πλάτων και Μαθηµατικά στο Μεταπτυχιακό Πρόγραµµα 

∆ιδακτικής Μαθηµατικών του Μαθηµατικού Τµήµατος του Πανεπιστηµίου Αθηνών, 
φυλλάδιο 17: Σοφιστής 254d4 – 264b8 ("τὸ µὴ ὂν" συµπλεκόµενο προς "τὸ ὂν" γίνεται 
"πρὸς τὶ ὂν") 22. 04. 2002, σελίδα 13. 
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™k toÚtwn d� 

 kaˆ Ðmo…wn 
kaˆ ¢nomo…wn  

Ôntwn, 
p£nta  

 e„j ›n 
aÙt¦  

 sun£gousa, 
m…an tin¦ 

dÚnamin 

kaˆ „dšan 

dhmiourge‹. 

2) Ο λόγος είναι του τύπου 
όµαλακ
όσκληρ

. Αυτό γίνεται σαφές αφ’ ενός από 

τους χαρακτηρισµούς που συνοδεύουν την ανδρεία και τη σωφροσύνη και 

αφ’ ετέρου από τις επανειληµµένες αναφορές στην υφαντική, όπου 

κυρίαρχος είναι ο λόγος 
κηόκρ

µωνήστ
, επίσης του τύπου 

όµαλακ
όσκληρ

.  

Από τους χαρακτηρισµούς αυτούς, άλλοι έχουν θετική και άλλοι 

αρνητική χροιά. Η αρνητική χροιά συνδέεται µε την εναντία φύση των δύο 

κλάσεων και µετατρέπεται σε θετική δια του λόγου που εξοµοιώνει, εξισώνει 

και εν τέλει καθιστά φίλια τα δύο µέρη της αρετής. 

∆ηλαδή, στο χωρίο αυτό έχουµε, σε φιλοσοφικό επίπεδο, το ανάλογο 

µιας ανθυφαίρεσης. Η δυάδα (ανδρεία, σωφροσύνη) είναι της µορφής (α, β). 

Η Ανθ(α, β), δηλαδή η Ανθ(ανδρεία, σωφροσύνη), έχει άπειρους όρους, 

πράγµα που υποδεικνύεται από το χαρακτηρισµό "ἕτερον µόριον" (στο 

Σοφιστή, 257c7 – 8, το θάτερον έχει διαιρετική φύση, άρα συνδέεται µε την 

απειρία: «XE. `H qatšrou moi fÚsij fa…netai katakekermat…sqai kaq£per 

™pist»mh»).  
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Οι άπειροι αυτοί όροι ορίζουν λόγους της µορφής 
β
α

,  
1α
β

, 
1

1

β
α

, ..., 
ν

ν

β
α

, 

1ν

ν

α
β

+
, ...  Στους λόγους αυτούς οι θέσεις των α και β εναλλάσσονται – η 

αρνητική χροιά των χαρακτηρισµών µετατρέπεται σε θετική.  

Όλοι αυτοί οι λόγοι είναι του ίδιου τύπου, του τύπου 
όµαλακ
όσκληρ

. Αυτό 

µπορεί να έχει την εξής µαθηµατική ερµηνεία: 

β
α

=
1α
β

=
1

1

β
α

= ... = 
ν

ν

β
α

=
1ν

ν

α
β

+
= ... 

Όταν όλοι οι λόγοι είναι ίσοι έχουµε την ανθυφαίρεση της χρυσής 

τοµής, δηλαδή αυτοοµοιότητα. Η αρετή χαρακτηρίζεται όντως από 

αυτοοµοιότητα όπως προκύπτει από την έκφραση «oÛtwj ¡ploàn ™sti toàto» 

στο στίχο 306c4. Το ἁπλοῦν, εν αντιδιαστολή προς το σύνθετον, 

χαρακτηρίζεται από αµέρεια, µε την έννοια όχι ότι δεν έχει µέρη, αλλά ότι 

το µέρος είναι ίσον µε το όλον, χαρακτηριστικό της αυτοοµοιότητος. 

Βεβαίως οι λόγοι που εµφανίζονται στις διαιρέσεις της υφαντικής και 

του πολιτικού δεν είναι µεταξύ τους ίσοι, ίσως διότι ο σκοπός των 

διαιρέσεων εκείνων είναι µόνον η ανάδειξη της παλινδροµικότητος. 

∆ύο είναι τα συµπεράσµατα που προκύπτουν: 

Πρώτον, ότι για να οριστεί πλήρως η τέχνη του πολιτικού είναι 

απαραίτητο το κριτήριο του λόγου. ∆ι’ αυτού τα ενάντια µέρη της αρετής 

καθίστανται φίλια. 

∆εύτερον, ότι η σαφής µορφή του κριτηρίου του λόγου αντικαθίσταται 

από το γεγονός ότι ο λόγος του κριτηρίου είναι της µορφής 
όµαλακ
όσκληρ

. Ο 

λόγος αυτός εµφανίζεται στο πρώτο ήµισυ της διαίρεσης µε τη µορφή 
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ήκριτικ
ήεπιτακτικ

, στην Υφαντική µε τη µορφή 
κηόκρ

µωνήστ
 και στον Λόγο περί 

αρετής µε τη µορφή 
νησωφροσ
αανδρε
ύ
ί

. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  6  

 

 

ΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ  ΕΡΓΑΛΕΙΑ   

ΑΠΟ  ΤΟ  ΒΙΒΛΙΟ  Χ ΤΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ   

ΤΑ ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ 

 ΓΙΑ  ΤΗΝ  ΑΝΑΚΑΤΑΣΚΕΥΗ  ΤΟΥ ΘΕΩΡΗΜΑΤΟΣ   

ΤΗΣ  ΠΑΛΙΝ∆ΡΟΜΙΚΗΣ  ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΟΤΗΤΟΣ   

 

 

Τα εργαλεία για την ανακατασκευή της απόδειξης του Θεωρήµατος της 

Παλινδροµικής Περιοδικότητος βρίσκονται, κατά κύριο λόγο, στο Βιβλίο Χ 

των Στοιχείων και είναι τα εξής: 

Α. Η ανθυφαίρεση – τα σύµµετρα και ασύµµετρα µεγέθη.  Οι έννοιες 

αυτές ορίζονται και περιγράφονται στους ὅρους, δηλαδή τους ορισµούς, 

Χ[α΄] έως Χ[δ΄] και στις προτάσεις Χ[α΄] έως Χ[η΄] και κυρίως στην 

πρόταση Χ[β΄]. 

Β. Η πρόταση Χ[θ΄], η απόδειξη της οποίας στηρίζεται µόνον σε προτάσεις 

των βιβλίων VI, VII,  VIIΙ και άρα µόνον σε πεπερασµένη ανθυφαίρεση. 

Γ. Το θεώρηµα που εµφανίζεται ως ορισµός στα Τοπικά του 

Αριστοτέλους [158b, 33 – 35] – Το Κριτήριο Λόγου. 

∆. Η Μαθηµατική Επαγωγή, η οποία σχετίζεται µε τους πλευρικούς και 

διαµετρικούς αριθµούς. 

Ε. Όλο το υπόλοιπο του βιβλίου Χ, κυρίως δε οι έννοιες των δυνάµει 

µόνον συµµέτρων και των ευθειών των επονοµαζοµένων εκ δύο 
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ονοµάτων και αποτοµών, οι βασικές τους ιδιότητες και η µεταξύ τους 

συζυγία. 

Λεπτοµερέστερα ως εξής: 

Α. Η ανθυφαιρετική διαδικασία συνίσταται στο εξής: 

Αν α, ρ είναι δύο αριθµοί ή οµογενή µεγέθη µε α > ρ τότε υπάρχει 

αριθµός µ1, και αριθµός ή µέγεθος αντιστοίχως α1 < ρ, ώστε να είναι      

α = µ1ρ + α1. Αν δεν υπάρχει υπόλοιπο, δηλαδή αν είναι α1 = 0, τότε       

α = µ1ρ. Αν α1 ≠ 0, τότε υπάρχει αριθµός Ι1, και αριθµός ή µέγεθος 

αντιστοίχως ρ1 < α1, ώστε ρ = Ι1α1 + ρ1 κ.ο.κ. 

Κάθε φορά βρισκόµαστε µπροστά σε µια διχοτοµία ως εξής: 

 

            Τέλος            Συνέχεια 

            α = µ1ρ       α = µ1ρ + α1 

 

                         Τέλος            Συνέχεια 

                       ρ = Ι1α1               ρ = Ι1α1 + ρ1    κ.ο.κ. 

Αν έχουµε τέλος, τα µεγέθη α, ρ θα είναι σύµµετρα. Αλλιώς θα είναι 

ασύµµετρα. Στην περίπτωση που τα α, β είναι αριθµοί η ανθυφαιρετική 

διαδικασία είναι πεπερασµένη. 

Όπως είπαµε η ανθυφαίρεση εφαρµόζεται είτε σε αριθµούς είτε σε 

µεγέθη. Θα περιοριστούµε να δώσουµε τον ορισµό1 τις ανθυφαίρεσης 

για γραµµές:  

 

                                                            
1  Επισηµαίνουµε ότι στα Στοιχεία υπάρχει µόνον περιγραφή της ανθυφαιρετικής διαδικασίας 
και όχι ορισµός της ανθυφαίρεσης. Με βάση την περιγραφή αυτή κατασκευάζουµε τον ορισµό. 
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Ορισµός 1 (Ανθυφαίρεση δύο γραµµών).  

Αν α, ρ είναι γραµµές µε α >ρ, η διαδικασία της κατ’ επανάληψιν εφαρ-

µογής του Ευκλειδείου αλγορίθµου, αρχής γενοµένης µε διαιρετέο το α 

και διαιρέτη το ρ και θεωρώντας σε κάθε επανάληψη ως διαιρετέο και 

διαιρέτη, τον διαιρέτη και το υπόλοιπο αντιστοίχως της προηγουµένης 

επανάληψης, ονοµάζεται ανθυφαιρετική διαίρεση των α και ρ.   

∆ηλαδή η Ανθ(α, ρ) έχει τη µορφή: 

 α  =  µ1ρ + α1,  α1 < ρ  

 ρ  =  Ι1α1 + ρ1, ρ1 < α1  

 α1 =  Ι2ρ1 + α2, α2 < ρ1 

 ρ1 =  Ι3α2 + ρ2, ρ2 < α2 
 . 
 . 
 . 
 αn =  Ι2nρn + αn+1, αn+1 < ρn 

 ρn =  Ι2n+1αn+1 + ρn+1, ρn+1 < αn+1 

Τα µ1, Ιn, n≥1, ορίζουν µια ακολουθία διαδοχικών πηλίκων και τα       

αn, ρn, n≥1, µια φθίνουσα ακολουθία διαδοχικών υπολοίπων της 

ανθυφαίρεσης. Η ανθυφαίρεση των α, ρ χαρακτηρίζεται από την 

ακολουθία των πηλίκων  µ1, Ι1, Ι2, …, Ιn, …, τα οποία είναι φυσικοί 

αριθµοί, όλα τα άλλα είναι µεγέθη.  

Γράφουµε 

Ανθ(α, ρ) = [µ1, Ι1, Ι2, …, Ιn, …]. 

Προφανώς, η Ανθ(α, ρ) είναι µονοσήµαντα ορισµένη, δηλαδή τα µ1, Ι1, 

Ι2, …, Ιn, … είναι µοναδικά. 

Η ανθυφαίρεση εµφανίζεται για πρώτη φορά στα Στοιχεία στην πρώτη 

πρόταση του βιβλίου VII για τον ορισµό των πρώτων προς αλλήλους 
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αριθµών, οπότε είναι µια διαιρετική πεπερασµένη διαδικασία, δηλαδή 

συνδέεται µε το πέρας, το οποίον περιγράφεται µε την προσθήκη της 

έκφρασης ἕως οὗ. Πρόκειται περί ανθυφαιρέσεως αριθµών, η οποία εί-

ναι πάντοτε πεπερασµένη. Γι αυτό άλλωστε ο λόγος συµµέτρων µεγεθών 

περιγράφεται ως λόγος ἀριθµοῦ πρὸς ἀριθµόν στις προτάσεις Χ[ε΄] και 

Χ[στ΄]. 

Η διχοτοµία µεταξύ πεπερασµένης ανθυφαίρεσης – συµµετρίας και 

άπειρης ανθυφαίρεσης – ασυµµετρίας περιγράφεται πλήρως στο βιβλίο 

Χ. Πιο συγκεκριµένα: 

 Στον ορισµό Χ[α΄] ορίζονται τα σύµµετρα (τὰ τῷ αυτῷ µέτρῳ 

µετρούµενα) και τα ασύµµετρα (ὧν µηδὲν ἐνδέχεται κοινὸν µέτρον 

γενέσθαι) µεγέθη1. 

  Στον ορισµό Χ[β΄] ορίζονται οι δυνάµει σύµµετρες (ὅταν τὰ ἀπ’ 

αὐτῶν τετράγωνα τῷ αὐτῷ χωρίῳ µετρῆται) και οι δυνάµει 

ασύµµετρες (ὅταν τοῖς ἀπ’ αὐτῶν τετραγώνοις µηδὲν ἐνδέχηται 

χωρίον κοινὸν µέτρον γενέσθαι) ευθείες.  

 Στον ορισµό Χ[γ΄] εισάγεται η προτεθεῖσα εὐθεῖα και ορίζονται οι 

ῥητές και ἄλογες γραµµές2.  

                                                            
1 Τα µεγέθη α, β θα λέγονται σύµµετρα αν υπάρχει ένα τρίτο µέγεθος γ και δύο αριθµοί ν 
και µ έτσι ώστε α = νγ και β = µγ. Αυτό το τρίτο µέγεθος γ λέγεται κοινό µέτρο και 
αντιστοιχεί στο Μ.Κ.∆. των δύο αριθµών, ο οποίος είναι το µέγιστο κοινό µέτρο. Κοινό 
µέτρο για τους αριθµούς είναι και η µονάδα, το 1, αλλά το µέγιστο κοινό µέτρο δύο 
αριθµών είναι ο Μ.Κ.∆., ο οποίος στους αριθµούς υπάρχει πάντα, πράγµα που δεν 
συµβαίνει στα µεγέθη. Αντίθετα, αν δεν υπάρχει τέτοιο κοινό µέτρο, τα µεγέθη είναι 
ασύµµετρα. 

2 Η προτεθεῖσα εὐθεῖα θεωρείται εξ ορισµού ῥητὴ:  
«proteqe‹san eÙqe‹an lšgw t¾n dedomšnhn ¹m‹n æj ¢rc¾n kaˆ mštron kaˆ oƒoneˆ 
kanÒna prÕj ™kmštrhsin mhkîn. t¾n oân ™x Øpoqšsewj ka…, æj aÙtÕj Ð EÙkle…dhj 
lšgei, qšsei lambanomšnhn æj ¢rc¾n kaˆ mštron e„j ™kmštrhsin mhkîn ·ht¾n kale‹.»  

Ανώνυµα σχόλια εις Ευκλείδην, Βιβλίο Χ, σχόλιο 9 γραµµές 18 – 23. 
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 Εν συνεχεία, στις προτάσεις Χ[β΄] έως και Χ[η΄] (εκτός της Χ[δ΄] που 

αναφέρεται στην εύρεση του µεγίστου κοινού µέτρου τριών µεγε-

θών), περιγράφεται πλήρως η διχοτοµία. Σηµειωτέον ότι τα βιβλία 

VII και Χ των Στοιχείων πιστώνονται στον Θεαίτητο. 

 Από τις προτάσεις αυτές έχουµε την ισοδυναµία που εκφράζεται στην 

παρακάτω διχοτοµία: 

∆ιχοτοµία 

↙                ↘ 

άπειρον                      πέρας 

⇕                                ⇕ 

ασύµµετρον                      σύµµετρον 

⇕                                ⇕ 

όχι ως 
αριθµός
αριθµόν

                    ως   
αριθµός
αριθµόν

 

∆ηλαδή τα σύµµετρα µεγέθη περιγράφονται µε πεπερασµένη 

ανθυφαίρεση και έχουν λόγο ὅν ἀριθµὸς πρὸς ἀριθµόν, ενώ τα 

ασύµµετρα περιγράφονται µε άπειρη ανθυφαίρεση και δεν έχουν λόγο 

ὅν ἀριθµὸς πρὸς ἀριθµόν. 

 

                                                                                                                                                                                                
Οι ευθείες που είναι σύµµετρες (είτε µήκει και δυνάµει  είτε µήκει µόνον) προς αυτήν θα 
λέγονται ρητές, ενώ οι ασύµµετρες προς αυτήν θα λέγονται ἄλογες. Αν συµβολίσουµε µε 
ρ την προτεθεῖσα εὐθεῖα, η ευθεία α θα λέγεται ῥητὴ ως προς την ρ αν και µόνον αν 
υπάρχει αριθµός ν τέτοιος ώστε είτε α = νρ είτε α2 = νρ2. Αν δεν υπάρχει τέτοιος 
αριθµός, τότε η ευθεία α θα λέγεται ἄλογος ως προς την ρ. Εποµένως η µοναδική ευθεία, 
η οποία θεωρείται ρητή αφ’ εαυτής είναι η προτεθεῖσα. Οι άλλες ευθείες  θα είναι ρητές 
ως προς την προτεθεῖσα. 
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Β. Η πρόταση Χ[θ΄] αποδίδεται ονοµαστικά στον Θεαίτητο: 

«TÕ qeèrhma toàto Qeait»teiÒn ™stin eÛrhma, 
kaˆ mšmnhtai aÙtoà Ð Pl£twn ™n Qeait»tJ, 

¢ll' ™ke‹ m�n merikèteron œgkeitai, 

™ntaàqa d� kaqÒlou⋅» 
Ανώνυµα σχόλια εις Ευκλείδην, Βιβλίο Χ, ανώνυµο σχόλιο 62 γραµµές 1 – 3  

Η πλήρης διατύπωση της προτάσεως [10, 9, 1 – 10 ] είναι η εξής: 

«T¦ ¢pÕ tîn m»kei summštrwn eÙqeiîn tetr£gwna  
prÕj ¥llhla  lÒgon œcei, Ön  

tetr£gwnoj ¢riqmÕj prÕj tetr£gwnon ¢riqmÒn·  
kaˆ t¦ tetr£gwna  

t¦ prÕj ¥llhla  lÒgon œconta, Ön  
tetr£gwnoj ¢riqmÕj prÕj tetr£gwnon ¢riqmÒn,  

kaˆ t¦j pleur¦j ›xei m»kei summštrouj.  
t¦ d� ¢pÕ tîn m»kei ¢summštrwn eÙqeiîn tetr£gwna  

prÕj ¥llhla lÒgon oÙk œcei, Ónper  
tetr£gwnoj ¢riqmÕj prÕj tetr£gwnon ¢riqmÒn·  

kaˆ t¦ tetr£gwna  
t¦ prÕj ¥llhla lÒgon m¾ œconta, Ön  

tetr£gwnoj ¢riqmÕj prÕj tetr£gwnon ¢riqmÒn,  
oÙd� t¦j pleur¦j ›xei m»kei summštrouj.» 

Η πρόταση που διατυπώνεται εδώ µε µεγάλη προσοχή µπορεί να 

περιγραφεί µε την ισοδυναµία: 

«Οι ευθείες α, β θα έχουν λόγο όν αριθµός προς αριθµόν 

 αν και µόνον αν  

τα α2, β2 έχουν λόγο ον τετράγωνος αριθµός προς τετράγωνον αριθµόν» 

Άµεση συνέπεια της πρότασης αυτής είναι η πρόταση 
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«Αν τα α2, β2 έχουν λόγο 

 ον τετράγωνος αριθµός προς τετράγωνον αριθµόν,  

αλλά όχι  

όν αριθµός προς αριθµόν,  

τότε τα α, β είναι ασύµµετρα» 

εποµένως, από τις προτάσεις Χ.[β΄] και Χ.[γ΄], η Ανθ(α, β) είναι άπειρη. 

Γ. Το ερώτηµα τι είδους λόγο έχουν, αφού δεν έχουν λόγον όπως αριθµός 

προς αριθµόν, δροµολογεί τη διερεύνηση του προβλήµατος, η οποία 

διέρχεται από τα εξής στάδια1: 

(α) Τις προτάσεις των Στοιχείων που αναφέρονται στην αναλογία 

µεγεθών και αριθµών. 

(β) Το θεώρηµα των Τοπικών του Αριστοτέλους [158b, 33 – 35] και τις 

συνέπειές του. 

(γ)  Το Κριτήριο Λόγου 

Η Θεωρία λόγων οµοειδών (οµογενών) µεγεθών, αναπτύσσεται στο 

Βιβλίο V των Στοιχείων, το οποίο είναι έργο του Ευδόξου.  Στον ὅρο 

(ορισµό) [ε΄] ορίζονται τα ανάλογα µεγέθη [5, HOR, 5, 1 – 6]: 

«'En tù aÙtù lÒgJ megšqh  

lšgetai e�nai  

prîton prÕj deÚteron  

kaˆ  

tr…ton prÕj tštarton,  

Ótan t¦ toà prètou kaˆ tr…tou „s£kij pollapl£sia  

tîn toà deutšrou kaˆ tet£rtou „s£kij pollaplas…wn  

                                                            
1 Ο B.L. Van Der Waerden, στο βιβλίο του Η Αφύπνιση της Επιστήµης, σελ. 204 – 208 
έχει µια εκτεταµένη συζήτηση για το ζήτηµα αυτό, τα κυριώτερα σηµεία της οποίας 
είναι αυτά που παρατίθενται. 
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kaq' Ðpoionoàn pollaplasiasmÕn ˜k£teron ˜katšrou  

À ¤ma ØperšcV  

À ¤ma ‡sa Ï  

À ¤ma ™lle…pV  

lhfqšnta kat£llhla. 

T¦ d� tÕn aÙtÕn œconta lÒgon megšqh ¢n£logon kale…sqw.» 

Με σύγχρονο συµβολισµό: 

Αν α, β, γ, δ είναι µεγέθη, η σχέση 
δ
γ

β
α
=  σηµαίνει ότι: 

αν nα > mβ τότε nγ > mδ, 

αν nα = mβ τότε nγ = mδ, 

 και  αν nα < mβ τότε nγ < mδ, 

ανεξαρτήτως της επιλογής των ακεραίων m και n. Τα µεγέθη που έχουν 

τον ίδιο λόγο λέγονται ανάλογα.  

Ο Εύδοξος ήταν µεταγενέστερος του Θεαίτητου, συνεπώς δεν ήταν 

δυνατόν ο Θεαίτητος να είχε χρησιµοποιήσει τον ορισµό αυτό. Το 

Βιβλίο VII, έργο του Θεαίτητου, αναφέρεται στη Θεωρία λόγων 

(θετικών ακεραίων) αριθµών. Ο ὅρος (ορισµός) VII[κα΄], ο οποίος 

αναφέρεται στους αναλόγους αριθµούς [7, HOR, 21, 1 – 3]: 

«'Ariqmoˆ ¢n£logÒn e„sin, Ótan  

Ð prîtoj toà deutšrou kaˆ Ð tr…toj toà tet£rtou  

„s£kij Ï pollapl£sioj 

À tÕ aÙtÕ mšroj À t¦ aÙt¦ mšrh ðsin.» 

δεν µπορεί να εφαρµοστεί στα (ασύµµετρα) µεγέθη, «ïn mhd�n 

™ndšcetai koinÕn mštron genšsqai.» [10, HOR, 1, γραµµές 2 – 3]. 

Συνεπώς ο Θεαίτητος θα πρέπει να είχε υπ’ όψιν του κάποιον άλλον 

ορισµό.  
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Η χαρακτηριστική ιδιότης της αναλογίας γραµµών διατυπώνεται 

και αποδεικνύεται στην πρόταση [ιστ΄] του βιβλίου VI των Στοιχείων  

[6, 16, 1 – 6]:  

«'E¦n tšssarej eÙqe‹ai ¢n£logon ðsin,  

tÕ ØpÕ tîn ¥krwn periecÒmenon Ñrqogènion  

‡son ™stˆ  

tù ØpÕ tîn mšswn periecomšnJ Ñrqogwn…J·  

k¨n tÕ ØpÕ tîn ¥krwn periecÒmenon Ñrqogènion  

‡son Ï  

tù ØpÕ tîn mšswn periecomšnJ Ñrqogwn…J,  

aƒ tšssarej eÙqe‹ai ¢n£logon œsontai.» 

Με σύγχρονο συµβολισµό η πρόταση διατυπώνεται ως εξής: Για τις 

γραµµές α, β, γ, δ  ισχύει η ισοδυναµία:   

γβδα
δ
γ

β
α

⋅=⋅⇔=  , όπου τα δα ⋅ , γβ ⋅  εκφράζουν εµβαδά χωρίων. 

Στο βιβλίο VI των Στοιχείων αναπτύσσονται µεν οι εφαρµογές στη 

Γεωµετρία της Θεωρίας Λόγων του βιβλίου V, αλλά οι εφαρµογές αυτές 

πρέπει να προϋπήρχαν του βιβλίου V, διότι πρόκειται για µια Θεωρία 

Λόγων η οποία χρονικά εµφανίστηκε τελευταία στα Στοιχεία του 

Ευκλείδη, ενώ η οµοιότης στη Γεωµετρία εµφανίζεται νωρίτερα και 

εποµένως θα βασιζόταν σε κάποια άλλη Θεωρία Λόγων. 

Αυτή η άλλη Θεωρία Λόγων προκύπτει από τον ορισµό που 

ανακαλύπτει το 1933 ο Oskar Becker1 στο όγδοο βιβλίο των Τοπικών 

του Αριστοτέλους και ο οποίος συνιστά το  

                                                            
1 O Oskar Becker (1889 – 1964) ήταν Γερµανός µαθηµατικός και φιλόσοφος. Το 1931 
έγινε τακτικός καθηγητής στο Πανεπιστήµιο της Βόννης. Ως φιλόσοφος εντάσσεται στην 
φαινοµενολογία. Θεωρείται πρωτοπόρος όσον αφορά την ανθυφαιρετική ερµηνεία του 
λόγου.  
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ανθυφαιρετικό κριτήριο  ισότητας λόγων γραµµών. 

Στο καταλυτικό χωρίο [158b, 33 – 35] η ανθυφαίρεση εµφανίζεται ως 

µέθοδος ορισµού1 της αναλογίας µεγεθών: 

«t¾n g¦r aÙt¾n ¢ntana…resin  

œcei t¦ cwr…a kaˆ aƒ gramma…· 

œsti d' ÐrismÕj toà aÙtoà lÒgou oátoj.» 

∆ηλαδή: 

Αν η γραµµή ΑΒ και διαιρεθεί σε λόγο 
β
α

 και θεωρήσουµε γραµµή γ, 

όπως φαίνεται στο σχήµα, τότε:   

              

                      γ          αγ              βγ 

                       Α         α               β      Β 

Ο σχολιαστής του Αριστοτέλους Αλέξανδρος ο Αφροδισιεύς, σχολιάζει 

[ALEXANDROU AFRODISIEWS EIS TO PRWTON THS TOPIKHS ARISTOTELOUS 

PRAGMATEIAS, 545, 9 – 17] το χωρίο αυτό ως εξής: 

«œsti d� tÕ legÒmenon, Óti  

™¦n ™p…pedon parallhlÒgrammon Ï,  

¢cqÍ d' ™n aÙtù mi´ tîn pleurîn par£llhloj,  

¹ par£llhloj Ðmo…wj diaire‹ t¾n gramm¾n kaˆ tÕ p©n cwr…on,  

toutšstin ™n tÍ aÙtÍ ¢nalog…v.  

toàto g¦r Ðmo…wj m�n legÒmenon oÙk œsti gnèrimon· 
                                                            
1 Στο χωρίο αυτό ο Αριστοτέλης αναφέρεται στην ανάγκη ύπαρξης κατάλληλου ορισµού, 
ώστε να γίνεται ευκολότερη η απόδειξη των προτάσεων και φέρνει ως παράδειγµα την 
πρόταση ότι η ευθεία που τέµνει παραλληλόγραµµο και είναι παράλληλη προς µια 
πλευρά του διαιρεί µε τον ίδιο λόγο την πλευρά που τέµνει και το παραλληλόγραµµο: 
«œoike d� kaˆ ™n to‹j maq»masin œnia di' Ðrismoà œlleiyin oÙ ·vd…wj gr£fesqai, oŒon Óti ¹ 
par¦ t¾n pleur¦n tšmnousa tÕ ™p…pedon Ðmo…wj diaire‹ t»n te gramm¾n kaˆ tÕ cwr…on. toà d� 
Ðrismoà ·hqšntoj eÙqšwj fanerÕn tÕ legÒmenon·» [158b 29 – 33] 

βγ
αγ

β
α
=  
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·hqšntoj mšntoi toà Ðrismoà toà ¢n£logon gnèrimon g…netai  

Óti ¢n£logon ØpÕ tÁj ¢cqe…shj parall»lou tšmnetai  

¼ te gramm¾ kaˆ tÕ cwr…on.  

œsti d� ÐrismÕj tîn ¢nalÒgwn,  

ú oƒ ¢rca‹oi ™crînto,  

oátoj· 
¢n£logon œcei megšqh prÕj ¥llhla  

ïn ¹ aÙt¾ ¢nqufa…resij·  

aÙtÕj d� t¾n ¢nqufa…resin ¢ntana…resin e‡rhke.» 

Επειδή, όπως είπαµε, η Ανθ(α, ρ) είναι µονοσήµαντα ορισµένη, δηλαδή 

τα µ1, Ι1, Ι2, …, Ιn, … είναι µοναδικά, η έκφραση «¢n£logon œcei megšqh 

prÕj ¥llhla ïn ¹ aÙt¾ ¢nqufa…resij» σηµαίνει να έχουν την ίδια 

ακολουθία πηλίκων, δηλαδή φυσικών αριθµών.  

Εποµένως, αν  

Ανθ(α, ρ) = [µ1, Ι1, Ι2, …, Ιn, …] 

και 

Ανθ(α΄, ρ΄) = [µ1΄, Ι1΄, Ι2΄, …, Ιn΄, …], 

οι δύο ανθυφαιρέσεις θα είναι οι αυτές, αν, σαν (πεπερασµένες ή 

άπειρες) ακολουθίες αριθµών, ταυτίζονται. ∆ηλαδή αν η ακολουθία των 

διαδοχικών πηλίκων της µίας είναι ίση µε την ακολουθία των 

διαδοχικών πηλίκων της άλλης:  

Ανθ(α, ρ) = Ανθ(α΄, ρ΄) ⇔ µ1 = µ1΄,   Ι1 = Ι1΄,   Ι2 = Ι2΄,   ...,   Ιn = Ιn΄,   ..., 

Ο ισχυρισµός ότι αυτός είναι ο σωστός ορισµός που χρειάζεται, 

προκύπτει από την παρακάτω πρόταση, στην οποία συνδέονται η 

πρόταση VI[ιστ΄], όπου ορίζεται η αναλογία γραµµών, και το 

ανθυφαιρετικό κριτήριο  ισότητας λόγων γραµµών:  
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Πρόταση 

Αν  α, β, γ, δ  γραµµές  ώστε  β < α  και  δ < γ,  θα είναι  αδ = βγ   

[
δ
γ

β
α
=⇔  για γραµµές µόνον], αν και µόνον αν Ανθ(α, β) = Ανθ(γ, δ). 

Όσον αφορά την πρόταση Χ[β΄], παρατηρούµε ότι επειδή µόνον 

πεπερασµένος αριθµός βηµάτων είναι δυνατόν να πραγµατοποιηθεί, 

τίθεται το ερώτηµα, µε ποιον τρόπο είναι δυνατόν να λειτουργήσει 

αυτή η πρόταση ως ουσιαστικό κριτήριο ασυµµετρίας.  

Η βασική παρατήρηση όσον αφορά αυτό το σηµείο έγινε από τον Van 

der Waerden το 1950. Είχε προηγηθεί η ανακάλυψη του χωρίου των 

Τοπικών από τον Oscar Becker το 1933. Ο Van der Waerden, στο βιβλίο 

του Αφύπνιση της Επιστήµης, στην σελίδα 166, λέει το εξής:  

«Τότε πώς ανακάλυψε (ο Θεόδωρος) την ασυµµετρία; Αναπτύσσοντας 

περαιτέρω µία υπόθεση του Zeuthen1 κατέληξα στην ακόλουθη εικασία: 

 Αν κάποιος µπορεί να δείξει ότι µετά από έναν ορισµένο αριθµό βη-

µάτων, η ανθυφαίρεση θα οδηγήσει σε ένα ζεύγος (διαδοχικών) 

ευθυγράµµων τµηµάτων, ο λόγος των οποίων είναι ο ίδιος µε τον λόγο 

των τµηµάτων του ζεύγους από τον οποίον ξεκίνησε, τότε µπορεί να 

συµπεράνει ότι η διαδικασία δεν θα τελειώσει ποτέ.» 

Εποµένως, µε την παρατήρηση του Van der Waerden, δεν είναι 

απαραίτητα άπειρα βήµατα, αρκεί πεπερασµένος αριθµός βηµάτων. 

Άρα το κριτήριο ασυµµετρίας, η πρόταση Χ[β΄] χρησιµοποιείται εν 

                                                            
1 Hieronymous Georg Zeuthen: ∆ανός µαθηµατικός και ιστορικός των µαθηµατικών, 

1839 – 1920. Το 1915 ο Zeuthen διατύπωσε την εικασία ότι ο Θεόδωρος ο Κυρηναίος 

χρησιµοποίησε, για την απόδειξη της αρρητότητας των 2 , 3 , …, 17 , την πρόταση 
που εµφανίστηκε αργότερα στα Στοιχεία ως πρόταση Χ[β΄]. Οι παρατηρήσεις του 
Zeuthen συνεχίστηκαν σε µεγάλο βαθµό από τον Oscar Becker. Εν συνεχεία τη σκυτάλη 
παίρνει ο Van der Waerden. 
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συνδυασµώ µε την παρατήρηση αυτήν του Van der Waerden, η οποία 

οδηγεί στο Κριτήριο Λόγου: 

Κριτήριο Λόγου: 

Ένα ζεύγος µεγεθών α, β, όπου  α > β, µε ακολουθία διαδοχικών 

πηλίκων Ανθ(α, β) = [ko, lo, ... ,kν, lν, ...]   και µε ακολουθία διαδοχικών 

υπολοίπων   α > β > α1 > β1 > ... > αν > βν > ...   έχει τελικά περιοδική 

ανθυφαίρεση  αν και µόνον αν ο λόγος δύο διαδοχικών υπολοίπων 

είναι ίσος µε τον λόγο δύο άλλων διαδοχικών υπολοίπων. 

Είναι φανερό ότι, στην περίπτωση αυτή, η διαδικασία δεν θα τελειώνει 

ποτέ, οπότε είναι άπειρη και συνεπώς έχουµε ασυµµετρία.  

∆ηλαδή, αν έχουµε δύο µεγέθη α, β µε α > β, ο λόγος  
β
α

 µπορεί να έχει 

πεπερασµένο ανθυφαιρετικό ανάπτυγµα, αν τα µεγέθη είναι σύµµετρα, 

ή άπειρο ανθυφαιρετικό ανάπτυγµα, αν τα µεγέθη είναι ασύµµετρα. 

∆. Για την ανακατασκευή της απόδειξης του Θεωρήµατος της 

Παλινδροµικής Περιοδικότητος απαιτείται η µαθηµατική επαγωγή. Το 

ότι είναι θεµιτό να χρησιµοποιούµε επαγωγή σε αρχαίες αποδείξεις, ότι 

δηλαδή µπορούµε να θεωρήσουµε ότι η Μαθηµατική Επαγωγή ηταν 

γνωστή αποδεικτική µέθοδος στην Ακαδηµία και µάλιστα από την  

εποχή των  Πυθαγορείων, τεκµηριώνεται από κείµενα των Νεοπυθαγο-

ρείων φιλοσόφων Θέωνα του Σµυρνέως του Πλατωνικού, του Ιάµβλιχου 

και του Πρόκλου σε αναφορές τους στους πλευρικούς και διαµετρικούς 

αριθµούς1. Ειδικά ο Πρόκλος, στο έργο του ΕΙΣ ΤΑΣ ΠΟΛΙΤΕΙΑΣ 

ΠΛΑΤΩΝΟΣ ΥΠΟΜΝΗΜΑ,   [2, 24, 16 – 2, 25, 13] αναφέρει τους πλευρι-

κούς και διαµετρικούς αριθµούς, δίνει τον αναδροµικό ορισµό, λέει ότι 

                                                            
1 Οι πλευρικοί και διαµετρικοί αριθµοί αναφέρονται στην Πολιτεία, στο χωρίο         

546a1 – 547a6, και αντιστοιχούν σε πλευρά και διάµετρο (διαγώνιο) τετραγώνου. 
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είναι πυθαγόρειοι οι αριθµοί αυτοί και πυθαγόρεια η αποδεικτική µέ-

θοδος, διατυπώνει τις τρεις − τέσσερεις πρώτες περιπτώσεις, διατυπώνει 

χωρίς απόδειξη τη θεµελιώδη ιδιότητα qn
2 = 2pn

2 + (-1)n, όπου pn πλευρά 

και qn διάµετρος, την επαληθεύει για µερικές περιπτώσεις και εν τέλει 

διατυπώνει την εξής πολύ ενδιαφέρουσα φράση [2, 25, 9 – 13]: 

«™¦n d� l£bwmen ¡p£saj t¦j ¢pÕ tîn toioÚtwn diamštrwn, 

 œsontai dipl£siai Ôntwj,  

ïn ˜k£sth mon£di me…zwn À ™l£sswn diplas…ou·  

oŒon ¹ ™nnša met¦ toà mq tÁj toà ke kaˆ d.  

diÕ kaˆ oƒ PuqagÒreioi ™q£rrhsan tÍ meqÒdJ.» 

Εν συνεχεία [2, 27,1 – 29, 4], βεβαιώνει ότι η θεµελιώδης ιδιότητα ισχύει  

και έχει αποδειχθεί από τους Πυθαγορείους και τον Πλάτωνα:   

«“Oti ™peid¾ ¢dÚnaton ·ht¾n e�nai t¾n di£metron  

tÁj pleur©j oÜshj ·htÁj  

(oÙ g£r ™stin tetr£gwnoj ¢riqmÕj tetragènou dipl£sioj·  

ú kaˆ dÁlon Óti ¢sÚmmetr£ ™stin megšqh,  <…>)  

™penÒhsan oÛtw lšgein oƒ PuqagÒreioi kaˆ Pl£twn,  

tÁj pleur©j oÜshj ·htÁj t¾n di£metron ·ht¾n oÙc ¡plîj,  

¢ll' ™n oŒj dÚnantai tetragènoij,  

toà diplas…ou lÒgou,  Ön de‹ t¾n di£metron poie‹n,  

À mon£di [dš]ousan À mon£di pleon£zousan· 

<…> 
Proet…qesan d� oƒ PuqagÒreioi toÚtou toiÒnde qeèrhma glafurÕn 

perˆ tîn diamštrwn kaˆ pleurîn,  

Óti ¹ m�n di£metroj proslaboàsa t¾n pleur£n,  

Âj ™stin di£metroj, g…netai pleur£,  
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¹ d� pleur¦ ˜autÍ sunteqe‹sa  

kaˆ proslaboàsa t¾n di£metron t¾n ˜autÁj g…netai di£metroj1.  

kaˆ toàto de…knutai di¦ tîn ™n tù deutšrJ stoice…wn  

grammikîj ¢p' ™ke…nou. 
<…> 

Taàta m�n oân taÚtV· 

deiknÚsqw d� ™pˆ tîn ·htîn diamštrwn ¢riqmhtikîj,  

§j e‡pomen mon£di me…zouj e�nai À ™l£ssouj. 

kaˆ ¢eˆ oÛtwj.» 

Το γλαφυρὸν θεώρηµα, στο οποίο αναφέρεται ο Πρόκλος, είναι ακρι-

βώς το απαραίτητο επαγωγικό βήµα και αποδεικνύεται όντως από την 

πρόταση ΙΙ[ι΄] των Στοιχείων, η οποία είναι εποµένως πυθαγορείας προ-

ελεύσεως [2, 10, 1 – 6]: 

 «'E¦n eÙqe‹a gramm¾ tmhqÍ d…ca,   

prosteqÍ dš tij aÙtÍ eÙqe‹a ™p' eÙqe…aj,  

tÕ ¢pÕ tÁj Ólhj sÝn tÍ proskeimšnV 

kaˆ tÕ ¢pÕ tÁj proskeimšnhj t¦ sunamfÒtera tetr£gwna 

dipl£si£ ™sti  

toà te ¢pÕ tÁj ¹mise…aj  

kaˆ toà ¢pÕ tÁj sugkeimšnhj œk te tÁj ¹mise…aj  

kaˆ tÁj proskeimšnhj 

æj ¢pÕ mi©j ¢nagrafšntoj tetragènou.» 

Από όλα τα προαναφερθέντα, συνάγεται µετά βεβαιότητος το 

συµπέρασµα ότι  οι Πυθαγόρειοι είχαν για τους φυσικούς αριθµούς µια 

αντίληψη ανάλογη των αξιωµάτων του Peano. 

 

                                                            
1 Αν p, q ζεύγος αριθµών πλευράς – διαµέτρου, τότε και τα p΄= p+q, q΄= 2p+q αποτελούν 
ζεύγος αριθµών πλευράς – διαµέτρου. ∆ηλαδή, αν q2 = 2p2 ± 1, τότε και  (q΄)2 = 2(p΄)2 ± 1. 
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Συνοψίζοντας, 

I. Αν α, β, γ, δ γραµµές, έχουµε τις εξής ισοδυναµίες:  

α γ
αδ βγ Ανθ(α,β) Ανθ(γ,δ)

β δ
= ⇔ = ⇔ =  

II. Η µαθηµατική επαγωγή ήταν γνωστή ως αποδεικτική διαδικασία. 

Ε. Στο βιβλίο Χ των Στοιχείων αναπτύσσεται η δυνάµει µόνον συµµετρία 

και η θεωρία των γραµµών1 των επονοµαζοµένων ευθείες εκ δύο 

ονοµάτων και αποτοµές. Πιο συγκεκριµένα, αν α, β γραµµές τέτοιες 

ώστε α > β, α, β ασύµµετρες και α2, β2 ρητές και µεταξύ τους σύµµετρες, 

τότε η α – β λέγεται αποτοµή και η α + β εκ δύο ονοµάτων (διωνυµική):  

             α                    β                                              α 
 
                                                                                  β 

α + β: ευθεία εκ δύο ονοµάτων             α – β: αποτοµή 

Οι βασικές ιδιότητες των εκ δύο ονοµάτων και των αποτοµών 

περιέχονται στις προτάσεις Χ[λστ΄] έως Χ[ρθ΄] και πιο συγκεκριµένα οι 

εκ δύο ονοµάτων από την πρόταση Χ[λστ΄] έως την πρόταση Χ[οβ΄] και 

οι αποτοµές από την πρόταση Χ[ογ΄] έως την πρόταση Χ[ρθ΄]. Οι 

προτάσεις αυτές είναι κατά εξάδες, εποµένως υπάρχουν έξι εξάδες 

προτάσεων συν µία πρόταση για κάθε είδος γραµµής. Κάθε εξάδα 

αντιστοιχεί σε µία βασική ιδιότητα.  

Στην πρόταση Χ[λστ΄] ορίζεται η εκ δύο ονοµάτων και στις προτάσεις 

Χ[λζ΄] έως και Χ[µα΄] άλλες πέντε άλογες ευθείες. 

Στην πρόταση Χ[ογ΄] ορίζεται η αποτοµή και στις προτάσεις Χ[οδ΄] έως 

και Χ[οη΄] άλλες πέντε άλογες ευθείες.  

                                                            
1 Στα Στοιχεία ο Ευκλείδης χρησιµοποιεί τη λέξη γραµµή µε την έννοια του 
ευθυγράµµου τµήµατος. 
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Στο βιβλίο Χ ορίζονται δεκατρείς άλογες ευθείες. Η πρώτη άλογος 

ευθεία είναι η µέση ἄλογος εὐθεῖα, η οποία ορίζεται στην πρόταση 

Χ[κα΄] ως εξής [10, 21, 1 – 3]:  

TÕ  
ØpÕ ·htîn dun£mei mÒnon summštrwn eÙqeiîn 

periecÒmenon Ñrqogènion  
¥logÒn ™stin, 

kaˆ ¹ dunamšnh aÙtÕ ¥logÒj ™stin, 
kale…sqw d� mšsh. 

∆ηλαδή: 

∆εδοµένης µιας προτεθείσης ευθείας ρ και δύο ευθειών α, β τέτοιων 

ώστε α, β ασύµµετρες ως προς  ρ, αλλά α2, β2 σύµµετρες ως προς  ρ2, η 

ευθεία µ, που προκύπτει ως γεωµετρικός µέσος των α, β, δηλαδή  

αβµ = , είναι ἄλογος ως προς την ρ, τουτέστιν  
2

2

µ
ρ

 είναι ασύµµετρο. 

Η µέση ἄλογος εὐθεῖα µ είναι πλευρά τετραγώνου ίσου (µε την 

ευκλείδεια έννοια, δηλαδή ισεµβαδικού) µε ορθογώνιο που 

κατασκευάζεται µε πλευρές τις α, β όπου α, β ασύµµετρες ως προς  ρ και 

α2, β2 σύµµετρες ως προς  ρ2. 

Οι βασικές ιδιότητες των αποτοµών και των εκ δύο ονοµάτων µας 

επιτρέπουν να ανακατασκευάσουµε την απόδειξη του Θεωρήµατος της 

Παλινδροµικής Περιοδικότητος µε εργαλεία αποκλειστικά τις 

προτάσεις των Στοιχείων. Οι προτάσεις που θα χρησιµοποιηθούν είναι 

οι εξής: 
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Βασική 

ιδιότητα 
Εκ δύο ονοµάτων Αποτοµή 

Ο 

ρ 

ι 

σ 

µ 

ό 

ς 

Η εκ δύο ονοµάτων ορί-

ζεται στην πρόταση Χ[λστ΄]: 

 

'E¦n dÚo ·htaˆ (δηλαδή οι α, 

β) dun£mei mÒnon sÚmmetroi 

(δηλαδή α, β ασύµµετρες και 

α2, β2 σύµµετρες) sunteqîsin 

(προστεθούν), ¹ Ólh (δηλα-

δή η α + β) ¥logÒj ™stin 

(δηλαδή όχι µόνον α + β, ρ α-

σύµµετρες αλλά και (α + β)2, 

ρ2 ασύµµετρες), kale…sqw d� 

™k dÚo Ñnom£twn.  

[10, 36, 1 – 2]

Η αποτοµή ορίζεται στην 

πρόταση Χ[ογ΄]:  

 

'E¦n ¢pÕ ·htÁj (δηλαδή από 

την α) ·ht¾ (δηλαδή η β) 

¢faireqÍ dun£mei mÒnon sÚm-
metroj oâsa tÍ ÓlV (Ólh 
είναι η α, εποµένως sÚmme-
troj προς την α), ¹ loip¾ 

(δηλαδή η α – β) ¥logÒj 

™stin (δηλαδή όχι µόνον 

α – β, ρ ασύµµετρες αλλά και 

(α – β)2, ρ2 ασύµµετρες)· ka-
le…sqw d� ¢potom». 

[10, 73, 1 – 2]

 

Στις προτάσεις αυτές υπεισέρχονται οι έννοιες της ρητότητας, της 

δυνάµει συµµετρίας και της αλογίας, οι οποίες ορίζονται στον 

προαναφερθέντα δεύτερο ορισµό του βιβλίου Χ. 
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Βασική 
ιδιότητα 

Εκ δύο ονοµάτων Αποτοµή 

Μ 
ο 
ν 
α 
δ 
ι 
κ 
ό 
τ 
η 
τ 
α 

Η εκ δύο ονοµάτων 

διαιρείται κατά µοναδικό 

τρόπο στα ονόµατα, όπως 

αποδεικνύεται στην πρόταση 

Χ[µβ΄] [10, 42, 1 – 2]: 

`H ™k dÚo Ñnom£twn kat¦ žn 

mÒnon shme‹on diaire‹tai e„j t¦ 

ÑnÒmata.  

Αλλά και η αποτοµή 

ορίζεται κατά µοναδικό τρόπο 

όπως αποδεικνύεται στην 

πρόταση Χ[οθ΄] [10, 79, 1 – 2]: 

 

TÍ ¢potomÍ m…a [mÒnon] 

prosarmÒzei eÙqe‹a ·ht¾ 

dun£mei mÒnon sÚmmetroj oâsa 

tÍ ÓlV.  

Γ 
ρ 
α 
µ 
µ 
ι 
κ 
ό 
τ 
η 
τ 
α 

Αν ω είναι ευθεία εκ δύο 

ονοµάτων και  φ ευθεία τέτοια 

ώστε 
λ
κ

φ
ω
=  (αριθµός προς 

αριθµόν) τότε και η ευθεία φ 

είναι εκ δύο ονοµάτων και 

µάλιστα της ίδιας τάξεως1 

(πρόταση Χ[ξστ΄]): 

`H tÍ ™k dÚo Ñnom£twn m»kei 

sÚmmetroj kaˆ aÙt¾ ™k dÚo 

Ñnom£twn ™stˆ kaˆ tÍ t£xei ¹ 

aÙt». [10, 66, 1 – 2] 

Αν x είναι αποτοµή, και  φ 

ευθεία τέτοια ώστε 
λ
κ

φ
ω
=  

(αριθµός προς αριθµόν) τότε 

και η ευθεία φ είναι αποτοµή 

και µάλιστα της ίδιας τάξεως2 

(πρόταση Χ[ργ΄]):         

`H tÍ ¢potomÍ m»kei sÚm-
metroj ¢potom» ™sti kaˆ tÍ 

t£xei ¹ aÙt».  

[10, 103, 1 – 2]  

 

                                                            
1 Στη δεύτερη σειρά ορισµών (ὅροι δεύτεροι), η οποία ακολουθεί την πρόταση Χ[µζ΄] και 
περιλαµβάνει έξι ορισµούς,  ορίζονται έξι τάξεις ευθειών εκ δύο ονοµάτων. 

2 Στην τρίτη σειρά ορισµών (ὅροι τρίτοι), η οποία ακολουθεί την πρόταση Χ[πδ΄] και 
περιλαµβάνει επίσης έξι ορισµούς,  ορίζονται έξι τάξεις αποτοµών. 
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Οι δύο αυτές ευθείες, η εκ δύο ονοµάτων και η αποτοµή, συνδέονται µε 

µια σχέση δυϊσµού, είναι κατά κάποιον τρόπο συζυγείς. Στις προτάσεις 

Χ[ριβ΄], Χ[ριγ΄] και Χ[ριδ΄], που ακολουθούν, περιγράφονται οι σχέσεις 

συζυγίας των ευθειών αυτών: 

   

Πρόταση 

Χ[ριβ΄] 
TÕ ¢pÕ ·htÁj par¦ t¾n ™k dÚo Ñnom£twn paraballÒmenon 

pl£toj poie‹ ¢potom»n, Âj t¦ ÑnÒmata sÚmmetr£ ™sti to‹j tÁj 

™k dÚo Ñnom£twn ÑnÒmasi kaˆ œti ™n tù aÙtù lÒgJ, kaˆ œti ¹ 

ginomšnh ¢potom¾ t¾n aÙt¾n ›xei t£xin tÍ ™k dÚo Ñnom£twn. 

∆ηλαδή, αν σ ρητή γραµµή, σ2 ρητό χωρίο, δ = α + β εκ δύο 

ονοµάτων και σ2 = δ⋅γ (γ πλάτος), τότε γ = ε – ζ (αποτοµή), έτσι 

ώστε α, ε σύµµετρα και β, ζ σύµµετρα, δηλαδή 
ζ
β

ε
α
= . 

Πρόταση 

Χ[ριγ΄] 
TÕ ¢pÕ ·htÁj par¦ ¢potom¾n paraballÒmenon pl£toj poie‹ 

t¾n ™k dÚo Ñnom£twn, Âj t¦ ÑnÒmata sÚmmetr£ ™sti to‹j tÁj 

¢potomÁj ÑnÒmasi kaˆ ™n tù aÙtù lÒgJ, œti d� ¹ ginomšnh ™k 

dÚo Ñnom£twn t¾n aÙt¾n t£xin œcei tÍ ¢potomÍ.  

∆ηλαδή, αν σ ρητή γραµµή, σ2 ρητό χωρίο, δ = α − β αποτοµή 

και σ2 = δ⋅γ (γ πλάτος), τότε γ = ε+ζ (εκ δύο ονοµάτων), έτσι 

ώστε α, ε σύµµετρα και β, ζ σύµµετρα, δηλαδή 
ζ
β

ε
α
= . 

Πρόταση 

Χ[ριδ΄] 
'E¦n cwr…on perišchtai ØpÕ ¢potomÁj kaˆ tÁj ™k dÚo 

Ñnom£twn, Âj t¦ ÑnÒmata sÚmmetr£ tš ™sti to‹j tÁj ¢potomÁj 

ÑnÒmasi kaˆ ™n tù aÙtù lÒgJ, ¹ tÕ cwr…on dunamšnh ·ht» 

™stin.  
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Με σύγχρονο συµβολισµό η πρόταση αυτή µπορεί να 

αποδοθεί ως εξής: 

Αν α – β αποτοµή και ε + ζ εκ δύο ονοµάτων, έτσι ώστε α, ε 

σύµµετρα και β, ζ σύµµετρα και 
α β
ε ζ
=  και επιπλέον  

(α – β) (ε + ζ) = σ2, τότε σ ρητή. 

 

Επειδή οι ευθείες α – β (αποτοµή) και α + β (εκ δύο ονοµάτων) είναι 

συζυγείς και ικανοποιούν την παραπάνω πρόταση, είναι δόκιµο να 

χρησιµοποιούµε τον συµβολισµό δ και δ  εναλλακτικά για τις ευθείες αυτές. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  7  

 

 

ΑΝΑΚΑΤΑΣΚΕΥΗ  ΤΗΣ  ΑΠΟ∆ΕΙΞΗΣ   

ΤΗΣ  ΠΑΛΙΝ∆ΡΟΜΙΚΗΣ  ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΟΤΗΤΑΣ   

ΤΗΣ  ΑΝΘΥΦΑΙΡΕΣΗΣ  ΤΩΝ  ΤΕΤΡΑΓΩΝΙΚΩΝ  ΑΡΡΗΤΩΝ  

ΜΕ  ΤΑ  ΕΡΓΑΛΕΙΑ  ΤΟΥ  Χο υ  ΒΙΒΛΙΟΥ  ΤΩΝ  ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ  

 

 

7.1. Εισαγωγή 

 

Στο παρόν κεφάλαιο θα διατυπώσουµε και θα αποδείξουµε το 

Θεώρηµα της Παλινδροµικής Περιοδικότητας µε σύγχρονο συµβολισµό, 

αλλά η αποδεικτική µέθοδος θα στηρίζεται στα Στοιχεία του Ευκλείδου και 

µόνον και ειδικότερα στο βιβλίο Χ των Στοιχείων.  

Το Θεώρηµα συνίσταται στο εξής: 

Αν ο Ν δεν είναι τετράγωνος αριθµός1, δηλαδή δεν υπάρχει (θετικός) 

ακέραιος κ τέτοιος ώστε 2κ N,=  και οι α, ρ είναι γραµµές, τέτοιες ώστε 

α2 = Νρ2, 

τότε υπάρχουν αριθµοί  µ1, k1, k2, ..., kn,  όπου µ1 = [ N ], ώστε 

1 1 2 n 1 n n 1 2 1 1Ανθ (α,ρ) µ ,k ,k , ...,k ,k ,k , ...,k ,k ,2µ− −
⎡ ⎤= ⎣ ⎦  

∆ηλαδή το µ1 είναι εκτός περιόδου. 

Το kn µπορεί και να µην υπάρχει.  

 

                                                            
1 Με τον όρο αριθµός εννοείται θετικός ακέραιος αριθµός. 
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Τα ανωτέρω εικονοποιούνται στο σχήµα: 

 

µ1      2µ1 

k1               k1 

k2               k2 

k3               k3 

kn-1             kn-1 

                kn 

Αν δεν υπάρχει καθόλου το kn, η µορφή χωρίς 

το kn είναι η εξής: 

µ1      2µ1 

k1               k1 

 

       kn-1             kn-1 

 

Από το σχήµα φαίνεται και η περιοδικότητα, µε περίοδο 

1 2 n 1 n n 1 2 1 1k ,k , ...,k ,k ,k , ...,k ,k ,2µ− −  

ή 

 1 2 n 1 n 1 2 1 1k ,k , ...,k ,k , ...,k ,k ,2µ− −  

αλλά και παλινδροµικότητα, διότι η περίοδος αποτελείται από δύο τµήµατα 

κατοπτρικά. 

Το βασικό εργαλείο για την απόδειξη του Θεωρήµατος είναι η 

γραµµικοποίηση της ανθυφαίρεσης. Με τη γραµµικοποίηση οι λόγοι των 

διαδοχικών υπολοίπων της ανθυφαίρεσης εκφράζονται ως πολλαπλάσια του 

αρχικού διαιρέτη ρ. Κατ’ αυτόν τον τρόπο ανάγονται σε γραµµές και ο 

αρχικός διαιρέτης ρ είναι η µονάδα που χρησιµοποιείται για τη µέτρησή 

τους.  

Η απόδειξη θα έχει δύο µέρη. Στο πρώτο µέρος διατυπώνεται και απο-

δεικνύεται η περιοδικότητα. Προς τούτο ορίζονται τα γραµµικοποιηµένα 

πηλίκα των υπολοίπων της ανθυφαίρεσης, γίνεται δηλαδή η οικοδόµηση 
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των γραµµών xn – προς αντικατάστασιν των υπολοίπων αn της ανθυφαίρε-

σης – οι οποίες είναι άπειρες το πλήθος. Εν συνεχεία γίνεται ο επαγωγικός 

ορισµός των αριθµών λn, µn, οι οποίοι καθορίζουν τις γραµµές xn και όντας 

πεπερασµένοι το πλήθος, όπως θα αποδειχθεί, εξασφαλίζουν την περιοδικό-

τητα. Πιο συγκεκριµένα θα αποδειχθεί ότι οι όροι xn ικανοποιούν σχέσεις 

της µορφής n n nλ x α µ ρ= − , όπου τα nλ  και τα nµ  είναι (ακέραιοι θετικοί) 

αριθµοί που παίρνουν πεπερασµένες το πλήθος τιµές, οι δε γραµµές xn είναι 

αποτοµές. 

Στο δεύτερο µέρος διατυπώνεται και αποδεικνύεται η παλινδροµικό-

τητα της περιόδου. Προς τούτο κατασκευάζεται η ακολουθία των γραµµών 

ωn, ορίζονται δηλαδή οι γραµµές ωn ως αντίστροφες των συζυγών των xn. Οι 

γραµµές ωn καθορίζονται επίσης από τα ζεύγη (λn, µn) και εξασφαλίζουν την 

παλινδροµικότητα.  

Με το Θεώρηµα προσπαθούµε να επιτύχουµε µια αναπαράσταση των 

υπολοίπων xn που να έχουν τη µορφή α – β, να είναι δηλαδή αποτοµές, να 

είναι µικρότερα του ρ και συγχρόνως τα ωn, που θα εξασφαλίσουν την πα-

λινδροµικότητα, να έχουν µια αντίστοιχη µορφή.  
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7.2.  Θεώρηµα Περιοδικότητος 

 

Έστω ότι οι α, ρ είναι γραµµές, τέτοιες ώστε 

α2 = Νρ2, 

όπου Ν µη τετράγωνος αριθµός, δηλαδή δεν υπάρχει (θετικός) ακέραιος κ 

τέτοιος ώστε 2κ N.=  

Τότε (πρόταση Χ[θ΄]) οι α, ρ είναι ασύµµετρες γραµµές, εποµένως από 

τις προτάσεις Χ[β΄], Χ[γ΄] προκύπτει ότι η Ανθ(α, ρ) είναι άπειρη.  

Η γραµµικοποίηση της ανθυφαίρεσης συνίσταται στον ορισµό των 

γραµµικοποιηµένων πηλίκων των υπολοίπων της ανθυφαίρεσης:  

Ορισµός 2  (Γραµµικοποίηση Ανθυφαίρεσης): 

Η Ανθ(α, ρ) έχει τη µορφή: 

 α  =  µ1ρ + α1,  α1 < ρ  

 ρ  =  Ι1α1 + ρ1, ρ1 < α1  

 α1 =  Ι2ρ1 + α2, α2 < ρ1 

 ρ1 =  Ι3α2 + ρ2, ρ2 < α2 
 . 
 . 
 . 
 αn =  Ι2nρn + αn+1, αn+1 < ρn 

 ρn =  Ι2n+1αn+1 + ρn+1, ρn+1 < αn+1 

Εποµένως 

[ ]1 1 2 nΑνθ(α, ρ) µ , I , I , ..., I , ...=  

και  

α > ρ > α1 > ρ1 > ... > αn > ρn > αn+1 > ρn+1 ... 
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η ακολουθία των υπολοίπων την ανθυφαίρεσης των γραµµών α και ρ. 

Κατόπιν αυτών µπορούµε να ορίσουµε την αντίστοιχη ακολουθία )x( n  των 

γραµµικοποιηµένων πηλίκων των υπολοίπων, δηλαδή τις γραµµές xn, οι 

οποίες θα αντικαθιστούν τα υπόλοιπα αn της ανθυφαίρεσης, ως εξής:  

• x1 = α1, δηλαδή θέτουµε x1 το α1,   

• 
n

n

n2 ρ
α

x
ρ

=   ή  ρ
α

ρ
x

n

n
n2 ⋅= ,  1n ≥ , δηλαδή η x2n κατασκευάζεται ως 

τετάρτη ανάλογος των ρ, αn, ρn και 

• 
1n

n

1n2 α
ρ

x
ρ

++
=   ή  ρ

ρ
α

x
n

1n
1n2 ⋅= +

+ , 1n ≥ , δηλαδή η x2n+1 

κατασκευάζεται ως τετάρτη ανάλογος των ρ, αn+1, ρn. 

Οι στοιχειώδεις ιδιότητες της γραµµικοποίησης της ανθυφαίρεσης 

συνοψίζονται  στην παρακάτω πρόταση. Οι ιδιότητες αυτές αφορούν τρία 

βασικά χαρακτηριστικά της ακολουθίας )x( n  που ορίστηκε παραπάνω. 

• Το πρώτο χαρακτηριστικό είναι ότι η ακολουθία είναι άνω φραγµένη 

από τον πρώτο διαιρέτη της ανθυφαίρεσης ρ.  

• Το δεύτερο αφορά τις ανθυφαιρέσεις του ρ ως προς τους διαφόρους 

όρους της ακολουθίας )x( n . Προκύπτει ότι οι ανθυφαιρέσεις αυτές 

αντιστοιχούν σε τµήµατα της ανθυφαίρεσης των α και ρ.  

• Τέλος, θεωρώντας τη γραµµή ρ ως µονάδα µέτρησης, εκφράζεται ο 

αντίστροφος κάθε όρου της ακολουθίας )x( n  σε ανθυφαιρετική µορφή. 

 Πιο συγκεκριµένα έχουµε το ακόλουθο θεώρηµα: 
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Θεώρηµα 1 (Ιδιότητες γραµµικοποίησης της ανθυφαίρεσης).  

Για την ακολουθία )x( n  των γραµµικοποιηµένων πηλίκων των 

υπολοίπων της ανθυφαίρεσης ισχύουν τα παρακάτω 

i. ρxn< ,  ...,2,1n =  

ii. Ανθ ]...,I,I[)x,ρ( 1nnn += ,  ...,2,1n =  

iii. 2
1nnn ρ)xρI(x =+ + , ...,2,1n = , δηλαδή, αν ρ µοναδιαία 

γραµµή (οπότε ρ2 µοναδιαίο χωρίο), η παράσταση  Inρ + xn+1 

είναι αντίστροφη της xn. 

Απόδειξη. 

i. Εξ ορισµού  ισχύει 
n

n

n2 ρ
α

x
ρ

= .  Αλλά  n nρ α ,<  άρα  2nx ρ.<  

Οµοίως,   
1n

n

1n2 α
ρ

x
ρ

++
=   και επειδή n 1 nα ρ+ <  προκύπτει ότι   

2n 1x ρ.+ <  

Άρα  ρxn<    για κάθε ...,2,1n =  

ii. Είναι  
n

n

n2 ρ
α

x
ρ

=  ⇔ Ανθ =)x,ρ( n2  Ανθ )ρ,α( nn , από το 

ανθυφαιρετικό κριτήριο ισότητας λόγων των Τοπικών του 

Αριστοτέλους [158b, 33 – 35].  

Αλλά, Ανθ ...].,I,I[)ρ,α( 1n2n2nn +=   

Άρα Ανθ 2n 2n 2n 1(ρ, x ) [I , I , ...].+=  

Οµοίως 
1n

n

1n2 α
ρ

x
ρ

++
=  ⇔ Ανθ 2n 1(ρ, x )+ =  Ανθ n n 1(ρ , α )+  οπότε 

Ανθ 2n 1 2n 1 2n 2(ρ, x ) [I , I , ...].+ + +=  

Άρα γενικά είναι  Ανθ n n n 1(ρ, x ) [I , I , ... ].+=  
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iii. Είναι  n 2n n n 1
n 2n n n 1

n n

α I ρ α
α I ρ α .

ρ ρ
+

+

+
= + ⇒ =     

Όµως εξ ορισµού είναι n
n 1 n 2n 1

2n 1 n 1

ρρ
ρ α ρ x

x α + +
+ +

= ⇒ ⋅ = ⋅  

(πρόταση VI[ιστ΄] των Στοιχείων). 

Οπότε η σχέση  

2n n n 1 2n 2n 1

n

I ρ α I ρ x
ρ ρ

+ ++ +
=  

είναι ισοδύναµη µε την:  

2n n n 1 2n 2n 1 n(I ρ α ) ρ (I ρ x ) ρ+ ++ ⋅ = + ⋅  

n1n2nn21nnn2 ρxρρIραρρI ++ +=+⇔  

n 1 2n 1 nα ρ x ρ+ +⇔ = ,  που ισχύει. 

Εποµένως, η σχέση 
n

1nnn2

n

n

ρ
αρI

ρ
α ++

=  ανάγεται στην 

ρ
xρI

ρ
α 1n2n2

n

n ++
=   και επειδή 

n

n

n2 ρ
α

x
ρ

=  (ορισµός του  n2x ) 

έχουµε: 

22n 2n 1
2n 2n 2n 1

2n

I ρ xρ
ρ x (I ρ x ).

x ρ
+

+

+
= ⇔ = ⋅ +  

Με τον ίδιον τρόπο αποδεικνύεται ότι 
2

2n 1 2n 1 2n 2ρ x (I ρ x ),+ + += ⋅ +  

οπότε τελικά  
2

n n n 1ρ x (I ρ x )+= ⋅ +    ∀ ...,2,1n =  

–  – 
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Παρατήρηση 1  

Με την περιγραφείσα διαδικασία της γραµµικοποίησης της 

ανθυφαίρεσης, το κριτήριο λόγου γίνεται:  

Η ανθυφαίρεση των α, ρ είναι τελικά περιοδική  

αν υπάρχουν n, m µε n < m, τέτοια ώστε xn = xm. 

–  – 

Οι γραµµές xn είναι όλες της µορφής α – β (αποτοµές). Για την x1 αυτό 

προκύπτει από την παρακάτω πρόταση: 

Πρόταση 1  

Η 1x  είναι αποτοµή, ως προς τη ρ. 

Απόδειξη 

• Από την ανθυφαιρετική σχέση  1 1α µ ρ α= +   έχουµε ότι  x1 = α1 = α – µ1ρ  

και α1 > 0, συνεπώς  α – µ1ρ > 0  ⇒  α > µ1ρ. 

• Επειδή α2 = Νρ2, Ν όχι τετράγωνος, θα είναι α, ρ ασύµµετρες ενώ α2, ρ2  

σύµµετρα. 

Άρα η x1 είναι αποτοµή, ως προς τη ρ. 

–  – 

Με βάση την Παρατήρηση 1 που αναφέραµε παραπάνω, η τελική 

περιοδικότητα της ανθυφαίρεσης των δυνάµει µόνο συµµέτρων αριθµών α 

και ρ, που ικανοποιούν τη σχέση α2 = Νρ2, µπορεί να αποδειχθεί µέσω της 

ακολουθίας n(x )  των γραµµικοποιηµένων πηλίκων των υπολοίπων της 

ανθυφαίρεσης. Συγκεκριµένα, αν αποδείξουµε ότι υπάρχουν n, m  µε n m<  

ώστε n mx x= , τότε από το κριτήριο λόγου έχουµε το συµπέρασµα. Προς 

τούτο θα αποδείξουµε ότι οι όροι nx  ικανοποιούν σχέσεις της µορφής 
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n n nλ x α µ ρ= − , όπου τα nλ  και τα nµ  είναι (ακέραιοι θετικοί) αριθµοί που 

παίρνουν πεπερασµένες το πλήθος τιµές. Πιο συγκεκριµένα θα αποδείξουµε 

το ακόλουθο θεώρηµα: 

Θεώρηµα 2 (Έκφραση της γραµµικοποιηµένης ακολουθίας ως ακολουθίας 

αποτοµών)  

Έστωσαν α ρ>  δύο γραµµές, Ν όχι τετράγωνος αριθµός και 2 2α Nρ .=  

Έστω n(x )  η γραµµικοποιηµένη ακολουθία της ανθυφαίρεσης των α και ρ. 

Τότε υπάρχουν αριθµοί n nλ ,µ  µε 1λ 1=  και 1 1µ ρ α (µ 1)ρ< < +  που 

ικανοποιούν τα εξής: 

i. 2
n n 1 nλ λ N µ+ = −  ώστε nλ N≤  

ii. n n n 1 n n 1 nλ x α µ ρ λ (I ρ x )− −= + = +  

iii. n 1 n 1 nµ I λ− −<  και n n 1 n 1 nµ µ I λ− −+ =  

iv. n n nλ x α µ ρ= −  έτσι ώστε nx  αποτοµή και n 1µ µ≤  

Απόδειξη.  

Ορίζουµε  1λ 1= , οπότε 1 1 1 1 1 1 1λ x x α µ ρ λ x α µ ρ.= = − ⇒ = −  

Παρατηρούµε ακόµη ότι από την ανθυφαιρετική σχέση 1 1α µ ρ α= +   µε  

1α ρ<  παίρνουµε 

1 1 1α µ ρ α µ ρ α= + ⇒ <   και 

 1 1 1 1 1α ρ µ ρ α µ ρ ρ α (µ 1) ρ< ⇒ + < + ⇒ < + ⋅    

οπότε 1 1µ ρ α (µ 1) ρ< < + ⋅ , δηλαδή µ1ρ infimum και (µ1+1)ρ supremum του α. 

Συνεπώς, αν για κάποιο µ είναι  µρ α< ,  τότε είναι και  1 1µρ µ ρ µ µ≤ ⇒ ≤ . Η 

παρατήρηση αυτή θα φανεί χρήσιµη παρακάτω για την απόδειξη της 

ιδιότητας (iv). 
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Η κατασκευή των ακολουθιών n(λ )  και n(µ ) και η απόδειξη των 

ιδιοτήτων (i) – (iv) θα γίνει επαγωγικά. Για ευκολία, η κατασκευή και η 

απόδειξη θα διαχωριστούν στα παρακάτω δύο λήµµατα που αντιστοιχούν 

στην αρχή και στο βήµα της επαγωγής αντίστοιχα. Με την απόδειξη των δύο 

ληµµάτων συµπληρώνεται και η απόδειξη του θεωρήµατος. 

Λήµµα 1 (Αρχή της επαγωγής) 

i. Είναι 1λ 1=  οπότε 2
1 1λ N µ−  και ορίζουµε το 2λ  ως εξής 2

2 1 1λ λ N µ= −  

έτσι ώστε να είναι 2λ N≤ . 

ii. Ορίζουµε  1 1x α µ ρ= +  δηλαδή η 1x  είναι γραµµή εκ δύο ονοµάτων και 

ισχύει 1 1 2 1 2α µ ρ x λ (I ρ x ).+ = = +  

iii.  Είναι 1 1 2µ I λ<  και ορίζουµε το 2µ  ως εξής 2 1 1 2µ µ I λ+ = . 

iv. Ισχύει 2 2 2λ x α µ ρ= −  οπότε 2 1µ µ≤  και η 2x  είναι αποτοµή. 

Απόδειξη 

i. Εφόσον 1λ 1=  προκύπτει αµέσως ότι 2
1 1λ N µ− . 

ii. Είναι  
2 2 2 2 2 2

1 1 1 1 1 1 2x x (α µ ρ)(α µ ρ) α µ ρ (N µ )ρ λ ρ= − + = − = − = . 

Όµως  
2 2

1 1 2 1 2 1 2 2x (I ρ x ) ρ x λ (I ρ x ) λ ρ+ = ⇒ + = . 

Από τις παραπάνω έπεται ότι  1 2 1 2x λ (I ρ x )= +  οπότε τελικά έχουµε ότι 

1 1 2 1 2α µ ρ x λ (I ρ x )+ = = + . 

iii. Είναι  

1µ ρ α (ii)

1 1 1 1 1 2 1 2 2 1 2 22µ ρ µ ρ µ ρ α µ ρ x λ (I ρ x ) λ I ρ λ x
<

= + < + = = + = +  

2 1x ρ Ι θετικός ακέραιος

2 1 2 2 1λ I ρ λ ρ 2λ I ρ
<
< + ≤ , 
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οπότε  

1 2 1 1 2 1µ ρ λ I ρ µ λ I< ⇒ < . 

Έτσι µπορούµε και ορίζουµε 2 2 1 1µ λ I µ= − . 

iv. Είναι   

1 2 1 2 2 2 2 1 2 1α µ ρ λ I ρ λ x λ x α µ ρ λ I ρ+ = + ⇒ = + − ⇒

2 2 2 1 1 2 2 2 2 2 1λ x α (λ I µ )ρ λ x α µ ρ µ ρ α µ µ= − − ⇒ = − ⇒ < ⇒ ≤   

Ακόµη, επειδή α2 = Νρ2, Ν όχι τετράγωνος, θα είναι α, ρ ασύµµετρες, άρα 

και  α, µ2ρ ασύµµετρες, ενώ α2, (µ2ρ)2 22
2ρµ=  ρητές ως προς ρ2 και µεταξύ 

τους σύµµετρες. 

Άρα x2 αποτοµή, αφού είναι της µορφής α – β, α > β, α, β ασύµµετρες και 

α2, β2 ρητές ως προς κάποιο χωρίο, άρα µεταξύ τους σύµµετρες. 

Άρα η 2x  είναι αποτοµή και 2 1µ µ≤ . 

Λήµµα 2 (το επαγωγικό βήµα από το κ στο κ 1+ ) 

 Έστω ότι ∃ k∈ : 

i. 2
k 1 k 1λ N µ− −−  και ορίζουµε το kλ  ως εξής 2

k k 1 k 1λ λ N µ− −= −  έτσι ώστε να 

είναι kλ N≤ . 

ii. Ορίζουµε το k 1x −  ως εξής  k 1 k 1 k 1λ x α µ ρ− − −= +  δηλαδή είναι γραµµή εκ 

δύο ονοµάτων και ισχύει k 1 k 1 k 1 k k 1 kλ x α µ ρ λ (I ρ x ).− − − −= + = +  

iii. Είναι k 1 k 1 kµ I λ− −<  και ορίζουµε το kµ  ως εξής k k 1 k 1 kµ µ I λ− −+ = . 

iv. Ισχύει k k kλ x α µ ρ= −  οπότε 1µµ ≤k  και η kx  είναι αποτοµή. 

Τότε  

I. 2
k kλ N µ−  και ορίζουµε το k 1λ +  ως εξής 2

k 1 k kλ λ N µ+ = −  έτσι ώστε να 

είναι k 1λ N+ ≤ . 
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II. Ορίζουµε το kx  ως εξής  k k kλ x α µ ρ= +  δηλαδή είναι γραµµή εκ δύο 

ονοµάτων και ισχύει k k k k 1 k k 1λ x α µ ρ λ (I ρ x ).+ += + = +  

III. Είναι k k k 1µ I λ +<  και ορίζουµε το k 1µ +  ως εξής k 1 k k k 1µ µ I λ+ ++ =  

IV. Ισχύει k 1 k 1 k 1λ x α µ ρ+ + += −  οπότε k 1 1µ µ+ ≤  και η k 1x +  είναι αποτοµή. 

Απόδειξη 

I. Από τη σχέση (iv) έχουµε  
2 2

k 1 k 1µ µ µ µ N≤ ⇒ ≤ <  1   και 

2 2 2 2
k k 1 k 1 kN µ (N µ ) (µ µ )− −− = − + −  

k k 1 k 1 k k 1 kλ λ (µ µ )(µ µ )− − −= + − +  (υπόθεση της επαγωγής (i))  

k k 1 k 1 k k 1 kλ λ (µ µ )I λ− − −= + −  (υπόθεση της επαγωγής (iii)) 

k k 1 k 1 k 1 kλ (λ I (µ µ ))− − −= + −  k k 1λ λ +=  (από τον ορισµό του k 1λ + )2 

II. Από τη σχέση (iv) έχουµε   

k k kλ x α µ ρ= − . 

Άρα   

k k kλ x α µ ρ= +   

οπότε  
(Ι)

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2
k k k k k k κ κ k 1 kλ x x (α µ ρ)(α µ ρ) α µ ρ Νρ µ ρ (Ν µ )ρ λ λ ρ+= − + = − = − = − = .   

                                                            
1 Από την ανθυφαιρετική σχέση µ1ρ < α < (µ1+1)ρ     έχουµε: 

2
1µ ρ2 < α2 < (µ1+1)2ρ2 

2 2α Νρ=
⇐⇒ 2

1µ ρ2 < Νρ2 < (µ1+1)2ρ2 ⇔ 2
1µ  < Ν < (µ1+1)2⇒ µ1 < N  < 

(µ1+1). Επειδή πρόκειται περί ανθυφαιρέσεως είναι µ1ρ infimum και (µ1+1)ρ supremum 
του α, άρα µ1 infimum και (µ1+1) supremum του N ⇒ µ1 = [ N ]. 

2 Η παράσταση λκ −1 + (µκ – 1 – µκ )Ικ−1 είναι φυσικός αριθµός και µάλιστα θετικός, αφού 
(υπόθεση της επαγωγής iv)  µκ ≤ µ1 = [ N ] N< , εφ’ όσον Ν όχι τετράγωνος ⇒ 

2
κµ N< , άρα Ν – 2

κµ > 0 ⇒ λκ[λκ −1 + (µκ – 1 – µκ )Ικ−1] > 0 ⇒ λκ −1 + (µκ – 1 – µκ)Ικ−1 > 0.  

Άρα ο λκ είναι διαιρέτης του Ν – 2
κµ . Θέτουµε λκ – 1 + (µκ – 1 – µκ )Ικ−1 = λκ+1. 
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∆ιαγράφοντας το kλ  έχουµε   

2
k k k k 1λ x x λ ρ+= . 

 Όµως από την ανθυφαιρετική σχέση  
2

k k k 1x (I ρ x ) ρ++ =  

παίρνουµε 
2

k k k 1 k 1 k 1x (I ρ x )λ λ ρ+ + ++ = . 

Άρα τελικά  

k k k 1 k 1 k k k k k k 1 k k 1x (I ρ x )λ λ x x λ x λ (I ρ x )+ + + ++ = ⇒ = + . 

 

III. Από τη (II) έχουµε  

k k k 1 k k 1λ x λ (I ρ x )+ += + k 1 kλ (I 1)ρ+< +       (αφού k 1x ρ+ < ). 

Επίσης, επειδή  1µ ρ α< , θα είναι 

1 k k k k(µ µ )ρ α µ ρ λ x+ < + =  

Άρα  

1 k k 1 k 1 k k 1 k k 1 k(µ µ )ρ λ (I 1)ρ (µ µ ) λ (I 1) 2λ I+ + ++ < + ⇒ + < + ≤ . 

Έστω, προς το άτοπο, ότι k k 1 kI λ µ+ ≤ . Τότε θα έχουµε  

1 k k 1 k k 1 kµ µ 2λ I 2µ µ µ++ < ≤ ⇒ < , 

 άτοπο αφού 1 kµ µ≥ . Εποµένως 

k k k 1µ I λ +< ,  

άρα µπορούµε να ορίσουµε το k 1µ +  έτσι ώστε  

k 1 k k k 1µ µ I λ+ ++ = . 

IV. Από τη (ΙΙ) έχουµε  

k k 1 k k 1α µ ρ λ (I ρ x )+ ++ = + ⇒  

k 1 k 1 k k 1 kλ x α µ ρ λ I ρ+ + += + − ⇒  
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k 1 k 1 k k 1 kλ x α ( µ λ I )ρ+ + += − − + ⇒  

k 1 k 1 k 1λ x α µ ρ+ + += −  

 Άρα η k 1x +  είναι αποτοµή και k 1 1µ µ+ ≤ .                                                         

–  – 

Χρησιµοποιώντας την έκφραση των όρων της ακολουθίας n(x ) ως 

αποτοµών, είµαστε  τώρα σε θέση να αποδείξουµε το βασικό θεώρηµα αυτής 

της παραγράφου. 

 

Θεώρηµα 3 (Τελική περιοδικότητα της ανθυφαίρεσης δυο δυνάµει µόνο 

συµµέτρων γραµµών) 

 Έστωσαν α ρ>  δυο γραµµές, N  όχι τετράγωνος αριθµός και 
2 2α Nρ .= Τότε η Ανθ (α,ρ)  είναι τελικά περιοδική. 

Απόδειξη.  

Το σύνολο { }1(λ,µ) : λ N,µ µ≤ ≤  όπου λ,µ  (φυσικοί) αριθµοί είναι 

προφανώς πεπερασµένο. Επιπλέον, λόγω της προηγούµενης πρότασης, για 

κάθε  n  υπάρχουν nλ  και nµ  µε n n 1λ N,µ µ≤ ≤  τέτοιοι ώστε n n nλ x α µ ρ.= −  

Συνεπώς τα ζεύγη (λn, µn), τα οποία καθορίζουν τις άπειρες το πλήθος 

γραµµές xn µέσω της σχέσεως n n nλ x α µ ρ= − , είναι πεπερασµένα. Πράγµα 

που σηµαίνει ότι θα υπάρχει επανάληψη. ∆ηλαδή, από την αρχή του 

περιστερεώνα, συνάγεται ότι υπάρχουν αριθµοί n,m µε n m<  τέτοιοι ώστε 

n mx x= . Με βάση το κριτήριο λόγου και την Παρατήρηση 1 έχουµε ότι η 

Ανθ (α,ρ)  είναι τελικά περιοδική.        

–  – 
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7.3. Θεώρηµα Παλινδροµικότητας 

 

Στην παράγραφο αυτή θα αποδειχθεί ότι η τελικά περιοδική 

ανθυφαίρεση δύο δυνάµει µόνο συµµέτρων γραµµών είναι παλινδροµική. 

Προς τούτο ορίζουµε µιαν ακόµη ακολουθία n(ω ) , οι όροι της οποίας είναι 

οι «αντίστροφοι» των συζυγών nx  των nx  (θεωρώντας ως µονάδα µέτρησης 

το ρ). 

 

Ορισµός 6 (Αντίστροφοι συζυγών της n(x ))  

Ορίζουµε ακολουθία n(ω )  ως εξής 2
n nx ω ρ= . 

Παρατήρηση 3.  

Παρατηρούµε ότι θα ισχύει 2
n nx ω ρ= . 

Πρόταση 2.  

Η nω  που ορίστηκε από τη σχέση 2
n nx ω ρ= : 

α) ικανοποιεί τη σχέση  n 1 n nλ ω α µ ρ+ = −  και είναι αποτοµή 

β) ικανοποιεί τη σχέση  nω ρ< . 

 

Απόδειξη.  

α)  Εξ ορισµού της  n(ω )  έχουµε 

n n n n n n n n
2

n n n n n n n 1n 1 n

ω λ ρ λ ρ λ ρ(α µ ρ) λ ρ(α µ ρ) α µ ρρ
ρ x λ x α µ ρ (α µ ρ)(α µ ρ) λ ρλ λ ρ ++

− − −
= = = = = =

+ + −
 

Άρα 

n n
n 1 n n n n

n 1

ω α µ ρ
λ ω α µ ρ λ x

1 λ +
+

−
= ⇒ = − =   
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Αλλά n n nα µ ρ λ x− = , άρα n 1 n n nλ ω λ x+ = , δηλαδή η nω  είναι σύµµετρη ως 

προς την xn, άρα αποτοµή. 

β)  Είναι  

n n n 1 n n 1 n n 1 n n 1 n nλ x α µ ρ µ ρ µ ρ µ ρ µ ρ (µ µ )ρ I λ ρ λ ρ− − −= + > + ≥ + = + = ≥  

Εποµένως 

nx ρ>  

Όµως  

n

n

ω ρ
ρ x

=   

άρα είναι και 

nρ ω> . 

–  – 

Πρόταση 3.  

Ισχύει 2
1 1 1ω (x 2µ ρ) ρ+ =  

Απόδειξη. 

Είναι 

2 1 1 1 1λ ω α µ ρ και x α µ ρ

2 1 1 1 1 1 1 1 1λ ω (x 2µ ρ) (α µ ρ)(α µ ρ 2µ ρ) (α µ ρ)(α µ ρ)
= − = −

+ ============= − − + = − + =  

2 2 2 2 2 2
1 1 2α µ ρ (N µ )ρ λ ρ .= − = − =  

Άρα 
2

1 1 1ω (x 2µ ρ) ρ+ = . 

–  – 

 

 

Πρόταση 4  
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Ισχύει  2
n 1 n nω (I ρ ω ) ρ+ + =  

Απόδειξη.  

Από τις σχέσεις   

n 2 n 1 n 1λ ω α µ ρ+ + += −      

και     

n 1 n n n 1 n n n 1λ (I ρ ω ) λ I ρ (α µ ρ) α µ ρ+ + ++ = + − = − , 

προκύπτει 
2 2

n 1 n 2 n 1 n n n 1 n 1 n 1λ λ ω (I ρ ω ) (α µ ρ)(α µ ρ) (N µ )ρ+ + + + + ++ = + − = − 2
n 1 n 2λ λ ρ+ +=  

Άρα    
2

n 1 n nω (I ρ ω ) ρ+ + =  

–  – 

Θεώρηµα 8 (Παλινδροµικότητα της περιόδου της ανθυφαίρεσης δυο 

δυνάµει µόνο συµµέτρων γραµµών)  

Έστωσαν α ρ>  δύο γραµµές, N  µη τετράγωνος αριθµός και 2 2α Nρ .=  Τότε 

υπάρχουν αριθµοί k211 I,...,I,I,µ  ώστε 

Ανθ ].µ2,I,I,...,I),I(,I,...,I,I,µ[)ρ,α( 1121kk1k211 −−=  

Το ίδιο συµπέρασµα προκύπτει αν οι α,ρ  είναι γενικότερα δυνάµει µόνο 

σύµµετρες γραµµές, αν δηλαδή  υπάρχουν Μ, Ν µη τετράγωνοι αριθµοί  και 

οι α, ρ συνδέονται µε τη σχέση 2 2Μα Nρ .=  

Απόδειξη. 

∆ιατάσσουµε τις ακολουθίες n(x ) και n(ω )  ως εξής: 

1 1 2 2 n nx ,ω ,x ,ω , ..., x ,ω , ...  
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Από την αρχή του περιστερεώνα έχουµε ότι υπάρχει ένα πρώτο στοιχείο 

στην κατ’ αυτό τον τρόπο διαταχθείσα ακολουθία τέτοιο ώστε: 

1) Όλα τα προηγούµενα στοιχεία της ακολουθίας είναι ανά δύο 

διαφορετικά και 

2) Το στοιχείο που µας ενδιαφέρει ταυτίζεται µε ένα προηγούµενο. 

∆ιακρίνουµε τις περιπτώσεις: 

1η περίπτωση 

Τα 1 1 2 2 k 1 k 1x ,ω ,x ,ω , ...,x ,ω− −  είναι διαφορετικά ανά δύο και το kx  ταυτίζεται 

µε κάποιο προηγούµενο. 

Σ’ αυτήν την περίπτωση υποθέτουµε ότι k k 1x ω −= . 

2η περίπτωση 

Τα 1 1 2 2 k 1 k 1 kx ,ω ,x ,ω , ...,x ,ω ,x− −  είναι ανά δύο διαφορετικά και το kω  

ταυτίζεται µε ένα προηγούµενο. 

Σ’ αυτήν την περίπτωση υποθέτουµε ότι k kω x=  

 

Απόδειξη της υπόθεσης της 1ης περίπτωσης 

I. Υποθέτουµε προς το άτοπο ότι k 1x x= . 

Τότε είναι k 1x x=  και επειδή  
1 k

2 x x
1 1

2
k k

x ω ρ

x ω ρ

=⎫=
⇒⎬

= ⎭
 ω1 = ωk. 

Ακόµη     
1 k

2 ω ω
1 1 1

1 1 k 1 k 12
κ k 1 k 1

ω (x 2µ ρ) ρ
x 2µ ρ ω I ρ A

ω (ω I ρ) ρ

=

− −
− −

⎫+ =
⇒ + = + =⎬

+ = ⎭
,  

µε  x1 < ρ, ωk–1 < ρ. 

Πρόκειται περί του εξής:  



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7                                                                                      ΑΝΑΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΤΗΣ ΑΠΟ∆ΕΙΞΗΣ 

- 218 - 

Η Α είναι µια γραµµή, πάνω στην οποίαν εφαρµόζεται ανθυφαίρεση. Η 

διαίρεση µε το ρ γίνεται κατά µοναδικό τρόπο, στο ακέραιο µέρος και το 

υπόλοιπο, που είναι µικρότερο. Εποµένως θα είναι  x1 = ωk–1 . 

Η σχέση x1 = ωk–1  σηµαίνει ότι η πρώτη επανάληψη δεν γίνεται στο xk 

αλλά στο ωk–1, το οποίο βρίσκεται πριν από το xk, όπερ άτοπον, γιατί 

έχουµε υποθέσει ότι τα 1 1 2 2 k 1 k 1x ,ω ,x ,ω , ...,x ,ω− −  είναι ανά δύο 

διαφορετικά. 

Άρα k 1x x≠  

II. Υποθέτουµε προς το άτοπο ότι k lx x=   για l  µε 1 l k< <  

Τότε είναι k lx x=  και επειδή 2
k k l lx ω x ω ρ= =  παίρνουµε l kω ω=  

Όµως είναι  2
l l 1 l 1ω (ω I ρ) ρ− −+ =    και  2

k k 1 k 1ω (ω I ρ) ρ− −+ =  

Άρα  l 1 l 1 k 1 k 1ω I ρ ω I ρ− − − −+ = +   και αφού πρόκειται για ανθυφαιρετικές 

σχέσεις προκύπτει ότι l 1 k 1ω ω− −=  που είναι άτοπο γιατί έχουµε υποθέσει 

ότι τα 1 1 2 2 l l k 1 k 1x ,ω ,x ,ω , ...,x ,ω , ...,x ,ω− −  είναι ανά δύο διαφορετικά. 

Άρα k lx x≠  για  1 l k< <  

III. Υποθέτουµε προς το άτοπο ότι k lx ω=   για l  µε 1 l k 1≤ < −  

Τότε είναι k lx ω=  και επειδή 2
k k l lx ω x ω ρ= =  παίρνουµε l kx ω=  

Όµως είναι  2
l l 1 l 1x (x I ρ) ρ+ ++ =    και  2

k k 1 k 1ω (ω I ρ) ρ− −+ = . 

Άρα  l 1 l 1 k 1 k 1x I ρ ω I ρ+ + − −+ = +   και αφού πρόκειται για ανθυφαιρετικές 

σχέσεις προκύπτει ότι l 1 k 1x ω+ −=  που είναι άτοπο γιατί έχουµε υποθέσει 

ότι τα 1 1 2 2 l l l 1 k 1 k 1x ,ω ,x ,ω , ..., x ,ω ,x , ..., x ,ω+ − −  είναι ανά δύο διαφορετικά. 

Άρα k lx ω≠  για  1 l k 1.≤ < −  

Άρα εφόσον το kx  ισούται µε ένα από τα 1 1 2 2 k 1 k 1x ,ω ,x ,ω , ...,x ,ω− −   

αποµένει να είναι  k k 1x ω .−=  
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Οµοίως προκύπτει και η απόδειξη της υπόθεσης της 2ης περίπτωσης από 

όπου παίρνουµε ότι  k kω x .=   

Ολοκληρώνουµε τώρα αποδεικνύοντας  την παλινδροµικότητα  στην 1η 

περίπτωση: 

Έχουµε αποδείξει ότι  k k 1x ω .−=  

Όµως είναι 2
k k 1 kx (x I ρ) ρ+ + =    και  2

k 1 k 2 k 2ω (ω I ρ) ρ .− − −+ =  

Άρα  k 1 k k 2 k 2x I ρ ω I ρ+ − −+ = +   και αφού πρόκειται για ανθυφαιρετικές 

σχέσεις προκύπτει ότι  k k 2I I −=   και  k 1 k 2x ω .+ −=   

Με τον ίδιον τρόπο προκύπτει ότι  k 1 k 3I I+ −=   και  k 2 k 3x ω+ −=  

Συνεχίζοντας  1 2k 3I I −=   και  2k 2 1x ω− =  

Όµως 2
2k 2 2k 1 2k 2x (x I ρ) ρ− − −+ =    και  2

1 1 1ω (x 2µ ρ) ρ+ =  

Άρα 1 1 2k 1 2k 2x 2µ ρ x I ρ− −+ = +  και αφού πρόκειται για ανθυφαιρετικές 

σχέσεις προκύπτει ότι   1 2k 1x x −=   και  2k 2 1I 2µ− = . 

Από  τη σχέση 1 2k 1x x −=   και το Κριτήριο Λόγου προκύπτει η περιοδικότητα  

της ανθυφαίρεσης  ενώ  από τη σχέση 2k 2 1I 2µ− =   καθώς και από τις ισότητες 

1 2k 3I I −=  

2 2k 4I I −=  
. 
. 
. 

k 1 k 3I I+ −=  

k k 2I I −=  

προκύπτει η παλινδροµικότητα στην περίοδο της ανθυφαίρεσης. 

Άρα    Ανθ 1 1 2 k 1 k 1 2 1 1(α,ρ) [µ , I , I , ..., I , I , ..., I , I ,2µ ].− −=  

–  – 
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Οµοίως στη 2η περίπτωση θα προκύψει 

Ανθ 1 1 2 k 1 k 1 2 1 1(α,ρ) [µ , I , I , ..., I , I , ..., I , I ,2µ ].− −=  

Τα παραπάνω εικονοποιούνται στο παρακάτω σχήµα, το οποίο περι-

γράφεται, κατά κάποιον τρόπο, στον µύθο Κρόνου – ∆ιός του Πολιτικού 

[268d5 – 274e1]. Αναφέρονται εκεί, όπως έχουµε αναφέρει, τα εξής 

χαρακτηριστικά: 

Υπάρχουν δύο περίοδοι στο Σύµπαν, οι περίοδοι Κρόνου και ∆ιός, 

έτσι ώστε στην περίοδο του ∆ιός αντιστρέφονται τα βήµατα που είχαν γίνει 

στην περίοδο του Κρόνου. Και υπάρχει ένα συγκεκριµένο σηµείο που γίνε-

ται η µετάβαση από την εποχή του Κρόνου στην εποχή του ∆ιός, είναι η 

στιγµή µετάβασης από τα x στα ω.  

Αυτό, κατά τον Πλάτωνα, θα συµβεί όταν εξαντληθούν οι δυνατότη-

τες, όταν αναλωθούν όλες οι δυνατές γενέσεις στην εποχή του Κρόνου 

(Πολιτικός, 272d 6− e 6 ): 

™peid¾ g¦r 

p£ntwn toÚtwn crÒnoj ™teleèqh 

kaˆ metabol¾n œdei g…gnesqai 

kaˆ d¾ kaˆ tÕ g»inon ½dh p©n ¢n»lwto gšnoj, 

p£saj ˜k£sthj tÁj yucÁj 

t¦j genšseij ¢podedwku…aj, 
Ósa Ãn ˜k£stV prostacq�n 

tosaàta e„j gÁn spšrmata pesoÚshj, 

tÒte d¾ toà pantÕj Ð m�n kubern»thj, 

oŒon phdal…wn o‡akoj ¢fšmenoj, 

e„j t¾n aØtoà periwp¾n ¢pšsth, 
tÕn d� d¾ kÒsmon p£lin ¢nšstrefen eƒmarmšnh 

te kaˆ sÚmfutoj ™piqum…a. 

Επειδή τελείωσε ο 

χρόνος τους, έπρεπε 

να γίνει µεταβολή. 

Και επειδή τελείωσαν 

όλες οι γενέσεις που 

ήταν ορισµένες για 

τον καθένα, ο θεός 

άφησε το πηδάλιο του 

κόσµου από τα χέρια 

του και τα πράγµατα 

άρχισαν να αντιστρέ-

φονται, όπως όριζε η 

µοίρα. 
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              ΕΠΟΧΗ ΚΡΟΝΟΥ                                           ΕΠΟΧΗ ∆ΙΟΣ 

 α 

 ↓ 

         α – µ1ρ = x1  ←⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯     ω1 

x1(x2+Ι1ρ) = ρ2↓Ι1                                                                   Ι1↑ ω2(ω1+Ι1ρ) = ρ2 

  x2                                                           ω2 

x2(x3+Ι2ρ) = ρ2↓Ι2                                                                   Ι2↑ ω3(ω2+Ι2ρ) = ρ2 

  x3                                                           ω3 

x3(x4+Ι3ρ) = ρ2↓Ι3                                                                   Ι3↑ ω4(ω3+Ι3ρ) = ρ2                 

  x4                                                                       ω4                                             

x4(x5+Ι4ρ) = ρ2↓Ι4                                                                      ↑                                              

 •                                                                                                                                                                                 •  

 •                                                                                                                                                                                 • 

 •                                                                                                                                                                                 • 

x1(x1+Ι1ρ) = ρ1↓                                             Ι3↑ 
 xn+1   ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ 
 

 

2µ1 

ω1(x1+2µ1ρ) = ρ2 
µ1 
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262b1 32, 33 

262b1 – 2  60 

262b6 11, 30, 32

262c10 – 11 30 

262d 59 

262d6 – e5 30 

262e4 30, 32 

263b12 – 264b5 33 

264a1 – 6  159 

264a8 – b5  34 

264e12 – 265b7  11 

265a4 11, 30 

265a1 – 5  32 

265b8 – 266d3 11 

Πλάτων Πολιτικός 

266a1 – 4  159 
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Συγγραφέας Έργο Χωρίο Σελίδα 

266a5 – 10  143 – 144 

266d4 – 267a3  11 

266d11 60 

266d11 – e7  60 – 61  

267a1 – 2  61 

267a4 – c4 11 

267c2 – d1 37 

267c5 – 268d4 11, 36, 37

267c5 – 277c8 35, 53 

267c8 37 

267c9 11 

268b8 – d4  39 – 41  

268d5 – 274e1  6, 11, 36, 
42, 220 

268d9 12 

268d9 – e2  35 

269c6 – 7  42 

270d1 – 4  46 

270d4 47 

270d3 46, 47 

272d6 – 7  42 

272d6 – e6  220 

272d7 42 

272e1 – 3  42 

273a7 – b2  62 

273d3 – e4  43 

273d6 – e1 42, 43 

274e1 – 4  49 

274e2 – 277c8 
12, 36, 
48, 49 

Πλάτων Πολιτικός 

275b1 12 
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Συγγραφέας Έργο Χωρίο Σελίδα 

275b1 – 6  49 

275c9 – d6  
50,       
61 – 62  

275d1 61 

275d5 62 

275d5 – 6  61 

276a3 – 7  51 

276a7 50 

276c3 – 9  62 – 63  

276c11 – d2 51 

276d5 – 11  52 

277a3 – c8 38 

277c7 - 8 38 

277d1 – 278e11 12, 124 

277d9 – 10  12 

277e3 118 

278a1 – 283a9  6, 13, 53 

280a8 – b3 39 

280b1 39 

280e1 – 6  63 

280e6 63 

282e7 – 283a1 23 – 24  

283a9 53 

283b1 71 

283b1 – 2  67, 71 

283b1 – 3  58, 64 

283b1 – c2  57 – 58  

283b1 – d3  54, 57 

283b1 – d9  54, 57 

283b1 – 287a7  7, 13, 53 

Πλάτων Πολιτικός 

283b3 73 
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Συγγραφέας Έργο Χωρίο Σελίδα 

283b5 73 

283b8 73 

283b8 – c1  13, 73 

283c1 73 

283c2 73 

283c3 – 6  74 

283c3 – 9  74 

283c8 – 9  74 

283c3 – d3 74 

283c10 – d3  75 

283c11 – d1 75 

283d4 – 7 54 

283d4 – 9  54, 76,  
76 – 77  

283d7 – 8  13, 76 

283d7 – 9  54 

283d9 76 

283d10 81 

283d10 – 284e10  54, 78 

283d10 – e11  78 – 81  

283e3 – 284e6 82 

283e5 78 

283e5 – 6  81 

283e8 – 11  13 

283e11 – 284b6  82 – 84  

284a1 – b2  84 

284b7 – 8  88 

284b7 – c1 
85,       
85 – 86  

284c1 84 

284c1 – e1  86 – 88  

Πλάτων Πολιτικός 

284d5 – 6  54 
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Συγγραφέας Έργο Χωρίο Σελίδα 

  

  

  

  

284e2 – 10  95 – 96  

284e4 – 7  96 

284e7 109 

284e7 – 8  109 

284e11 – 285c3 55, 110, 
110 – 112 

285a2 112 

285a3 – b6  64 – 65  

285a4  112 

285a7 112 

285b1 112 

285b5 – 6  112 

285c4 – 286b3  
55, 116, 
116 – 118 

286b4 – 287a7  
56, 119, 
119 – 121, 
121   

286b9 47 

286c8 – d2 122 

286d4 – 5  13, 88  

286d4 – 6  122 

286e2 – 287a1  66 

287a7 – 289b7  124 

287a7 – 305e7  6, 14, 124

287b10 – c1 124 

289b8 129 

289b8 – c2 129 

Πλάτων Πολιτικός 

289b8 – 305e7  129 
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Συγγραφέας Έργο Χωρίο Σελίδα 

289d6 – e3 129 

289e4 – 290a3 144 – 145 

289e4 – 290a7 129 

290a8 – c4 149 – 150 

290a8 – c7  129, 149 

290c8 – 291a1  130 

290d2 – 3  133 

290d6 – e8  
126, 132, 
132 – 133 

290d9 153 

291a2 – b3  130 

291a2 – c8 127 

291a8 – b4 138 

291a8 – c6  138 

291b2 127, 128 

291b2 – 3  127 

291b3 – c8 
130, 140, 
140 – 141

291b7 – d2 144 

291b7 – d7 139,    
139 – 140 

291c1 127 

291c5 142 

291c8 139 

291c8 – d2 130 

291d3 – 5  130 

291d6 – 8  130 

291e3 – 6  130 

291e7 – 9  130 

291e10 – 292a4 130 

292a5 – 301a5 130 

Πλάτων Πολιτικός 

292b1 – d9 153 – 156 
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Συγγραφέας Έργο Χωρίο Σελίδα 

292e1 – 302b4  157 

297b7 – d7  
139,    
139 – 140 

300b1 – d3 25 

300c1 – 7  127, 158 

301a6 – 9   130 

301a10 – b9 130 

301b10 – c5  130 

301d1 168 

302b5 – 303b7  158 

302d1 130 

302d2 – 3  130 

302d3 – e3  130 

302e10 – 303a1 130 

303a2 – 3  130 

303a4 –b7  130 

303b8 – d2  142 – 143 

303b8 – d7 144 

303c3 – 7  130 

303c8 – d3  130 

303d4 – 304a5  130 

303d6 – e10 125 

303e7 – 304a2 126, 136 

303e7 – 304a5 130 

303e8 – 10  125 

304c10 – d3 135 

304d4 – 10  161 – 162 

304e7 – 8  135 

305b1 – c8 133 – 135  

305b7 168 

Πλάτων Πολιτικός 

305c9 – 10  167 
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Συγγραφέας Έργο Χωρίο Σελίδα 

305e8 – 311c8 9, 14, 164

306a1 – 9  167 – 168 

306a8 – 11  170 

306a12 – b4  168 – 169 

306b6 – c2  169 – 170 

306c4 177 

306e3 – 307b3 24 – 25  

308c1 – 7  175 – 176 

Πολιτικός 

311b7 – c8  165 – 166 

Πρωταγόρας 341d3 – 5  85 

220a3 5 

221a2 5 

221a5 – b2  5 

221b1 4 

221b7 – 8  5 

233e2 – 3  66 

251b6 – 8  66 

254d4 – 264b8  175 

257b1 – 4  174 

257c7 – 8  176 

262c5 – d6 68 – 70  

262d2 – 6  68 

264c1 – 268d5 6 

Σοφιστής 

264d10 – 265a2 19 

31b8 – c4  55, 97,  
97 – 98  

31c4 – 32a6 103 

31c4 – 32a7  55, 99,  
99 – 101 

32a1 – 2  102 

32a7 – b3  55, 104 

Πλάτων 

Τίµαιος 

32b3 – c4  172 
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Συγγραφέας Έργο Χωρίο Σελίδα 

47e4 – 60b5  94 

51c7 – d1  122 

54b4 – 5  95 

57a3 – 58a1 54, 91,  
92 – 93  

57c4 – 6  93 

74a7 – d6 26 

Τίµαιος 

74e1 – 3  25 

248c8 – e3  7 

274c5 – 277a4  127, 157 

275d4 – 6  157 
Φαίδρος 

276a1 – 9  157 – 158 

70d7 – 71b4  
54, 89,  
89 – 90  

70e1 – 2  164 

72a12 – b1 91 

72b1 – 4  91 

72b1 – 5  91 

Φαίδων 

85b10 – e2  39 

15d4 – 15e3  115 

23b5 – 25e3 8 

24c4 91 

31a7 – b7 13 

Πλάτων 

Φίληβος 

31a8 – 10  88 

Πλωτίνος Εννεάδες 5, 7, 1, 11 – 13  60 

Ζητήµατα Codicis Vaticani 281, 18 – 283, 7  146 

Οµηρικά ζητήµατα I, 3, 3 – 4, 16 147 Πορφύριος 
Quaestionum Homericarum ad 
Iliadem pertinentium reliquiae 

20, 67sqq,  
61 – 62  151 
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Συγγραφέας Έργο Χωρίο Σελίδα 

2, 364, 4 – 10  173 

1, 289, 3 – 6  173 

2, 24, 16 – 2, 25, 13 191 

2, 25, 9 – 13  192 

Εις τας Πολιτείας Πλάτωνος 
υπόµνηµα 

2, 27, 1 – 29, 4 192 – 193 

1130, 36 – 1131, 4  47 
Εις τον Πλάτωνος Παρµενίδην 

1130, 37 – 38  47 

1, 173, 9 – 177, 2  43 

1, 173, 14 – 15  43 

1, 173, 28 – 174, 12 43 – 45  

2, 13, 15 – 2, 20, 9 55, 98 

2, 16, 2 – 5  99 

2, 13, 19 – 24  99 

2, 18, 16 – 17  99 

2, 18, 24 – 19, 3 99 

2, 20, 19 102 

2, 20, 19 – 2, 28, 7  55, 102 

2, 20, 26 – 29  102 

2, 28, 14 – 2, 52, 19 55, 105 

Εις τον Τίµαιον Πλάτωνος 

2, 52, 4 – 14  105 

Θεολογική Στοιχείωσις 157, 6 – 7  32 

3, 7, 17 – 18  173 

3, 2, 6 – 8  32 

3, 34, 2 – 3  33 

3, 34, 6 33 

Περί της κατά Πλάτωνα 
Θεολογίας 

3, 40, 23 - 25 33 

164, 18 – 168, 25 94 

166, 14 – 18  94 

166, 15 94 

Πρόκλος 

Σχόλια εις το πρώτον των 
Ευκλείδους Στοιχείων 

166, 16 94 
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Συγγραφέας Έργο Χωρίο Σελίδα 

166, 16 – 18  94 

291, 20 – 294, 14 54, 93 

293, 16 – 20  94 
Πρόκλος 

Σχόλια εις το πρώτον των 
Ευκλείδους Στοιχείων 

294, 5 – 7  93  

alpha, 3886, 1 – 6  137 

beta, 51, 1 136 

epsilon,             
1045, 1 – 1046, 2  

147 
Σούδα Lexicon 

pi, 2083, 1 – 5   147 

Σχόλια στον 
Ησίοδο 

Scholia in opera et dies 
 (scholia vetera partim Procli et 
recentiora partim Moschopuli, 
Tzetzae et Joannis Galeni) 

sch, 67bis, 7 – 13 151 

Τίµαιος ο 
Λοκρός 

Περί φύσιος κόσµω και ψυχάς 207, 20 – 208, 3 103 
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ  
 

• Πρωτότυπα έργα 

Π1. Ανώνυµα σχόλια εις Ευκλείδην, Θησαυρός της ελληνικής 

γλώσσας, Ηλεκτρονική Βιβλιοθήκη MUSAIOS 

Π2. Αλέξανδρος Αφροδισιεύς, Εις το µείζον Α των µετά τα Φυσικά 

Αριστοτέλους, Θησαυρός της ελληνικής γλώσσας, Ηλεκτρονική 

Βιβλιοθήκη MUSAIOS 

Π3. Αλέξανδρος Αφροδισιεύς, Εις το πρώτον της Τοπικής 

Αριστοτέλους Πραγµατείας, Θησαυρός της ελληνικής γλώσσας, 

Ηλεκτρονική Βιβλιοθήκη MUSAIOS 

Π4. Αριστοτέλης, Μετά τα Φυσικά, Θησαυρός της ελληνικής 

γλώσσας, Ηλεκτρονική Βιβλιοθήκη MUSAIOS 

Π5. Αριστοτέλης, Πολιτικά, Θησαυρός της ελληνικής γλώσσας, 

Ηλεκτρονική Βιβλιοθήκη MUSAIOS 

Π6. Αριστοτέλης, Τοπικά, Θησαυρός της ελληνικής γλώσσας, 

Ηλεκτρονική Βιβλιοθήκη MUSAIOS 

Π7. Γαληνός, Ιπποκράτους γλωσσών εξήγησις, Θησαυρός της 

ελληνικής γλώσσας, Ηλεκτρονική Βιβλιοθήκη MUSAIOS 

Π8. Ετυµολογικόν Μέγα κατά αλφάβητον, Θησαυρός της 

ελληνικής γλώσσας, Ηλεκτρονική Βιβλιοθήκη MUSAIOS 

Π9. Ευκλείδης, Στοιχεία, Θησαυρός της ελληνικής γλώσσας, 

Ηλεκτρονική Βιβλιοθήκη MUSAIOS 

Π10. Ησίοδος, Θεογονία, Θησαυρός της ελληνικής γλώσσας, 

Ηλεκτρονική Βιβλιοθήκη MUSAIOS 

Π11. Ησύχιος, Lexicon, τόµος δεύτερος, Θησαυρός της ελληνικής 

γλώσσας, Ηλεκτρονική Βιβλιοθήκη MUSAIOS 
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Π12. Θέων ο Σµυρνεύς, Τα κατά το µαθηµατικόν χρήσιµα εις την 

Πλάτωνος ανάγνωσιν, Θησαυρός της ελληνικής γλώσσας, 

Ηλεκτρονική Βιβλιοθήκη MUSAIOS 

Π13. Ιάµβλιχος, Περί της Νικοµάχου αριθµητικής εισαγωγής, 

Θησαυρός της ελληνικής γλώσσας, Ηλεκτρονική Βιβλιοθήκη 

MUSAIOS 

Π14. Κορνούτος, Επιδροµή των κατά την Ελληνικήν Θεολογίαν 

Παραδεδοµένων, Θησαυρός της ελληνικής γλώσσας, 

Ηλεκτρονική Βιβλιοθήκη MUSAIOS 

Π15. Όµηρος, Οδύσσεια, Θησαυρός της ελληνικής γλώσσας, 

Ηλεκτρονική Βιβλιοθήκη MUSAIOS 

Π16. Πλάτων, Θεαίτητος, Θησαυρός της ελληνικής γλώσσας, 

Ηλεκτρονική Βιβλιοθήκη MUSAIOS 

Π17. Πλάτων, Κρατύλος, Θησαυρός της ελληνικής γλώσσας, 

Ηλεκτρονική Βιβλιοθήκη MUSAIOS 

Π18. Πλάτων, Κριτίας, Θησαυρός της ελληνικής γλώσσας, 

Ηλεκτρονική Βιβλιοθήκη MUSAIOS 

Π19. Πλάτων, Μένων, Θησαυρός της ελληνικής γλώσσας, 

Ηλεκτρονική Βιβλιοθήκη MUSAIOS 

Π20. Πλάτων, Νόµοι, Θησαυρός της ελληνικής γλώσσας, 

Ηλεκτρονική Βιβλιοθήκη MUSAIOS 

Π21. Πλάτων, Παρµενίδης, Θησαυρός της ελληνικής γλώσσας, 

Ηλεκτρονική Βιβλιοθήκη MUSAIOS 

Π22. Πλάτων, Πολιτεία, Θησαυρός της ελληνικής γλώσσας, 

Ηλεκτρονική Βιβλιοθήκη MUSAIOS 

Π23. Πλάτων, Πολιτικός, Θησαυρός της ελληνικής γλώσσας, 

Ηλεκτρονική Βιβλιοθήκη MUSAIOS 
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Π24. Πλάτων, Πρωταγόρας, Θησαυρός της ελληνικής γλώσσας, 

Ηλεκτρονική Βιβλιοθήκη MUSAIOS 

Π25. Πλάτων, Σοφιστής, Θησαυρός της ελληνικής γλώσσας, 

Ηλεκτρονική Βιβλιοθήκη MUSAIOS 

Π26. Πλάτων, Τίµαιος, Θησαυρός της ελληνικής γλώσσας, 

Ηλεκτρονική Βιβλιοθήκη MUSAIOS 

Π27. Πλάτων, Φαίδρος, Θησαυρός της ελληνικής γλώσσας, 

Ηλεκτρονική Βιβλιοθήκη MUSAIOS 

Π28. Πλάτων, Φαίδων, Θησαυρός της ελληνικής γλώσσας, 

Ηλεκτρονική Βιβλιοθήκη MUSAIOS 

Π29. Πλάτων, Φίληβος, Θησαυρός της ελληνικής γλώσσας, 

Ηλεκτρονική Βιβλιοθήκη MUSAIOS 

Π30. Πλωτίνος, Εννεάδες, Θησαυρός της ελληνικής γλώσσας, 

Ηλεκτρονική Βιβλιοθήκη MUSAIOS 

Π31. Πορφύριος, Ζητήµατα Codicis Vaticani, Θησαυρός της 

ελληνικής γλώσσας, Ηλεκτρονική Βιβλιοθήκη MUSAIOS 

Π32. Πορφύριος, Οµηρικά ζητήµατα, Θησαυρός της ελληνικής 

γλώσσας, Ηλεκτρονική Βιβλιοθήκη MUSAIOS 

Π33. Πορφύριος, Quaestionum Homericarum ad Iliadem 

pertinentium reliquiae, Θησαυρός της ελληνικής γλώσσας, 

Ηλεκτρονική Βιβλιοθήκη MUSAIOS 

Π34. Πρόκλος, Εις τας Πολιτείας Πλάτωνος υπόµνηµα, Θησαυρός 

της ελληνικής γλώσσας, Ηλεκτρονική Βιβλιοθήκη MUSAIOS 

Π35. Πρόκλος, Εις τον Πλάτωνος Παρµενίδην, Θησαυρός της 

ελληνικής γλώσσας, Ηλεκτρονική Βιβλιοθήκη MUSAIOS  

Π36. Πρόκλος, Εις τον Τίµαιον Πλάτωνος, Θησαυρός της ελληνικής 

γλώσσας, Ηλεκτρονική Βιβλιοθήκη MUSAIOS 
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Π37. Πρόκλος, Θεολογική Στοιχείωσις, Θησαυρός της ελληνικής 

γλώσσας, Ηλεκτρονική Βιβλιοθήκη MUSAIOS  

Π38. Πρόκλος, Περί της κατά Πλάτωνα Θεολογίας, Θησαυρός της 

ελληνικής γλώσσας, Ηλεκτρονική Βιβλιοθήκη MUSAIOS 

Π39. Πρόκλος, Σχόλια εις το πρώτον των Ευκλείδους Στοιχείων, 

Θησαυρός της ελληνικής γλώσσας, Ηλεκτρονική Βιβλιοθήκη 

MUSAIOS 

Π40. Σούδα, Lexicon, Θησαυρός της ελληνικής γλώσσας, 

Ηλεκτρονική Βιβλιοθήκη MUSAIOS 

Π41. Σχόλια στον Ησίοδο, Scholia in opera et dies (scholia vetera 

partim Procli et recentiora partim Moschopuli, Tzetzae et 

Joannis Galeni), Θησαυρός της ελληνικής γλώσσας, 

Ηλεκτρονική Βιβλιοθήκη MUSAIOS 

Π42. Τίµαιος ο Λοκρός, Περί φύσιος κόσµω και ψυχάς, Θησαυρός 

της ελληνικής γλώσσας, Ηλεκτρονική Βιβλιοθήκη MUSAIOS 

Π43. Etymologicum Gudianum, Θησαυρός της ελληνικής γλώσσας, 

Ηλεκτρονική Βιβλιοθήκη MUSAIOS 

 

• Ηλεκτρονικές ∆ιευθύνσεις  

Η∆1. Encyclopedia Mythica Online  

<http://www.pantheon.org/articles/s/satyrs.html> 

Η∆2. NEW BANNER INSTITUTE - Foundation for a new Age of 

Reason 

http://www.newbanner.com/AboutPic/SOA.html  

Η∆3. Wikipedia, the free encyclopedia 

http://en.wikipedia.org/wiki/Satyr 
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